Для Джо

Уже до того, как я его встретил, Джо Вейдер изменил мою жизнь. Я никогда не забуду того момента, когда я впервые взял в руки один из тематических журналов Джо. Я был мальчишкой из маленькой Австрийской деревушки и едва знал о существовании бодибилдинга, но когда я видел фотографии знаменитых бодибилдеров – я видел свою судьбу. Они вдохновляли меня самому стать великим чемпионом.

Из журналов я узнал о Джо, Тренере Чемпионов, что он больше и сильнее в нашем спорте, чем фантастически мускулистые мужчины с фотографий. Он личным примером показал мне замечательные тренировки и как правильно питаться, как делать все для того, чтобы стать сильным и здоровым и приобрести выдающиеся физические данные. Миллионы людей во всем мире становились учениками Джо с помощью журналов и, следуя его советам – я был одним из этих миллионов. Журналы направили и вдохновили меня тренироваться по пять часов в день, чтобы добиться успехов. Издания Вейдера были руководством к действию всю мою жизнь. Они показывали мне, где я хочу быть. В Америке. В Калифорнии. Я пообещал себе, что однажды я приеду туда тренироваться в одном зале с такими знаменитыми калифорнийскими бодибилдерами, такими как Лари Скот и Дейв Дрепер. А после того, как я оставлю бодибилдинг, я покорю Голливуд и пойду на государственную службу.

Благодаря Джо Вейдеру я смог осуществить все данные себе обещания. Когда я прибыл в Америку в 1968 году, Джо выступил моим покровителем, тренером, руководителем и наставником. Он заменил мне отца. После того, как мой собственный отец скончался, Джо более чем заполнил пустоту. Джо – замечательный человек, он всегда понимал меня, очень серьезно относился к моим амбициям и всячески мне помогал. Он не только показал мне, как развить свои мышцы и достигнуть успехов в спорте, он помог мне стать чемпионом и  преуспеть в бизнесе. Он открыл мои глаза на такие прекрасные вещи как искусство и антиквариат. Щедрость Джо относительно меня не знала границ. Честно признаться, я не знаю, где бы я был сейчас и чем бы занимался, если бы Джо не появился в моей жизни. С того дня, когда я ушел на службу обществу и политике, Джо щедро поддерживал мою кампанию, всю дорогу голосовал за инициативу школьных программ, проводил агитацию, когда я победил впервые, и проводит сейчас - во время моего переизбрания. Он всегда находится рядом со мной, оказывая моральную поддержку, что значит для меня очень много. 
 Джо дал мне знания, мужество и вдохновение, он действительно дал это целому миру. То, что Джо дал мне, он дал миллионам и миллионам других. Моя работа дает мне возможность побывать в разных уголках мира и, где бы я ни был, я видел его фотографии и встречал людей, которые с большим восторгом и уважением говорили о нем. Я только что вернулся из официальной поездки в Китай, где ко мне за автографом подходили люди со старыми публикациями журналов Джо. Они задавали мне вопросы о нем. Каково было тренироваться вместе с ним? Что он за человек? Близкие ли мы друзья? Как-то в восьмидесятых годах на съемках в Москве я был на Красной площади, как меня окружили русские и начали спрашивать меня о Джо. Однажды я побывал в африканском селе и увидел наклеенные на вылепленных из грязи стенах картинки из журнала Джо. Люди, чтобы качаться использовали там металлолом, но они были такими же учениками Джо, как и я в Австрии. Бодибилдинг, как говорит Джо, является для него источником гордости и надежды.
Так же Джо показал мне и многое другое: наращивая мышцы, ты улучшаешь и все тело. Мускулы и сила заниматься подъемом отягощений по существу имеют одну общую черту. Настоящая мощь и сила находятся внутри. Бодибилдинг оказывает огромное влияние и на твою психологию. Ведь когда ты начинаешь заниматься подъемом отягощений, просто невозможно чувствовать отчаяние или беспомощность. Ты ощущаешь, как с каждой тренировкой и с каждым повтором меняется твое тело. И если тебе удастся изменить свое тело, ты изменишь и множество других вещей.

Джо Вейдер начал подъем отягощений, когда ему было 13, с того момента он начал изменять весь мир. 

Невероятные и вдохновляющие истории жизни, которые в этой книге рассказали Джо и его брат Бен, покажут вам, каких неимоверных изменений они добились. Начиная с нуля, не имея за плечами ничего, кроме идей и убеждений Джо, братья Вейдеры вывели бодибилдинг из тени и подняли на уровень международного спорта. Джо показал миру, что силовые тренировки развивают силу и мышцы, а бодибилдинг – это спорт для каждого. Для любого. Молодой или пожилой, любитель или профессионал, ты станешь счастливее и здоровее, будешь выполнять свою работу лучше, если потренируешься с гантелями или силовым тренажером. Сейчас уже никто не отрицает очевидного о бодибилдинге, но за это Джо боролся на протяжении шестидесяти лет. Сейчас не только спортсмены занимаются бодибилдингом, это увлечение часто встречается в рядах американских вооруженных сил. Во время множества визитов на американские базы, я видел журналы Джо на стенах бараков у военных. Фанатами Джо являются не только солдаты, матросы и летчики, а и просто энтузиасты. Они сделали упражнения Джо одним из элементов военной подготовки. Бодибилдинг помогает мужчине стать сильнее и лучше сражаться. Джо написал в этой книге, что звезды кинематографа и знаменитости тоже увлекаются бодибилдингом. Во всем мире люди выглядят лучше благодаря волонтерской работе Джо Вейдера. За что мы все ему благодарны. А я еще благодарен за то, что он дал мне лично.

 Губернатор, Арнольд Шварцнегер

Сакраменто, Калифорния.

Бен Вейдер – спортсмен и джентльмен

 На протяжении моего длительного пребывания на посту президента Международного Олимпийского Комитета (1980-2001), я повстречал много людей с достижениями и заслугами. В отличие от них, Бен Вейдер оставил самое глубокое и неизгладимое впечатление из-за своей любви к спорту, которая является невероятным стимулом к работе, и его любви к истории. 

Как спортивный лидер, Бен неустанно отстаивал бодибилдинг. Он являлся первым президентом Международной Федерации Бодибилдинга, которую под своим руководством сделал одной из крупнейших спортивных федераций, со 173 странами-участниками и участием в самых популярных в МОК соревнованиях, таких как Чемпионат Азии и Всемирный Чемпионат. Во время моего президентства я имел огромное удовольствие обеспечить Международной Федерации Бодибилдинга временное признание Международным Олимпийским Комитетом. 

Не смотря на хороший заработок от расширения и популярности их спорта, братья Бен и Джо Вейдеры основали бизнес, ориентированный на бодибилдинг, фитнес и здоровье.

Увлекаясь историей Наполеона, Бен смог доказать после долгих исследований, что император Наполеон Бонапарт стал жертвой отравления, а вовсе не рака, как считалось до этого.

Во время множественных встреч, Бен Вейдер всегда приходил полностью готовым и не тратил ни минуты моего ограниченного времени. Он всегда излучал сосредоточенность, дисциплину и некую энергию. 

Таким образом, я заявляю о своей дружбе и восхищении относительно этого выдающегося человека – Бена Вейдера. Те, кто не знал его лично, как я, могут получить удовольствие и побыть на моем месте, изучая его жизнь по этой книге.

Хуан Антонио Самаранч

Маркиз де Самаранч

Примечание автора

Бена Вейдера

Монреаль, 2006 г.

Чтобы хлопать, нужно две руки. Чтобы поведать вам эту историю, нужно два брата – Джо и Бен Вейдеры. Мы решили написать нашу автобиографию вместе, некоторые главы написаны Джо, некоторые - мною. Все это для того, чтобы написать правду о том, как все начиналось, какой путь мы прошли и, как оно было. Мы стали командой со времен Второй мировой войны, когда мне повезло объединиться с Джо и посоветовать ему расширить свое видение о бодибилдинге, фитнесе и здоровье, чтобы изменить весь мир. С того момента, на протяжении 60 лет, мы были за множество километров друг от друга – Джо в Нью-Йорке, затем в Калифорнии, я – в Монреале, но все это время мы были одним целым. Наша цель, наше общее убеждение и вера, наша любовь – она стирает любые границы.

Поскольку Джо был основателем и локомотивом всего предприятия, он смог рассказать больше, чем я. Но мне кажется, но повествование было бы не полным без моего рассказа о том, как философия Вейдеров облетела весь мир, как мы боролись и побеждали, как мы отвоевывали место бодибилдинга в спорте. Святым Граалем моей жизни являлось основание Международной Федерации Бодибилдинга (МФБ), которую я возглавил. Несмотря на трудности, этот вид спорта охватил 173 федерации на каждом континенте и в каждом регионе. Это заставило реалистов поверить в мечту, а дипломатов увидеть, каких изменений  требует мир. Я горжусь, что сыграл такую роль.

Но прежде, чем мы приступим к главному, дадим слово Джо…

Рожденный с гантелей в руках

Джо Вейдер

В моей памяти не осталось так много ясных моментов о детстве, потому что я был не очень счастливым ребенком. История о том, как я пришел в этот мир, может вызвать лишь один вопрос: зачем?

Когда медсестра показала меня изможденной работой матери, она лишь улыбнулась и сразу заснула. Позже кто-то принес меня ей обратно, но она оттолкнула меня прочь.

«Это не мой ребенок!» закричала она.

«Конечно, ваш» убеждали ее мой отец и остальные.

«Нет, у меня родилась девочка. Я видела своими собственными глазами. Принесите мне мою девочку!»

Если моей матери что-то взбредет в голову, даже самое невероятное, ее невозможно переубедить. Но, в конце концов, она успокоилась и приняла тот факт, что родила меня.

Но я никогда не был ее ребенком.

Мне пришлось пройти довольно сложный путь, один из самых сложных. Моей семье постоянно не хватало денег, и мы делали покупки только первой необходимости. Мой брат Бен и я не имели возможности посещать среднюю школу. Но единственная вещь, которой мне действительно всегда не хватало – это материнская любовь.

Человек всю жизнь будет искать то, чего ему не хватало в детстве.

Единственное, что постоянно говорила мне моя мать, было «Это не моя кровь!»

Дома мы разговаривали на Идише – языке ашкеназских евреев, которые жили в восточной Европе. Мой отец родился в 1885 году, моя мать несколькими годами позже, в Курове – небольшом городке недалеко от Люблина на территории юго-восточной Польши, что принадлежала тогда царской России. Отцовское имя на иврите было Ариях, что значило «Лев» - как по мне, довольно неплохое имя. В Канаде он стал Луисом, но друзья из Европы продолжали использовать его постоянное имя, Леб, «Лев» - что и на Идише и на немецком значит «Лев».  Идиш является в какой-то степени средневековым немецким диалектом, который использовали евреи, которые жили вдоль реки Рейн. Они переместились восточнее, когда король Казимир пригласил их обосноваться в землях Великой Польши и принести цивилизованность его стране. Это было в четырнадцатом  веке, то есть мои родственники жили в Восточной Европе около пятисот лет, пока они не мигрировали, как мои родители или не были уничтожены нацистами в Польше, как моя бабушка, Мойша Вейдер. Ей тогда было восемьдесят, как мне сейчас.

Как только я покинул дом и выучил английский, я стал стыдиться, что мы говорим дома на Идише. Все дети иммигрантов чувствовали то же самое, так как хотели быть такими же, как и все. Но я никогда не стыдился своих корней. Мы были истинными религиозными евреями. Я был и тем и другим, включая года, когда Адольф Гитлер и вещи, которые он делал, пошатнули мою веру в Бога. С тех пор у меня не осталось сомнений, хотя я не следовал строго всем традициям, я ходил на молитвы и соблюдал кошерность. Но всю мою жизнь я гордился и горжусь, что я – еврей.

Ребенком я не понимал и не мог понять, почему моя мать усложняла мне жизнь, я решил это выяснить, когда повзрослел. У нее не было ничего, кроме неприятностей, но она четко знала, что заслуживает лучшего.

До свадьбы ее звали Анна Нудельман. Она была самой красивой девушкой в штетле – еврейском сообществе, она передала мне свои точеные черты лица и голубые глаза. Мать была 168 см роста и была выше других девушек, которые едва достигали 150 см. Но ее семья была бедной, как и Вейдеры. Такие люди были счастливы, если ели мясо, хотя бы раз в неделю и имели собственный санузел вместо канавы.

Отец моей матери был набожным человеком, что не мешало ему дома быть тираном. Это объясняло, почему мама была так независима в вопросах веры и всего такого. Она отодвигала религиозные правила в сторону и никогда не позволяла,  кому бы то ни было, указывать ей, что делать. И она тоже, в свое время, испытывала голод по материнской любви. Ее мать умерла, когда ей было 12 или 13 лет. Тогда ее отец нашел себе молодую женщину, которая сказала ему, что не пойдет замуж за человека, имеющего более трех детей. Поскольку в семье было четверо детей. Отец приказал моей матери уходить и прятаться. После свадьбы мать вернулась домой, но ненадолго, так как ее мачеха оказалась слишком жестокой по отношению к ней. Чтобы выжить, она устроилась швеей в городе, где нашла много друзей из Польши. Ее общение с не евреями привело ее отца просто в бешенство. Но она не слишком переживала об этом. Друзья защитили ее от шайки скандалистов с евреями. Такие погромы, устраиваемые крестьянами от разочарования правящими кругами, случались ежегодно. 

Несмотря на все бедствия, моя мать всегда вела себя как королева. Она не изменилась и после переезда в Канаду, когда жизнь стала лучше. Как то я посетил Польшу и увидел женщин, которые шли по улице с тем же выражением лица, что и она. Они были сильные и гордые, с красивой и величественной походкой. Почти в каждой из них я узнавал свою мать.

Когда моей матери было 16, дедушка Нудельман организовал для нее свадьбу с более молодым мужчиной, который был евреем и знал Тору вдоль и поперек. Но моя мать сказала, что выйдет замуж только по любви. В конце концов, мужчина, которого она выбрала, был высоким, с хорошей внешностью и полной противоположностью ее отца. Это был мой отец, самый мягкий, вежливый и добрый человек из тех, кого я когда-либо знал. Даже сейчас воспоминания о нем наворачивают слезы на мои глаза. Мой брат Бен, на чьих руках умер папа, всегда очень чувствительно рассказывал о его кончине, которая настала 11 января 1951 года.

Люди, скорбевшие за моим отцом, читали, что мать неправильно его лечила. Это было что-то среднее между правдой и ложью, скорее эти два понятия дополняли друг друга. Недостаток одного с лихвой восполнялся в другом месте. Люди, которые считали моего отца святым, тоже были не правы. Он был всего лишь человеком, который следовал своей природе, как моя мать – следовала своей. Она руководствовалась своей волей, а он – своей любовью. Отец обожал свою жену и свою семью и постоянно пытался показать глубину своих чувств.

У меня счастливые воспоминания о родителях, которые устраивались по вечерам в гостиной: отец читал матери газеты. Он переводил ей новости на Идиш, потому что она выучила на английском буквально пару слов. Как только у отца появлялись деньги, он покупал нам подарки. Подарки были проявлением его любви к нам. Когда я вставал по утрам, я обнаруживал, что моя обувь вычищена, а одежда выглажена, потому что он сделал это, пока мы спали. Он напоминал мне Моисея или Иисуса Христа, потому что постоянно демонстрировал нам красоту человеческой любви.

Не удивляйтесь, что я вспомнил Иисуса в моей истории. Я понял больше о Христианстве, чем о христианах. Всю свою жизнь я изучал жизнь и философию людей с их мощными идеями, как изменить мир. Революция должна основываться на опыте предыдущих революций. Вы обманываете себя знанием о страхе перед лицом зла. Я изучил учения Владимира Ленина, Иосифа Сталина и даже Адольфа Гитлера. Иисус, конечно, хотел как лучше. И мы не можем винить его во всех грехах, что делались от его имени.

Мои родители поженились в 1905 или в 1906 году, когда нарастало напряжение и количество погромов, учиненных угнетенным населением. Преследование евреев не помогло остановить наступление революции в России, но сделало более опасной и ничтожной жизнь таких людей, как мои родители. 

Все стало еще хуже, когда в 1907 году царские офицеры пришли в наш город и забрали моего отца в войска. Отец служил несколько лет в конном артиллерийском полку в Украине. Позже он показывал мне шишку, куда его лягнула в голову лошадь, и рассказывал, как священник окропил его святой водой, когда благословлял их войска. Вода попала ему в глаза, но он не вытер их, а лишь сморгнул в страхе оскорбить христиан. Он рассказывал нам о том, что двое детей умерли сразу после рождения из-за недоедания. Один прожил два месяца, но умер от голода, когда у нашей матери ушло молоко по причине ее худобы.

И вот в 1911 году мои родители получили возможность поехать в Северную Америку. Мой отец был первым благодаря финансовой поддержке его кузена Сендера Голдштейна, который хорошо стоял на ногах в Монреале. Правила разрешали спонсировать переезд только самым ближайшим родственникам, потому отец выезжал как Луис Голдштейн. Позже он забрал еще своего младшего брата, который назвался Филиппом Голдштейном. Дядя Филипп был неугомонным и поехал в Нью-Йорк, но фамилию Голдштейн оставил. Сначала мой отец думал тоже оставить эту фамилию, но моя мать просто взбесилась и захотела вернуть старую. Для этого она поехала в суд, вернуть предыдущую фамилию обратно. 

Мы с братом были Джо и Бен Голдштейны. Но наша настоящая фамилия больше подходила к нашему жизненному пути Вейдеров. Больше подходила к нашим ушам и глазам. Джо Вейдер звучало как тренер чемпионов, как Master Blaster. Буквы смотрятся мощно на блинах штанги, на силовом тренажере, на любом оборудовании, которое делает тебя сильнее, и, конечно, на моих журналах.

В Монреале кузин устроил его работать на текстильную фабрику. Он жил в маленькой комнатушке и откладывал по 5-10 центов, чтобы забрать к себе мать из Европы.

«Не переживайте, скоро мы будем вместе» писал он в своих письмах.

Сейчас я понимаю, какой терпеливой была моя мать. Она сама нашла денег на билет на пароход. Отсудила у мачехи жемчужные бусы, которые ей завещала родная мать. Старейшины штетля, которые устанавливали правомерность маминого иска, решили, что он законный и обоснованный и удовлетворили его. Как только она получила бусы, она продала их и поехала через Европу вместе с мужчиной, который тоже собирался воссоединиться со своими родственниками из Канады в провинции Манитоба. В Антверпене, Бельгия, они сели на грязный и переполненный иммигрантами корабль. Через две недели они прибыли в Халифакс, в Новой Шотландии, где мою мать скосила ужасная лихорадка, из-за которой она оглохла, возможно, это был брюшной тиф. Это была частичная глухота, которая помешала ей выучить английский, так как она не могла улавливать звуков новых слов.

Мать села на поезд в Халифаксе, который доставил ее на старую станцию Виндзор в Монреале. Она показала адрес отца представителю конгресса канадских евреев, и они поехали через город на трамвае. Отец и не догадывался о ее приезде. Я уверен, что она выглядела словно покойница после путешествия и болезни, но ему показалось, что она ангел, спустившийся с небес. Он заплакал от счастья, а мама кричала на него за то, что он заставил оставаться ее в Польше так долго. 

Мои родители получили маленькую квартирку в восточной части города. Мой отец работать в шмате, торговле тканью, которая обогащала нескольких евреев трудом и потом тысяч новоприбывших иммигрантов. Отец всей душой ненавидел текстильную фабрику, но это была единственная работа, на которую он мог устроиться.

Мать забеременела и родила мальчика, которого назвали Якоб, но он заболел и умер через два месяца после рождения. В 1916 году родился мой старший брат Луис. Он был первый из нас, кто дожил до совершеннолетия, хотя и не стал счастливым. Ребенком, Луис сильно простудился и получил осложнения. Пенициллин и антибиотики смогли бы поставить его на ноги, но их было невозможно достать, потому у него развился острый ревматизм, который испортил его сердце и сделал его болезненным на всю жизнь. Он умер, когда ему еще не было 30 лет.

Затем родился я, но я не могу сказать вам, когда, потому что никто не может сказать этого мне. Свой день рождения я праздную 29 ноября, хотя никто не знает точно, когда оно. У моей матери навязчивая идея, что я был рожден где-то накануне Хануки. Записи раввина были уничтожены пожаром, и я не смог найти никакой документации о своем дне рождения. Я даже не уверен в годе. Когда я подавал документы на американское гражданство, я обнаружил школьные записи, в которых было указанно, что я родился в 1920 году.  Но в других записях числилось, что в 1922, кому какая разница? Годом больше или годом меньше – не важно.

В данной истории куда важнее, в какие времена я был рожден, чем какого дня или в каком году. Это могло быть на 10 или 20, или даже на 40 лет раньше. Это были нестабильные времена, когда родителям было очень сложно меня растить. Окружающие влияли на формирование твоей личности. Все что ты понимаешь ребенком, так это, что они уходят и приходят. Я рассказываю о временах, когда жили мои родители, потому что это были и мои времена тоже. Я – ребенок 1900 годов, когда все вокруг было еще хуже, чем во время Великой Депрессии, которая настигла меня в период моего становления.

Никогда не забывай: «Ты приходишь в этот мир жить чьим-то прошлым. Ты должен уважать предыдущие поколения, потому что ты – это они».

Мир еще больше живет прошлым, чем сами люди. Когда у меня появилась идея на счет бодибилдинга, фитнесса и здоровья, в ходу были устаревшие тренировки, 40 или даже 50 летней давности. Инструкторы тренировали своих спортсменов, если это можно было назвать тренировками, основываясь на опыте прошлого столетия. Уважаемая аудитория медиков, которые в свои 60 лет формировали свои идеи относительно необходимых нагрузок на базе научных исследований, понятия не имели о том, чтобы разрабатывать новый подход. 

Когда люди говорили что-то, что опережало их время, они пытались вырваться из прошлого. Для этого нужно было не жалеть своих сил. Я знаю, каково оно – я был одним из них.

Каждые три года в нашей семье рождались дети – сначала Луис, потом я, Бен и Фреда. Сначала мы жили в квартире на улице Генри-Джулиан, а после в доме на 4466 Колониал Авеню. Этот дом с квартирой под аренду сверху, был первой собственностью моего отца и моим домом с 9 до 20 лет, пока я не переехал в Штаты. Это был единственный дом, который запечатлелся в моей памяти и, который я считал домом.

В Монреале проживало около 59 тысяч евреев, большая часть которых мигрировала из-за границы. Практически все они жили в северной части города вдоль улицы Лауренсо Булеварда, которую все звали просто Мейн. Наш дом, восточная сторона которого выходила на Мейн, а южная – на Маунт Роял Булевард, находился в центре событий. Если ты выйдешь наружу, но услышишь запах домашней выпечки или фабрики, где делали соления и вялили мясо, очень похожее на Монреальское пастрами; ты услышишь и увидишь соседей – в новом мире все так же, как и в старом. Иммигранты привезли с собой так много прошлого, что жили, словно в перемещенном из Европы гетто. 

Этот маленький мир словно прочертил линию между двух миров. На западе были английские, а на востоке – французские канадцы. Из 800 тысяч населения, проживающего в городе, две трети говорили по-французски. Остальные говорили на английском, языке англо-протестанской элиты. Я называл их «плутократы». Новые иммигранты выучили английский больше, чем французский, потому что с этим языком можно было получить больше.

Доминирующие сообщества тоже организовали свои районы. Они вели себя как лорды и леди, как до этого в Англии. Французы, прибывшие сюда еще в 1600 годах, были больше похожи на крестьян начала столетия. Досаждали дети, которые кричали «Moodgie Jweef!», произнося это на свой манер «Maudits Juifs!». Что значило «Грязные евреи», но первое слово переводилось как «проклятые», по библейскому значению – прокляты на веки веков. Большинство французских выражений о проклятии были староцерковными. Квебек был более католическим, чем сама Франция уже на протяжении 200 лет, и местные священники пропитывали население злобой к евреям.

Наши старое соседство, как Нью-Йоркская Ловер Ист Сайд, стала средой обитания для гениев всех видов, что заняло важный момент в национальной истории и культуре. Такие писатели, как Соул Беллоу, Мордекай Ричлер и Леонард Кохен выросли на улице Мейн, как и некоторые музыканты, художники, доктора, миллионеры и магнаты. От сюда начала свой путь семья Бронфманов, которые начали делать виски как раз накануне запрета алкогольных напитков в США в 1919 году. Запрет отменили в 1933 году, и Бронфманы сколотили свое первое состояние на контрабанде выпивки за границу. В 1940 году одна девчонка из их семьи сохла по мне, но об этом позже.

Вы можете отстаивать прошлое, как я, а можете просто любить традиции.

Соседи присматривали друг за другом, словно они были родственниками с незапамятных времен. Если кто-то болел, соседи приходили присмотреть за тобой и приготовить поесть, они убирали и ухаживали за детьми. Они делали это вместе и беспокоились обо всем. Весной семьи собирали одежду, с которой выросли их дети и другие ненужные вещи и менялись ими между собой. Иногда мать брала меня с собой к соседям примерить старую одежду их более взрослых детей. Если одежда подходила, то становилась моей, а после того, как я вырастал из нее, мать отдавала одежду другим. Иногда зажиточные семьи отдавали нам свои шторы. И папа, который был мастером своего дела, делал из них платья моей сестре.

Жизнь на этой улице была прекрасным временем. Люди покупали, продавали, болтали и смеялись. И каждый дом был полон жизни. Я даже не могу сказать, где се помещались – родители, дети, родственники, которые у нас останавливались. Ведь верхний этаж занимали арендаторы, и нам оставался лишь первый этаж, где было две маленькой спальни, передняя – что-то вроде гостиной и кухни вместе, и ванная комната. Задний двор представлял собой небольшой кусочек земли, состоящей из грязи и дорожки за ней, но мы назвали это аллеей. Если вы возьмете современную супружескую пару с ребенком или даже двумя, они бы жаловались на то, что им тесно. Но нам не было тесно и мы не жаловались.

Казалось, что наша семья живет на целой улице. Если тебе было что-то нужно, ты мог постучать в любую дверь. Если бы тебе захотелось поговорить, тебя бы обязательно кто-нибудь бы выслушал. Тогда я был бедный, а теперь богат, но вспоминая жизнь на Колониал Авеню, я чувствую, что потерял больше, чем приобрел. Ты можешь сидеть в одном из этих великолепных калифорнийских домов с пальмами и бассейнами вечно, в ожидании, что кто-то позвонит в твою дверь и скажет: «я пришел, потому что мне хочется поболтать». Представьте себе, что вы пойдете к соседям и скажете «Эй, сегодня вечером я приготовил слишком много еды, вы не хотите ко мне присоединиться?». Они подумают, что ты сошел сума.

Нашей общиной управляли женщины и мама была главной. Я помню, как женщины сидели вокруг нашего стола, болтали и ели всякие закуски и сладости, которые приготовила мама. Она любила развлекаться, демонстрируя всем, какая она хороший кулинар и хозяйка. Но, если мать слышала, что кто-то искажал правду или говорил околесицу, она становилась, словно тонна кирпича и кричала на бедную женщину: «хватит говорить глупости! У меня от этой чепухи голова раскалывается!».

Женщины собирались посмотреть на нее. 

Мне нравилось, когда они приходили в наш дом. «Kum, Yossele», говорили они, используя ласковые слова, что значило «Маленький Джо», они передавали меня из рук в руки, тискали и целовали. Позже я услышал, что я был самым умным маленьким мальчиком. Я приносил сладости, когда кто-нибудь хотел и выполнял другие просьбы взрослых. У меня было много ласки и внимания от соседок, как если бы я имел полный дом тетушек.

Через несколько лет в наш дом приехала моя настоящая тетя Сара – мамина младшая сводная сестра. Моя мать, которая общалась со своей сводной сестрой с момента ссоры с родителями, перевезла Сару из Польши так же, как отец – своего брата Филиппа. Учитывая то, что случилось, можно сказать, что мои родители спасли им жизнь, хотя, конечно, тогда еще этого никто не знал. Сара была очень нежная и ласковая. Она играла со мной часами и брала с собой спать во время обеденного сна. Она действительно меня любила. Все женщины любили меня, так было даже, когда я вырос, может, поэтому я понимал их лучше других мужчин.
Когда мне было 30 лет, я жил в Нью-Йорке, и у меня был сон.

Все, что видел – были руки, женские руки, мощные, как на статуях воинственных богинь. Я вздрагивал от страха, потому что боялся, что они набросятся на меня.

Психолог, которого я встретил, сказал мне, что эти руки представляют собой мою мать. Я бы мог сэкономить свои деньги и самому подумать – кто еще это мог бы быть? Моя мать ходила по дому с кожаным ремешком на шее. Если мы начинали баловаться или шуметь, или не слушались, она приводила нас к порядку за одну минуту с помощью своего ремешка, и это было лучше, чем, если бы она отхаживала нас палкой.

Я помню, что моя мать нуждалась в порядке и покое во время работы, но меня она никогда не била. Когда мне было 14, я пресек это. К тому времени я уже был мускулистым и самоуверенным парнем, так как уже начал ходить на тренировки. Как-то мать сняла свой ремешок, а я выхватил его у нее и сказал, что если она опробует его на мне, я опробую его на ней.

После этого случая, когда со мной возникали проблемы, она просто просила отца поговорить со мной. Он никогда не повышал свой голос, но его слова, полные любви и спокойствия, были более действенны, чем тысяча кожаных ремешков. Я бы никогда на свете не сделал бы ничего такого, что могло бы его огорчить.

После того как я стал собой, моя мать говорила людям: Не задирайте Джо – себе дороже выйдет.

Также она говорила: Если подойти к Джо и поговорить с ним деликатно, он все сделает, чтобы помочь.

Если быть честным в отношении моей матери, то нужно сказать, что мы все полностью зависели от ее дисциплины и внутреннего стержня. Каждый день она боролась за то, чтобы на копейки, которые зарабатывал отец прокормить нас и содержать дом. Мать дала мне многое. Она показала мне, как жить с мужеством и достоинством и что такое правда.

Одни из моих ярких воспоминаний, которое было лишь частью моей жизни, случилось со мной, когда мне было 16 или 17 лет. Я шел в бакалейную лавку со списком покупок и  еще одним мальчишкой, которого мать послала за крупой. Ни у одного из нас не было  с собой наличных денег. Продавцы отпускали товар в кредит, так как деньги у людей, не имеющих работу, быстро заканчивались.

Я дал продавцу  наши списки покупок. Хорошо, нет проблем, сказал он. Но вернул список моего товарища. Он сказал, что он удовлетворит только мою просьбу, так как моя мать возвращает деньги сразу же с папиной зарплаты, а мать моего друга считает ненадежной.

Репутация моей матери была золотой. Годами позже я встретил мужчину, который сказал, что мама покупала обувь в магазине его отца. Она покупала обувь, как и многие другие, но он никогда не видел более ответственного человека по выплате долгов. Другие женщины просили отсрочек, но мать, покупая в кредит, откладывала каждую неделю по 50 центов, чтобы всегда иметь возможность держать свою голову гордо. Он сказал, что это оказывало неизгладимое впечатление.

Это оказало неизгладимое впечатление и на меня тоже. Мои дела, как и дела всех предпринимателей, имели свои взлеты и падения. Когда дела шли совсем плохо, меня не раз уговаривали объявить себя банкротом и начать все с нуля, без долгов, но я никогда не делал этого. Я гордился своими обязательствами, я возвращал каждый одолженный пенни, потому что я был слишком гордый. Это у меня от матери.

Вспомнилось, когда моя жена, Бетти, и я познакомились и только начали лучше узнавать друг друга, она была шокирована, что я не могу вспомнить ни единого учителя или одноклассника или рассказать что-либо о моих годах в Банкрофт Элементари Скул. Она могла перечислить всех своих учителей год за годом и назвать всех своих одноклассников и случаи, которые с ними случались в младших классах. 

Это помогло мне понять еще одну вещь о женщинах: их воспоминания лучше. Это потому что они живут больше настоящим и уделяют огромное внимание каждому событию. Но все это находится в беспорядке в их голове. Мужчины помнят меньше, потому что они меньше замечают. Прошлое и настоящее не играет для них такой большой роли, потому что они смотрят в будущее, определяя, что случится и что с этим делать. Я знаю, что это моя правда. Оглядываясь, я понимаю, что то, что я делал минуту назад, уже не имеет ко мне никакого отношения. 

Я чувствовал себя замечательно в школе, хотя это и сложно было назвать школой. Я был спокойным и серьезным ребенком, с которым не было ни каких проблем, мечтательным и с ярким воображением. Мир в моей голове, полный идей и картинок был таким же интересным, как и у других.

Мои четвертый и пятый год учебы совпали с годами Великой Депрессии, когда в Монреалю приходилось тяжело. В некоторые из этих лет папа работал лишь по несколько месяцев в году, а я подрабатывал немного мелочи разносчиком газет. У меня было три смены. Перед школой я разносил одну Нью-Йоркскую газету, а в обед – The Gazette, одно английское ежедневное издание в Монреале. После школы я разносил французскую вечернюю газету, La Presse. Потом я заслужил место уличного газетчика.

Северные зимние вечера очень коротки, и вынужден был разносить газеты до рассвета и после заката, когда температура опускалась до -30 и ниже. Уличному газетчику было куда холоднее, чем разносчику, потому что он не двигался. Я был худощавым парнем и надевал на лицо маску, а одежду напихивал газетами, чтобы было теплее. Пальцы на моих рукавицах были отрезаны, чтобы я мог брать монетки и отсчитывать сдачу.

Мы с моим братом Беном придумали, как шутить на холоде. Когда мы вместе работали на улице, одетые в шерстяные маски, которые покрывались инеем от дыхания, кто-то удивлялся, как мы умудряемся общаться. Мы говорили одни и те же слова: «чем крепче мороз, тем быстрее придет весна», будто слышали друг друга очень хорошо.

Картина двух рук, выполненная карандашом  с затемнением. Они прижаты друг к другу ребро к ребру, создавая чашевидную форму, показывая тебе ладони. Впечатление, словно ты смотришь на свои собственные ладони, кроме подушечек пальцев, похожих на трубы завода, выбрасывающего дымовые отходы. Дым не настоящий, конечно. Эта картина предназначена для таких людей, которые создают автомобили, самолеты, корабли и поезда. Все это закручивается и наполняет небо над этими руками.

Я нарисовал этот рисунок в художественном классе в мой последний год обучения в Бенкрофт Скул и я назвал ее Индустриальное столетие.

Этот объект из истории о моей школьной жизни, но я не знаю, что вдохновило меня на такую невероятную для меня тему.

Моя учительница по изобразительному искусству была немолодой женщиной с подобающей почтенной женщине мягкой внешностью и манерами, что мне очень нравилось. Она всегда была внимательной и ободряющей. Когда она первый раз увидела мой рисунок, она поднесла свою руку к лицу, словно собиралась заплакать. Она спросила, откуда у меня возникла идея создать такой рисунок, на что я ответил, что лишь нарисовал то, что мне пришло в голову. 

Тогда она села возле меня, взяла мои руки в свои и сказала: «Такой талант, как у тебя не должен пропадать зря. Обещай мне, Джо, что станешь художником».

Я ничего ей не ответил, потому что был крайне удивлен.

«Пожалуйста, Джо», сказала она, «Пообещай мне. Ты обязан быть художником».

«Хорошо», сказал я, «Я обещаю».

Она восхищалась моими рисунками и забирала их все, после чего я их больше не видел.

Я воплотил свое обещание таким образом, каким не могла представить себе ни моя учительница ни я сам. Я посвятил свою жизнь художественной работе по графическому дизайну и развитию физических данных человека. Но, когда я был молод, я чувствовал, что нарушаю данное обещание, потому что не мог пойти в художественную школу, как и ни в какую другую после семи лет в школе, я оставил обучение, пошел на работу и принялся помогать семье. А через три года за мной последовал и Бен.

Через год после того, как я дал обещание, я увидел свою учительницу на улице. Прежде чем она увидела меня, я забежал в здание и спрятался. Я думал, что умру от стыда, если она увидит, чем я занимаюсь – разгружаю фургон с товарами. Шесть дней в неделю с восьми утра до восьми вечера, до полуночи или еще позже по пятницам и субботам, я работал на доставке в Бадлер Гроссери . Это был магазин в двух километрах от дома, куда приходил скупаться весь город. Старый Бадлер относился ко мне как к грязи, зато его жена и брат были очень милые люди, они платили мне два доллара в неделю. Когда я позволял ему, он обвинял меня в том, что испортились бананы или еще в какой-нибудь нелепице. Но я был благодарен, что у меня есть работа и терпел все на свете.

Можно сказать, что моя настоящая наука началась отсюда. Именно такая дрянная работа, как доставка продуктов, многому меня научила. Я понял, какие нагрузки могу вынести. Раз или два я спал на ходу от изнеможения, но я брызгал себе в лицо холодной водой и принимался работать дальше.

Я вовсе не начал хандрить, я просто рассказываю тебе, как я стал собой. Люди, пытающиеся объяснить разные вещи о Джо Вейдере, забывают о банальном труде. Никто не работал лучше меня. Ни когда мне было 12, ни когда мне было 32 или 60. Я стал тренером чемпионов, потому что знал, как вдохновить таких великих бодибилдеров, как Рег Парк, Дейв Дрепер, Арнольд Шварцнегер, Франко Колумбу, Луи Феригно и других парней работать больше своих возможностей. Используя мои Принципы Тренировок от Вейдера, я учил их, как тренироваться с умом. Потея, напрягаясь и изнуряя себя, они прилагали лишь свои усилия, как ты делаешь повседневную работу. Моя работа принесла мне успех в прессе. Я всегда работал тяжелее и дольше, чем люди, работающие на меня, потому я знал, как их лучше организовать. Большинство парней, работающих на меня, были чудаками, далекими от прессы, но видел, с каким усердием они выполняли свою работу.

Заметка для родителей: вы должны заставлять своих детей трудиться. Не важно, будет ли это мойка пола, стрижка травы, чистка бассейна или что-то еще. В попытке заслужить их любовь, покупая машину, путевку на лыжи или что-то еще, вы наносите им непоправимую травму – они не знают цену деньгам. Что еще хуже, они начинают переоценивать себе и не могут определить свой личный потенциал. То, что легко получаешь и легко отдаешь, дает никчемные уроки. Ты уже не сможешь сделать ничего особенного, если будешь бояться работать.

Моя настоящее интеллектуальное обучение началось с того момента, когда я оставил школу. Я боялся остаться позади, потому самостоятельно изучал философские трактаты таких авторов, как Ницше, Фрейд, Шопенгауэр, Маркс и других. Я получил куда больше знаний, чем у меня были до этого. Я опробовал все, создавал собственное мнение и учитывал мнение и критику других, кто влиял на мое понимание, и одновременно защищали мою независимость. Я боялся, что кто-то сможет затмить меня, потому старался затмить всех, интересуясь всем и вся. Я учился больше и быстрее любого школьника моего возраста, потому что у меня не было учителей, старающихся все упростить и кормящих меня с ложечки, что отбивало бы любое стремление. Обычные школьники, заканчивая свое домашнее задание, идут гулять с друзьями, но  был настолько увлечен обучением, что читал каждую свободную минуту.

Моя учеба держала меня в тонусе, и давала мне надежду. Я помню, как читал главу одного немецкого философа Шопенгауэра, где он спрашивал: «кто это - образованный человек?». Он сказал, что это сорт людей, которые занимаются преподаванием или профессорством в университете, не относятся к этому понятию. Они лишь называют себя образованными, но их головы забиты чужими идеями, эти люди не обязательно творческие или способные личности. Действительно умный человек, как писал Шопенгауэр, это тот, что изучал человечество лично, наблюдая за людьми, за их действиями, и анализируя их личности. Это дало мне возможность почувствовать себя лучше, так как бедность действительно не имела значения: умным может стать и бедный человек. Я постоянно оттачивал и совершенствовал себя.

Разгрузка фургонов сделала меня творческим мыслителем. Каждый день я проходил мимо одних и тех же соседей, видел одни и те же дома и ни с кем не разговаривал. Чтобы не сойти сума, я ушел в себя и мечтал о невероятных приключениях. Иногда я был капитаном корабля, который сражался с пиратами, иногда – хитроумным детективом, смелым исследователем, храбрым летчиком или кем-то еще. Мои фантазии отличались от фантазий других детей тем, что их мечты были о том, чтобы убить плохих парней, а мои – чтобы защитить и спасти людей, и создать мир во всем мире. Мои истории были очень долгими и сложными, словно целые книги и приключенческие фильмы. Я постоянно возвращался в них, чтобы поработать над очередным заговором или персонажем.

До этого дня я развозил товары. Вся моя жизнь состояла из созерцания мира, его составляющих и существующих сложностей. В издательстве я мог закрыть глаза и увидеть целый журнал – обложку, рекламы, заметки и объявления – все, что должно находиться на обороте последней страницы. Я всегда видел проект, от начала до конца, прежде чем начал его. Хорошее воображение лучше любого умения рассчитать, взвесить возможности, продвинуть идеи на встречах и продать. У вас нет времени остановиться и потратить время на размышление, потому что ты чувствуешь всем сердцем, что нужно сделать. Люди всегда поражались скорости, с которой я принимал решения, которые всегда были верными, но они не могли этого понять потому, что не видели того, что видел я.
Иногда, идя по улице, я видел много красоты и изящества. Я проходил мимо зажиточных соседей, проживавших возле Маунт Роял, откуда было видно весь Монреаль. Дома здесь располагались на извилистой круче и выглядели как английские усадьбы и поместья. Все выглядело идеально и элегантно вплоть до мелких деталей на домах и газонах, даже цветы. После я возвращался на улицу Шербрук и продолжал восхищаться англичанами, которые направлялись к входу в Риц, самому элегантному отелю в городе. Я нравился швейцару, и он разрешал мне стоять и рассматривать все вокруг. Я был невидимым для джентльменов с их дамами, словно жук, но восхищался их благородством. Особенно мне нравилось рассматривать английских женщин, которые были одеты очень стильно и двигались, словно лебеди, они разговаривали и смеялись чистым идеальным голосом, который переливался, словно музыка. Мне нравилось, как мужчины помогали им выходить из машины, подавая им руку и поддерживая их столь грациозно, как если бы они были принцессами. Эти люди никогда не шумели и не грубили, даже на водителей и швейцаров. Я припоминаю, как они говорили: «Пожалуйста, после вас, я настаиваю» и «Как ты хороша, моя дорогая».

По молодости мне нравились формальности, и я пытался их соблюдать. Когда мне было 8, я видел фильм о немецких аристократах, после чего стал ходить гордо и прямо, оказывая людям уважение, щелкая пятками.

Писатели и телеведущие всегда преувеличивали сложности моей молодости. У нас не было войны на улице, и меня не били мальчишки, как только я выходил из дому. Да, это правда, что я, как и другие еврейские дети, видели множество гадостей. Но в основном это было, словно собачий лай – ты замечаешь его, пока обращаешь на это внимание. Как-то было, что кто-то дал мне оплеуху, и мы подрались, но такое случалось не часто. В основном, я всегда умел избежать неприятных ситуаций. Мне никогда не было страшно идти по улице, но я был реалистом.

Чем старше я становился, тем больше было вероятности нарваться на неприятности, и меня это беспокоило все больше и больше. Я устал притворяться больным и, понурив голову, уходить от проблем. Я хотел, чтобы проблемы сами обходили меня. Я хотел, чтобы все хулиганы и подонки оставили меня в покое раз и навсегда.

Я хотел защитить себя.

Я хотел выглядеть так, словно я могу защитить себя.

Но я был слишком худым.

Когда мне было 13, мой рост составлял 168 см, потом я вырос до 180 см. но я весил всего 50 кг. Кожа да кости – это все, что у меня было, мне нужны были мышцы.

Я решил, мне поможет реслинг. Тренировки укрепили бы меня, и я смог бы использовать движения, которые я выучу, на улице. Я видел, как я делаю захват головы одному подонку, скручиваю его в крендель, пока он не начинает молить о пощаде.

Я пошел в зал, когда там были занятия по реслингу, но тренер взглянул на меня, засмеялся и сказал забыть об этом. Он сказал мне, что я слишком тонкий и это причинит мне боль.

Если бы я был на месте этого парня, я бы увидел ребенка с огромным стремлением, силой воли и большим потенциалом к физическому развитию, я бы стал тренировать такого ребенка. Кстати, у меня таки был талант в реслинге. Как-то я вышел на поединок с одним борцом и уличным хулиганом, который был старше меня на 10 лет, ради забавы, я скрутил его в узел.

Тренер был глуп. Я был всего лишь ребенком  и его отказ очень обидел меня. 

Но с того момента я решил расширять свои возможности. Я понимал, что мое семилетнее образование ничего мне не даст, но не мог бросить работу, чтобы окончить образование. Училище выглядело неплохой возможностью, хотя работа в сфере торговли пугала меня. Мне не казалось, что это чем-то лучше папиной фабрики, но мать надоедала мне, чтобы я нашел способы обеспечить хорошее будущее, и у меня не было выбора. Когда я пришел туда, мне сказали, что не могут меня взять без окончания еще двух лет высшей школы. 

Такой ответ окончательно разрушил мои надежды. Все, что мне хотелось, это силы, чтобы что-то изменить, изменить обстоятельства. Но я чувствовал себя абсолютно беспомощно. Ни одна дверь не хотела передо мной открыться, даже какая-нибудь расщелина.

 В худшие моменты меня охватывала депрессия. Я чувствовал себя отвратительно и одиноко. Мне хотелось умереть, но я был слишком сильным, чтобы сделать что-то подобное, потому я брал себя в руки и шел на работу, продолжая закалять себя.

Я много читал и проштудировал огромное количество книг. Я надоедал в общественной библиотеке и тратил много времени, глазея на дешевые книги в магазине, которые были не нужны прежним хозяевам, потому здесь была масса разнообразной литературы. Я забыл о книгах по философии и истории, которые я высматривал, когда увидел старое издание журнала «Strength». Моя любознательность заставила меня взять и открыть его.

В тот же момент я замер. Масса статей об упражнениях, здоровом питании, а потом были фотографии мускулистых мужчин, таких могучих, каких я еще не видел. Мужчины поднимали разные тяжести или позировали, чтобы показать свою фигуру, которая была искусством. Там также была информация о том, как следует себя развивать. Журнал «Strength» показал мне, как себя изменить, нарастить мышцы и силу, а это именно то, чего я хотел больше всего в мире. Я стоял там больше часа, углубившись в чтение и рассматривание картинок. После чего я взял другое издание и дал хозяину один цент – старые издания были по цене две штуки за пенни. И побежал скорее домой читать мои журналы снова и снова.

Журнал «Strength» выпускался компанией Мило Барбел, которые первые начали выпускать регулируемые блины для штанги в США. Алан Калверт основал компанию в 1902 году, после чего начал публиковать журнал, в котором рассказывал людям о преимуществах упражнений и здорового образа жизни, и продвигать тренировки на силовых тренажерах. Главная идея, конечно, заключалась в том, чтобы продать больше штанг. Имя Мило стало старым символом движения прогрессивных тренировок,  которые состояли в том, чтобы медленно и постепенно добавлять больше грамм к штанге, которую ты поднимаешь – с этим добавлением будут добавляться и твои мышцы. 

В шестом веке до нашей эры, Мило Кротона был чемпионом силачом и борцом в Греции. Я говорил, что он наверно качался одним и тем же теленком каждый день. Конечно же, теленок рос и креп, соответственно и Мило становился сильнее. Когда животное совсем выросло, Мило поднял его на плечи и нес до самого Олимпийского стадиона. История показывает основные принципы силовых тренировок, которые были известны тысячелетиями. Они только кажутся новыми. 
Я постоянно просматривал одну и ту же страницу в моем журнале. Это была фотография одного молодого парня, гуляющего возле озера или водоема. Он выглядел так натурально и так расслабленно, но его мышцы можно было рассмотреть до малейшей детали: он был в прекрасной форме, его огромные бицепсы и трицепсы словно проступали на картинке, но они не сковывали его. Его ноги были чем-то: мощная масса выше колен и выпуклые икроножные мышцы. Конечно, я не мог тогда знать название мышц, но это не уменьшало моего восторга. Еще более пораженным я был сбалансированностью и пропорциональностью его тела. У него были прекрасные физические данные.

Чем больше я смотрел на эту фотографию, тем больше я на ней видел. Это были артистичность, замысел, красота и сложность. И самое важное – в основном, я видел силу. Парень не пытался показать все это, это был просто симпатичным малым, но никто не захотел бы с ним связываться. 

У меня появился новый герой.

У меня появился пример для подражания. Текст после фото говорил о том, что он достиг всего с помощью подъема отягощений.

Я заметил, что фото показывало, что бодибилдинг выглядел великолепно, даже для тех, кто не осознавал этого.

Я выглядел как молодой Джон Гримек, произносится как Гриммек, а не Грай-мек, как сначала произносили в начале двадцатых. В те дни он был конкурентоспособным тяжелоатлетом, который стал чемпионом на национальных соревнованиях в США в 1936 году и брал участие в Олимпийских соревнованиях в Берлине в этом же году. В отличие от большинства тяжелоатлетов, которые имели такие же пропорциональные и спортивные тела, он имел талант еще и показать это. Редактор журнала «Strength» нашел Гримека и начал использовать его фото в журнале, что сделала его звездой того времени. Фигура Гримека могла бы представлять как тяжелую атлетику, так и бодибилдинг, который  тогда был непопулярным и находился в тени конкурентоспособной атлетики – так было вплоть до того, момента, пока я им не занялся. Гримек мог сделать спорт лучше. Он был великолепным. В его движениях ты видел невероятную мощь, а в его позировании – истинное достоинство. Он мог прекрасно позировать на протяжении двадцати минут без подготовки. 

У каждого поколения есть свой кумир, это были кумиры того времени, которые привели всех в восхищение. Арнольд был одним из них. Гримек – другим. Фото этих парней в журналах вдохновляли миллионы мальчиков и молодых мужчин по всему миру взять штангу и начать качать свои мышцы.

В 1998 году, я написал следующее о моменте, когда увидел фотографию Гримека:

«Я был поражен этой фотографией. Я таращился на нее часами и, когда, наконец, засыпал, она продолжала стоять перед моими глазами. Даже спустя 65 лет я четко ее помню. Ведь это было началом моего пути…»

Это была часть моей прощальной речи. Джон Гримек, рожденный в 1910 году, умер в 1998.

Может я мог бы сказать что-то еще, но это был человек, состоящий из силы, мускул и фитнесса.
Я не могу сказать ничего другого о бодибилдерах, чем я уже сказал в своих журналах. Если они моложе 65 лет, о них можно прочитать в журнале Вейдеров.

У каждого был опыт подобно моему. У каждого был момент открытия чего-то нового – в профессиональном, спортивном или художественном плане, и у каждого – моменты, которые меняли всю жизнь. Такое всегда случается, и ты не будешь исключением.

Меня всегда раздражало, когда мне задавали компрометирующие вопросы о ребятах в моем журнале. Но мне приходилось постоянно отвечать на них.

Итак, внимание.

Нет ничего странного и извращенного, иметь такие физические данные.

Если ребенок берет журнал об автомобилях, которыми он восхищается и покупает его, потому что увидел там любимого гонщика, никто же не подумает, что он понес этот журнал домой, чтобы поиграть с собой, мечтая о сексе с автомобилями? Почему здесь должно быть именно так? Так почему каждый в мире думает о чем-то таком, рассматривая журналы с мускулистыми парнями? Пожалуйста, объясните мне это.

Сейчас трудно поверить, что оборудование для тренировок было редкостью. Несколько следующих дней я бегал по всему Монреалю в поисках штанги или гантелей, с надеждой найти хоть что-нибудь. В городе и пригороде было несколько залов и тренажерных клубов, но они были маленькие и укрыты от посторонних глаз, а я понятия не имел, где они находились. Большинство продавцов не могли понять, что я от них хочу. Они думали, что я ищу колокольчик, вроде школьного или тех, что висят на шее у коров (прим. Английское bell – штанга, просто bell – колокольчик). Люди не понимали, что я хочу, потому что не представляли меня в роли тяжелоатлета или потому, что считали их чудаками. В конце концов, я нашел одного мужчину в лавке скобяных товаров. Он не понимал, что я хочу, и я начал описывать штанги, которые я видел в журналах. Он сказал, что не знает, где можно такое купить, но я могу взять что-нибудь подходящее в близлежащем дворе. 

Двор, располагающийся вдоль железной дороги, был кладбищем устаревших локомотивов и вагонов. Охраннику показалось забавным то, что я искал, и он припаял два старых маховика на ржавый железный стержень. Он не взял с меня денег за это.

Я побежал искать приятель, чей отец водил грузовичок, чтобы отвезти мою новую штангу на Колониал авеню.

Не картинка убедила меня, в том, что я движусь в нужном направлении, а именно штанга.
Если ты рожден для бодибилдинга, ты поймешь это сразу же, как только возьмешь ее в руки.

Я понял это.

Моя штанга весила около 34 кг. Позади металоплощадки, я попробовал несколько простых упражнений, которые знал – поднимал над головой, отжимал, приседал. Мне нравилось, а потом я это полюбил. Железо не мертвое. Оно общается с тобой, и ты начинаешь чувствовать множество вещей.

Я чувствовал себя так, словно обрел силу.

Я чувствовал себя соучастником. Когда ты тренируешься в одиночестве, ты словно принадлежишь к некому братству железа.

Ты чувствуешь космическую силу. Ты поднимаешь, не смотря на гравитацию, и эта сила объединяет все человечество вместе, когда кто-то поднимает что-то сделанное из железа дальше от земного ядра. 

Ты чувствуешь собственную власть. Даже если у тебя ни черта нет, у тебя есть твое тело.

Я почувствовал свободу. Я понял, что это случилось – теперь я смогу изменить свое тело. А раз я смогу сделать это, то я смогу изменить не только себя, но и весь мир.

Я не посмел занести мою штангу в дом, по крайней мере, пока мать была там, поэтому я отнес ее в сарай. В хорошую погоду я тренировался во дворе, а зимой – в сарае. Я надевал рукавицы, чтобы моя кожа не примерзла к железу.

Тренировки не отразились на моей любознательности. Я читал все, что мог найти о бодибилдинге и наращивании массы с тем же самым скептическим подходом, с каким я читал философов. Так как эксперты предлагали массу разных систем тренировок, некоторые из которых были просто смешны. Я не использовал все подряд, а анализировал, что имеет смысл опробовать. И, что самое важное, что подходит лично для меня.

Еще ребенком я понял некоторые вещи, которые потом стали одними из принципов тренировок Вейдера. Эти принципы, которые лежат в основе современного бодибилдинга, составлены с учетом теории относительности Эйнштейна и физики. Некоторые старые теории заслуживали внимания после выхода, но они были слишком узкими и ограниченными, как теории по физике Исаака Ньютона. Я знал, что человеческое тело сложное и постоянно меняется в зависимости от применения той или иной системы. Один из важных моментов для улучшения формы – это принцип инстинктивных тренировок. Проще говоря, ты можешь следовать моим правилам, пока не будешь готов создать свои собственные. Только ты можешь открыть для себя свой идеальный метод тренировок, потому что только ты знаешь, что лучше для твоего тела. 

Нет того, кто бы смог достичь многого с одной лишь штангой, потому что через некоторое время это становится, словно игра на пианино без черных клавиш. Я мог больше, но не имел возможности, и это сводило меня сума. Мне было нужно настоящее тренировочное оборудование: штанги, гантели и блины, чтобы я мог пробовать разные упражнения и добавлять вес.

Подать объявление в газету стоило 10 долларов, после чего тебе нужно было оплатить пошлину на импорт, потому что заказ бы доставляли из США. Я знал, что у меня нет таких денег, и написал письмо с объяснением сложившейся ситуации Джорджу Ф. Джовету, одному из величайших и авторитетных силачей, который продавал свою литературу и оборудование почтой.

Частично, я написал ему еще и потому, что он лучше всех обосновывал смысл ежедневных тренировок. Джовет, который был истинным редактором журнала «Strength», всегда казался мне самым правдивым из всех, кто пытался продавать свои издания с помощью разных уловок. Я особенно восхищался его книгой “The Key To Might and Muscle”, которая была действительно достойна чтения. Другая причина, почему я написал именно ему, заключалась в том, что он жил не очень далеко от Монреаля, в Морисбурге, в Онтарио. Он был англичанином, который жил в Канаде перед тем, как переехать в США, и стал международной знаменитостью. Но большую часть своего времени он проводил в Онтарио и вел свой бизнес тоже здесь.

Я отослал в Морисбург замечательное письмо. Позже, Джовет говорил мне, что оно было столь трогательным и убеждающим, что он просто не смог мне отказать. Он отправил мне базовое 50 килограммовое снаряжение. Я выслал, что смог, ведь он потратил тогда на отгрузку 7  канадских долларов, тогда, как я помню, это было больше 7 американских. Я платил Джовету тем же путем, каким мама расплачивалась с обувным магазином. Каждую неделю я откладывал по 50 центов. Это были несколько долгих недель, когда я выплатил последние 50 центов. Пару раз я приходил домой во время работы и кричал «Мой груз еще не прибыл?»

«Нет!» - отвечала мать и говорила мне идти работать.

Последний раз, когда она крикнула мне «Нет», она врала, но с благой целью. Груз пришел в пятницу, но мать спрятала его, потому что знала, что если я его получу, я не пойду с семьей на вечерний Шабат и пропущу субботний. Хоть она и не была ярой приверженкой религии, она чтила старые традиции.   

Когда я, наконец, получил свои грузы, я качался ею, пока все мое тело не начало болеть, это было нелегко – держать в руках настоящую штангу.

Позже Джовет написал, что это был самый лучший день в моей жизни: «это особый вид счастья, освободить свое честолюбие».
 Никто никогда не писал ничего подобного, не так ли?

Я только что получил письмо от истинного бодибилдера и читателя моих журналов – Питера Кеннеди из Джорджии. В 1960 году, когда ему было 14 лет, и я основал мое издательство в Нью-Джерси, он написал мне с просьбой выслать ему испорченные или старые копии моего курса тренировок, потому что у него не было денег купить их за полную стоимость. Позже он писал мне, что был просто в восторге получить от меня новый полный комплект курсов и материалов о системе тренировок Вейдера. Стоимость которых, на тот момент был 35 долларов, что составляет 225 долларов сегодня. Я не взял за это ни цента, и этот парень благодарен до сих пор.

Лучше всякой благодарности его слова в этом письме: «если бы не Джо Вейдер, я бы, наверно, как и другие курил, пил, не занимался спортом и толстел. Вместо этого я веду спортивный и здоровый образ жизни».

Я постоянно отсылал разные вещи тем, кто нуждался или проявлял интерес к бодибилдингу, независимо от того, были ли это бодибилдеры или просто начинающие. Это не значит, что я святой. Это значит, что я – бодибилдер. Наша щедрость, в основном была направлена на начинающих, у которых было много энтузиазма. Я не отказал этому ребенку по той же причине, по которой мне не отказал Джовет.

  Кстати, я не только поблагодарил Джовета. Он еще получил работу консультанта в моем первом журнале, где я опубликовал его работы и дал ему возможность продать свои материалы. Он поведал свою версию рассказанной мной истории о том, как я получил свое первое снаряжение. Это было в мае 1947 году в выпуске, который носил название “Your Physique”.

Сначала моя мать ненавидела мои тренировки и бодибилдинг. Ей никогда не нравилось это, даже когда мы с Беном сделали бодибилдинг популярным во всем мире. Потом она изменила ради меня свое мнение.

Она начала говорить людям: «Джо родился со штангой в руках».
РАББИ ДЖО

Джо Вейдер

До появления штанги, у меня было увеличительное стекло. Я рассматривал в него жуков и листья, или фокусировал лучи в маленькую точку, которая накаляла определенный объект. Эта его способность очаровывала меня даже больше, чем увеличение предметов.

Увеличительное стекло показало мне кое-что важное о жизни. С его помощью я осознал, что рассеянная энергия является слабой, тогда как концентрированная на одном предмете – очень мощной. И чем больше концентрация – тем больше толку. То, что было хорошо для солнца, было хорошо я для меня тоже. Я сказал себе, что буду концентрировать все свои усилия исключительно на достижении цели и никогда не позволю себе зря распыляться на ерунду.

Я словно стал увеличительным стеклом.

  Те, кто тренировался, были по природе своей отшельниками. Большинство молодых парней, которые начинали тренироваться как я, делали это дома в одиночестве. В моем случае у меня просто не было выбора потому, что все тренирующиеся были далеко друг от друга и не имели оборудования для занятий. Но это был скорее психологический момент – люди начинали силовые тренировки скорее по личным причинам, а не из желания попасть в команду по  баскетболу, хоккею и или еще какому-нибудь иду спорта. Арнольд Шварцнегер писал в своей автобиографии, что его спортивная команда не устраивала его, потому что не имела индивидуального подхода, который ему требовался. Тренировки в одиночестве удовлетворяли мои внутренние потребности тоже. 

Изоляция объясняет, почему журналы о силовом спорте так важны в нашем мире, возможно, даже больше, чем о других видах спорта. Тебе не нужно читать журналы или смотреть картинки, чтобы играть в бейсбол или футбол, потому что ты можешь научиться игре у своих друзей или в школе. Поклонники могут пойти посмотреть на игру, о которой услышал по телевизору или прочитал в газете. А бодибилдинг зависит исключительно от публикаций.

Если бы я не увидел тот выпуск журнала «Strength» в книжной лавке, я бы даже не знал о существовании таких физически развитых людей как Джон Гримек. Я бы понятия не имел о возможности подкачать свои собственные мышцы или о том, где достать гантели, уж не говоря о том, что с ними делать. Этот журнал был окном в мир, о существовании которого я даже не догадывался. Сейчас уже существует большое количество изданий, печатающих материалы о силовых упражнениях и здоровом образе жизни вообще. Но лишь журналы действительно хорошо обозревают мир бодибилдинга, не смотря на поток спортивной прессы, которая его игнорирует. Если ты не читал журналы, ты не сможешь понять этот спорт.

Я не возражал против тренировок в одиночестве, так же как в одиночестве читал, или доставлял товары, потому что я был сосредоточен на деле. Разве что когда мать начинала кричать и вмешиваться в мою личную жизнь, я был бы не против того, чтобы куда-нибудь смыться. С другой стороны, иногда мне ужасно хотелось поговорить с кем-нибудь. Когда люди спрашивали меня о чем-то, я с удовольствием им рассказывал. Часто я думал о том, что из меня вышел бы неплохой учитель – так уж я любил раскладывать по деталям и упрощать моменты, которые кто-то не мог понять. Я был хорош в этом тоже.

Моя младшая сестра Фреда рассказывала мне, что я заставлял ее сидеть за обеденным столом и слушать мои рассуждения о таких философах, как Ницше. Когда мне что-то взбредало в голову, я становился немного диктатором, но не лектором. Я рассказывал все эти вещи, словно они были интересны и имели хоть какой-то смысл для маленькой девочки.

Папа дал нам всем детские прозвища в соответствии с нашим характером.

Бен был более беззаботным, чем я, и он звал его Бенушкой – Бен Душка. Я был Рабиесом - Рабби Джо.

Как-то в 1960 году после моего первого развода я взял свою новую невесту Бетти в Монреаль познакомиться с родителями. В это время у Бена был красивый крытый катер, и все мы плыли на нем по реке Святого Лауренса и прекрасно проводили время. Вс моя семья, особенно мама были в полном восторге от Бетти. Они заметили, что я изменился. 

«О Джо, у тебя появились зубы?» - спросила Фреда.

«Что ты имеешь ввиду?» - спросил я ее.

«Я никогда раньше не видела, чтобы ты улыбался» - сказала она.

Моя сестра не преувеличивала. На всех старых семейных фотографиях я выгляжу серьезным и отчужденным, словно витал в облаках, и это действительно было так. Я не имел привычки улыбаться. Да и зачем? Отец и мать тоже не были улыбчивыми. Жизнь принесла им множество тяжелых испытаний, как и мне в свою очередь.

Зигмунд Фрейд назвал бы это «принципом удовольствия», потому что я всегда вел себя как взрослый в то время, как остальные дети играли вокруг и веселились. Это критический момент в развитии поведения, если ты упускаешь его, то уже никогда не сможешь восполнить. Так даже у животных. Если мать не научит котенка охотиться и убивать добычу, то он никогда не преуспеет в этом. То же самое, что и с котенком, случилось со мной – только я не научился быть веселым и беззаботным. Я упустил свой критический момент и стал таким. 

Быть серьезным – это вовсе не значит постоянно хандрить. Моя работа всегда доставляла мне невероятное удовольствие, я понимал юмор, мне нравилось смешить других людей. Рене Легер, первый чемпион по бодибилдингу, которого я тренировал, постоянно рассказывал о том, как я подшучивал над ним. Я постоянно ищу компании у счастливых людей. Как-то Арнольд посоветовал мне радоваться жизни как он, и я увидел его смеющегося и получающего удовольствие от всего окружающего, таким уж он был. Но развлечения не были моей стихией. 

Из-за моей новой фигуры другие дети начали называть меня Тарзаном. Хулиганы перестали меня трогать и хотели стать моими приятелями. Девчонки стали смотреть на меня по-другому, что очень меня забавляло, а взрослые стали обращаться со мной со вниманием и уважением, которое оказывали молодым мужчинам. 

Но более важным было изменение моего внутреннего мира. Пребывая в постоянном одиночестве, я чувствовал беспомощность из-за своего незаконченного образования и ограниченных возможностей. Но когда бодибилдинг изменил меня – мое тело, создание и душу – изменились и обстоятельства. Я сразу же понял, что дверь открылась для Джо Вейдера, вместо того, чтобы хлопнуть меня по лицу. Я осознал, что моя судьба в моих руках, как только научился контролировать свое тело. Это дало мне свободу, от которой весь мир стал казаться лучше и светлее. Тогда этого никто не знал, но сейчас ученые уже знают о мощном психологическом влиянии тренировок. Люди получают от тренировок так же много, как и от разговоров с психологом. Железо лучше прозы.  

Если ты хочешь понять, почему я относился с таким рвением и энтузиазмом к построению своего тела и здоровья, ты должен понять те чудеса, которые со мной случились. Они не только изменили мою жизнь, возможно, они даже ее спасли.

Каждый, кто когда-либо закалял свое тело, знает, что я говорю абсолютную правду. Человеческое существо, будь то мужчина или женщина, инстинктивно пытаются сделать свое тело сильнее. Эволюция позаботилась об этом потому, что на протяжении всей истории физическая сила и мужество значили выживание. Слабые зависели от сильных личностей, особи, которые жили или умирали в зависимости от своей собственной силы, объединялись для охоты или войны. Несколько столетий назад войны велись таким оружием, которое не каждый мужчина мог даже поднять. В мирное время сила тоже была нужна. Сильный фермер мог вырастить и собрать больший урожай, чтобы прокормить свою семью и помогать обществу в развитии, сильный торговец или рабочий были более продуктивными. Сейчас мы зависим от машин, но мускулы все равно нас привлекают.

Люди считали красивым то, что помогало им в выживании. Большой традицией западной культуры было изображение могучих мужчин. На античных греческих вазах мы можем увидеть атлетически сложенных и мускулистых мужчин в движении. Греческие и римские статуи являются воплощением силы. Бог и Адам на сводах Сикстинской Капеллы выглядят так, словно все свое время проводили в спортивном зале, как и Давид Микеланджело. Можете пойти в Рокфеллер Центр в Нью-Йорке и увидеть двухтонную бронзовую статую Атласа, держащего мир в своих руках. Склоненная могучая масса этого парня несет в себе огромную символичность. Атлас – бодибилдер, обязан быть им, без этого у него бы не было достаточно сил, чтобы держать целый мир.

Целый мир окружал город, в котором еврейский мальчик  с улицы Мейн тренировался как сумасшедший позади своего дома. Когда мне было 15 лет, Харви Хил, президент клуба тяжелой атлетики в Вердане, послал Евгения Тримблея, другого члена клуба, посмотреть, что я собой представляю. Евгений, который стал моим приятелем, забрал меня в Вердан, город за Монреалем, находящийся приблизительно в 10 км от моего места проживания. В клубе я удивил парней жимом в 65 кг. Что было всего на 3 кг больше моего собственного веса, и я отжимал их запросто. Харви и другие пригласили меня тренироваться вместе с ними и предложили участвовать в обзорных городских соревнованиях. Я согласился, и меня определили во второй состав. Когда мне только стукнуло 15, местный промоутер и судья на силовых состязаниях попросил меня продемонстрировать, что я могу, и я привел его в восторг картиной континентального еврея весом в 65 кг, отжимающего 102 кг.  На континенте надевали специальные пояса на талию или подкладки под плечи, чтобы все прошло гладко во время рывков. Континентальный стиль принадлежал европейским парням старой закалки, которые жали огромные штанги и были большие, словно быки. Это допускалось и в работе с гантелями. Досадно, что континентальный стиль вымер.

Здесь нужны некоторые исторические объяснения:

В прошлом организованным видом спорта была только тяжелая атлетика. Ты мог вступить в клуб подобный Верданскому, который участвовал только в официальных соревнованиях местного уровня, проводимых по примеру чемпионата мира или олимпийских игр. Если ты был более серьезно настроен, тебе приходилось заниматься тяжелой атлетикой.

Бодибилдинг, как мы сейчас знаем, тренирует развитие силы, эстетически красивой мускулатуры и дает возможность развить физические возможности по желанию бодибилдера, независимой федерации не существовало. Не существовало, пока мы моим братом Беном ее не создали.

В 1930 годах появились упражнения популярные сегодня. Я лично знал парней, которые знали других парней, вырастивших посеянные в 1800 годах семена. Как англичанин, мой друг Джордж Жовет был вдохновлен, увидев Евгения Сандова, немца, который гастролировал по миру с представлением, которое демонстрировало его силу и физические данные. Сандов имел феноменальную силу и, в отличие от большинства современных качающихся парней, он не выглядел как вагон. Он был словно бог, он умел позировать, чтобы лучше себя показать, добавляя ко всему музыку и специальные постановочные эффекты.

Сандов имел огромную популярность в 1893 году на Всемирной Ярмарке в Чикаго и участвовал в эстрадных представления, но он был больше, чем просто человек, развлекающий людей. Он пытался обучить массы преимуществам тренировок и здорового образа жизни в памфлетах, книгах и своем журнале о физической культуре, он был из старого мира бодибилдинга. Он изобрел и продавал тренировочное снаряжение и тренировал учеников в Институте Физической культуры Сандова в Лондоне, где женщины могли заниматься так же, как и мужчины. В 1901 году Сандов организовал Великие Соревнования, первые мировые соревнования по физической силе для всех желающих. Одним из судей был Сэр Артур Конан Дойль, автор рассказов о Шерлоке Холмсе. 

Если ты хоть что-то знаешь о Джо и Бене Вейдерах вообще, то здесь ты сможешь свести все ниточки воедино. Разница в том, что мы уже соткали из этих ниточек полотно и сделали это в последний раз, мы уделили основное внимание, конечно же, бодибилдингу, чтобы он распространялся и охватывал весь мир. Большая часть того, что создал Сандов, исчезло вместе с ним. Потому мы хотим отдать ему дань. Призеры бодибилдинга, победившие в ежегодных состязаниях имени Джо Ведера, получают копию красивой маленькой статуэтки, которые получали победители Великих Соревнований Сандова. Это изображение Сандова, держащего в руках устаревшую штангу с шаровидными блинами на концах. Бодибилдеры и ребята, занимающиеся олимпийскими соревнованиями, предложили мне изготавливать статуэтку с моим изображением, но я хотел Сандова, великого и бессмертного.

Сандов умер, когда мне было 8 лет. Мне бы хотелось, чтобы он жил дольше, чтобы я смог увидеть его. Некоторые зовут меня отцом бодибилдинга. Это правда, но Сандов был его дедушкой.

Многие другие тоже внесли немалый вклад в науку бодибилдинга. В 1900 году доктор Теодор Съеберт в Германии и доктор Владислав Краевский – лекарь российского царя, разработали систему прогрессивного учения о весе сопротивления и опубликовали его. Метод Алана Кальверта был точной копией исследований Съеберта, он продавался вместе с тренировочным снаряжением компании Мило Барбелла и публиковался в журнале “Strength”. Затем он стал называться методом Хофмана, когда тот выпустил свой журнал «Strength and Health», после которого появился Мило. Это была та же система, с которой начинал свои тренировки я, только обновленная. В классической старой формуле ты должен тренироваться трижды в неделю понедельник-среда-пятница, выполняя упражнения для всей группы мышц, увеличивая массу нагрузки через каждых восемь повторов. Когда ты можешь выполнять определенное количество повторов, обычно это 12 или 15, ты добавляешь 2,5 или 5 кг и начинаешь снова. Съеберт и Краевский так же продвигали здоровый образ жизни, отдых и диету как необходимые условия тренировок. Это казалось невероятным для простых и самоуверенных людей, и было не самым успешным временем для пропаганды спорта и здоровья.

В 1905 году Бернар Макфаден, знаменитый американский издатель и крестоносец фитнеса и здорового образа жизни провел первое большое состязание по физическим нагрузкам на этом берегу Атлантики. Макфаден отложил в сторону журнал с названием «Physical Culture» и приехал проводить свои соревнования в Нью-Йорк в 20 годах. В конце 40 годов в Нью-Йорке Макфаден разыскал меня, тогда ему было 80, как мне сейчас. Я никогда не забуду нашу встречу и все, что он мне тогда сказал. Макфаден был таким же первопроходцем, как и Сандов, но его достижения не были последними. К тому моменту, как я взял в свои руки первые гантели, его соревнования уже прошли. Он никогда не пытался сделать бодибилдинг и фитнес рентабельными. Он сделал себе имя, чтобы продвигать занятия и здоровье, Макфаден сделал свое состояние на большом количестве общеобразовательных журналов, таких как “True story”,  “True Detective” и “Photoplay” – самых продаваемых журналах того времени. У него были и газеты. Время, за которое он заработал свои деньги, делал его похожим больше на Вильяма Херста, чем на Вейдера. Мы были первыми и единственными, кто сначала сделал себе имя, а потом сделал на этом бизнес и построил свою спортивную империю на бодибилдинге, фитнесе и здоровье.

Когда я был всего лишь ребенком, принимающим участие в спортивных соревнованиях, эти вещи были скрыты от меня. Бодибилдинг был дремлющим гигантом. Ему нужен был кто-то, кто бы его разбудил и пустил гулять по свету. Конечно же, были признаки надвигающейся фитнес революции, такие же, как и признаки русской революции в Европе во времена детства моих родителей. Но любой революции нужен лидер.

Со сменой вещей, я понял, что должен стать Джо Вейдером, но моя собственная революция должна была состояться раньше мировой. Сначала я не думал так много об истории или призвании. Я просто знал, что мне нужно делать что-то, чтобы смогло меня хоть немного встряхнуть или как-то изменить мою жизнь. Я тренировался изо всех сил, читал все, что мог, и становился сильнее, стройнее и больше. Что приятно, я установил местный рекорд для моего веса и возраста по тяжелой атлетике.

 Если ты миролюбивый парень, твои мышцы сохранят твой покой. Как я уже сказал, местные хулиганы стали обходить меня стороной. А других проблем у меня вообще не было. Чтобы сэкономить деньги за проезд, я иногда ходил в клуб по тяжелой атлетике в Вердане пешком, что значило, что мне приходилось проходить злачные районы нашего города, которые мы называли «районом глухих и немых», где ошивался местный криминалитет. Но меня никто не трогал.

Однажды, правда, беда сама пришла ко мне на порог.

Я был внутри дома и читал, когда услышал дверной звонок.

Когда я открыл дверь, я увидел Бена с парнем, похожим на француза. 

«Джо», пробормотал мой брат, «Он хочет побить тебя. Я сказал ему, что ты бы его победил, а он утверждает, что может уложить любого».

Позже Бен объяснял мне, что парень выпрыгнул на него на улице и не отставал от него. Бен, который был меньше и моложе меня, сказал ему убираться прочь, а то он будет иметь дело с его старшим братом. Но парень ответил: «Хорошо, веди меня к своему брату».

Я сделал все, что мог. Я объяснил парню, что у нас нет причин драться, но он толкнул меня так сильно, что меня развернуло. Я не мог так этого оставить.

Когда я ударил его, он упал на спину. Его лицо было в крови, и он не шевелился. Мы с Беном подумали, что он мертв. Мы никогда не видели человека без сознания, а я никогда никого раньше не бил. Это было ужасно. Мы испугались, что я убил его, но сосед, который видел произошедшее, рассмеялся, принес ведро с водой и вылил его на француза, который вскочил и убежал.

Я задал ему трепки, но это не доставило мне радости, потому что я ненавидел насилие в любой форме и нахожу бои абсолютно бессмысленными и глупыми. Чтобы выиграть, ты должен расквасить чье-то лицо и, возможно, тебе тоже его расквасят.

С другой стороны, мне нравится борьба. Борцы не пытаются бить друг друга до крови или причинить какой-либо вред, и бой считается завершенным, как только один из парней сигналит о том, что он сдается. Это поражает меня своей интеллигентностью и цивилизованностью, содержит в себе много мастерства и стратегии, как в шахматах или бильярде, но только с участием мышц. В подростковом возрасте я брал участие в борьбе и полюбил это. 

Я встретил соседского еврейского мальчика по имени Расти Халперт и мы постоянно занимались с ним борьбой. Расти, которого называли Ирвинг, перечитал все журналы о силовых видах спорта. Еще у него было чудесное оборудование для тренировок от компании Боба Хофмана в Пенсильвании. Его мама, в отличие от моей, не имела ничего против бодибилдинга, потому мы начали тренироваться вместе на кухне второго этажа дома, где жил Расти. Халперты были более обеспеченными людьми, чем Вейдеры, у них был свой собственный дом и мистер Халперт держал магазин велосипедов на улице Лауренса Булевара.

Расти был маленький и слабый мальчик, но тренировался как сумасшедший и стал моим постоянным партнером по тренировкам. У каждого должен быть такой. Компания – это весело, ты становишься более требовательным к себе потому, что кто-то постоянно может уличить тебя в том, что ты сделал меньше чем он отжимов. Я взял на себя роль лидера, но тренировки с Расти были для меня испытанием. Мой самый первый плакат с культуристом был приклеен и позировал мне со стенки огромной угольной печи Халперской кухни. Я радовался тому, что за мускулами уже не видел своих костей. Это было начало настоящего физического развития.

Мы тренировались на кухне у Расти, пока однажды я не уронил штангу. Дело не в звуке, который за этим последовал. Дело в проломившемся потолке первого этажа.

 После этого мать Расти выгнала нас и мы переместились на территорию магазина, носящего название Halpert’s Bicycles and General Repair, где нас с радостью приютил отец Расти. Ему нравились наши тренировки, потому что он был чемпионом спорта в Латвии и однажды выиграл медаль по плаванию вокруг острова в реке Святого Лауренса. Мы обосновались в подсобке, присоединенной к магазину велосипедов. Мистер Халперт сделал приземистую стойку, приварив железный стержень к паре надежных тяжелых плит, и мы занимались лежа на деревянном ящике.

Моя работа была никчемной. После того, как я перестал заниматься доставкой товаров, я устроился обслуживать столики и помогать по кухне в ресторане с названием Shap’s. Их было четыре в нашем городе – по одному в каждой части, и они нравились молодежи потому, что были круглосуточные и предлагали легкие закуски, содовую и мороженное. Бен позже работал в разных Shap’s, в отличие от меня, как и моя первая любовь – Вики Узар.

На всех рабочих местах мною были довольны потому, что я тяжело трудился, гордился своим местом, словно это был мой собственный бизнес и проявлял терпение даже с истинными придурками. Однажды на работе в 3 часа ночи я ел еду, которую мне дала с собой мать. Ночной менеджер взял небольшой кусок черничного пирога, который не смог продать за день и крикнул мне: «Эй, Джо! Хочешь чудесный кусочек пирога на десерт?». Я никогда не получал ничего такого. «Иди сюда,  дам тебе его» - сказал он. Но как раз перед самым моим носом он перевернул тарелку и бросил пирог в мусорное ведро со словами: «Угощайся!»

Я ничего ему не сказал, чтобы не быть уволенным, но не могу понять, зачем кому-то делать такое? Даже собака не заслуживает такого отношения.

Чем больше я вспоминаю, тем больше мне нравится ребенок, которым я был. Я работал день и ночь, никогда не жаловался, не жалел себя и не имел проблем. Я был честный и очень преданный своей семье и дому. Все деньги за неделю, что я зарабатывал, кроме 50 центов, которые оставлял себе, я отдавал своей матери. Я присматривал за моими братьями и Фредой, которые, в отличие от меня, имели массу иллюзий, которые я пытался развеять. Однажды я услышал, что они находятся в компании, где обычно собирались не очень добропорядочные люди, пошел и притащил их домой.

В соответствии со стандартами тех дней, которые являются куда более жесткими, чем сейчас, я был настолько хорошим мальчиком, что по этому поводу даже шутили. Как-то в ресторане один парень сказал мне пойти отнести что-то. Это было в то утро, когда я не работал, но я согласился и он дал мне коробку с пончиками, чашками кофе и пачками сигарет. Я пошел по адресу и уткнулся в маленькую дверь, постучав в которую я почувствовал, что попал в один из гангстерских фильмов.

Женщина открыла дверь и спросила, что мне нужно, на что я ответил, что осуществляю доставку по этому адресу. В открытую дверь я увидел дюжину девушек, одетых в пеньюары и глядящих на меня. Некоторые из них не были старше меня.

Я помню, что подумал тогда: «ого, в этой семье столько дочек!»

Я не понял, в какого вида дом я попал, пока девушки не привели меня на кухню и не начали намекать мне, что их услуги тоже оплачиваются наличкой. Я был шокирован. Я не мог себе представить, что молодые девушки могут себя так вести и так говорить. Я был в шоке, когда вернулся в ресторан, где остальные начали мне ухмыляться. Этот опыт меня позабавил. Но мне мыть свои руки снова и снова.

Я был совсем наивным для своих лет, тогда как мои одногодки уже успели пройти огонь и медные трубы.

Кроме того, мне нужно было много денег и хороший шанс вырваться вперед. Боже, это было действительно ужасный момент, когда я искал свою следующую работу. Неделями я болтался по городу и совал свою голову во все возможные места, предлагая свою помощь. В магазины, офисы и рестораны – мне было все равно, в какой вид бизнеса я попаду, и что буду делать. Но мне отказывали тысячу раз и с каждым «нет» я впадал в свою депрессию все глубже.

Я прошел город полностью и начал снова. В деловом центре, расположенном на улице Святой Катерины я вошел в ресторан с названием Мюрейс, который был здесь еще с незапамятных времен. Владельцы Мюрея начинали свой бизнес с кормежки железнодорожников и лесорубов, а потом перебрались в город и открыли известный ресторан с приличной едой и обслуживанием. Каждый заскакивал сюда перекусить.

Я вошел в Мюрей перед обеденным переполохом и один парень был явно не в себе.

«Этот чертов повар сандвичей ушел. Мне нужен кто-то на это место», сказал он.

Я сказал ему, что готов его заменить. Он спросил меня, а имею ли я хоть какое-нибудь представление о еде быстрого приготовления, настолько ли я быстрый и есть ли у меня подобный опыт, на что я ответил «да», хотя правдой было бы конечно «нет». Я не был не честным, я был отчаянным.

Через несколько минут я стоял на своем месте и пытался выполнить заказы, которые официанта все приносила и приносила. Другой повар увидел, что я на грани срыва и сказал мне: «Джо, просто делай то, что я тебе скажу, и все будет хорошо». К концу обеда, благодаря его помощи и своей способности схватывать все на лету, я выглядел таким же опытным, каким сказал. Другой повар сказал, что помог мне потому, что узнал во мне брата по тяжелой атлетике. Он был иммигрантом из Чехии и был членом команды Монреальские Соколы, чешские представители спорта были похожи на немецкие Turnverein. Мы стали хорошими приятелями и как-то он разрешил мне пойти на свидание с его сестрой, с тех пор мое сердце принадлежало Вики. 

Через пару недель босс позвал меня заполнить мою анкету, которую я не еще не заполнил по причине занятости или усталости. Он задавал мне вопросы и заполнял бланки. Когда он спросил меня о моей религии, я, как обычно ответил, что я еврей, но он покачал головой и сказал, что, если он так напишет, то я потеряю свою работу, потому что в Мюрей не нанимают евреев. Но также он сказал, что он хотел бы меня оставить.

«Ты не возражаешь, если я напишу, что ты римский католик?» - спросил он меня.

На что я ответил ему, - «Меня не волнует, что вы напишете, пока у меня есть работа».

Однажды в Мюрее ко мне подошла официантка со слезами на глазах. Я спросил ее, что случилось. Она сказала, что одни посетители накричали на нее за какую-то мелочь, которая даже не была ее ошибкой. Мужчина оскорблял ее по любому поводу и это ее обидело. Я действительно ей сочувствовал. Посетители иногда говорили официантам гадости потому, что могли себе это позволить, что приводило меня просто в бешенство. Бедная девушки не заслуживала такого. Они были такими хорошими.

Мои друзья из Мюрея были, в основном, ирландцами. И мне пришлось немного изучить их менталитет и культуру, особенно мне понравились их песни, которые потом начал петь и я. Всю мою жизнь ирландцы относились ко мне хорошо и я полюбил этот ирландский тенор, растягивающий «Кэслин»:

«Я заберу тебя назад домой, Кэслин.

За дикий и широкий океан…»

Помню, что эта старая мелодия делала меня сентиментальным.

В 17 лет я победил на городском чемпионате по тяжелой атлетике Монреале, а после этого второе место на провинциальном чемпионате в Квебеке. 

Трофей, который я принес с чемпионата домой, показывал мне правильное направление и мое призвание. Без него, наверное, ты бы сейчас читал чью-то другую историю.

Судьбоносным моментом был случай, который произошел со мной немного позже. Я нашел на наших задворках фотографию, на которой был мой отец, одетый в свой лучший костюм с моей наградой в руках. Сама награда была любительским дешевеньким кубком, но отец держал ее, как невероятно драгоценный предмет. Он не улыбался, но его глаза сияли ярче любой улыбки. Он был полон счастья и гордости, он был полон любви. 

Чувства, которые охватили меня при взгляде на эту фотографию, нельзя разделить ни километрами, ни годами, ни смертью. Папа любил своего сына всеми фибрами своей души. Иногда даже сильнее. Бог знает, что я тоже любил его.

Эта фотография разожгла во мне огонь. Я знал, что нужно сделать что-то более значительное и выдающееся, чтобы действительно заслужить отцовскую гордость и любовь, что-то большее, чем мои спортивные достижения и слава. Но что я мог сделать, что было бы важнее моих собственных достижений? Как я мог изменить будущее с пользой для всех?

«Я сделаю фамилию Вейдеров знаменитой», сказал я.

На протяжении многих лет отец был единственным, кто в меня верил.

Я знал, что у меня есть миссия прежде, но теперь я знал, какая она. Но я никогда не сомневался, и на минуту, что моя судьба связана с распространением великой мощи силовых тренировок, упражнений и здорового образа жизни.

Я был словно Апостол Павел. Перед тем, как ему по дороге в Дамаск явился Иисус, он был простым предпринимателем, которого бы забыли спустя 2000 лет, если бы он не сделал чего-то большего, чем делал раньше. 

Как Павел, я стал проповедовать каждому, кто слушал.

Расти и я больше всех работали над собой, но к нам присоединялись другие парни, что превратило подсобку в велосипедном магазине в тренировочный центр физической культуры на улице Мейн. Для молодых я стал гуру тренировок. Мне нравилось учить и вдохновлять ребят.

Один мой знакомый водитель увидел парня, раскидывающего лопатой снег на улице. Он никогда не видел таких накачанных мышц. 

«Есть кое-кто в городе, с кем тебе следует познакомиться», - сказал он парню, который был 18 летним Рене Легером. Он со своим отцом работали дворниками. К ним обращались все, кому нужно было расчистить снег. Расчищая улицы, Легеры зарабатывали почти доллар в день, что было намного больше, чем заработок большинства людей, включая меня.

В ту минуту, пока Рене шел к велосипедному магазину, я увидел, что он был особенным. Он не был очень большим мужчиной, но имел невероятное физическое строение – идеальные пропорции, тяжелые мускулистые руки, широкие плечи, конусообразно сходящиеся к узкой талии. Без таких генетических или Богом данных качеств парни никогда не смогут перейти от хороших результатов к великолепным. У Рене также был точеный профиль и густые волосы. Тяжелый труд тоже создал для его старта хорошие условия. Я не помню, сколько килограмм он отжал для меня, но точно помню, что был поражен.

«Ты силен, Рене. Очень силен», - сказал я ему.

Он был первым в непрерывной цепочке чемпионов, которых я тренировал. В 1946 году, после того, как он вернулся из  армии, Рене выиграл первое состязание, которое мы организовали с Беном, и стал Мистером Канада. Также он занял почетное место в Штатах и фотографировался для моего журнала и других изданий.

Как-то Рене победил меня, что стоило мне звания, и показало награды и опасности, которые ждут учителя. Если ты действительно хорошо учишь, будь готов к тому, что твои ученики тебя переплюнут.

В этом сумасшедшем маленьком зале в велосипедном магазине я заслужил свой первый титул, который дал себе сам с целью продвижения – Тренер Чемпионов с 1936 года.

Позже, конечно, я стал Мастером Бластером.

Человек, которому не с чем сравнить, сказал бы, что Рене стал выглядеть лучше. Но я скажу, что есть огромная разница в том, тренируешь ли ты прекрасного парня, накачанного лопатой или топором, или ведущего бодибилдера. Все остальные парни, которых ты знаешь, сразу смотрятся просто глупо на его фоне. Никто с улицы не обладал посадкой головы, пропорциями и симметрией настоящего бодибилдера. Тяжелая работа, конечно, развивает мускулатуру, но не в полной мере. Эффект от тренировок не имеет границ, потому что не ограничивает тебя определенными действиями и одинаковым количеством. Только экспертно подобранный режим и тренировки смогут помочь твоему телу обрести такой размер и идеальность. Эти тренировки беспощадные и изнуряющие, но являются искусно подобранными: все начинается с представления тренера и тренирующегося о том теле, которое они хотят создать. Они должны согласовать свою работу, я говорю о нагрузках, чтобы сделать действительно физически массивное и красивое тело. Тренировки являются стратегией и тактикой, с помощью которых недостатки становятся преимуществом. Это занимает много часов в зале по многу часов в день, чтобы эффект был абсолютным, режим включает в себя питание, сон и частично моральный подход.

Я – чокнутый на своих тренировках, скажите вы? По молодости мне нравилось раскрывать ребятам их потенциал так же, как заниматься своим.

Поход в зал приводил меня в восторг. Я слышал голоса, клацанье снаряжения, и чувствовал себя как дома. Так себя чувствовало большинство ребят. Если вы когда-нибудь надрывались, чтобы быть в чем-то немного лучше, вы тоже относитесь к такому типу людей.

Рене, между прочим, продолжал крепнуть. Он жил на задворках Монреаля, перевозил древесину, следил за домом и занимался озеленением. Он выглядел прекрасно даже спустя 15 лет. Мой старый друг Расти работал в Торонто, где проживает и сейчас. Здесь, в Калифорнии, мой друг Боб Делмонтекъю, который всю свою жизнь был приверженцем бодибилдинга и здорового образа жизни, чем гордился уже 45 лет. Я только что выкарабкался после тяжелой операции, после которой, как сказал доктор, я бы не выжил, не будь таким здоровяком. Он сказал, что еще никогда никого не видел в такой форме в моем возрасте. Конечно же, я обязан всем этим моей жизни в бодибилдинге.

Одно не подлежит сомнению: Бодибилдинг обеспечивает долгую хорошую жизнь. Пожилые бодибилдеры намного моложе своих одногодок.

Когда мне было 18, в городе открылся новый зал, и я стал тренироваться там тоже. Хозяином был Джонни Б. Янг, который был первым в Канаде, кого предали смертной казни за преступления. В 1950 году, когда это случилось, он был замечен в продаже наркотиков, организации азартных игр, разных видах коррупции, а позже – даже в убийстве. Могущий высокого роста парень, Джонни казался больше, чем был на самом деле. Но только идиот мог его задеть. Он никогда не делал ничего такого в стенах зала. Он всегда был очень добр ко мне и гордился тем, что я посещаю его зал потому, что мои победы в спорте придавали ему лоска. Но мы были одиноки в мире, потому что оба хотели признания силового спорта.

Название этого места было Студия Физической Культуры Янга – но носило больше любительский характер. Он располагался в здании публичного дома в старой части города возле реки. Проститутки, когда видели, как я иду к Янгу кричали из своих окон: «Эй, спортсмен. Хочешь войти и хорошо провести время?». Но я не обращал внимания. Сам зал находился на третьем этаже, там были боксерские груши, ринг для боксеров, маты для борцов и тренажеры. Ты мог встретить здесь ребят из банды Джона, полицейских и политиков – кого угодно. У Янга я начал заниматься борьбой и обыгрывал всех, включая головорезов, которых чертовски боялся, но был не способен отличить по наивности, о которой они не догадывались.

Однажды Джонни сказал мне, «Джо, ты не хотел бы подзаработать пару сотен долларов на этой неделе?»

Конечно, я был не прочь – сто долларов были моей двадцатикратной недельной зарплатой в Мюрее. 

Но прежде, чем согласиться, я узнал, во что он хочет меня втянуть. Джо сказал мне, что я выгляжу как парень, который может за себя постоять. Ему нужен кто-то, кто поможет его друзьям охранять урны для голосования в день выборов. Некоторые из этих ребят были здесь тоже и внушали не самое лучшее впечатление. Я отказал ему потому, что это казалось подозрительным. Позже я узнал, что Джонни был замешан в грязной политике. Он посылал своих парней запугивать людей на голосовании и бил тех, кто отказывался отдать свой голос, за кого надо. Некоторые из этих ребят приходили на голосование с бейсбольными битами.

Что касается Джонни, то нужно сказать, что он больше никогда не предлагал мне ничего подобного и не держал обиды за мой отказ. Я ходил на тренировки с ним и его бандой, которые всегда относились ко мне по-дружески и с уважением. Я никогда не мог бы подумать, что они были опасными преступниками.

Как раз в то время, я пошел в художественную школу, которая искала себе модель. Мой вес к тому времени уже составил почти 80 кг, в основном это были мышцы, и я выглядел действительно чертовски здорово. Когда я зашел к своему художественному руководителю, и мне пришлось укоротить свои брюки.

«Мне нравится твое тело и ты», сказал он, - «Но мне не нравятся твои штаны».

«Что же вы предлагаете мне одевать?» - спросил я.

«Ничего», - ответил он, - «Ты будешь позировать голым и получать 5 долларов за обед».

Я не мог это принять, потому что стеснялся оголяться на людях. Тогда учитель предложил мне 2,5 долларов за то, чтобы я одел стринги, что я тоже не принял, потому что был слишком стеснительным, чтобы раздеться.

Даже коммунисты хотели меня заполучить.

В один прекрасный теплый день я сидел на скамье в парке и читал Капитал Карла Маркса, общественного философа, основателя социализма и коммунизма. Как я уже говорил, я изучал учения всех влиятельных личностей. Один парень завел со мной разговор о марксизме и дал билет на встречу, которая должна была состояться вечером, на которой будут читать лекцию о политической философии и вести дискуссии. Я пошел, потому что решил, что смогу узнать что-нибудь интересное.

Но это было больше похоже на внушение, чем на обучение. Сначала мы слушали о диалектическом материализме, об основании марксисткой политической философии и коммунистической системе. Большинство людей, присутствующих на встрече были красными, но я задавал вопросы и оспаривал утверждения лектора, который просто не знал, что делать.

Это привлекло внимание одного мужчины, который подошел ко мне потом после встречи.

Мужчина оказался Фредом Роузом, который потом первый и единственный член коммунистической партии, который попал в канадский парламент. Но позже был уличен в шпионстве в пользу Советского Союза и брошен в тюрьму.

Роуз был хорошим собеседником, это верно. Он восхитился, как чудесно и аналитически мыслю и управляю вниманием толпы. Это могло бы принести мне блестящую карьеру в рядах партии на политическом фронте. Он хотел нанять меня пропагандировать преимущества социалистической системы людям. И пообещал выступить спонсором в моих выборах в местный совет.

Но я ответил ему, что никогда не буду работать для коммунистов, потому что не согласен с ними, особенно с марксистской доктриной об «историческом детерминизме». Ключевой идеей которого было то, что человек не может создавать историю, потому что история создает человека. Я знал из моих исследований и наблюдений, что мир меняют именно индивидуальные личности, они могут пустить ход вещей по-новому во всем мире. Я попросил Роуза объяснить мне, каким образом тогда, пришедший к власти Гитлер изменил историю? Или Сталин? Или Ленин, или Александр Великий, или Иисус Христос или Наполеон, или любой другой человек, явившийся из неоткуда и встряхнувший весь мир? Когда я спросил его, действительно ли он считает, что эти люди были всего лишь продуктом истории, а не ее создателем – он не смог ответить. Но мое сопротивление подзадорило его еще больше завербовать меня в лавы партии, которая требовала сильных мыслителей вроде меня. Когда он, наконец, сдался, то сказал мне, что, если я когда-нибудь изменю свое мнение, для меня всегда в партии найдется место. К тому моменту уже было 3 часа ночи.

Как по мне, споры являются чем-то вроде той же борьбы, только с помощью мозга и языка. На кануне Второй Мировой войны людей всячески агитировали и политизировали, и я привык спорить со всеми – с левыми, правыми, даже с фашистами и нацистами. Я мог спорить лучше, чем истинные приверженцы той или иной партии, благодаря способности оборачивать сказанное ими против них самих.

Я знал, что большая часть этих людей несли вздор.

Я жил убежденный в том, что марксистский детерминизм – это полная ерунда.

Если бы история или экономические обстоятельства смогли бы переубедить меня в обратном, фитнес и здоровье не стали бы мультимиллиардной  индустрией.

Вы бы никогда не слышали о Джо или Бене Вейдере, или об Арнольде Шварцнегере, потому что это я открыл его для Америки, тренировал его и сделал таким.

В лучшем случае, я бы владел своим собственным рестораном, а Арнольд держал бы тренажерный зал в Австрии.

«Джо, если у меня не будет мускулов, меня не возьмут играть в хоккей?»

«Джо, как мне следует питаться?»

«Джо, я ненавижу приседания. Нет ли каких-нибудь других упражнений?»
«Как мне увеличить свои руки? Стоит ли принимать витамины? Если Чарльз Атлас говорит, что я стану как он после приемов витамин Dynamic Tension, мне нужно тренироваться?»

Джо, Джо, Джо… Так много людей советуются со мной, а мне хотелось бы охватить большее количество людей, чем те, кого я знаю лично. Я мечтал рассказать всему миру о бодибилдинге, фитнесе, хорошем питании, здоровом образе жизни. Впервые мне захотелось делать распечатки этой жизненно важной информации и тренировочных курсах и рассылать их почтой, как Джовет или Атлас. Но, чтобы сделать это, мне нужно было оплатить рекламу и печать, что был не в состоянии сделать. Все мои сбережения составляли максимум 7 долларов. Потому у меня зародилась идея о создании печатного издания.

Я внес предоплату, чтобы напечатать первый экземпляр. 

Издатель 

Джо Вейдер

Я даже не могу объяснить, каких нервов мне стоило пойти в издательство. Может, я помешался. Может, я просто не придумал ничего лучше. Как говорится, то, чего ты не знаешь – тебя не беспокоит. А вообще-то, то, чего ты не знаешь, может принести тебе много чего хорошего.

Я был слишком неотесанным, чтобы знать, что делаю невозможное.

Я открыл заднюю страницу журнала Strength and Health и переписал имена и адреса каждого канадца, участвовавшего в разделе переписки, где ребята опубликовывали контактную информацию, чтобы поддерживать связь между тяжелыми атлетами и бодибилдерами. Я сконцентрировал свое внимание на северной части, потому что журнал должен был быть напечатан для Канады. Население нашей страны было маленьким по сравнению со Штатами, потому нам уделялось ничтожно маленькое внимание в Strength and Health – самом популярном журнале в Северной Америке.

В этом было что-то забавное, когда мне пришлось объяснять, зачем я переписываю адреса. Издатель журнала Боб Хофман был лет сорока. Через пять лет он объявил войну братьям Вейдерам, что будет длиться до тех пор, пока он не умрет в 1985 году. Все это время мы обходили его по всем позициям, и никогда не пребывали в состоянии мира.

Воспоминания о Хофмане  я бы оставил в стороне этой истории потому, что не люблю конфликтных людей, любящих сквернословие. Но это было бы как Давид без Голиафа или как Вторая мировая без нацизма. Если бы Хофман мог, он бы раздавил меня как жука, когда я начал добиваться успехов  и отвоевывать его позиции. На протяжении всего времени он делал все возможное, чтобы обесчестить мое имя, подорвать репутацию и дискредитировать все, что мы с Беном делали для бодибилдинга.

Хофман был эгоистом, мошенником и лицемером, к тому же – приверженцем расистов, нацистов и антисемитов. 

С другой стороны, Хофман был выдающейся фигурой и одним из героев моей молодости. Некоторые называли его отцом американской тяжелой атлетики. Хотя мне кажется, что данный титул должен принадлежать Джорджу Джовету, который организовал Американскую ассоциацию тяжелой атлетике, но Хофман перехватил этот титул, когда Джовет начал проталкивать тяжелую атлетику на Олимпиаду с той же верой и фанатизмом, как я бодибилдинг. Так же он оказывал серьезную поддержку американской команде по тяжелой атлетике. 

Несмотря ни на что, нужно признать, что Хофман был замечательным тяжелоатлетом. После участия в боях Первой мировой войны, он никогда не хвастался своими подвигами, он начал заниматься с гантелями и развивать свою силу. Он помешался на играх с железом и создал тренировочный центр для тяжелоатлетов в Йорке, в Пенсильвании, где у него был небольшой завод по изготовлению масляных грелок. В Йорке он организовал клуб, который стал центром для американской команды по тяжелой атлетике и предлагал атлетам работу в своей компании. В 1932 году, он начал изготавливать штанги на своем заводе и основал Strength and Health, в котором было все о соревнованиях по тяжелой атлетике и силовых тренировках, и заслужил славу Боба Хофмана. Джордж Джовет перешел из журнала Strength, который доживал свои последние деньки, в Хофманский Strength and Health, где стал его редактором. И, наконец, в 1935 году, когда компания Milo Barbell объявила себя банкротом. Хофман купил остатки Milo и вложил в расширение своей York Barbell Company. 

Великая Депрессия выплюнула на улицу массу ребят, которые спровоцировали его стать кем-то, вроде Колосса в Йорке, в Пенсильвании, - столице силы и мышц. Хофман управлял всеми лучшими американскими тяжелоатлетами, а публикация его журнала давала ему возможность продвигать продукцию своей компании и свои методы тренировок, которые, как я заметил позже, были позаимствованы у Алана Калверта. Депрессия не коснулась Хофмана, потому что бизнес по производству масляных грелок продолжал приносить деньги. Даже в самые трудные времена люди нуждаются в тепле.

Когда я решил пойти в издательский бизнес, Хофман занимался тем, что сделало наш конфликт в будущем неизбежным. Он похитил бодибилдинг, спорт меня и моего брата, он просто его заблокировал. Он делал это с целью выгоды. Он совершил это с помощью организации спортивных соревнований под эгидой национального комитета по тяжелой атлетике Соединенных штатов, который он контролировал. Комитет принадлежал к Аматорскому Атлетическому Союзу, в который входили непрофессиональные виды американского спорта. Первые соревнования в 1939 году были национальными состязаниями по тяжелой атлетике. Победитель Роланд Дж. Эсмейкер получил приз Боба Хофмана, врученный им лично. Но сам Хофман затем всячески игнорировал победу Эсмейкера потому, что он не вступил в его Йоркский клуб. 

Хофман приходил на встречи бодибилдеров уже в конце, что значило для спортсменов необходимость соревноваться поздно ночью, иногда после полуночи. Хофман поступал так намеренно, потому что его тяжелая атлетика не хватала звезд с неба как наблюдательский спорт, а бодибилдинг шел в народ. Люди покупали билеты и бронировали места, чтобы посмотреть на великих силачей, даже, если приходилось ждать до часу ночи в каком-нибудь школьном спортзале среди допотопных гантелей Хофмана. 

Хофману нужно было как-то переманить зрителей бодибилдинга на тяжелую атлетику, которая перестала приносить доход. Ему так же нужны были и спортсмены, которые выбрали не его вид спорта. Он делал все возможное, чтобы привлечь самых талантливых участвовать в соревнованиях по тяжелой атлетике. Конечно, он обманывал сам себя. Две параллельные никогда не пересекаются, как говорится. Бодибилдеры не хотели заниматься другим силовым спортом. А исключений было так мало, что они скорее доказывали это правило. Хофман не мог с этим смириться. Он считал, что каждый, кто взял в свои руки гантели, должен принадлежать ему. 

Дело Хофмана стало терпеть спад, потому что он так и не смог полюбить бодибилдинг. Он и его журнал называли бодибилдеров слабаками с мышцами, которые годятся лишь на показ. А иногда даже намекал на их нетрадиционную ориентацию.

Любая история, чья бы она не была, состоит в одном и том же. Когда я был подростком и планировал пойти в издательское дело, я абсолютно не думал о том, что мне придется противостоять Бобу Хофману так же, как Александр Македонский, делая свои первые шаги, шел в бой с королем Персии Дариусом, руководствуясь лишь тягой к познанию мира.
На свои семь долларов я купил 600 штук почтовых открыток по центу каждая и напечатал карточки с рекламой своего нового журнала и приглашением подписаться – 75 центов за шесть изданий, которые выходят дважды в месяц. С помощью Расти Халперта я разослал их и стал ожидать ответа. Я очень рисковал, но мысль о неудаче не посещала меня. Я арендовал печатную машинку и пошел работать за мамин обеденный стол, составлять первый выпуск августа 1940 года. 

Наше здоровье – это то, что беспокоит нас больше всего и то, о чем мы меньше всего беспокоимся. Не так ли? Именно поэтому я назвал журнал Your Physique.

Я был издателем и редактором, а мой друг Харви Хил, тренер Верданского клуба, – помощником редактора. Хотя, если честно, делал все я. Я писал отредактированные копии, используя авторство ребят, которые давали мне информацию для статей. Я был призрачным писателем годами, пока у меня не появились другие, делающие это за меня, потому что большинство известных и авторитетных мускулистых парней не могли написать и предложения, не то чтобы целую статью, чтобы сберечь свои жизни такими как есть. С другой стороны, они предоставляли действительно полезную информацию, и  читатели узнавали все прямо из уст чемпионов. Для первого номера я написал статью об упражнениях и долголетии «Я молод в шестьдесят», под именем французского канадца Артура Дандюранда, настоящего джентльмена, обладающего уникальным долголетием, который был моим другом и вдохновителем. Джонни Янг тоже имел место в списке персонажей – я поместил рекламу его зала на обратной стороне выпуска. «Витамины для бодибилдера» вышли за подписью моего авторства. 

Your Physique приводил маму в бешенство.

Она не могла спокойно смотреть на печатную машинку и мои бумажки на ее обеденном столе, потому я начинал работать, когда она ложилась спать. Я подкладывал под машинку мягкую подкладку, чтобы она не создавала шума, и накрывался простыней, а для того, чтобы было видно, использовал карманный фонарик. Так быстро, как только мог, я печатал одним пальцем – меня никто не учил, как это делается правильно. Хотя моя мать была практически глухая, и не могла слышать меня, она каким-то образом чувствовала, чем я занимаюсь, спускалась и начинала кричать, чтобы я шел в кровать. Но я говорил ей, что должен делать свой журнал и чтобы она шла спать.

Я никогда не понимал, как она узнавала, что я работаю. Но она знала, и это делало нас похожими на кота с собакой по ночам.

День и ночь мать твердила мне, что мои старания здесь абсолютно глупые и безнадежные. Я был бедняком с неоконченным образованием и без какого-либо опыта. Я никогда не касался печатной машинки до этого. Я пытался попасть в общество доминирующих богатых американских промышленников, которые закрывали свои журналы после того, как печатали их на протяжении многих лет. К тому же, с деньгами после Великой Депрессии было туго. Канада, как и большинство стран Содружества Наций была в состоянии войны с нацистами. «Хватит этого безумия!»- кричала она на меня. «Кем ты себя считаешь? Найди приличную, хорошо оплачиваемую работу, как у всех!». И всякое такое снова и снова.

Мне были нужны эти крики в моем доме, от моей собственной матери, как дырка в головке. Я бы соврал, если бы сказал, что это меня не волновало, но мать никак не хотела меня понять. Никто и ничто не могло заставить свернуть меня с выбранного пути. Я был словно сталь. У меня была твердое убеждение, я думаю, именно это так злило мать. Она хотела держать всех под каблуком, но богу известно, что, ни я, ни кто-нибудь другой там никогда не были. Мы были слишком тверды духом, чтобы сломиться.   

Я думаю, что было что-то еще, из-за чего мы ссорились. Мать, как она думала, должна была выполнять свой материнский долг и, следуя инстинкту и жизненному опыту, убедиться, что ее дети защищены и будут жить долго и счастливо. Как бы тяжело мне с ней не было, я думаю, она хотела уберечь меня от бедности и неудачи, которые, по ее мнению, должны были меня настигнуть. У нее была благая цель. Все, что она мне говорила, звучало убедительно. Каждый в здравом уме согласился бы.

 Даже мои друзья знают, что я никогда не ходатайствовал. Джонни Янг утратил шанс стать моим партнером на полдоли журнала за 7 долларов. Расти Халперт, который оказывал мне помощь, не вложил ни цента. 

Через несколько месяцев, когда журнал набрал обороты, Джонни спросил меня, в силе ли еще мое предложение. Конечно, сказал я, но это стоит уже 25 долларов. Джонни взял игральные кости и швырнул их, чтобы определить, стоит ли это того. Выпало, что не стоит. Хотя, я думаю, что у него просто не было 25 долларов, чтобы вложить их в меня и Your Physique. Оглядываясь назад, я думаю, что мне тогда повезло, так как это был не тот парень, с которым мне бы хотелось иметь какие-либо дела.
Я написал эти строки в начале моего первого издания:

Посвящается:

Тяжелоатлету,

Бодибилдеру,

Культуристу здоровья.

А моей первой аудитории: «Вы будете, несомненно, считать нас честолюбивыми. Хорошо, мы такие и есть! Мы не уклоняемся от своих обязанностей. Когда вас станет больше, мы будем печатать каждый месяц…»

Настоящая печать стоила слишком дорого, потому я на всех 22 внутренних страницах использовал трафарет. Теперь я использовал два пальца, но работа была очень утомительной. Я потратил уйму времени, разбираясь в трафаретной машине. Когда все страницы были готовы к этапу сушки, бумага лежала везде, где только можно.

 Вы можете себе только представить, насколько несчастливой выглядела моя мать?
Только обложки первого номера были профессионально распечатаны. На обложку я поместил картинку с Бартоном Хорвардсом из Нью-Йорка, которым восхищался, потому что он, подобно мне, серьезно относился к тяжелой атлетике и бодибилдингу. Позже Бартон будет работать у меня писателем и редактором. Разворот обложки демонстрировал его бицепсы на черном фоне, драматически затеняя его тело. Как сейчас помню это изображение.

Я был горд, но также нервничал и пребывал в неком смятении потому, что знал, что Your Physique выглядит  скорее как домашний список дел, чем как настоящий журнал. И я понимал, что другие не могут увидеть большее и более важное, то, что будет, что мне было ясно как день.

Самым первым человеком, который увидел это, был Артур Дандюранд. Я никогда не забуду, как этот приличный пожилой парень держал первый выпуск в своих могучих руках. Он надел очки для чтения и начал листать страницы, останавливался на несколько мгновений и ничего не говорил. Когда я уже решил, что ему не понравилось, Артур сказал это: «Джо, из таких маленьких желудей вырастают гигантские деревья».

Его слова прозвучали для меня как библейское пророчество. Мне действительно нравился и импонировал Артур, который мог сказать только то, во что верил, а не просто приятное, чтобы быть вежливым с юным мальчиком. Он имел отношение к деревьям, потому они много для него значили. Он потратил годы, работая на лесопильне.

Для меня лично это было словно благословением истории и родной земли. «Колыбель сильных мужчин» - так Джордж Джовет прозвал Квебек. Он тоже показывал Артуру свой «The Canadian Sandow». В нашей провинции существует некая традиция взращивать невероятно сильных мужчин, которые совершали грандиозные подвиги и восхвалялись людьми. Королем их всех был Луис Кур – один из самых сильных людей в мире. Артур, который сначала жил в лесах , а потом работал портовым грузчиком в Монреале, участвовал в силовых шоу. Он был известен тем, что поднимал фордовский двигатель, который весил около 182 кг, и гулял с ним на плечах. Что делало это таким невероятным, так это несуразность двигателя, слишком тяжелого для того, чтобы его поднимать, не говоря о том, чтобы отжиматься им или его носить. 

Конечно, одобрение жить журналу или нет пришло от ребят, которых я никогда не видел – от читателей. Я узнал о том, что им понравился мой Your Physique, как только после первого выпуска посыпались заявки на подписку. Ребята из таких мест, о которых я никогда не слышал, узнали у друзей о подписке и слали свои 75 центов. Журнал имел бешеный успех и продавался как сумасшедший в студии Янга и других местах, которые заказали его.  
   Я был счастлив продать половину первого выпуска и распространить остатки тиража бесплатно. Но почти 80 процентов было продано за полную стоимость. Выпуски и подписка принесли пару сотен долларов, это были деньги, которых я никогда в своей жизни не видел. Любой другой ребенок потратил бы на себя хоть немного, но я не поддался искушению. Я использовал каждую копейку, чтобы сделать журнал лучше и следовал этому принципу все 60 лет в издательстве. Я всегда вкладывал больше и больше денег в журнал, и они окупались.

 Второй выпуск вышел на настоящей бумаге. Он был всего из 12 страниц, но я объяснил своей аудитории, что, зато слов в нем по подсчету было больше. «Во-вторых, это более привлекательно», – написал я. И это действительно было так. Вместо моих картинок с мускулистым парнем, у меня были настоящие фото внутри. 

Журнал стал более авторитетным тоже. Я потратил уйму времени, чтобы перепечатать кое-что из книги Марка Бери, тренера американской олимпийской команды по тяжелой атлетике, чьи статьи появлялись в других изданиях раньше. Он как и я не имел денег, что оказалось хорошо для нас обоих. Я продвигал его статьи, которые были замечательными, а он открывал в Канаде новый рынок для тренировочных курсов и книг, которые продавал. Со временем я пришел к тому, чтобы сотрудничать и с другими авторами, продвигая их статьи и обеспечивая тем самым хорошие условия для продажи их товаров. По такому же принципу я сотрудничал с фотографами, такими как Лон Ханаган из Нью-Йорка, который дал мне снимки для обложки и внутренних страниц. Попасть в журнал было хорошо для бодибилдеров, занимающихся модельным бизнесом, тоже. С тем, как мой журнал становился больше и лучше, обложка журнала Вейдера становилась словно золотой. Это значило, что парень стал суперзвездой.

Конечно же, самые большие преимущества журнал получал именно благодаря своим читателям. Почти с самого начала, я предоставлял им хорошие фотографии самых сильных мужчин в мире вместе с экспертной информацией о том, как стать такими же, как они.

Неплохо за 15 центов за номер.

Посмотрев на старую фотографию Джека Геленджера на обложке второго выпуска, можно увидеть, как кто-то обвел чернилами стринги, в которых он был одет. Это было новым для фотографов делать снимки обнаженной фигуры для журналов. Фотографы выслали фото в специальные учреждения и художественные издательства. Везде, где могли быть художники и скульпторы. Чтобы получить копию, я обратился к фотографу по имени Аль Урбан. Честно говоря, подобные фото могли привлечь аудиторию геев. С другой стороны, некоторые из этих фото были произведением искусства. Фотографы изобразили прекрасную фигуру мужчины, позирующего как в классической скульптуре. 
К счастью для процветания моего труда, мне не нужно было много спать, потому, при выпуске первых номеров, я продолжал работать в Мюрее. Моя ответственность за журнал никак не повлияло на ресторан. Мой босс говорил, что восхищен моим трудолюбием и умом и хочет предложить мне место менеджера в его новом ресторане в Оттаве. Я мог заработать больше, но собирался двигаться дальше с журналом.

Я стоял на развилке двух дорог. Я мог поехать в ресторан в другой город или остаться в Монреале и печатать. Я знал, какой путь оберу, но сомневался, потому что это было очень серьезное решение. 

Мать, конечно же, сбивала меня с толку своими криками о тараканах в моей голове, как только я начинал думать о том, чтобы отказать Мюрею ради своего журнала. Должен сказать, что за эти дни я потерял свою уверенность и начал метаться.

Сейчас мне вспоминается испанский конкистадор Герман Кортес, чью историю я прочитал, когда был еще мальчиком. Я помню, как Кортес высадился на материк в районе Мексики с кучкой людей, оставшихся после сражений с ацтеками. Имело смысл отступить, но сделал Кортес? Он сжег свои корабли, что наверняка показалось безумием его команде. Кортес знал, что делает. Если его люди будут иметь путь к отступлению, то не будут сражаться на полную силу и наверняка проиграют. Это было действительно так: за неимением другого выбора они построили город Мехико и продолжили борьбу с ацтеками.

История Кортеса дала мне мужества сжечь мои собственные корабли, которые были рестораном Мюрея. Я не только отказался от должности в Оттаве, но и уволился с работы. 

Если я был издателем, то я не мог быть кем-то еще.

Я поддался своим мечтам и амбициям. Я сжег все мосты, отказал себе в том, чтобы иметь путь к отступлению, что, возможно было бы разумно. Но я не хотел, чтобы что-то манило меня назад. И скоро я осознал, что теперь могу двигаться только вперед. Потому что мои корабли за спиной пылают алым пламенем.

Сделать или умереть.

Я получил отсюда такой урок: «Люди, умершие сотни и тысячи лет назад могут дать тебе мужество и мудрость и показать, как поступить».

Это стоит того, чтобы учить историю.

Каждый подумал, почему я не служил в Канадских Вооруженных Войсках, как большинство молодых парней, включая моего брата Бена, который как раз собирался идти в армию. Я был стройным и здоровым, и только бог знает, насколько сильно ненавидел нацистов, но правительство решило, что моя работа будет поддерживать дух, укрепляя национальную мораль, и я был освобожден от военной службы.

Я делал все возможное для патриотизма аудитории и предоставлял всю информацию, чтобы парни призывного возраста были стройными и здоровыми. В третьем выпуске я настоятельно призывал мужчин в униформе бросить курить и употреблять все, что вредно для здоровья. «Сила нации зависит от вашего здоровья!» - писал я. Это было больше, чем слоган. Военные возвращали десятки тысяч молодых парней, потому что они были слишком хрупкими для службы. Многие, кто шел служить были хилые и слабые. Наставляя на путь спорта и здоровья, я помогал им становиться сильнее и мужественней, чтобы идти в армию, которая отчаянно нуждалась в солдатах.

В начале войны Strength and Health не был общедоступным в Канаде. Некоторые говорили, что это просто было из-за дефицита бумаги, но я думаю, что канадское правительство запретило это на некоторый период потому, что Боб Хофман расхвалил методы тренировок немецких солдат и восхищался порядком нацистского режима.

Когда Хофман ушел в тень, Канада стала инкубатором для моего журнала.

Здесь, в Лос-Анджелесе, у людей туалеты и ванные комнаты намного большего размера, чем наша старая гостиная. Она располагалась на втором этаже дома, а в двух окнах открывался вид на улицу и двор. Комната примыкала к другой – в которой мы спали мальчиками. Наша гостиная была небольшой, но мать сделала ее показательной для ее дома. Мать скопила немного денег для покупки маленького набора офисной мебели, а в середине поместила коричневый диван из лошадиной шерсти. Я думаю, все это стояло здесь для каких-то других красивых вещей, которые она не могла иметь, и для жизни, которой она не могла жить потому, что у нас всегда не хватало денег. Как же она любила тот диван.

То, что сделал отец, было невероятным.

Как я уже говорил, он один верил в меня и в то, что я делаю. Он все время твердил моим братьям и сестре оказывать мне всяческую поддержку. «Джо сделает наше имя известным всему миру», - говорил он.

Отца больше всего беспокоило, что у меня нет места для работы. Однажды к нам приехал мебельщик со старым деревянным столом в своем фургоне. Отец знал, что должен сделать это для своего сына. У него не было денег, потому он решил использовать обмен. Мебель, которую выносил мебельщик, была самым большим достоянием Анны Вейдер. На это место он поставил стол.

Можно догадаться, какое адское горе испытала моя мать, когда увидела, что ее диван исчез, а комната превратилась в мой кабинет. В начале, отец подошел к ней и сказал: «Мы никогда ничего не делали для Джо. Он заслуживает этого».

Я никогда не забуду, какую  испытал благодарность и любовь к своему отцу. Ведь какого мужества ему стоило бросить вызов моей матери.

Иногда я возвращался домой и видел, что все мои файлы упакованы на пороге, словно я собирался переезжать. Иногда бумаги с моего стола были разбросаны и летали по ветру.

Как-то зимой мать выбросила чернильницу с моего стола за дверь. Когда я увидел индийские чернила, растекающиеся по снегу, мне показалось это похожим на сцену убийства в черно-белом фильме.

Немного позже я заработал достаточно денег, чтобы снять небольшое подобие офиса для работы. Но я оставался в доме до самого отъезда в Штаты в 1947 году.

Причина удивила бы любого, тем более на фоне постоянных конфликтов.

Я жил и работал на 4466 Колониал Авеню уже восемь лет, потому что любил свой дом всем сердцем. Мне нравилось жить со своей семьей. Не смотря на тесноту и то, что наш дом иногда напоминал психушку, я не хотел быть ни в каком другом месте. 

Я любил мать тоже. Конечно, любил. Хотя наши отношения и были сложными. Но каждый любит свою мать, какой бы она не была.

Мать оставила меня в покое благодаря странному случаю.

Она прогуливалась по улице Мейн с одной из своих подруг, заглядывая в окна магазинов, как это делают большинство женщин, когда ее подруга остановилась возле предсказательницы. Та захотела рассказать им о судьбе обеим, но мать не верила во всю эту чепуху. Подруга уговорила ее сделать это ради забавы, тем более, что это стоило копейки, и мама решила развлечься. 

Цыганка сказала ей: «Один из твоих сыновей тот, что средний, он высокий и бледный. Он очень серьезный, амбициозный и трудолюбивый, но ты делаешь все, что в твоих силах, чтобы помешать ему. Зачем ты воюешь с ним и делаешь его жизнь ничтожной? Ты должна остановиться и поддержать его. Он будет очень известным и сделает много хороших вещей, которые изменят мир».

Во всем мире не было ни единой женщины, которая могла бы рассказать о нас такие детали. Эту историю мать рассказала уже потом. Она пришла домой белая как простынь и вся тряслась. Отец спрашивал ее, что страшного произошло.

С тех пор мать оставила в покое и меня и мой журнал. Ей не нравилось, что я делаю, но она спокойно к этому относилась.

Как моя мать и любой другой человек я был поражен предсказанием из будущего, которое сбылось. Но больше всего я благодарен за обретенный мир.

Был случай, когда мне не повезло.

Я постоянно зависал на тренировках, я набирал обороты, чтобы быть конкурентоспособным. 

Друзья позвали меня поиграть с ними в гандбол, в который я никогда не играл. Как только мы начали, я повернулся для подачи и почувствовал надрыв в моем плече. Я думаю, что недостаточно разогрелся. Я пошел к доктору, который послал меня в госпиталь. В те дни, медики не знали о разрывах мышц, потому они просто наложили мне повязку и отослали домой. Боль в моем плече напоминала мне, как я подхватил пневмонию, ожидая автобуса на остановке в середине зимы.

Это были последствия моих тренировок. Молодой парень, который жмет штангу весом 136 кг от головы, получил разрыв мышцы от броска мячом. После того, как я выздоровел, я пошел к тяжеловесам, где находились такие грузы, что далеко не каждый мог отжать. Я выбрал одну штангу и с огромным усилием сделал это, так я поборол свой стресс.

Оглядываясь назад, я нахожу эту травму полезной для себя. Благодаря моим успехам, подъем отягощений отвлекал меня от моей работы. 

Хочу привести некоторые цифры моих достижений:

Мой вес: 75 кг

Жим штанги из-за головы двумя руками: 102 кг

Подъем отягощения от пола за голову двумя руками: 100 кг

Чистый жим от груди двумя руками: 130 кг

Континентальный жим от груди двумя руками: 136 кг.

Я везде уточнил о том, что жим двумя руками, так как большинство парней делали это упражнение одной. Такие вот были игры у парней того времени.

«Давай, Джо, ты не можешь работать все время».

«Встряхнись немного».

«Тебе нужно развеяться».

«Пойдем в ночной клуб».

«Пойдем на каток».

«Пойдем на лыжи».

Другие молодые ребята постоянно пытались вытащить меня куда-нибудь, но я постоянно отказывался. Иногда я все же поддавался уговорам. Это было субботними ночами, когда мы ходили куда-нибудь, где были музыка и танцы. Но я не поддавался общему безумию, как остальные и ничего не пил. Я должен был быть с ясной головой на утро, чтобы работать. К тому же, я экономил деньги. То, что я мог потратить на себя, я отдавал матери, чтобы она заботилась о нашей семье.

Один парень отвел меня как-то в сторонку и сказал, что мне нужно хоть иногда куда-нибудь выбираться, а то у меня совсем не будет друзей. «У тебя не будет ни единого друга во всем мире», - сказал он мне.

Он очень сильно ошибался. У меня всегда были друзья, они были разные. По правде, меня больше всего окружали люди, которые понимали и поддерживали мое стремление. Сначала это были люди, имеющие общие со мной интересы в сфере силовых упражнений и бодибилдинга. С расширением моего журнала – меня уже окружала компания известных экспертов по силовым тренировкам и писатели, фотографы и художники. Мне нравились они все, некоторые из стали моими настоящими друзьями. Мы с Беном были родственниками, но я никогда не видел настолько близких братьев, даже тех, которые были связаны одним общим делом. Известные бодибилдеры, которых я знал, стали моей второй семьей. Арнольд Шварцнегер был для меня как сын. У меня было много и других друзей тоже, потому что люди, достигшие чего-то, тянутся друг к другу.

То, что было в Монреале, было настоящим и предсказуемым. Если у тебя серьезные амбиции и обязательства, ты будешь идти своей дорогой в окружении массы людей. Если они будут пытаться пристыдить тебя тем, что ты не хочешь с ними развлекаться и тратить деньги, это вовсе не те друзья, которые тебе нужны.

Чтобы рассказать мою следующую историю, мне придется вернуться в то время, когда я совмещал впуск первого номера журнала с работой в Мюрее.

Субботней ночью я взял отгул и пошел на танцы в соседний район. Я стоял, слушал музыку и смотрел на танцующих людей, когда ко мне подошел один мой приятель и сказал, что мне следует потанцевать с девушкой, которая пришла вместе с ним. Я согласился, почему бы и нет. Девушка была хорошенькая - изящная блондинка с голубыми глазами, и производила хорошее впечатление, вызывающее уважение. Но во время танца она придвинулась ко мне вплотную и положила свою голову мне на плечо, чем изрядно меня шокировала. Я думал, что это девушка моего друга, тогда как объяснить произошедшее?

Я отвел своего друга в сторону и сказал ему, что его свидание больше похоже на мое. Я сказал, что очень ценю нашу дружбу, потому должен был об этом рассказать. Но он начал смеяться и сказал мне, что она – его подруга, а не девушка, которая просто хотела со мной познакомиться. 

Мы танцевали с ней снова и снова. После чего я проводил ее до дома, который находился недалеко от моего собственного. Когда я спросил ее, не хотела бы она иногда встречаться со мной, она согласилась. Ее звали Вики.

Только одного человека можно назвать своей первой любовью, для меня это была Вики. Мужская первая любовь занимает в его сердце особое место, как и Вики заняла в моем все пространство. Я надеялся, что я в ее сердце тоже. 

Я не помню, когда видел ее последний раз, ведь это было 40 или больше лет назад. Это не важно, так как после нашего знакомства она всегда находилась рядом со мной, где бы ни была, такая же молодая, красивая, трепещущая и сильная.

Я вспомнил, что первый раз увидел ее в Shap’s. Однажды я зашел туда со своими друзьями, и она принесла всем еду, но только мою убрала, когда я поел для того, чтобы я обратил на нее внимание. Но я не обратил, потому что был занят болтовней о бодибилдинге и своем журнале. Ее красота никогда не оставляла ее без внимания парней, что ей действительно докучало.

Вики сказала мне, что я был очень неуклюжим в своих ухаживаниях. Первое время я звонил ей домой и приносил пирог из Мюрея. Ей нравились цветы и конфеты, но я постоянно приносил пирог, а она не знала, что с этим делать. Я не помню о пироге, но уверен в своей робости, так как не имел никакого опыта в сфере девушек и свиданий.

Но настоящая любовь унесла прочь мою застенчивость. Вики была женщиной моей мечты – симпатичной, доброй, рассудительной, мягкой, с женственным поведением, это было то, в чем я нуждался. Она дала мне почувствовать себя очень сильным. Она опиралась на меня, словно я был могучим дубом.

Вики Узар родилась во Львове, когда он еще принадлежал Польше, а не Украине, как сейчас. Наши дома располагались недалеко друг от друга, но наши семьи были как с Венеры и Марса, потому что они были польскими католиками, а мы – евреями. Это не было большой проблемой для моей семьи, где все обожали Вики, здесь она стала словно частью семьи. И я тоже нравился большинству семьи Вики. Но отец Вики был антисемитом и гордился этим. Он вообще гордился тем, что семья Узаров была старой закалки, потому настаивал, чтобы люди звали его пан Узар, что значило на английском что-то вроде помещика.

У отца Вики были свои странные методы показать мне, что он не собирается меня принять. Когда приходил к Вики, чтобы пригласить ее на свидание, он снимал со своей ноги носок и садился штопать его в той комнате, где мы находились. Вики говорила, что никогда в жизни не штопал носки, только когда приходил я, и сидел в основном на кухне. Очевидно, он пытался оскорбить меня или мой народ, но я понятия не имею, чтобы это значило. Кто знает, что было на уме у этого фанатика?

Но кого это беспокоило?

Быть добрым к кому-то не значит быть добрым. Однажды я принес ему историю Польши в кожаном переплете. Но он посмотрел на нее и сказал, - «Кто этот парень, который написал книгу, этот Хоровиц? Наверняка еврей. Мне не нужна его история».

В конце концов, предрассудки старого Узара и всего мира разлучили нас с Вики. Но, пока этого не случилось, мы жили в нашем собственном мирке, где ничто не имело значения кроме любви и счастья, которые мы дарили друг другу.

Это были золотые годы в Монреале, когда у меня были Вики и мой журнал. Я был молодым мужчиной, который открыл свой талант и почувствовал власть не только одной любви, а целых двух. Я имею в виду публикации, каждую из которых я любил всем сердцем, но больше всего я любил Your Physique. Мне нравилось, что он был таким, как Muscle & Fitness – самый популярный журнал в мире, который выпускается на нескольких языках по всему миру. Это был мой ребенок, мой первенец, который всегда занимал особое место в моем сердце. Как и Вики.

Это сложно, сравнивать одни хорошие времена с другими, но все же это были одни из самых счастливых лет в моей жизни. Все было новым и свежим, даже само счастье, потому что мое детство было ничтожным. Жизнь стала такой простой. Моим офисом стал мой дом. У меня были деньги от журнала, я делал все то, что делал и в детстве – спал в той же комнате. Я начал доверять людям, потому что никто больше не сомневался во мне, по крайней мере, тогда. У меня не было никаких проблем, связанных с расширением бизнеса и получением признания.

Я делал все, что хотел, и не делал ничего того, что не хотел делать.  

Разве это не счастье?

Сейчас, если я просыпаюсь с хандрой, я смотрю на один из моих старых журналов и начинаю чувствовать, как ко мне возвращаются тот восторг и та энергия. Мне следует делать это чаще.

 Шестьдесят лет назад за три тысячи миль я был словно Бил Ц., читатель из Гамильтона в Онтарио, приславший письмо редактору в 1940 году, которое я разместил в журнале. Он сказал, что перечитывал каждый следующий выпуск журнала дважды, так как не мог поверить, что Your Physique с каждым номером становится все лучше и больше. 

Мне не верится, что я был парнем, который делал все это. Я до сих пор не могу объяснить, откуда ребенку, занявшемуся журналом, известно, как делать его лучше и лучше. После пары первых номеров, я начинал думать, как парень, впервые касается номера и все ему ново, каким образом нужно расположить колонки и какую предложить обложку, чтобы он был в восторге. Большинство тем, таких как «Элементарные упражнения для развития рук» или «Сандов – бессмертен», актуальны и сейчас. Внутри можно увидеть, как я начал больше разбираться с графикой и типографией. Мой дизайн, созданный в начале двадцатого века, дожил до конца века. Я не смотрел на другие журналы, чтобы увидеть, что улучшить в собственном, я просто смотрел на Your Physique и в моей голове возникали картинки.

Я продавал ребятам только солидный, хорошо подобранный и интересный журнал о том, как стать сильнее и стройнее. Так как бодибилдинг и здоровый образ жизни значили для меня одно и то же, я уделял статьи и всем аспектам здоровья – питанию, пищеварению, личной гигиене, психологической стабильности и отношениям, писал о вреде алкоголя и курения, советы на тему секса и интимном уходе. О том, как заработать на своих мускулах и силе, я тоже писал.

Ребята могли почерпнуть для себя много хорошего, следуя советам, которые я собирал на Колониал Авеню.

Каким бы замечательным и привлекательным я не сделал свой журнал, половина или даже больше читателей не подписывались на него. Такова природа спортивных журналов, они зависят от продажи нескольких экземпляров. Сейчас копии Muscle & Fitness можно купить не только в магазинах, но и в уличных киосках, а также выписать по почте.

Я знал, что должен выпустить Your Physique на новый уровень, а для этого мне был нужен агент по продаже. Самым популярным из них была американская компания новостей в Нью-Йорке, которая контролировала весь северно-американский рынок. Как только у меня на руках было несколько экземпляров нового выпуска, я отправился на прием к мистеру Рою Хоукену – менеджеру по продаже в местном отделе американских новостей, который обитал на улице Блоури. 

В этот день я надел свой лучший костюм и с журналами в руках стал ожидать босса. Его секретарь сказала, что я могу войти. Я представился.

«Где твой отец?» - спросил мистер Ноукен.

Он не шутил. Он был сконфужен моим возрастом, в его понятии я никак не ассоциировался с мистером Вейдером. Когда мы разобрались со сложившейся ситуацией, я показал ему Your Physique и начал рассказывать ему о важности фитнеса и здоровья, о тысячах и тысячах парней, которые могут купить мой журнал, и о моих планах улучшаться и расширяться. Я так переживал, что говорил очень быстро и не давал ему вставить ни слова. Он не выдержал и перебил меня.

«Успокойся», - сказал он, - «Я пытался сказать тебе свое да еще десять минут назад».

Он объяснил мне, что в главном офисе не дадут согласия канадцу, тем более с севера, а продажа в магазинах такая же незначительная, как и у меня. Но он хочет попробовать пустить это на местный рынок. Если журнал будет иметь успех в Монреале, запустить по всей стране, а после этого, возможно, и в США дадут согласие.

Я вышел из офиса на свежий воздух. Испытание местным рынком меня абсолютно не пугало, потому что я знал, что мой журнал выдержит любые тесты. С агентом по продаже №1 журнал Вейдера вышел на прямую дорогу. Я чувствовал это каждой косточкой.

Немного позже Вики напомнила, что мне нужно проехаться по точкам сбыта, посмотреть, как расположили мой журнал и, возможно, купить копию. Я делал это всегда, когда выбирался в город на ужин или танцы. Это бесило ее потому, что она выглядела роскошно с подобранными волосами и макияжем, а я смотрел только на свой журнал. Мы с Беном постоянно останавливались посмотреть, как журнал выглядит на полке.

Чем популярнее становился журнал, тем больше людей обращалось ко мне поместить рекламу своего товара. Джордж Джовет, который, как вы помните, помог купить мне мое первое оборудование, начал писать мне, как это сделал Эрл Лидерман, который получил популярность благодаря своим книгам и тренировочным курсам, основа которых лежала в использовании грузоблочного тренажера. Честно говоря, оба парня уже устарели в своих системах, а Лидерман изжил себя еще во время Депрессии, но у них была ценная для читателя информация. Поседевший титан остается титаном.

Доктор Фредерик Тилни, имеющий большой авторитет с сфере питания, общего состояния и ярый поклонник упражнений, тоже писал мне. Док, как мы его называли, был англичанином, проживающим во Флориде. Он написал дюжину книг и брошюр, имел линию натуральных витаминов и минеральных добавок. У него были свежие идеи. Как-то он пригласил меня пойти с ним на нудистский пляж. Я снял свои шорты и почувствовал себя неудобно, тогда как Доку было весело. Он был человеком английского склада ума, но очень прытким для своего возраста. Он был одним из самых подвижных и энергичных людей, которых я когда-либо встречал.

Все эти мужчины писали замечательно, но каждый на свой лад. Джовет был приверженцем старой школы, которую испробовал на себе лично. Док был наэлектризован позитивной энергией. А Лидерман был поэтом. Люди продолжали восхищаться их стилем самовыражения. Все трое были редакторами моего журнала. Хотя я был моложе их, они приняли меня как лидера, который может показать их талант, и они говорили, что я нахожусь на своем месте.

По правде сказать, Джовет и Тилни перешли ко мне от Боба Хофмана. Они оба работали на него, но сразу перестали, потому что в моем лице обрели шанс делать что-то для человека, который их уважает и о них заботится. На протяжении лет все больше людей переходило в наш журнал, потому что больше не могли выносить Хофманского злоупотребления. Это касалось и самих бодибилдеров. Лари Скот – один из первых победителей соревнований на звание Мистер Олимпия, тоже перешел на сторону Вейдеров, потому что Хофман беспричинно выражал ему свое недовольство. Этот парень был словно моим собственным завербованным лазутчиком.

Как-то я подкинул Хофману пару снарядов, которые он подрывал время от времени в своем журнале. Я просто понятия не имел, что он мог делать что-то подобное.

Во-первых, я позволил Джону Янгу уговорить себя на небольшую вещь для Strength and Health, которая представила меня как выходца из Канады, который восхищался Хофманом и его методами тренировок. Но целью было вовсе не польстить Хофману, а подтянуть немного публики в зал Джонни, как в место, где я начинал. Я сначала не хотел делать этого, но Джонни уговорил меня, и я сдался. Хофман опровергал эту небольшую рекламу, говоря, что я – выходец из Йорка, а моя тренировочная система является копией его. Это была абсолютная чушь, каждое слово, но это не остановило это от того, чтобы поместить ее в своем журнале.

Док Тилни сказал, что мне нужно приукрасить свое имя, добавив в него средний инициал. Так как у меня никогда не было среднего имени, то мы могли взять любую букву. Док выбрал «э», и я стал Джозефом Э. Вейдером, где «э» было Эдвин. Док просчитался в том, что теперь мои инициалы складывались в слово «еврей», над чем Хофман измывался  до самой смерти. Он использовал оскорбления связанные с его антисемитизмом и гордился этим. Но одновременно с тем показало, до какой степени мог опуститься этот человек. 
Док Тилни имел возможность продемонстрировать, каким замечательным писателем он был. Раньше, до того, как он начал работать на Хофмана, он создал курс упражнений Чарльза Атласа, которые продаются многомиллионным тиражом ежегодно и которые можно купить даже сейчас. Я обязан его знаменитому «97-pound weakling», так как система Атласа, особенно Dynamic Tension, изрядно мне помогли в свое время.

Там не было никакой лжи о мужском теле. Атлас, чья настоящая фамилия была Сицилиано, одержал две победы у Бернара Макфадена как «Самый идеально развитый человек» в 1920 годах, после чего стал еще лучше. Он развил свою мускулатуру и силу одним единственно возможным путем – подъемом отягощений. Но в своих курсах он рассказывал, что можно становиться больше и сильнее не только с помощью отягощений или тренажеров, а просто напрягая мускулы один за другим, словно ты действительно что-то поднимаешь. Атлас говорил, что он открыл эту систему, наблюдая, как это делают в зоопарке крупные особи семейства кошачьих. Он утверждал, что львы и тигры такие сильные от того, что используют систему Dynamic Tension. По правде говоря, потягивание не увеличивает мышцы ни у людей, ни у животных.

С другой стороны система Dynamic Tension подняла невероятную шумиху. Однажды я встретил Атласа в одном зале в Нью-Йорке, и он сказал мне, - «Знаешь, Джо, ты никакой бизнесмен». Я спросил его, что он имеет ввиду. Он ответил, что моя продажа оборудования почтой, которой я занимался, неудачная идея, потому что они слишком тяжелые и их невыгодно перевозить.

«Ты должен делать знаешь что», - сказал Атлас, - «Просто продавай всякую писанину и фотографии, и будешь зарабатывать столько же».

Я не нагрубил парню, но я не верил,  что он ведет свой бизнес  таким способом.  Мне не нравилось врать людям, я говорил им только правду и то, что думаю.

Если ты хочешь развить свое тело, ты должен заниматься подъемом отягощений. 

С того момента, как я начал защищать силовые тренировки, я начал предлагать ребятам только то что им действительно нужно. 

Это заняло пару лет, чтобы понять, как благоустроить местный литейный завод и начать изготавливать свое оборудование. Первым моим бизнесом был небольшой книжный магазин с почтовой пересылкой и бланками заказов, благодаря которым читатели могли купить литературу и курсы экспертов, которые писали для меня. Потом я прикупил небольшое количество оборудования, такого как, например, грузоблочный тренажер, затем у меня появились штанги, гантели и прочее - для продажи. Это было здорово, удовлетворить читателей, задающих мне вопросы, ответы на которые были интересны мне в детстве: «Я знаю, что мне нужны штанга и гантели – но где мне их взять?».

Я стал заниматься пересылкой оборудования, чтобы иметь еще и другую выгоду – сделать свой журнал еще популярнее. Продажа журналов приносила достаточно денег, чтобы выжить и даже иметь небольшую прибыль, но я хотел большего. Если я действительно собирался охватить весь мир пропагандой фитнеса и здоровья, мне нужно было больше вкладывать в свой журнал, чтобы создать что-то действительно стоящее для всемирного внимания. Где, спросил я себя, можно достать еще денег?

Все издатели журналов сталкивались с той же самой проблемой. Не имело значения, какое количество подписчиков и покупателей ты имеешь. Доход от продажи не мог сохранить твой бизнес. Читатели не будут покупать журнал, и никто не будет, если он выглядит дешево. Чтобы создать высококачественное привлекательное издание, ты должен иметь доход откуда-то еще. Для большинства журналов этот доход приходит от рекламы. Большая часть издателей рады предоставить свои издания для продажи большого количества рекламы по хорошей цене, что бы выжать немного денег. Это объясняет, почему ты можешь купить большой красивый журнал с приличным количеством страниц всего за 10 или 12 баксов в год. Рекламодатели тратят на этот журнал куда больше денег, чем все читатели вместе взятые. 

Я не мог получить денег от продажи рекламы, потому что у меня ее не было. А то небольшое количество маленьких компаний, занимающихся продажей всего, что хоть как-то связано с силовым спортом, не могли много платить. Потому я размещал эти объявления больше для самих читателей. Другие рекламодатели не хотели иметь ничего общего с журналом о мышцах. Большая часть брендовых имен, таких как автомобильные компании, производители алкогольных напитков и косметики для мужчин обходили нас стороной как прокаженных на протяжении 60-ти лет. Только в последние несколько лет рекламодатели начали покупать значительное пространство в Muscle & Fitness . Наконец- то они поумнели.  Все это время нашей аудиторией были молодые, стройные, умные читатели мужского пола, за счет которых они  уже давно могли бы поживиться. Это демонстрирует тебе всю силу предвзятости к бодибилдингу, с которой я боролся всю свою жизнь.

Но соль этой истории в том, что, если мне нужны деньги для журнала, я должен был заработать их сам.

Поэтому теперь вместо того, чтобы размещать рекламу чужого оборудования, я стал изготавливать свое, под брендом Вейдера. Литейный завод продавал свою продукцию в велосипедном магазине Халперта, но это приносило доход только с близлежащих домов. Зимой я надевал рукавицы с отрезанными пальцами, чтобы иметь возможность привинтить блины к грифу. Я дул на свои пальцы и прятал их в пальто, но они все равно становились синими и немели. 

Таким образом, я стал своим личным рекламодателем. В журнале содержался каталог продукции Вейдера, которую можно было заказать по почте. Каждая реклама была яркой и грамотной.

Благодаря этому мой бизнес встал на ноги: одной из которых было издательство, а другой - оборудование. Позже, когда мы представили пищевые добавки, он стал треугольным. Все было очень хорошо, журнал продавал оборудование, что означало мою возможность создать систему тренировок Вейдера, которую я смогу рассылать вместе с оборудованием. Но ребята возвращались в журнал, чтобы узнать последние новинки системы и перенять опыт техники других чемпионов. Информация о здоровье пользовалась такой же популярностью.  Каждый произведенный продукт вызывал спрос на что-то еще. Ребята становились больше с помощью тренировок на грузоблочных тренажерах и тренировочных скамейках. Читатели, которые действительно читали журнал, чтобы получить необходимый материал, нуждались в книге. Потому я написал её, включающую в себя самые популярные и лучшие системы. 

Но я сделал это не ради бизнеса, а потому что был бодибилдером, отвергающим любые другие потребности. Они любили бодибилдинг, так же сильно,  как и это я.

Хотя нет, я любил больше. Я и сейчас люблю его больше всех.

Как я догадался о том, что нужно делать, ведь у меня не было экономического образования, не было опыта и не было примеров?

У меня был только один путь: встать и идти вперед. Я был человеком, рожденным чтобы идти. Когда мы готовы, мы знаем, что нужно делать. Нам будет сопутствовать успех, если это действительно наше призвание. Да, я встал и сделал шаг, я создал издательскую империю, затем шагнул и создал пару производств, еще шаг – и я изменил представление всего мира об упражнениях, здоровье и человеческом теле.

Я сделал это потому, что был для этого рожден.

Я верю, что мой брат Бен родился для своей судьбы. Наш спорт был в тени, пока он не организовал своими силами международную федерацию. Затем он заставил весь мир относиться к ней серьезно. У Бена не было лучшего образования, чем у меня. Но это не помешало ему быть дипломатом более искусным, чем  выпускники университетов. Он объездил весь мир, встречался с королями, президентами, смотрел в глаза министрам спорта и всех их уговорил признать и поддержать международную федерацию бодибилдинга. Через 52 года он получил Олимпийское признание для бодибилдинга, хотя я считал это невозможным. В то же время я говорил ему не сдаваться, так как не хотел разбивать его сердце. Я не знаю человека, который бы мог сделать то, что сделал Бен. Он всегда знал, как сделать следующий шаг, также как и я. Он использовал свои глаза, свои уши, свой разум и сердце – он просто знал.

Миллионы людей на Земле  имеют братьев и не ценят этого. Но Бен и я были рождены командой.

Все это кажется сумасшествием, но если ты делаешь то, ради чего родился, ты знаешь, что это все - абсолютная правда.
Я был ростом метр восемьдесят, весил 80 кг, мускулистый и сильный, с хорошей прической и чертами лица – девчонки были без ума. Джо Вейдерский «Бериморский профиль» - так сказала одна журналистка в своей колонке. Она намекала на Джона Бэрримора – киноактера, от которого сходили сума все женщины. Оглядываясь назад, я думаю, что репортер явно мне льстила. Но я был действительно неплох.

Однажды я познакомился в ресторане с одной женщиной, которая указала мне на грамматические и синтаксические ошибки в моем журнале. Она была шотландкой лет двадцати пяти. С двумя журналами мы справились быстро, а вот третий она забыла дома, она так и сказала: «Ты знаешь, я оставила номер дома по ошибке». Мы пошли к ней и болтали всю дорогу. Но как только пришли, она попросила дать ей пару минут привести себя в порядок. Она вернулась, одетая в ночное белье, которое еще и просвечивалось, но я сделал вид, что не обратил внимания. Мы закончили работать, и я торопливо ушел домой. Когда я принес ей на коррекцию следующий номер, она отказала мне, сказав, что очень занята.

Она была не единственной, кто хотел стать моей девушкой. Некоторые девушки моих приятелей откровенно предлагали себя, что было очень неловким и возмутительным. Ко мне подходили даже матери, уговаривая погулять с их дочерями. Это случалось на танцах в Венгерском или Польском районах. Большая часть этих людей не любили евреев, но матери говорили мне: «Это не важно, зато ты такой приятный и симпатичный молодой человек».

Другие парни могли бы оказаться повесами и встречаться со всеми этими девушками. Ноя был не такой. У меня была моя Вики. Даже если бы у меня не было девушки, я бы не стал это рекламировать. 

Я благодарен матери за то, что она воспитала меня в жестких рамках.

Она постоянно говорила мне: «У тебя должен быть только один Бог и одна женщина». Еще она говорила мне, если я начну встречаться с девушкой, то не должен трогать ее, она имела интимные отношения. Ели я это сделаю, я опозорю девушку, ее семью, а также лишу ее шанса на хорошее замужество. Никто не должен пострадать из-за моего эгоизма.

Не смей делать ничего подобного, говорила мать. Я слушал и все запомнил. Всю свою жизнь я чтил и уважал женщин.

Как-то я поймал на себе взгляд дочери Бронфманов – самых богатых евреев в Монреале и во всей Канаде. Она просто мечтала, чтобы я пригласил ее на свидание. В нашем мире она была словно королевская принцесса с внешностью летнего утра, но я все равно не пригласил ее.

Хозяин фабрики, на которой работал мой отец, тоже не обделил меня своим вниманием. Однажды он позвал моего отца и предложил ему перейти с должности механика чулочного пресса на должность управляющего, если он уговорит меня сходить на свидание с его дочерью. 

Отец сказал забыть об этом. Он сказал, что никогда не сделает ничего подобного, ни за какую цену, потому что гордится своей семьей и мы – не вещи, которые можно продать. Он никогда не будет вмешиваться в личную жизнь своего сына.

Подумать только, что он потерял. Ведь его жизнь могла действительно значительно улучшиться, если бы он пересел из-за ужасно горячего станка на должность надсмотрщика. Он смог бы и на много больше зарабатывать тоже. Он больше смерти ненавидел свою работу и бедность, но слишком меня любил, чтобы попросить предать свои чувства к Вики.

Люди часто звали моего отца святым, но он был, прежде всего, мужчиной. В этом спокойном мужчине был стержень.

Мне хотелось, чтобы он тратил что-нибудь на себя, кроме тех крох, которые ему отдавала мать, но он не брал моих денег. Я пытался незаметно подложить ему денег в карман, пока он спал, но находил их потом под своей подушкой.

Мы с Беном могли содержать семью, и ему не нужно было бы больше работать, но он продолжал нести свой рабский труд на заводе.

Ему нравилось, когда я делал что-то для семьи, как, например, подкидывал денег Фреде на выравнивание зубов или частные уроки пения, но он ничего не принимал для себя. За все то, что он для меня сделал, он ничего не принял  взамен. 

У меня получалось вызывать у него чувство гордости и улыбку. Одним из самых счастливых моментов было, когда он дал мне свое обещание. Когда я сводил концы с концами, он сказал, что будет праздновать день и напьется шнапса, когда я заработаю свои первые 10 тысяч долларов. Это было серьезным обещанием, потому что он не пил алкогольных напитков вообще, даже не пробовал их никогда. Но все же он сказал, что выпьет за мой успех. Он никогда не видел больше 500 долларов в своей жизни, может потому он и решил, что этот день настанет очень не скоро. Уже за два года мне удалось скопить на банковском счету эти 10 тысяч. Я показал ему выписку со своего банковского счета, поставил перед ним стакан и сказал: «Вот, папа, это твой шнапс». Увидеть его гордость и счастье было дороже даже 10 миллионов долларов. Отец поднял передо мною стакан. Но я думаю, что он лишь коснулся губами жидкости, а потом вылил ее, когда я не видел.

Благослови его Боже, где бы он ни был. Я надеюсь, что еще с ним встречусь.

Стартовые выстрелы.

Бен Вейдер

Объединенные судьбой

Я верил в то, что мечты Джо о бодибилдинге и фитнесе осуществятся. Но я не догадывался, что судьба моего брата будет так тесно связана с моей собственной. Это случилось уже немного позже окончания Второй мировой войны, когда Your Physique было уже шесть лет. По приглашению Джо я объединил свои силы с его.

 За 60 лет нашей с Джо совместной работы, у нас никогда не возникало споров, и наши мнения всегда сходились. Мы никогда не ругались. Наши отношения были поразительными для людей, ведущих общий бизнес. Обычно в других семьях начинались размолвки из-за конфликтов, связанных  деньгами, которые перерастают из профессиональных в семейные. Но чтобы что-то подобное было у нас с Джо нельзя даже представить. Мы никогда не сосредотачивались на том, чтобы заработать больше, потому проблем и споров о деньгах у нас никогда не возникало. Мы никогда не пытались выяснить, кто из нас главнее, потому что у нас были другие цели. Мы никогда друг другу не врали и любили друг друга настоящей братской любовью. Если возникали какие-то проблемы, мы не думали о их решении поодиночке. Нет, мы садились вместе и искали выход из сложившейся ситуации. Вместе мы всегда быстро находили выход.

Если упростить наши роли, то можно сказать, что Джо был творческой личностью, который умел конструктивно мыслить, а я же дипломатически преподносил его идеи миру. В любом уголке мира мне удавалось почувствовать людей и принять их культуру и привычки. Я делал это как минимум 110 раз, чтобы они приняли мой спорт, бодибилдинг, и меня как основателя Международной Федерации Бодибилдинга. Я имел способность скрывать свои эмоции в нужный момент. Точнее, я мог быть дружелюбным даже со своими врагами. Джо был более открытым, его чувства всегда лежали на поверхности. Это было причиной того, что наша семья всегда относилась к нему более трепетно, чем ко мне. Это тоже было его преимуществом.  

Разные дети

Я родился 1 февраля 1923 года, в день, когда температура прыгнула от – 11 до -5, что было неплохо для зимы в Монреале. Мне всегда нравился этот холод, мне нравилось все, что было связано с Канадой и моим городом. Хотя я проехал за свою жизнь многие миллионы километров, я всегда оставался недалеко от дома. Расстояние от офиса Вейдеров на Бейтс Роуд до старого дома на 4466 Колониал Авеню занимало около 45 минут пешком и около 8 км от дома, где я живу теперь. Сейчас я иногда проезжаю мимо, но там уже нет разношерстных иммигрантов, сейчас это модный молодежный район города, который носит название Плато, где располагаются художественные галереи и развлекательные комплексы. Но я могу моргнуть и окунуться в прошлое. Я помню все как вчера. Каждый день одно или два воспоминания возникают в моей голове.

Я думаю, что не стоит подробно описывать мое детство, так как прочитав историю Джо, можно представить и мою. Основным отличием было то, что мы были абсолютно разными детьми. Можно сказать, что только один из нас действительно был ребенком. Когда Джо было 10, он уже обладал умом и характером 20 летнего парня. Я не был слишком послушным. Как говорит Джо, я был рабом «принципа удовольствия». Я постоянно играл с ребятами во дворе, а позже – ходил в город на танцы с большой компанией. Я работал тоже долго и тяжело, но находил время на развлечения.

Джо не обладал такой жизнерадостностью. Он мог бы использовать мой французский, который так и не выучил. Еще ребенком я выучил французский так хорошо, что меня долгое время дразнили Французиком. Позже мое знание французского открыло для нас с Джо очень важные двери.

Посев

Как и Джо, я ушел из школы после семи лет обучения и занялся самообразованием. А точнее – я был самоучкой. Мне кажется, что ничему толковому в университетах и колледжах не учат. На моей стене висят четыре почетных грамоты за достижения в науке о физическом спорте и фитнесе и за историю Наполеона – с моей другой работы.

Немного самообразования в детстве привело меня к увлечению историей. 

Это случилось, когда я бросил школу. Я был в верхней комнате и читал историческую книгу о деятельности императора Наполеона Бонапарта, который вывел Францию из мрака и повел ее армию на многочисленные победы против богатства королей Европы, возглавив страну самостоятельно. Он был первым, кто стремился к объединению Европы, которая теперь действительно создала Европейский Союз. Большинство англоязычных историков показывают Наполеона из-за своего предубеждения как жестокого захватчика и диктатора.

Мой отец сидел рядом, когда я решил, что Бонапарт был ужасным человеком.

«Это не совсем так», - сказал отец, - «Наполеон относился к евреям и другим религиозным диаспорам с уважением и почтением».

Отец объяснил, что Наполеон был первым главнокомандующим Франции, католической страны, который обеспечил евреев и протестантов той же правовой защитой, что и католиков, последователей другой веры он уравнял в глазах закона.

Я послушал и вернулся к своему чтению. В тот момент я не почувствовал ничего особенного, но кое-что изменилось: было посеяно зерно, которое вырастет со временем в увлечение историей Наполеона и воспламенит желание внести в нее свои коррективы. Чем больше я читал, тем больше убеждался в том, что Наполеон был выдающейся личностью, он двести лет назад принес дух братства, свободы и справедливости людям, которые не знали ничего, кроме угнетения. Наполеон стал моим личным героем, изучение жизни которого стало моей второй карьерой. Я отчаянно хотел исправить все негативные отзывы о нем, которые распространяли его враги, чтобы позже историки верили только тем, кто подавал факты.

Проросшие семена

Бодибилдинг был действительно моей первой карьеров, которая давала мне возможность вести исследования истории Наполеона, которые раскроют кошмарное преступление 185 летней давности, поможет понять прошлое и изменить ключевой момент в истории Наполеона. 

Знания о человеческом здоровье я получил благодаря фитнесу и питанию, но это заставило меня сомневаться в мнении о смерти Наполеона. Историки утверждали, что он умер от рака желудка, когда доживал свои дни на крохотном английском острове Святой Елены, где провел уже 5 лет. Наполеон был выслан и заключен на этом острове после последнего поражения против объединенных войск Англии и королей Европы в битве под Ватерлоо в 1815 году. Историки огласили свой вердикт о смерти Французского императора, абсолютно не сомневаясь, но симптомы, описанные свидетелями, не имели ничего общего не только с раком, но и с любой другой природной болезнью. Чем больше я узнавал, тем более подозрительной и зловещей казались мне обстоятельства. Я нашел другого исследователя, Стена Форшуфвуда, шведского стоматолога и заслуженного эксперта по токсикологии, который утверждал, что кто-то убил Наполеона, подсыпав ему смертельную дозу яда, а именно мышьяка. В 1960 году у Стена была возможность провести анализы с прядью волос Наполеона в современной лаборатории, которые показали ему, то умерший император имел слишком высокий уровень содержания мышьяка в организме. Мы начали переписку и, когда встретились в 1974 году, решили работать вместе над тем, чтобы доказать всему миру, что император Наполеон Бонапарт был отравлен.

С этого момента началась моя кампания в установке правды и переписи истории о смерти императора Наполеона. Пока Стен проводил научную работу, я пытался получить разрешение на взятие пряди волос Наполеона для научного исследования, а также искал записи и ключи к длительно скрываемому преступлению.  Также я публиковал результаты своего исследования. В 1978 году была  выпущена научная книга под нашим со Стеном авторством, которая называлась «Убийство на Святой Елене: отравление Наполеона», которая раскрывала смерть Наполеона с помощью нашей научной и исторической детективной работы. Также это обличало убийцу – французского дворянина, который был в ссылке с Наполеоном. Несколькими годами позже, я сотрудничал с писателем  Девидом Хапвудом  над  созданием популярной исторической версии «Убийца Наполеона», – впервые опубликованная в 1982 году  и ставшая одной из самых успешных исторических книг всего времени, была переведена на 44 иностранных языка, начиная с Чешского и заканчивая Урду. А 45 изданий было опубликовано в Монголии.

Несмотря на популярность книги, она вызвала волну возмущения среди ученых и историков. Особенно во Франции, где я был атакован издателями, их насмешками и игнорированием меня как историка, чьи идеи ничего не стоят. Но со временем технологии усовершенствовались, и новые лабораторные тесты подтверждали случай отравления. Роджер Мартс – директор химии и токсикологии в Американском Федеральном Бюро Расследований провел анализы с тем же образцом волос и написал заключение: «Количество мышьяка в предоставленных волосах свидетельствует об отравлении мышьяком». После этого я попросил криминалистов знаменитого Лондонского Скотланд-Ярда просмотреть результаты моих исследований, и ответить на следующий вопрос: «Даст ли  Скотланд-Ярд заключение об убийстве, если сегодня случится что-то, имеющее те самые доказательства?» Уполномоченный детектив Сюзан Вильямс сказала, что она даст ответ только в случае запроса из Королевской прокуратуры. 

Данное экспертное мнение  выглядело непреклонным.  Но, как я и сказал, правда выплыла наружу. Молекулярный анализ в лаборатории возле Страсбурга во Франции предъявил неопровержимое доказательство преступления. Анализ доказал, что Наполеон был отравлен одним из самых токсических видов минерального мышьяка, который использовался исключительно в производстве крысиного яда. В своей пресс-конференции, последовавшей после оглашения новых научных доказательств, доктор Паскаль Кинтс – президент Французской токсикологической лаборатории объявил,   что исследования доказали отравление Наполеона.

Расследование закрыли.

Правда прошла три этапа: первый был смешной, второй – встречен с непониманием и отвержением, третий  закончился финальным принятием мировой общественностью доказательств, но сделали они это так, как если бы все и так давно знали.

Я с радостью могу сказать, что после стольких лет расследования и научных поисков мы преодолели третий этап. Во Франции мне вручили почетную грамоту за Открытие причин смерти Наполеона  и правды о его жизни, которые получили широкое признание. В 2000 году французское правительство вручило мне наивысшую награду страны - Почетного Легионера, которая была введена в 1802 году сами императором Наполеоном. В столе у меня лежит письмо, которое было недавно получено от французского премьер-министра Доминика де Вилепина, в котором он благодарит меня и называет великим и знаменательным французом.

История о моих приключениях, как исследователя Наполеона и исторического детектива можно выложить в другой книге, но не в этой, основными персонажами которой являемся мы с Джо вместе. Но следует знать,  что я боролся за международное признание бодибилдинга – великолепного, но неправильно воспринятого спортсменами так же, как я боролся с неправильным пониманием исторической фигуры Наполеона. В обоих случаях меня считали чудаком, а моя цель казалась невозможной. Авторитетные люди высмеивали меня.

Я провел две невероятные битвы и выиграл их обе. Их результаты оказали  влияние на многие поколения.  Раскрыть убийство Наполеона заняло сорок лет, и пятьдесят два года заняло у меня  помочь занять бодибилдингу место, которое признали Международным Олимпийским Комитетом.

Упрямые амбиции

После семилетнего обучения я бросил школу и ушел работать на полную ставку, чтобы помогать содержать семью. Я работал помощником на пижамной фабрике, а затем получил работу в ресторане Shap’s, где делал мороженной с фруктами. Данное задание я сделал более интересным, так как создал свою собственную систему, благодаря которой стал самым быстрым мороженщиком в Монреале.

В юные годы я пытался присоединиться к Королевской Канадской Конной Полиции. Я с детства мечтал стать полицейским в их службе, потому что эта карьера мне казалась смесью приключений со справедливостью и порядком.

Я пошел наниматься в офис вместе с Джерардом Лаузоном – французским канадцем, который был моим лучшим другом. Мы по отдельности прошли собеседование с офицером, имеющим польскую внешность, но определенно являющимся английским канадцем, какими было большинство полицейских.

После окончания собеседования офицер сказал мне, что я обладаю качествами хорошего полицейского. После этих слов я весь напрягся, но он добавил: «К сожалению, в данный момент у нас нет свободных мест. Но мы обязательно с вами свяжемся в ближайшем будущем».

Я вернулся домой полный надежды и восторга и стал ждать звонка. Я ждал несколько лет.

Я не понимал, что офицер на свой английский манер сказал мне на самом деле «евреев не берем».

Джерарда, между прочим, приняли. В полиции как раз формировали отдел из французских канадцев. Как часто мой друг, ушедший в отставку после 25 лет службы сержантом, говорил мне, что я был счастливчиком, что меня не взяли. Теперь я думаю о том, что он прав. Я бы не объездил весь мир, не открыл для мировой общественности новый вид спорта, не внес бы свою лепту в историю, не написал бы своих книг и не получил бы ни единой награды.

Но тогда, конечно, я не мог знать будущего, а потому упал духом. Но я ни разу не злился. Вопиющий антисемитизм был бичом того времени и вызывал тихое негодование.

Но у меня не было времени тяготиться данным событием, так как меня позвал мой долг. Канада, как часть Британского Содружества Наций, вступила в войну с нацистской Германией. В возрасте 18 лет я присоединился к Канадским войскам.

Я очень гордился своей службой и думаю, что мои военные годы принесли мне опыт, который оказался полезным для меня в будущем, когда я буду президентом Международной Федерации Бодибилдинга. Во время организации и продвижения бодибилдинга я постоянно использовал федерацию и спорт в целях укрепления дружбы между нациями по всему миру. Эти усилия принесли мне, к моему глубочайшему удивлению, номинацию на Нобелевскую Премию в 1980 году. 

К моменту моей демобилизации из Канадской армии война окончилась, и я активно заинтересовался архитектурой. После того, как я снял форму, я вернулся домой. Я поселился с Джо в его спальне и начал искать какую-нибудь простую должность в архитектурной фирме. Я чуть уже было, не подал объявления и не начал стучать во все двери подряд, когда меня взяли в одну довольно известную компанию.

Я встретился с главным архитектором, человек с чувством собственного превосходства. Он был одет в красивый твидовый костюм и, как практически вся образованная элита Монреаля, был англичанином. К концу нашей беседы он сказал, что я могу приступить с понедельника и положил свою руку мне на плечо, провожая к лифту – у меня появилась работа.

Пока мы ожидали лифт, он спросил меня, какую я исповедую веру.

«Иудаизм», - ответил я.

«Хорошо. Ничего страшенного».
Он выглядел так, будто все действительно было хорошо. Он размышлял какой-то момент и сказал: «я только что вспомнил, Бен, мне нужно уладил некоторые детали. Не приходи в понедельник. Я позвоню тебе во вторник сам».

Я стал ждать.

Я ненавидел дискриминацию, но не давал себе возможности поддаться гневу. Время и силы слишком ценные, чтобы тратить их на злость. Теперь же я думаю, что архитектор оказал мне огромную услугу. Благодаря нему, я получил толчок заняться бодибилдингом.

Объединение с Джо

Мораль этой истории такова: Лучшие возможности ты создаешь для себя сам.

Если кто-то закрыл перед тобою дверь, не стой перед ней, ожидая, что она откроется. Двигайся дальше и найди себе другую дверь. Лучше той, что была.

Мой брат Джо был мастером по этому дверному делу. Мы вместе работали на поле возможностей, где самое поразительное то, что никто и представить себе не может их количество. 

Хотя первая дверь была для меня открыта все же с помощью Джо. Когда я демобилизировался из армии в конце Второй мировой войны в 1945 году, Your Physique и почтовый бизнес Джо прогрессивно развивались. Спрос на информацию о бодибилдинге, фитнесе и питании был таким большим, что Джо запустил еще один журнал – Muscle Power, редактором которого был Эрл Лидерман – популярный мускулистый американец, замечательный писатель. Большую часть времени Эрл Работал в Лос-Анджелесе.

Имея два журнала и все большее количество заказов, мой брат зарабатывал весьма неплохо. Если честно, то это меня и подкупило. Когда я перестал искать работу, я пошел к Джо оформлять заказы и принимать почту. Джо не вел себя как босс. Он доверял мне и не давил на меня. Всю жизнь наша с ним работа была построена на глубоком взаимном доверии.

Мы объединились вскоре после того, как архитектурная фирма мне отказала. Мы договорились меньше, чем за 30 секунд и эти полминуты изменили нашу жизнь.

Суть была такой:

«Знаешь, Бен, я бы мог делать намного больше работы, чем сейчас делаю. Мне нужна твоя помощь, мне хотелось сделать нашу работу действительно плодотворной, что скажешь?»

«Звучит неплохо, Джо».

Этим было сказано все, что необходимо, после чего мы начали.

Вечно смелый

Мы с Джо решили распространить журналы с техникой бодибилдинга Вейдера по всему миру. А от преимущества, которые получим, закупим оборудование и инструкции для бодибилдеров. Чего у нас не было, так это общественный мероприятий, которых заслуживал бодибилдинг. Все соревнования, какие существовали, проходили в США с подачи Боба Хофмана. В начале 946 года Джо решил провести соревнования в Монреале, чтобы показать канадских бодибилдеров, их талан и привлечь еще больше энтузиастов. Так как это было очень важно для Джо, я решил взять на себя ответственность за организацию мероприятия.

Для проведения состязаний, на которых будет избираться Мистер Монреаль 1946, нам нужно было место. Простым решением были бы соседская арена или школьный спортивный зал. Это были места такого типа, как использовал Хофман. Но мое внимание привлекло здание Национально Театра на улице Святого Лауренса Булеварда. Этот элегантный зал был построен в 1898 году для культурных мероприятий и французских канадских постановок. 

Спортивные мероприятие еще никогда не проводились в здании театра, что объясняет шок театрального управляющего месье Лапонте, когда я впервые озвучил ему сою идею. Я не назвал его первого имени потому, что никогда не звал его по-другому, кроме как «месье». Это был энергичный человек невысокого роста.

Если бы я заговорил на английском, я уверен, что он сразу бы мне отказал в желании арендовать театр. Но он отметил тот факт, что я договаривался о сделке на французском. Месье Лапонте смешило, как я давал забавные определения спортивным состязаниям на языке его величественной исторической родины. Но сама идея!

Я потратил уйму времени, вежливо объясняя ему о пользе бодибилдинга, о стиле жизни, о спорте и тому подобном, как человеку, не знающему, но имеющему предубеждения.

«Вам не удастся продать достаточное количество билетов для покрытия аренды», - сказал он.

Я ответил ему, что приверженцев бодибилдинга намного больше, чем все думают, наводя цифры по продажам журналов.

Он сказал мне, - «Даже если бы я согласился сдать свой театр в аренду твоему бизнесу, это будет стоить тебе 200 долларов, у тебя есть такие деньги?»

«Нет», - ответил я.

«Тогда сколько ты можешь оставить в залог?», - спросил он.

«Нисколько», - сказал я.

«О!», - взорвался он, - «Вы тратите мое время впустую!» Он встал и указал мне на дверь, но я очень спокойно пожал ему руку и попросил передумать.

После секунды шока, он смягчился, улыбнулся и сказал: «вы очень смелы», что значило, что он признал наличие у меня характера. «Наверное, я сошел сума, раз иду на это», - сказал месье Лапонте. И предложил мне свободную ночь в воскресенье октября, с условием, что в течение двух недель я внесу залог в 50 долларов на случай, если забуду о своем договоре.

Это была уловка, с помощью которой он думал отвадить меня от затеи. Но для меня это была победа. Вместо того, чтобы сказать мне «Нет», хотя это было бы более честно, управляющий театром дал мне шанс на вторую попытку.

Говор месье Лапонте напоминал мне высказывание Наполеона, вдохновлявшего своих солдат перед боем: «Смелость, смелость и только смелость». Наполеон сам следовал этому наставлению на поле боя, с уменьшившейся и ослабевшей армией он мог нанести поражение самому неожиданному противнику. Он следовал своим принципам на протяжении всей жизни. Я пришел к Лапонте без денег, опыта и вообще без ничего, чтобы получить место для проведения мероприятия, не принадлежавшего театральному стилю. Все, что у меня было – это смелость, и это все, что мне понадобилось.

Импресарио  
Я сразу же потратил несколько долларов на изготовление билетов, теперь осталось их распространить, 1500 билетов. Цена варьировалась от 1,5 доллара за передние места возле сцены до 75 центов на балконе. На следующий день с билетами в руках я пошел по залам и тренажерным клубам, где нас с Джо уже давно знали. Я рассказывал о соревнованиях и оставил пачку билетов хозяевам, которым пообещал следующее: за каждые тринадцать проданных билетов, они получают один бесплатно. Я подсчитал, что как минимум 12 билетов можно продать в каждом зале, значит можно посадить хозяев клубов бесплатно. 

Я никогда не забуду реакции Лапонте, когда меньше, чем через неделю, я принес ему его 50 долларов. Его глаза расширились, а челюсть отвисла, после чего он улыбнулся и сказал: «Я чувствовал, что ты добьешься успеха. Ты человек порывистый, чего там говорить».

Не смотря на наличие даты и места, а также начало продажи билетов, нам нужно было получить официальное разрешение от Объединения Аматоров Спорта, которые контролировали в то время бодибилдинг в Канаде. Из-за Боба Хофмана наши соревнования рассматривались как ответвление тяжелой атлетики. Харви Хил и Чарли Волкер, с которыми нам пришлось иметь дело, оказались старыми друзьями Джо и помогли с разрешением как представители Объединения Аматоров Спорта. Как уже писал Джо, Харви помог ему с началом проведения соревнований по подъему отягощений. Друзья Джо сказали ему, что Объединение благожелательно будет относиться к бодибилдингу, если будет иметь процент с прибыли. Когда все было улажено, нас уверили в том, что проблем не будет.

Если не понятно, почему так важны санкции и разрешения для организатора соревнований, то ответ будет содержать всего два слова: лучшие таланты. Народ будет платить за то, чтобы увидеть лучших спортсменов, но те держатся подальше от несанкционированных соревнований, потому что боятся рисковать своей репутацией перед спортивными государственными органами. Бодибилдер, который будет участвовать в несанкционированных соревнованиях, может быть отстранен от участия в соревнованиях в Штатах, которые были единственной дорогой к успеху. Хофман держал ключи от королевства, и никто не хотел быть запертым. Теперь, когда у нас были санкции, мы не переживали.

Я делал все, что мог, чтобы разбудить в публике желание покупать билеты. Я сделал сотни своих собственных флаеров, размножив их с помощью трафаретной машины. Я распространял их где только можно. Я звонил в газеты, просил спортивных редакторов и рассказывал им о проведении соревнований, просил их сделать обзор. Они реагировали по-разному, в основном соглашались. Но когда я дал свой релиз одному редактору, он начал кричать: «Бодибилдинг? В моей газете? Да вы сума сошли!».

Для величины мероприятия мы пригласили позера Алана Стефана – нового победителя Объединения Аматоров Спорта, получившего звание Мистер Америка. В данной ситуации мы не имели возможности заплатить ему, но мы взяли на себя его расходы – это самое большое, что мог выдержать наш скудный бюджет. Это было стоящее вложение и наделало шумихи – большинство его поклонников покупали наши билеты, чтобы увидеть  вживую звезду такой величины. Все организаторы соревнований приглашали чемпионов, чтобы продать билеты на места и провести хороший пиар. Это было хорошо и для самих спортсменов – они получали больше славы и популярности.

Я нанял музыкантов, постановщиков, работников сцены, билетеров и охрану и распечатал программы. На самих соревнованиях я был директором и ведущим, благодаря тому, что мог поприветствовать публику на обоих языках – английском и французском. Я шутил, что был готов идти продавать попкорн или прохладительные напитки.

Поклонники быстро раскупили оставшиеся билеты. Алан Стефан прибыл за день до соревнований и ошарашил всех. Он был блондином, худым и в прекрасной форме. Я знал, что его физические данные должны поражать народ и его личность тоже. Но Алан был еще и грамотно говорящим и невероятно красивым парнем.

В ночь соревнований я до последней минуты проверял каждую деталь просто до безумия тщательно. Каждый участник должен был находиться на своем месте. Явка поразила меня с Джо. 80 бодибилдеров в хорошей форме стояли за сценой и ждали начала соревнований. Этому послужила заслуга Джо. Его популярность и статус привлекло множество людей, которые знали и восхищались им. Его имя уже тогда получило свой знак качества во всем мире. Соревнования профессионалов, которые Джо начнет проводить с 1965 года, будут официально носить название Джо Вейдерский Мистер Олимпия. 

Пока музыканты прибыли и начали развлекать публику, я общался с участниками, рассказывал им, как будут проходить соревнования, давал инструкции по поводу их расстановки и передвижений по сцене. Я не мог сдерживать народ снаружи, требующий зрелища. Несколько сотен людей рыскали снаружи в поисках того, кто продал бы им свои билеты. Меня расстраивало то, что мне пришлось им отказать, также сильно, как и мысль об утрате возможной прибыли. Если бы у нас было больше мест, мы смогли бы заработать 400 или 500 долларов, а то и больше. Но я недолго расстраивался, так как мне было пора выходить на сцену.

Неожиданное нападение

За минуту до начала соревнований Харви Хил и Чарли Волкер с сердитым выражением лица пришли за сцену и созвали бодибилдеров подойти к ним. Харви достал письмо их конверта и начал читать. Джо и я подошли узнать, что случилось. 

Первые слова мы услышали от Чарли Волкера. «Это несанкционированное соревнование», - сказал он бодибилдерам, - «Если вы будете участвовать, вы потеряете свой статус аматора. Мы настоятельно советуем вам уйти».

«Что за черт?» - взорвался Джо.

Его друзья сказали нам, что санкции были отменены. Я спросил, кто ответственное лицо.

Харви протянул нам письмо со словами: «Это от Дерека Воркмана. Он уполномочил нас предупредить бодибилдеров».

Дерек Воркман возглавлял Объединение Аматоров Спорта в США, что значило, что установка пришла с самых высших кругов.

Я спросил, можно ли как-то уладить сложившуюся ситуацию, но Харви и Чарли лишь пожали плечами и сказали, что уже слишком поздно.

«Это преднамеренный нож в спину!» - сказал Джо.

Харви ответил: «Джо, мы тут ни при чем».

«Вы, парни, - лицемеры и лгуны», - сказал Джо, - «Если бы вы действительно заботились о бодибилдинге и были моими друзьями, вы никогда бы не были частью этого».

Бодибилдеры стояли вокруг с открытыми ртами, интересуясь, правда ли, что их великая ночь окончена еще не начавшись? Я был так зол, что позвал двух полицейских, работавших в охране, чтобы они показали Харви и Чарли выход. Двое парней спросили, правда ли, что начальство запретило проводить соревнования? Джо попросил всех не расходиться, пока мы переговорим наедине. 

Джо насупился и сказал мне: «Эти ублюдки не смогут закрыть нам рот».

На что я ответил: «К черту Объединение и Боба Хофмана. Джо, они нам не нужны».

Мы понимали, что нужно что-то быстро делать, потому что публика начала беспокоиться. Люди начали требовать начала соревнований. В один же момент, абсолютно без слов, мы пришли к одному и тому же мнению: мы должны сами основать Федерацию, и она будет принадлежать исключительно бодибилдингу. Сама идея, даже без предварительных расчетов, была идеальной. Разве наш спорт не заслуживал на то, чтобы мы организовали все своими силами? Почему мы просим разрешения у соседской Пенсильвании и их национального комитета? Ведь проблема проведения касалась исключительно Канады, так почему же мы смотрим по сторонам? Наша федерация будет международной и будет служить бодибилдерам из любых стран.

Я написал только что на много больше слов, чем мы сказали, но мы поняли все это, как только была озвучена идея в зародыше. Джо пошел разговаривать с бодибилдерами, которые были по понятным причинам очень обеспокоены. Он сказал: «Мы проведем эти соревнования, и вам не стоит беспокоиться о санкциях. С этого момента у нас будет свой управленческий орган. Он будет называться Международная Федерация Бодибилдинга и сделает бодибилдинг популярней и лучше, чем он когда-либо был».

Выдержав небольшую паузу, он добавил: «Если вы хотите покинуть соревнования, мы не будем вас упрекать».

Никто не ушел.

«Хорошо, джентльмены, вперед!», - сказал я.

Соревнования прошли без сучка и задоринки. Толпа скандировала своим фаворитам, особенно Алану Стефану, который исполнил свои обязательства по совести. Взрыв восторга вызвал момент, когда судьи вручали награды за лучшие руки, лучшую грудную клетку, лучшие мускулы, лучшему позеру и распределяли места в каждой категории. Самый большой трофей и титул Мистер Монреаль-1946 достался Рене Легеру, мощному бодибилдеру, которого нашел и тренировал Джо, когда оба они еще были подростками.

Успех соревнований можно было определить по публике, и сюрпризом были хорошие отзывы в газетах. Я уверен, что все репортеры, которые сначала смеялись над соревнованиями, изменили свое мнение. Нам удалось заработать пару сотен долларов и отложить их для проведения следующих соревнований.

Олимпийская мечта

Как и соревнования, создание федерации легло на мои плечи. Я стан основателем и президентом, заняв эту позицию благодаря длительной поддержке голосами делегатов на нашем международном конгрессе. Джо всегда был готов дать совет или оказать какую-либо финансовую поддержку для деятельности федерации. Однако, из-за моей активности, между спортивными органами, Джо и его работой, которая приносила ему постоянные контракты на индивидуальные занятия с бодибилдерами виде их тренера, советчика и спонсора, с помощью чего можно было заработать также хорошо, как и издателем журнала, поднимающих бодибилдеров до  статуса звезды.

С того самого момента за сценой, когда мы приняли решение о создании Международной Федерации Бодибилдинга (МФБ), я почувствовал, что грядут большие перемены и взял на себя обязанность сделать федерацию и бодибилдинг на верхушку организованного спорта. Я немного позже я понял, что для меня значило быть на верхушке организованного спорта: признание Международного Олимпийского Комитета (МОК) и участие в Олимпийских Играх. В спорте ты не можешь продвинуть выше, но чтобы достичь это, тебе придется приложить много усилий.

Я в шоке, вспоминая, как 52 года назад, начиная с решения получить признание от МОК, мы привлекли миллионы людей, миллионы долларов были потрачены на то, чтобы завершить наш план и перебороть мнения отрицательно настроенных людей. Но знание всего этого меня не останавливало.

Почему это имело для меня такое огромное значение? Зачем я поддерживал эту безумную идею? Мой ответ покажется странным, но это истинная правда. Я стремился получить Олимпийское признание по той же причине, по которой я стал самым быстрым мороженщиком в ресторане Shap’s. Для меня достаточно хорошо – это недостаточно, если это не лучше всего. У меня пунктик по этому поводу. Такова моя природа, как природа Джо в том, чтобы реализовывать свои драгоценные идеи.

Бодибилдинг действительно заслуживал иметь свое место в пантеоне Олимпийского спорта. Тем более настоящие Олимпийские игры принадлежали античной Греции и вдохновили уже на создание современных. Между состязаниями народ античности показывал силовые шоу публике, намащивая мускулистые тела маслом. Как и современные бодибилдеры, античные поддерживали свою форму с помощью подъема отягощений. Поклонникам современных игр, которые относились к бодибилдингу предвзято, можно лишь сказать, что бодибилдинг мало чем отличается от любого другого вида спорта, его можно судить так же честно как ныряние или фигурное катание. В обоих этих видах участники должны показать свою спортивную форму и красоту. Чем больше ты узнаешь об аматорских соревнованиях по бодибилдингу, тем тяжелее становится отрицать, что этот спорт заслуживает свое место в Олимпийских играх.

На Олимп меня звали великолепные идеи. Но МОК и игры были больше, чем спорт. Пьер де Кобертин – французский аристократ, основатель МОК и человек, возродивший Олимпийские игры в 1984 году, продвигал спорт как самое лучшее для молодежи и объединял их духом дружбы, честности и любовью к соревнованиям. Игры значили поощрение мира, общее уважение и взаимопонимание. Те же Олимпийские качества были перенесены и в МФБ. Пункты нашего закона оберегали наших участников от политики, международных раздоров и любой предвзятости по отношении к бодибилдингу. Эти вещи было запрещено обсуждать на любом из наших заседаний.

На девизе официальной переписки МФБ написано следующее:

«в спорте нет ограничения, нет различий в расе, религии, политике или культуре. В спорте мы все равны». 
На протяжении всего времени Джо поддерживал мое стремление получить признание МОК, потому что понимал, как это было бы важно для бодибилдинга. Но Олимп был не такой большой мечтой для Джо, как давать советы людям, как им стать сильней, здоровей и счастливей. Олимп был моей мечтой и ничьей больше. Я бы не тратил всю свою жизнь на исполнение чужой мечты. Это просто было одним из того, что делало нас с Джо командой. Мы исполняли свои собственные мечты по-своему, но как прекрасно, что эти мечты имели общую цель. Я как-то сказал, что мы с Джо были словно две параллельных, которые стремились соединиться.

Олимпийская мечта была основным моментом моей жизни и основным моментом этой книги и моего в ней участия. Будут рассказаны и другие истории, но эта является самой главной. Моим призванием было подхватить работу Джо, его идеи, и разнести их по всему миру, продвигая наш спорт и организовывая филиалы МФБ, охватывая страну за страной, регион за регионом, континент за континентом.

Раны, нанесенные себе самостоятельно

После неожиданной атаки в 1946 году на соревнованиях на звание Мистер Монреаль Хофман нанял одно небольшое издание, что бы начать длительную войну против бодибилдинга. Но этим он польстил нам дважды, потому что показал, что наши усилия угрожают его первенству в издательстве и организации соревнований по бодибилдингу.

Как умный человек, Хофман надел маску приветливости. Как говорится в одной Китайском писании Сан Тзу «Искусство войны»:  Держи своих друзей близко, а врагов еще ближе. Хофман видел в нас  опасных конкурентов. Ему следовало сказать: «Добро пожаловать в клуб, парни», и держать нас в стойле Объединения Аматоров Спорта, где он бы мог за нами присматривать и контролировать. Раньше мы хотели попасть в это стойло, но так было до того момента, пока не появилась наша собственная федерация бодибилдинга. Усилия Хофмана обернулись против него. В своей истории я покажу, как он окончательно утратит контроль над  Американским бодибилдингом и, несмотря на критику,  МФБ разрастется и станет престижной для штатов. Хофман создал врага, который ему был не нужен, он создал врага, который рос и набрал силы по всему миру такого масштаба, что Хофман и не мечтал.

План Хофмана изначально был обречен на поражение, потому что  был самонадеянным. Он просчитался с братьями Вейдерами и просчитался со своей собственной властью над ситуацией. Он остался в дураках, потому что был нерешительным и не остановил нас вовремя.  Своей последней атакой он не обидел нас, а еще больше раззадорил, когда заставил поверить в свое поражение.

Я усвоил такой урок от Хофмана: «Если ты слабее - смирись с этим».

Отклики мира
Когда мы начали продавать журнал Джо всему англоязычному миру, мы получили читателей международного масштаба. Поклонники из Северной Америки рассылали экземпляры своим иностранным друзьям, а путешественники увозили их с собой. Мы были поражены, количеством почты от поклонников, письма к редактору, запросами на подписку с отдаленных уголков планеты. Письма показали нам то, что мы и так знали глубоко в наших сердцах: «Это была всемирная пандемия увлечения бодибилдингом как жизненным стилем и видом спорта».

Невероятное количество писем пришло с южной Африки, некоторые от известных бодибилдеров. Удивительным было, что большая часть писем приходила с ферм и сел из самых отдаленных уголков Южной Африки, а не из крупных городов, таких как Кейптаун, Йоханесбург или Претория. У меня было хорошее предчувствие о географической рассеянности, потому я взял это за политику -  отвечать каждому, кто пишет, где бы он ни жил. Я всегда отсылал вместе с ответом номера журналов.  Международная почта стоила довольно дорого, и большинство людей просто не могли себе позволить оплачивать пересылку, но ведь целью было продвигать бодибилдинг, а не продажи.

Вскоре после соревнований на звание Мистер Монреаль  я получил письмо из Кейптауна от Джека Лунза, которому нравился наш журнал. Он хотел стать нашим распространителем в Южной Африке. Так же он предлагал организовать филиал федерации в своей стране и открыть офис МФБ в Кейптауне. По манере письма было понятно, что данное предложение поступило от серьезного и ответственного человека. Он жил так далеко, но, тем не менее, поддерживал мою идею и готов был её воплотить у себя на родине.

Я принял приглашение, но отказался от билетов на самолет. Гордость не позволяла мне их принять, потому что я имел такие соображение: принятие такого дорогого подарка ослабила бы мою позицию бизнесмена, а я не хотел чувствовать себя зависимым. С другой стороны не было ничего страшного в том, чтобы остановиться в доме Лунза, с которым у нас установились дружеские отношения после его предложения. 

То, что настоял на самостоятельной оплате перелета, очень впечатлило Лунза. Очевидно, он решил, что мы имеет приличные финансовые ресурсы. Хотя на самом деле у меня не было денег на перелет. Представьте мой шок, когда я узнал, что билеты туда и обратно стоят больше одной тысячи долларов, что равноценно 10 тысячам сейчас. А я пришел за билетами с тысячей центов, что составляло всего несколько долларов. Но я не мог проглотить свою гордость и просить выслать мне билеты. Потому я пошел в бюро путешествий и выпросил билет в кредит.

Это было второй победой моей смелости.

Я выбрал такой самолет, чтобы прочувствовать все возможности поездки. Во время перелета, самолет делал массу остановок на дозаправку и установления сообщений. На таких остановках, как  Париж и Каир, были люди, с которыми мне очень бы хотелось встретить по делам бодибилдинга и МФБ. Потому я разослал письма и организовал свой маршрут таким образом, чтобы иметь достаточно времени для встреч. Но для этого нужно было еще получить массу разрешений и документов, в том числе визы. Все это заняло два месяца, с начала января 1947 года до 3 Марта, когда я, наконец, покинул Монреаль.

Для любого другого сама поездка казалась бы абсолютным безумием. Мне было 23 года, я был ограничен в финансах, спал в одной спальне со своим братом, без образования и опыта в организации спортивных органов или международной коммерции.  Самим долгим моим путешествием до этого была поездка в корпус Канадских войск. С деловой точки зрения поездка была безумной. Нельзя было надеяться на то, чтобы покрыть расходы даже за год.

Единственным человеком, кто понимал и поддерживал меня, был только Джо. Хотя на поездку не было денег, а сама она не обещала никакой прибыли. Это было для бодибилдинга. Мы не могли полагаться на то, что журналы о бодибилдинге, фитнесе и здоровье сами по себе распространятся по всему миру. Если мы хотели что-то сообщить миру, нужно было встретиться с ним лично. 

Южная Африка находилась с другой стороны мира, но что с того? Это место выглядело многообещающим для старта.

Как путешествие началось и едва не закончилось

3 марта 1947 года я сел на поезд железнодорожной станции Делавера Хадсон до Нью-Йорка. Проводить меня пришла моя семья и несколько друзей. Я знал, что отец с матерью очень переживают, но они скрывали это за сияющей на их лице гордостью. Для людей, которые приложили столько сил, чтобы мы были не холодные и не голодные,  было удивительным видеть, как далеко сын собрался ехать по работе. 

В 11 часов ночи следующего дня я сидел у окошка в самолете компании Транс Ворлд Эйрлайнс Констилейшн, простейшем летательном аппарате с четырьмя пропеллерами. Я рассматривал в окно огни Нью-Йоркского аэропорта Ла Гардия и слушал, как рычит двигатель, напоминая о своем существовании. Я никогда раньше не испытывал такого восторга. Я знал, что начинаю путешествие всей своей жизни. Честно говоря, это путешествие оказалось более длительным, сложным и захватывающим, чем я мечтал. Оно до сих пор продолжается, уже 60 лет, и растянулось больше, чем на миллион миль вокруг земного шара.

Спустя несколько часов мы покинули Нью-Йорк и остановились на острове Ньюфаундленд на дозаправку самолета перед пересечением Атлантического океана. После взлета все умостились дремать, а я читал книгу. Но внезапно мое дыхание перехватила резкая боль в ушах. Самолет вошел в крутое пике и пассажиров, которые не были пристегнуты, подбросило к потолку, а затем начало бросать по всей кабине. Внезапно оглохнув, я не слышал, как люди кричали и плакали. Смерть казалась неизбежной, но я сохранял спокойствие. Все мое существо ощущало лишь разочарование. Сейчас мне стыдно вспоминать, что я думал о том, что все мои приготовления были зря.

Но тут самолет вышел из пике, мои уши отложило, и я смог услышать, как экипаж объявляет, что мы в безопасности и приземляемся на базу воздушных сил Эрнст Хермон в Ньюфауленде. После истории, произошедшей в воздухе, так хотелось почувствовать ногами землю. В ранних моделях самолета констелайшн было установлено купольное оргстекло, в которое штурман мог посмотреть и увидеть звезды. На высоте 6 тысяч км оно оторвалось и стало причиной разгерметизации кабины, а нашего штурмана выбросило в пустоту. Мы все должны были умереть от недостатка кислорода, но пилот сделал крутое пике, срочно снизившись до высоты 2 км, на которой уже было достаточно для дыхания кислорода. На земле мы все благодарили капитана за героизм, который напугал пассажиров. Также было ощущение скорби о штурмане. Тело бедного парня никогда не найдут.

После ночевки в Хармоне, у нас был спокойный перелет в Шеннон в Ирландии, где я пересел на рейс в Париж. В Ирландии во время небольшого времени на пересадку меня впечатлило две вещи. Первой было то, что неделю назад случилась ужасная катастрофа с таким же самолетом как наш: во время посадки из-за сильного тумана самолет рухнул в реку Шеннон, все на борту погибли. Но эта история не сильно меня впечатлила. Я всегда думал, что мой час настанет тогда, когда ему положено, а значит, зачем волноваться? Куда более интересным мне показались здешние леди. В дневнике, который я завел на время путешествия, я сделал пометку: «В Ирландии самые красивые девицы».

Молодость дается всего раз.

Французское сопротивление

 В этой своей первой поездке я установил задачи, исполнению которых следую и сейчас. Во-первых, я составил список стран, которые планировал посетить и изучить их настолько подробно, насколько могу, их историю, культуру и привычки. Во-вторых, я наметил людей, с которыми надо встретиться, чтобы узнать их мнение и мысли об определенных процессах. Это очень захватывающе, дать людям увидеть вещи своими глазами и посмотреть на все с их точки зрения.

Я не достаточно узнал о человеке, с которым собирался встретиться в Париже. Эдмонд Десбонет, которому было тогда 80 лет, был знаменитой, мировой и национальной иконой Франции, где он был известен как отец физической культуры. Как и Бернар Макфаден в Штатах, он был влиятельным издателем, автор и защитник фитнеса и здорового образа жизни. На протяжении Прекрасной эпохи, около 1900 годов, когда декаданс и любовь к развлечениям управляли миром, Десбонет был одним из немногих, кто призывать к тренировкам, дисциплине и к порядочному образу жизни. Некоторыми основами современного бодибилдинга мы обязаны ему. Еще он продвигал разборные штанги, модернизировал силовое оборудование. В своей студии он установил зеркальные стены и выложил массу фотографий о последовательных тренировках в своем журнале La Culture Physique.

В 1947 году Десбонет поприветствовал меня на пороге своего дома на Ру де Варене и мы не стали на нем застаиваться. Он был внимательной и серьезной личностью около 165 см роста с короткой белоснежной бородкой, одетый в черный французский берет, большой растянутый свитер и мешковатые брюки. Мы проговорили весь обед и еще несколько часов после. Его мнение было созвучным с Your Physique, и он уделил мне свое внимание относительно идем создания МФБ как интернациональной организации. Также я не оставлял затеи попасть на Олимп, но не акцентировал внимание на этой затее в своих ранних встречах. Мои короткосрочные планы полни оптимизма, и я мог не переставая говорить о них.

Дипломатично Десбонет дал понять, что мне не следует рассчитывать на успех во Франции, где совершенно другие понятия о физической культуре, чем в Северной Америке. Американские чемпионы большие, грубоватые, с массивной мускулатурой, тогда как на родине Десбонета больше ценятся элегантность и симметрия. Две несовместимости не получится совместить, потому было бы глупым попробовать объединить их под крышей одной организации.

«Хочу предупредить, что твои усилия здесь будут напрасны», - заключил Десбонет.

Мы еще долго болтали о тренировках и физической подготовке, прежде чем попрощаться. 

На следующее утро я собрался посетить другую выдающуюся личность во Франции – Аракса, кто был длительное время самым популярным фотографом физического спорта в мире. Аракс пригласил меня войти и присоединиться к нему во время завтрака. Его двое маленьких детей ели с нами, пока не пошли в школу. Его жена удивила меня тем, что подала для всех вино, даже детям, и это во время завтрака. Я не зря заглянул к нему. Аракс мне здорово помог, рассказав о самых успешных бодибилдерах и лидеров физической культуры. 

Но, ко всему прочему, он тоже сказал мне, что МФБ не имеет будущего во Франции, потому что американская мода никогда не будет здесь принята.

Тоже я услышал и от Хуана Фереро – испанского бодибилдера, который живет и тренируется в Париже. Резкий, горячий и дружелюбный, Фереро был одной из восходящих звезд Европы. Его физические данные соединяли трансатлантическую разницу воедино. Он был слишком большим как для француза и недостаточно – для победителя американских соревнований. Позже он имел бешеный успех в Европе и мог бы достигнуть еще большего, но, к сожалению, погиб в автомобильной катастрофе.

Еще я встретился с двумя звездами – Андре Дрепом и Робертом Дюрантоном, которые стали популярны с помощью бодибилдинга и профессиональной борьбы, они тоже сказали, что их страна не будет заинтересована в МФБ. 

Только в личных контактах с прекрасным полом я говорил о преимуществах силы тренировок и фитнеса. Не обязательно быть бодибилдером, просто нужно работать над собой, и почувствовать себя лучше, а выглядеть – привлекательней. Я рассказывал об этом множеству парижанок, но они смеялись, будто я был лунатиком. Все, к чему они стремились в том мире, было стильной одеждой, украшениями, духами, деликатесами и шампанским. Они были так далеки от тренировок и здоровья.

Мой последний полный день во Франции был больше похож на мой первый. Еще раз мне пришлось услышать от одной выдающейся личности сдаться во Франции. В порту Марселя на юге Франции я встретился с Марселем Роутом – бодибилдером, который имел значительный авторитет в сфере фитнеса и являлся знаменитостью во Франции и всей Европе. Он публиковал свой собственный журнал о физической культуре.

«Бодибилдинг в том понимании, которое есть у вас, никогда не будет иметь успеха в этой стране», - сказал он, после чего пожелал мне удачи и счастливого пути.

Если честно, хоть я встретил во Франции полное сопротивление, я покидал эту страну полным надежды и света, как фосфорически яркое Средиземное море под моим самолетом. Я никогда не надеялся на легких успех. Моей целью было налаживать контакты и сеять зерна, а уж потом я помогу им пустить корни и вырасти. 

Посевы во Франции впоследствии прорастут и дадут буйное цветение. Позже, когда мы сформируем полноценную международную федерацию, соревнования на звание Мистер Олимпия в 1971 году, которые будут впервые проведены не в Нью-Йорке, будут проводиться в Париже. Именно на них Арнольд Шварцнегер станет сенсацией. Через несколько лет бодибилдинг станет самым популярным видом спорта как для французов, так и для француженок.

Добро пожаловать в Египет

Больше года я переписывался с Эль Саидом Мухаммедом Носером – египетским тяжелоатлетом, который был всемирно известным и национальным героем страны. Носер, который побил все рекорды по подъему отягощений в легком весе, был мировым чемпионом и победителем Олимпийских Игр 1928 года. Когда он перестал участвовать в соревнованиях, он создал в Египте команду, которая взяла целых пять олимпийских медалей в 1936 году, включая золотые, полученные Кхардом Саидом Эль Тоуни и Анваром Мухаммедом Месбахом. Во времена моего путешествия Египет был популярен своими победами в тяжелой атлетике. У них было две восходящих звезды – Махмуд Фаяд и Ибрагим Шамс, которые могли выиграть золотые медали в приближающихся Олимпийских Играх 1948 года.

По пути в Южную Африку я решил остановиться в Каире. Носер ответил мне, что приглашает в гости, раз я буду несколько дней в Каире. Как я мог отказать такому предложению? Я не один, кто мечтал провести немного времени в компании великого спортсмена и лидера на арене международного спорта. Мне хотелось посмотреть древние раскопки Египта потому, что они интересовали меня еще с детства.

Я ожидал тихого, анонимного прибытие в аэропорт Каира, но меня встречала солидная компания. Узнать Носера не составило труда, он был большим мужчиной 183 роста и весил больше 90 кг. На его голове был турецкий тюрбан красного цвета со свисающей с него кисточкой, словно он не был тем, кто такое количество времени уделил изучению физической силы и здоровья. Как только я спустился с самолета, он подошел ко мне и пожал мне руку. Я мог ощутить всю грандиозную силу этого пожатия. В соединении с этой силой я увидел мягкую улыбку Носера, который сказал: «Добро пожаловать, мой друг. Добро пожаловать в Египет. Мой брат. Член моей семьи». Какая сила души, чистоты и открытости пряталась под этими мускулами, я понял, что мы станем друзьями на всю жизнь.

Внутри терминала находились сотни несчастных путешественников, которые ожидали в очереди на таможне. 

«Сколько времени это может занять?» - шепнул я Носеру.

Он улыбнулся и сказал, - «Я полагаю, что мы выйдем уже через пару минут, идем!»

Мы прошли мимо толпы в специально отведенную зону, где нас приветствовал официальный человек и провел нас прочь. Это был мой первый опыт ВИП приема. Лимузин доставил меня в отель Шефердс, который был одним из самых знаменитых отелей на Ближнем Востоке. Носер посоветовал мне отдохнуть, потому что нам предстояла вечеринка вечером. Мой номер в Шефердсе был украшен в традиционном египетском стиле, это был самый роскошный отель, который я когда-либо видел. Это впечатляло куда больше, чем улица Мейн или несколько лет в армии. В Египте я насладился королевским приемом. Ночью Носер провел великолепную вечеринку, но которой были представители силового спорта из разных стран. Это был чудесный вечер братства, дружбы, египетской музыки и танцев.

На следующий день Носер повел меня на обед в один знаменитый ресторан – Гропис. Если бы я был сам, то дойти до Грописа заняло бы у меня всего 10 минут. Но нам с Носером приходилось останавливаться каждые несколько шагов, чтобы пообщаться с поклонниками. Я был абсолютно убежден в том, что Носер являлся вторым по популярности человеком в Египте, после египетского короля Фарока.

 Обсуждения

Если бы я прибыл в Египет исключительно для удовольствий, то провел бы самое незабываемое время, но у нас с Носером было важное дело. Мы часами обговаривали перспективы нашего спорта и тренировок и возможность сделать его уважаемым. Когда я спросил Носера, как ему удается выпускать такое количество чемпионов, он подсказал мне два основных ключа к успеху: первым из них было то, что он тренировал своих спортсменов как бодибилдеров, а уж потом позволял им выходить на олимпийские соревнования по узкой спецификации. Носер объяснил, что сбалансированное, всеохватывающее спортивное развитие является лучшей основой для техники чемпионов и силы. Его подход к бодибилдингу удивил меня. После всего американский гуру силового спорта Боб Хофман потерял все, кроме своего презрения к бодибилдингу. Носер читал журнал Джо и учил своих спортсменов по его технике. Все, что Носер использовал в подготовке Египетской команды, он почерпнул из Your Physique и Muscle Power.

Я не мог дождаться, когда расскажу брату о том, что он – тренер чемпионов, который помогает египтянам одерживать победы. 

Вторым ключом великого египетского успеха Носер назвал свою инновацию в подъеме отягощений, которую он назвал Верблюжий метод. Он позаимствовал идею, когда наблюдал, как верблюды встают с колен, нагруженные тюками тяжестей. Сначала животные выпрямляют задние ноги, затем передние, а уже затем встают. Носер адаптировал те самые движения на поднятие штанги от пола в позицию за голову одним движением, которое получило название «снетч» на соревнованиях. Он попытался опускать штангу так медленно, как только можно, а затем вскидывать резко вверх, опираясь на одну ногу одним непрерывным движением, после чего сразу поднимать за голову. Еще он разработал Чистый Верблюжий метод, когда по тому же принципу выполняется подъем на уровень плеч. 

Я был в восторге и спросил Носера, не напишет ли он серию статей о новом методе в журнал Джо, на что он с радостью согласился. Статьи имели бешеный успех, особенно у тех, кто хотел повторить грандиозный успех египтян.

Однажды Носер спросил меня: «Что ты чувствуешь по отношению к Бобу Хофману?»

Я сомневался перед ответом. Все же Хофман был очень влиятельной фигурой в Международной Федерации Тяжелой Атлетики (МФТА) и сделал много чего хорошего для этого спорта в США. Подумав, что Носер думает о Хофмане завышено, я ответил осторожно, но честно. Я сказал, что восхищаюсь работой Хофмана в тяжелой атлетике, но не одобряю его нападки на бодибилдинг.

«Я разорвал какие-либо контакты с этим человеком», - Сказал Носер с ужасной злобой.

Мой друг сказал, что ужасно разозлен той суматохой, что устроил Хофман внутри МФТА. Хофман по словам Носеру угрожал своему собственному спорту. Он больше ничего не сказал, но я понял, что эта история посеяла кровную вражду между ним и человеком из Пенсильвании.

Мой друг действительно меня удивил. Очевидно, мы с братом были не самыми большими врагами Хофмана, тот уже обзавелся ими на международном уровне. В Египте большинство вещей кажутся совсем не такими как дома. Здесь абсолютно не было никакого раскола между тяжелой атлетикой и бодибилдингом. Здесь не было никого, испытывающего неприязнь к братьям Вейдерам. Этот великий египетский чемпион и тренер основал ячейку бодибилдинга с соответствующим тренировочным режимом, он читал наши журналы и использовал технику Джо.

Я спросил Носера, поддержит ли он открытие филиала МФБ в Египте. Он сказал, что сделает все возможное, чтобы помочь. Таким образом, Египет стал в списке под номером три после Канады и Франции.

Сначала это было медленно, потому что египтяне слишком сильно восхищались тяжелой атлетикой, но потом наш спорт прочно засел на берегах Нила. Самая большая заслуга в этом чемпиона по бодибилдингу Абделя Хамида Эль-Гуинди, который потом завоевал титулы Мистер Универсальность и Мистер Мира, после чего стал президентом Египетской Федерации по Бодибилдингу. Сегодня ее возглавляет Энг Адель Фахим Эль Саид – египетский спортсмен, который выигрывал огромное количество медалей год за годом.

Египетские чудеса

Если бы мне пришлось выбрать, куда поехать, я бы еще раз выбрал Египет. Из всех, где я побывал, именно Египет оставил незабываемое впечатление. Историческое прошлое здесь так близко, что ты просто можешь завернуть за угол. Я полюбил Египет и все его проявления. Везде я видел невероятные виды, слышал звуки и запахи, которых не представлял. В свое время Каир был очень космополитическим городом, здесь были анклавы Греков, Французов, Египетских Христиан и евреев. Это был самый невообразимый и колоритный город, который я когда-либо видел.

Носер исполнил мою последнюю египетскую мечту: он устроил прощальную вечеринку под тентом рядом с пирамидами. Я пытался улизнуть, так как боялся пропустить свой самолет, который отлетал в 10 вечера, но Носер сказал мне: «Не беспокойся, мой друг. У меня все под контролем». Празднование началось в 7 и в 9 я начал очень беспокоиться. Я сказал Носеру, что мне нужно отбывать немедленно, но он отреагировал так, будто у нас еще уйма времени и сказал мне расслабиться и получать удовольствие. Я не мог расслабиться и не мог покинуть вечеринку тоже, потому что зависел от транспорта Носера. В 10:30, уверенный в том, что я пропустил свой рейс, я не мог скрыть своего разочарования, но Носер продолжал улыбаться и уверял, что мне не стоит беспокоиться. Я был абсолютно сбит с толку, когда мы отбыли в аэропорт в четверть двенадцатого. Я ничего не мог понять, ведь мой самолет улетел больше часа назад. 

«Все в порядке, мой друг», - сказал Носер.

В аэропорту мы заехали прямо на взлетную полосу, где, что было невероятным, стоял мой самолет. Носер объяснил, что были неполадки в двигателе, потому рейс отложили, но теперь уже все хорошо. Я сделал вид, что поверил ему, но как только сел в самолет, как заметил, что на меня все глазеют и шепчутся между собой: «Это тот мужчина, из-за которого держали рейс? Кто это? Наверно, он очень важная персона?»

Я осознал, что Носер использовал свое влияние, чтобы не дать самолету взлететь до моего прибытия. Когда, наконец, я взлетел в ночь, то понял, что испытывал невообразимые эмоции. Что оставил в Египте частичку своего сердца.

Кейптаун

Мой самолет скользил на юг. Следующая остановка была в Хартуме – столице страны, которая называлась тогда Англо-Египетским Суданом и была самым жарким местом на планете, которое я когда-либо посещал. Температура была выше 50 градусов Цельсия, я увидел на улицах множество мертвых верблюдом и ослов, но они не были мертвыми, они просто не хотели шевелиться. После я останавливался в Найроби в Британской Восточной Африке (сейчас это Кения), Салисбуре (сейчас Хараре), Родезия, Зимбабве, затем в Йоханесурге в Южной Африке и, в конце концов, в Кейптауне – самом южном городе Африканского континента.

Джек Лунг, который стал причиной всей поездки, встретил меня в аэропорту и отвез меня к себе домой в Си Пойнт – небольшой пригород и прекрасным видом на океан. Джек носил очки и был худым парнем 165 см роста. Мне он сразу понравился, я думаю, он нравился всем, так как был очень легким в общении. Я сидел в прекрасной просторной комнате в его доме, и мы начали беседовать с ним об открытии филиала МФБ и изданий Вейдера в Южную Африку.

Джек не был заинтересованным спортсменом, его интересовала больше коммерческая сторона бодибилдинга. Он занимался спортивным бизнесом и имел хорошие связи в залах и клубах по всей стране, он верил в бодибилдинг как спорт и хотел бы заняться бизнесом и в этом направлении. Нам он предлагал убить двух зайцев сразу: организовать филиал МФБ и стать распространителем продуктов и журналов Джо. Сначала нам нужно найти подходящее здание и людей, знающих что-то о бодибилдинге. Но сказать и сделать не одно и то же.

Я не много могу рассказать о времени, проведенном в Кейптауне. Я не встретил никакого сопротивления, потому что Джек обо всем позаботился. Наоборот, вокруг царила спокойная и дружественная обстановка. Могу сделать вывод, что моя поездка была полностью успешной. Мы создали новый национальный филиал федерации бодибилдинга и первое агентство по продаже Вейдера на другом конце мира. Недолго после моего визита на улице Плейн 138 в Кейптауне открылся небольшой магазин, продающий товары марки Вейдера. Это был наш первый опыт продаж за пределами Монреаля, где мы тоже открыли небольшой магазин. Поток наших магазинов будет расти таким образом, что их станет в Южной Африке больше, чем в Канаде.

Меня удручила только одна вещь в Южной Африке, это их государственная система апартеида, согласно которой белая раса считалась приоритетной. После моего путешествия я писал, что считаю расовую дискриминацию небелых неправильной и шокирующей. В 1975 году, во время пика апартеида, я имел проблемы с правительством Южной Африки по поводу того, что мои спортсмены имели одинаковое оборудование для тренировок, независимо от того, какого цвета их кожа, и имели одинаковое право голоса в совете федерации. Но я расскажу эту историю позже.

За день до моего возвращения домой с официальным визитом в Южную Африку прибыли Король и Королева Англии и их двое маленьких дочерей. Они прибыли на огромном военном британском судне с авангардом. Мы с Джеком пошли на причал посмотреть на пышное приветствие народа Кейптауна, сбившегося в толпу.

Большое решение

Это было, когда я вернулся в Монреаль, и мы болтали с Джо в нашей гостиной, переделанной под офис на Колониал Авеню. 

«Расскажи мне, как твоя поездка в Южную Африку», - сказал мой брат.

Я выложил ему самые основные факты поездки:

1. Вместо двух национальных филиалов МФБ на оном континенте у нас появилось четыре на двух континентах.

2. В Египте у нас появился очень влиятельный друг Эль Саид Носер, который является поклонником работы Джо.

3. Джек Лунз из Кейптауна, который написал мне письмо, сделал наш бизнес международным, он поможет нам и бодибилдингу набирать обороты.

4. Я, наконец, встретил француза, который готов помочь, но это займет много времени и сил для создания французской федерации.

Джо и я потратили целый вечер, анализируя поездку и планируя будущие шаги. 

В то же время, у нас был длительный и детальный разговор о решении, с которым мы столкнулись – наше самое ответственное и важное решение, которое мы с ним принимали. Это был единственный разговор между нами, который напоминал встречу двух бизнесменов.

Мы с Джо стояли на развилке. Предприятие Вейдера, особенно журнал Джо, завоевывал все большую популярность здесь, в Канаде, где население тогда составляло всего 12,5 млн. человек. Мой брат печатал журнал и в Нью-Йорке, потому что наш издатель в Монреале не мог справиться с растущим спросом. Данная ситуация требовала большого количества времени и денег, чего у моего брата не было потому, что он был ответственный за материал, который распространялся с журналами от Монреаля до Нью-Йорка. Проблема была не только в доставке журналов и пересечении границы, но и в клиентах, которые получали свой журнал позже, чем канадский потребитель. Это вызвало большую дилемму. Чтобы расти дальше, как мы и хотели, нам нужно было быть там, где есть потенциал этого роста, а именно – в США, где в 10 раз больше населения и лучшее благосостояние.

С другой стороны, Канада имела для нас массу преимуществ. Как член Содружества Наций, канадский бизнес было намного проще и дешевле осуществлять в колониях британского подчинения. Это значило выгодную торговлю с 50 странами мира, которые составляли половину англоязычного населения земли. Это имело плюсы и для МФБ тоже. Федерация, основанная в Штатах, рассматривалась как американская, с американским взглядом на вещи и манеру ведения дел, что создавало препятствия для потенциальных участников. Канада же выглядела более гостеприимной потому, что рассматривалась как нейтральная земля.

 После взвешивания всех за и против, мы с Джо решили пойти обоими путями сразу. Он переедет на юг в США вместе со своим издательством и всем бизнесом, где у нас был огромный потенциал. А я останусь в Канаде и буду продвигать наш бизнес по всему миру. На моей ответственности останется французско-канадское издание Muscle of Power, которое называлось на французском языке как Sante et Force. И, конечно же, мне достается ответственность за проведение соревнований и МФБ.

Я был очень обеспокоен переездом Джо в США, но я понимал, что так надо. В тоже время я гордился нами. Спустя всего два года после того, как мы стали командой, Джо готов был доверить мне большую часть своего дела, которое было построено на его идеях, взглядах и тяжелом труде. Он доверил мне распространять бодибилдинг по всему миру и сделать его организованным видом спорта, что казалось невозможным и держалось лишь на моем энтузиазме. Я действительно не мог выразить, что все это значило для меня и как я обязан своему брату. Если бы он не был таким честным, щедрым, ободряющим, внимательным и так мне не доверял, я бы не достиг всего этого. Я бы никогда не познакомился с таким количеством замечательных и выдающихся людей. Пойми он меня не правильно – я бы никогда не внес бы свою лепту в наше общее дело. Я сыграл одну из ключевых ролей в том, чтобы вывести наш бизнес и спорт на международную арену. Кроме того, я был счастлив решить массу проблем за Джо, как это делал для меня он. Наша командная работа была лучшей. Если вдаваться в детали, я так благодарен усилиям Джо. Он был моей музой и учителем. Он мог управлять делами откуда угодно, но, когда уезжал в Штаты, просто сказал: «Это все твое», дав мне понять, что я свободен делать абсолютно все, что захочу. Он никогда не показывал мне, что я играю вторую роль, никогда не жаловался на принятое решение, никогда не доставлял мне забот – никогда, никогда, никогда.

Представьте, каково иметь такого брата, как Джо. Такое благословение может быть дано лишь Богом.

Джо из Джерси

Джо Вейдер

«Дышит там человек с омертвевшей душой,

Который так и не сказал:

Это мое, это – моя родная земля!»

Эти строки всегда меня волновали. Я заполнил их сердцем еще когда был ребенком. Эти стихи Вальтера Скота не так хороши для того, кто не любит своих корней.

Было больно покидать Канаду, было очень тяжело. Здесь была моя семья, моя девушка, мои старые друзья, все, что дорого моему сердцу. Штаты были лишь страной большой и богатой с достаточно большой перспективой для распространения моего журнала и исполнения мечты о бодибилдинге.

В феврале 1947 года я прилетел в Майями. Док Тилни и его жена работали на меня в новом магазине, который открыли недалеко от своего дома на Коралл Геблс. Это имело некоторый смысл, потому что Флорида была центром здорового сознания и тренировок, и у нас круглый год было достаточное количество фотографий с пляжа и на фоне других красивых видов. Флорида была Меккой для бодибилдинга, как Южная Калифорния позже.

Как каждый северянин, который попадает туда, где пальмы растут на улице среди зимы, я был сражен Флоридой. Я немедленно написал Вики: «Это рай – красивее, чем показывают в фильмах. Это небеса на земле. Цветы и пейзаж всех цветов радуги. Я даже уже загорел. Здесь прекрасная погода».

Позже я писал, что занимаюсь по два часа ежедневно и уже набрал почти 85 кг. Док показал мне все достопримечательности. Мы взяли участие в гонках на парусных суднах в Хайалиа и я выиграл 18 долларов. Для парня, который никогда ничего не делал, кроме как работал да качался, это было откровением. Это было моим первым опытом относительно того, чем люди занимаются в свободное время в красивых местах. По правде говоря, я еще никогда так не расслаблялся и не наслаждался своим отдыхом, спасибо Доку за этот опыт и эти воспоминания.

Но я видел, что Флорида не для моей работы. Если я хотел достичь успеха в издательском деле, мне нужно было быть в Нью-Йорке или где-то недалеко, где совершаются большие дела.

В то время Нью-Йорк был большим рассадником бодибилдинга тоже. Студия Sig Klein’s Physical Culture между Седьмой Авеню и Сорок Восьмой улицами была самой популярной и современной среди бодибилдеров. Здесь были и другие залы по всему городу, в которых тренировались чемпионы. С 1950х годов до 60х я отсылал своих звездных парней тренироваться исключительно в Нью-Йорк, а позже стал отсылать в Голдс в Лос-Анджелесе. Нью-Йорк был городом, с которого я начал революцию в бодибилдинге. Городские залы были словно лабораториями, в которых я изучал тренировочную технику ведущих бодибилдеров и экспериментировал со своей собственной. Здесь я сформулировал основные Принципы Вейдера – основу Системы Бодибилдинга Вейдера и источником того, что думают и говорят о бодибилдинге сейчас. Иди в зал и ты услышишь, как люди используют слова и словосочетания – суперсет, единичные сеты, пирамида, раздельные тренировки, двойной сплит, интенсивность, прилив и другие – эти слова, услышанные в Манхеттене, я записал на бумагу первым. Соревнования по бодибилдингу такие, какими мы их знаем, полны драмы и восторга и прекрасного процесса производства, приходящего тоже с улиц города. Через год после моего прибытия из Монреаля, Бен занялся организацией грандиозного мероприятия в Нью-Йорке. 

Я был совершенно чокнутый, приложив столько усилий и заплатив Монреалем. Я открыл магазин в Джерси на реке Хадсон, где цены были дешевле, но я был близок к эпицентру грандиозного источника талантов – фотографов, писателей, художников – всех, кто мне был нужен. Расположение было настолько удачным, что я никуда не переезжал на протяжении 25 лет. 

Мне стыдно, что я совершил свой спонтанный переезд в Нью-Джерси из-за глупейшей в мире причины. Моя первая жена жила в Нью-Джерси. Мне жаль, что мы встретились и поженились. Это была ошибка. Такая же ошибка, как и отпустить Вики.

Войдите в мое положение. Теперь мне понятно, что во всем были виноваты предубеждения, что мы с Вики не сможем жить нормальной жизнью. Быть молодым и любить – это одно. А строить здоровую и счастливую семью – совсем другая. Причиной был вовсе не старый мистер Узар, который устраивал нам время от времени проблемы.

Когда я привез свою первую жену знакомиться в Монреаль с родителями, мать сказала мне: «Дорогой мой, как ты мог привести в мой дом столь аморальную женщину как эта?» Когда мать это говорила, она выглядела как гангстерский крот. Никто не мог одурачить Анну Вейдер.

Всего спустя пару недель после свадьбы, я понял, что сделал серьезную ошибку. Я думаю, моя жена тоже об этом знала. Но наше сосуществование тянулось еще годами.      

В книге Притчи Соломона сказано, что лучше жить в безумии, чем с противной женщиной, чье присутствие напоминает постоянное стуканье бесконечного дождя. Дождь перестал стучать, когда мы окончательно разбежались в 1950м году, но до сих пор в моей голове память о тех днях затянута черными тучами. Хотя я совершил множество замечательных вещей, воспоминания о которых чисты и светлы, как и сами события.

Возможно данное сопоставление немного мутное. Но этот период моей жизни начался и окончился бедой. Мой брак окончился, когда я испытывал самые большие финансовые трудности в моей жизни, и от меня это не зависело. Мои деньги вылетели в трубу, и должен был начинать все с нуля.

Как раз накануне того, как я женился и переехал в Нью-Джерси, в бизнесе возникли проблемы – но ничего не предвещало катастрофы, которая случится к концу 50го, и нанесет такой удар. Я бы хотел пропустить этот эпизод своей жизни, потому что не хочу будить злобу и возмущение внутри себя. Никому не советую, потому что это ранит не тело, а саму душу. Ситуация показала мне, что я всего лишь ребенок в лесу, которому еще учиться и учиться. К моему сожалению, лучше было бы не знать как это, получить нож в спину от близкого человека. 

Честные люди всегда уязвимы перед темными личностями.

Я впервые стал работать с Денном Лари. Мне был нужен кто-то, кто мог изготавливать под именем Вейдера спортивные принадлежности в США. Американские читатели нуждались в них, но налог на ввоз был слишком большим, а перевозка занимала много времени. Лари жил в Бруклине и выглядел достаточно надежно, чтобы стать моим агентом в Америке. Сам он был бодибилдером, а его отец владел компанией грузоперевозок. Я взял Лари участвовать в производственных операциях. Его делом было изготавливать оборудование и отправлять их в США покупателям. А я рассылал свой курс Вейдера потребителям прямо из Монреаля. Я считал количество курсов, которые необходимо выслать по количеству проданного оборудования и ожидал деньги от продаж. Но продажи не росли, и я практически ничего не заработал от продаж в Штатах как рассчитывал. Затем потребители из США выслали мне действительно плохую копию моих курсов, что навело меня на мысль о том, что кто-то их подделывает и продает оборудование без права на распространение. Последней каплей стали жалобы клиентов из Штатов на то, что почтовая служба не доставила заказ, и мне пришлось возместить тысячи долларов. С началом этих проблем мне следовало бы перенести производство гантелей в Бруклин по горячим следам. Вместо этого я отдал Лари полные права, а сам потратил пару лет на анализ книг и поиск расхождений в них.

В то время Лари сделал то, что стоило мне больше, чем деньги.

Он был влиятельным парнем с хорошо развитой мускулатурой, который даже однажды выиграл звание «Самый мускулистый мужчина» на соревнованиях на звание Мистер Америка. В те дни судьи давали медали за лучшие руки, грудную клетку, спину и тому подобное, и титул первенства.

Титул Лари был разрушен из-за того, что репортер раскопал, что Лари отказали в несении военной службы после того, как у него были обнаружены шумы в сердце. Пресса понесла по всем углам «доказательство» того, что поднятие тяжестей разрушает организм и тело, а доктора, которые были противниками тренировок, заявили, что сердце таких спортсменов быстро стареет и его можно спокойно выбрасывать в мусор – оно уже ни на что не годно. Лари не сделал ничего такого в этой ситуации. А вот в другой была его вина. Получить чемпионский титул – такая затея пришла ему в голову. И он решил публично оспорить титул, принадлежащий Джону Гримеку, и пошел к одному из судей доказывать, что он лучше.

Это была словно плохая шутка, но Лари выложил это в моем журнале!

Народ заговорил о том, что я затеял войну против Боба Хофмана, потому что Гримек был его звездой. Как бы ни так! Я бы никогда не стал делать ничего подобного: я был истинным поклонником Гримека. Мои репортеры всегда возносили его до небес, а я хвалил на каждом углу.

Когда это случилось, я был за городом и позволил Лари выпустить номер на свое усмотрение. Когда я вернулся домой и увидел эту чушь, было уже поздно что-то менять. 

Это меня убило, это до сих пор меня убивает, ведь Гримек как раз только-только собрался со мной работать. Мы как раз вели с ним переговоры, я зацепил его в одном Нью-Йоркском зале у Тони Сансоне, и он сказал мне, что уже устал от Хофмана. Но данная ситуация перечеркнула все планы. Никогда Гримек не перейдет на сторону Вейдера, если здесь будет Лари. В Хофманском Strength and Health стали витать оскорбления, и я почувствовал необходимость избавиться от Лари, чье имя светилось на страницах моего журнала. Конечно, мне следовало отмыть свои руки от парня, написать опровержение в журнале и попытаться помириться с Гримеком. Но я пошел ошибочным путем.

Это убило меня, и до сих пор убивает. Я не могу думать о том, какую утратил возможность – Джо Вейдер и Джон Гримек в одной команде!

Когда я переехал в  Нью-Джерси, я пошел в суд, чтобы разрешить проблему с моим производством гантелей. Снова и снова мой парень ходил с судебными документами в маленький зал, который Лари держал в Нью-Йорке, но судебный исполнитель никак не мог его найти. В конце концов, я сказал, что пойду с ним. Менеджер зала пытался остановить нас на входе, но я оттолкнул его потому, что увидел Лари, который убежал в туалет и закрылся там изнутри. Мы с судебным исполнителем ждали его очень долго. Я позвал его через дверь: «Слушай, Ден, ты не сможешь сидеть там вечно. А мы можем ждать сколько угодно, у нас есть еда и все, что нужно». Пока я говорил, Лари выскочил на меня, словно бык. Он хотел застать меня врасплох и убежать, но я заблокировал его и скрутил, а затем по-джентльменски предложил подписать бумаги.

Этот парень был у меня как камень в башмаке.

Читай и учись:

Мораль истории в том, что нужно держаться дальше от проблемных людей потому, что они могут принести неприятности, даже не шевелясь. Дай им свободу действий, и они устроят тебе трудности и потянут за собой на дно тебя и приличных людей, с которыми ты работаешь. Проповеди Соломона и Экклезиаста сказано тоже, но другими словами. 

Я арендовал в Джерси небольшой офис на Оушен Авеню, там было пусто, но я не собирался производить на кого-либо впечатление адресом или обстановкой. Я сейчас не могу сказать, что мой представлял что-то, вроде объекта гордости. В этой штаб-квартире был угловой гарнитур, в общем, офис был заполнен старой мебелью и художественными произведениями. Я не мог ровно дышать к предметам старины и любил их коллекционировать, но главным были вовсе не материальные ценности. Офис можно считать прекрасным, если ты выполнил в нем прекрасную работу. В этом плане, офис в Джерси можно было считать дворцом. Журнал становился все лучше и лучше.

Однажды на Оушен Авеню я ответил на телефонный звонок. «Это Бернар Макфаден», - сказал голос на линии. – «Давайте встретимся завтра днем в Нью-Йоркском Спортивном Клубе».  Он положил трубку прежде, чем я успел что-либо ответить – но как бы я сказал «нет» отцу американского фитнеса и движения за здоровье и величайшему издателю журнала всех времен? Но его первенство постепенно сошло на нет, а бизнес пришел в упадок. Его состояние растаяло вместе с ним. Но время с ним было, словно ты встречаешься с мировым гигантом. Я бы поехал и в Манхеттен, чтобы с ним встретиться.

Нью-Йоркский Спортивный Клуб находился в южной части Центрального Парка и имел великолепное оборудование для тренировок, включая комнату с мягким полом. Никогда нельзя было себе представить, чтобы парни качались, потели и ели в том же самом месте, где я встретил Бернара Макфадена.

У меня было время найти элегантные апартаменты, потому что я был здесь впервые. Столовая на 11ом этаже была оформлена деревянными панелями и темным ковровым покрытием, но здесь были очень красивые столы. В этом месте мне захотелось выпрямиться, показав чувство собственного достоинства и говорить тише.

Но ко мне шел жилистый пожилой парень и кричал: «ты самый умный сукин сын, которого я когда-либо встречал!» Встреть такого Макфадена на улице, можно было принять его за сумасшедшего или болтающегося бездельника. Он был одет в мятый летний костюм и был весь взъерошенный. Его волосы были бешено растрепаны,  пальцы на ногах торчали из сандалий. Я попытался сказать, какая для меня честь с ним познакомиться, как он начал восклицать: «Представь, как глупо я себя чувствую!», - сказал он, - «Все эти годы я продавал свои журналы и газеты, но никогда не думал о том, чтобы использовать свои издания для продажи своего оборудования! Люди платят тебе, покупая журнал, а на самом деле покупают каталог твоих товаров. И они платят еще больше денег, чтобы купить то, что ты рекламируешь. Парень, да ты – невероятный!»

Пока мы ели, Макфаден рассказал мне о себе. Ему было 80 лет, но, как бы там ни было, энергии в нем было столько, что он казался моложе на 50 лет, и выглядел очень стройно. Как раз в это время он женился на своей четвертой жене, которая было вполовину его моложе. Когда мы прощались, он сказал мне: «Я предсказываю, что в один прекрасный день ты станешь самым известным издателем в Америке».

Как для мужчины моложе тридцати с моими мечтами и амбициями, эти слова сильно на меня подействовали. Я чувствовал себя так, словно ко мне в этом Нью-Йоркском Спортивном Клубе снизошел сам Бог.

Через 10 лет, когда мой брак распадется и мне будет нужно место, где жить, я арендовал комнату и остановился прямо в Нью-Йоркском Спортивном Клубе.

Люди, которые не верят, что можно достичь такого фантастического тела без траты состояния или, что я ненавижу больше всего, принятия опасных таблеток, им стоит посмотреть мои журналы за 40е и 50е года. Вы сможете увидеть большого-большого мужчину на обложке и внутри. Таблетки, которые он принимал, были действительно большими – это были тяжелые железные лекарства. Он их не глотал, он поднимался на олимпийских брусьях, качался гантелями и штангами и использовал тренировки, которым его научил Джо Вейдер. Он рос благодаря поеданию стейков и сваренных вкрутую яиц, запивая все это свежим фермерским молоком. У него не было особой научной еды или специальных знаний, а оборудование было не доступно в те дни, уже я сделал его доступным – я смотрел на все, что сделал.

Смотри. И гордись. Этот железный человек вдохновил меня тренироваться вместе с ним. Посмотри на старое фото. Я горжусь им до сих пор.

Я благодарен, что у меня есть Эрл Лидерман – редактор журнала Muscle of Power, здесь, в Голливуде, потому что многое изменилось и перебралось на западное побережье. Пляжная зона, особенно город Оукленд, снова и снова производили что-то бессмертное. Джек Лален, которому сейчас больше 90 лет, остался в хорошей форме и духе и имеет студию здоровья в Оукланде, одну из его детищ. Также он вел на национальном телевидении популярное спортивное шоу. Я не могу тебе сказать, насколько важным посланием была эта программа в деле распространения здорового образа жизни и упражнений, но эти вещи стали общепринятыми. Миллионы и миллионы людей смогли испытать на себе первый восторг от тренировок и преимущества фитнеса в своих комнатах, смотря шоу Джека. Его передачи стали считаться классикой телевидения, а люди покупали его видеозаписи. Джек начинал с того же, что и мы – таскал в детстве железяки и становился больше и сильнее. В моих старых журналах можно встретить его статьи.

Кленси Росс – другой Оукленский парень, победитель титула Мистер Америка и звезда моего журнала. Кленси был первый серьезный потребитель, и один из первых чемпионов, кто тренировался, используя комплексный подход – основной принцип тренировок по системе Вейдера. Для небодибилдеров, это значит повторяющиеся многократно подходы «жимы» в том же самом упражнении, например, отжал штангу десять раз, немного отдохнул, затем снова, и так минимум три раза, но чаще намного больше подходов. Кленси делал по шесть подходов сразу. Это стало его стандартными упражнениями, тогда как остальные бодибилдеры выполняли или меньше или по одному разу, в чем и заключалась вся их тренировка. Ребята не перенапрягались потому, что боялись перезагрузки.

Постоянное добавление количества жимов делает предыдущую нагрузку легкой. Но рекорд Кленси, который он сделал отжим от скамьи с двумя гантелями по 64 кг – восхищает до сих пор.

Кленси стал тем, кто больше всех рассказывал о системе Вейдера и о том, как он использовал в своих тренировках разнообразные принципы. Я помогал ему выражать на бумаге быстро все его идеи: пока Кленси продолжал свои тренировки, его статьи продолжали выходить. Даже если бы я не напечатал о нем ни слова, его фотографии сами бы показали то, что система Вейдера делает чудеса. Его фото украшают чьи-нибудь стены до сих пор. Я иногда использовал их для рекламы своих продуктов.

Кленси имел природный талант в позировании, его лицо было словно вырезанное из камня, а сам он практически не прилагал никаких усилий в работе. Но он не собирался в Голливуд. Он любил только качать мышцы. Кленси был истинным бодибилдером. Если ты не увлекаешься чемпионами прошлых времен, то, возможно, не слышал о нем.

Другой знаменитостью из Оукленда был пришедший из зала Эдда Ярика. Он появился через два года после Кленси, его лицо знакомо миллионам людей, его трицепсы были воплощены даже в игрушках. Это Стив Ривз – звезда фильма о Геркулесе 1950го года. Пока не пришел Арнольд, Стив был самой большой звездой Голливуда, пришедшей из бодибилдинга. Возможно, большая часть людей знает его именно как Геркулеса, а не как великого чемпиона, которым он был до того, как прийти в кинематограф.

Как и Кленси, Стив выиграл титул Мистер Америка, но имел еще больше побед, включая соревнования на титул Мистер Универсальность в Лондоне. Это было самым престижным событием года, пока мы не основали соревнования на звание Мистер Олимпия, которые сейчас носят официальное название Мистер Олимпия Джо Вейдера. Как и Кленси, Стив имел длительные взаимоотношения со мной и моими журналами. Я сделал его заместителем редактора, и он светился в большинстве статей, фотографий и годами был лицом продуктов Вейдера.

Несмотря на параллель, эти двое ребят были как яблоко и апельсин, физически они отличались как скульптура Родена и произведения Ренессанса. При взгляде на Кленси можно было увидеть чистую и простую мышечную мощь. Стив же был выше ростом и более подобранный. Его можно было узнать по V-подобной форме торса, начинающегося широкими плечами и заканчивающегося узкой талией такой, как у моей жены Бетти. Вблизи можно было видеть бодибилдера всех времен. Из всех чемпионов Стив Ривз лишь один мог воплотить идеал мускулистости Древней Греции: его лицо подходило так же, как и его тело. Очень тяжело описать его черты потому, что можно ослепнуть от его идеальности. Я никогда не забуду лиц людей, которые глядели на нас, когда мы прогуливались по Бродвею. Они не знали, на кого смотрят, потому что Стив еще не был знаменитостью, но все равно не могли отвести от него глаз. Он становился сенсацией всякий раз, когда выходил на пляж в Калифорнии. Стив завораживал женщин. Другие парни на его фоне становились невидимыми. 

Сравнение Кленси и Стива со всех сторон показывает важную вещь о бодибилдинге: главное – найти себя. Это состоит в отличиях размера и формы. 

Посмотри на победителя Мистер Олимпия. Начни с большого и высокого парня Арнольда Шварцнегера, чей рост выше 183х см и вес около 105 кг, и на Франко Колумбу, который намного ниже. Можно посмотреть на точеного мужчину как Фрэнк Зейн, который весит около 82 кг и наделен огромными мышцами. Чемпион всех времен – победитель Мистер Олимпия, Рони Колимен, который весит свыше 136 кг! Рони имел самое мускулистое тело в мире. Никто еще в истории бодибилдинга или истории человечества не был таким большим и тощим одновременно. Но вскоре появится кто-то, кто снова поразит нас своей индивидуальностью.

Стив Ривз продемонстрировал кое-что важное для бодибилдинга и вообще для жизни.

Я знал об этом еще с детства. Любой, кто уделял хоть немного внимания окружающим его людям, знает об этом тоже.

Наследственность – это судьба. Не полностью, но все ж часть твоей жизни определяется наследственностью, даже если ты делаешь вид, что это не так. Ты будешь парить как орел, если у тебя есть орлиные гены. Конечно, уже ты определяешь, что делать с этими генами и стоит ли их развивать. Но ведь генетика может облегчить твою жизнь: если у тебя есть что-то в крови, то тебе не нужно будет так сильно напрягаться, подобно остальным. 

Можно спорить часами, но даже доктора ежедневно сталкиваются с доказательством этого. Но я и не пытался усомниться в данной теории, ведь встречал доказательство этого каждый день. Если вспомнить Монреаль, где я проводил время в разных залах, подобных залу Янга, где тренировались боксеры. Некоторые из них тяжело тренировались годами, а некоторые – лишь немного прикладывали усилий и через пару месяцев могли уже отправлять парней в нокаут. Почему? Потому что они были врожденными бойцами.

Потому я считаю, что Стив был от рождения звездой бодибилдинга. Он мог без особого труда достигать на много большего, чем кто-либо другой. Он преуспевал в зале за более короткие сроки, чем другие парни. И переходил к усиленным нагрузкам быстрее других. Но все же Стив тренировался очень сосредоточенно. Он делал это с умом. Он знал, какого результата хочет достичь и старался изо всех сил, а как только достигал – ставил себе новую цель. Что бы он ни делал, Стив всегда побеждал – наверное, Бог был на его стороне. 

Иногда мне хотелось, чтобы Бог был с ним построже и создал для него хоть немного трудностей, чтобы посмотреть, на что способен тот парень и где его предел. С другой стороны, я никогда еще е встречал столь доброго, честного и хорошего парня. Он никогда не страдал звездной болезнью. И он был смелым. До того, как занять тренировками, он сражался во Второй миррой войне. Может, это и закалило его, потому что он был гением Американского Запада. Стив провел свое детство в Монтане до того, как перебраться в город. Как только он заработал денег, он купил красивое ранчо в Калифорнии.

Мне действительно нравился этот парень. Когда он умер в 2000 году, я сказал несколько слов на его похоронах, которые всех растрогали.

Почему Стив Ривз и другие звезды работали со мной в те дни, когда я еще был неудачником? Хофман выпускал по 60 000 тысяч экземпляров своего журнала, что было в 3-4 раза больше нашего тиража. Еще у него Объединение Аматоров Спорта (ОАС), с помощью которого он контролировал бодибилдинг, имел влияние на проведение соревнований и мог сделать изгоем любого парня, который ему не понравится. 

Я объясню, почему бодибилдеры приходили к Вейдеру, а не к Хофману. Это очень просто – потому что я знал, что им действительно нужно и давал им это. В моих журналах бодибилдинг был главной темой, а не находился в тени. Чемпионы шли ко мне потому, что я знал, в каком свете их представить. Я знал, как создать звезду, как продвигать и позиционировать.

Опубликую письмо одного из читателей из Лос-Анджелеса, Р.Э. Ханта: «Благодаря усилиям, ты можешь сделать карьеру и славу любому своему последователю. Чего нельзя сказать о твоих конкурентах…»

Мистер Хант был прав относительно Хофмана. Он ни с кем не мог ужиться, даже с бессмертным Джоном Гримеком, который его уважал.

В начале 1950 года мой офис переехал на 16  Хопкинс Авеню в Нью-Джерси, на которой находились люди разных национальностей. Как я помню, по соседству в основном обитали ирландцы и афроамериканцы. Почтовую службу я разместил на нижнем этаже, на втором находились работники журнала, а на верхнем были склад товаров, где работающие здесь, включая редактора и издателя, могли попробовать на себе оборудование. Помещение не было особенно привлекательным, но мы превратили его из пустого в многофункциональное и уютное.  

После переезда я написал 273 слова в Your Physique, которые самыми важными и популярными из всех, что я когда-либо написал. Я воспроизведу их в этой книге, чтобы уберечь тебя от их поиска:

1. Я предсказываю, что цивилизация ускоряется с каждой фазой своего развития, что будет вызывать напряжение и деформацию человечества своим ростом.

2. Я предсказываю, что результатом роста будут физическая и ментальная болезнь, которые заставят мир осознать важность систематических тренировок и физической активности.

3. Я предсказываю, что бодибилдинг станет основной формой систематических тренировок и физической активности, которая станет одной из популярных форм превентивной медицины.

4. Я предсказываю, что полное осознание важности мускулатурного развития перевернет весь мир, а такой вид спорта, как бодибилдинг, будет распространяться скачкообразно и безгранично.

5. Я предсказываю, что основа хорошего бодибилдинга, включая сбалансированную диету, полноценный сон, прогулки на свежем воздухе, принятие солнечных ванн и регулярные тренировки, станет основою жизни.

6. Я предсказываю, что бодибилдинг станет точкой отсчета для любого вида спорта и любой физической активности.

7. Я предсказываю, что искусство расслабления – одно из фундаментальных основ бодибилдинга, станет более и более важной необходимостью, что расслабление станет универсальной целью и будет всеобще оправданным.

8. Я предсказываю, что бодибилдинг заглянет во все уголки мира, и настанет день, когда все признают его как вид спорта и физической активности.

9. Я предсказываю, что тот, кто занимается бодибилдингом, будет здоровее, счастливее и полноценнее.

10. Я предсказываю, что бодибилдинг однажды станет одной из величайших форм существования, которая исцелит общество и спасет от саморазрушения.

«Я предсказываю» стоит понимать как «я думаю, я чувствую, я так живу и я живу этим». Это было личное откровение веры в силу бодибилдинга, которым я хотел рассказать о тренировках с подъемом отягощений, на тренажерах, которые улучшат силу и мускулатуру, и о здоровом образе жизни вообще. 

В «10 Предсказаниях» я хотел рассказать о том, как современная цивилизация с ее стрессами и отсутствием физических нагрузок изо дня в день приводит человечество к физическому и психологическому кризису. Эти предсказания предугадывали, что бодибилдинг однажды исправит и освободит нас, как он делал это до сих пор для миллиона людей по всему миру.

Я хочу подчеркнуть, что в предсказании я использовал термин «бодибилдинг» в значении более широком: это силовые упражнения, обычно с гантелями, которые формируют тело и придают силы для стройности и здоровья, и это способ получить от жизни больше. Это имеет смысл для сотен миллионов людей по всему миру, которые занимаются бодибилдингом. Это шанс для тебя стать одним из них.

Сам бодибилдинг полезен для любого, кто хочет заниматься подъемом отягощений, независимо от того, женщина ты или мужчина. Всю свою жизнь я работал над тем, чтобы донести бодибилдинг до сознания не только чемпионов, но и всего общества.

«10 Предсказаний» - мое самое неожиданное пророчество, моя вера и мои планы на будущее. Мне не нравился Нострадамус, который просто записал свое видение будущего. Я и мой брат Джо делали все, чтобы мои предсказания сбылись.

И мы сделали это.

В 1999 году редакторы Muscle & Fitness выпустили специальное издание к 60-летию публикации Вейдера, которое в себя статью, доказывающую один за другим исполнение предсказаний. 

Я не буду делать это снова. Как сказал Линкольн, правда сама себя подтверждает. Тренировки и их преимущества стали частью коллективного сознания. Люди, которые не занимаются, знают, что могут. Врачи описали упражнения, особенно с нагрузками, которые лечат или предупреждают депрессию и остеопороз (прим. разрушительный процесс костной массы). Тренеры и спортсмены на тренировках по любому виду спорта используют упражнения по развитию силы и мускулатуры. Гонщики, теннисисты, бегуны – все занимаются подъемом отягощений, а их мускулы помогают им побеждать и оставаться конкурентоспособными в возрасте 30, 40 или даже больше в некоторых видах спорта – силовые тренировки стали частью жизни каждого спортсмена. Даже кинозвезды и модели тренируют свои тела потому, что сейчас красота и сила стали одним единым понятием. Люди считают привлекательными натренированных.

Мой брат писал в этой книге о четвертом предсказании, где говорится о признании бодибилдинга спортом и его распространении по всему миру. Это случилось только благодаря Бену.

Самой удивительной вещью является то, что я сделал эти предсказания тогда, когда не было ни единого шанса, что кто-то воспримет меня серьезно.

Это было некоторого рода безумием для 29-летнего парня, выпускающего пару профильных журналов.

Если бы смогли вернуться в то время, вы были бы поражены царившим невежеством. У меня есть книга той эпохи, которая называется «Ваш не следует делать упражнения», в которой настоятельно советуется людям сорока лет и старше удержаться от какого-либо спорта и больших нагрузок. Автор называет упражнения ядом. В другой своей книге он говорит о том, подъем отягощений влияет на кровообращение и может убить пожилого человека. И это написал кардиолог! И люди начали беспокоиться о «спортивном сердце», представляя себе, как упражнения сдувают сердце, как баллон с газом и постепенно изматывает его. Ученые знают лучше, но спортсмена измотать сложнее. Спортивные тренеры придумали свой миф о том, что, набирая мышечную массу, спортсмены становятся неповоротливыми и из-за этого непригодны для соревнований. Тогда тренеры выбрасывали из своих команд ребят в хорошей форме, а теперь, через 50 лет, без этого не возьмут!

Отношение общества к тренировкам и здоровью тогда и сейчас могло бы занять целую отдельную книгу. Смысл всего этого в том, что я шел из тьмы на свет, а потом этот свет озарил весь мир.

Но все это время у меня был Хофман и его писаки, которые называли меня и бодибилдеров то «видимостью спортсменов», то бабами, то слабаками, а то и вовсе Нью-Йоркской бандой. 

Я сражался на всех фронтах. Поверьте.

В то время, когда я сделал свои предсказания, я напечатал серию больших статей, которая носила название «Секреты чемпионов». Каждая история в серии объясняла Принципы Системы Тренировок Вейдера в подробных деталях. Фото самых популярных спортсменов звучали громче всяких слов. Я всегда использовал невероятные фотографии ребят, которые показывали эффективный результат моих тренировок и рассказывали свои истории успеха. Иногда чемпионы говорили сами, что именно почерпнули полезного из Системы Вейдера. Читателям нравилось узнавать о своих героях.

Я основал Принципы Вейдера с помощью опыта своих личных тренировок и того, что слышал от ребят, с которыми тренировался. Люди любят почесать языки о том, что я украл техники и концепции у своих бодибилдеров, но это не правда. Все время ребята даже не знали о том, что они делали, пока я не изучил, проанализировал и записал это.

Вот пример: 

Вскоре после знакомства я побывал в зале у Кленси Росса в Оукленде. Мы разговаривали, пока он делал некие спиралевидные движения с весьма тяжелой штангой, после чего остановился и сказал своим ученикам делать то же самое, хотя то, что он делал, было не правильным. Он заставил ребят стать прямо и держать свои локти прижатыми к бокам во время всего упражнения. Строгая и неуклонная форма, которой он учил, пришла прямо из 19го столетия, предложенная Кальвертом и Хофманом.

Я рассмеялся и спросил Кленси: «Если ты полагаешь, что ребята будут делать эти движения таким способом, как ты им сказал, почему сам так не попробовал?» Кленси спросил, что я имею в виду. Я обратил его внимание на то, что сам он шевелил локтями, когда выполнял упражнение. Он не обратил внимания на этот нюанс вовсе. Большинство ребят, делая упражнения, не обращают внимание.

А вообще-то, они жульничают.

Не то, чтобы это было похоже на жульничество во время школьной контрольной или уплате налогов. Нечестные и слабые личности делают такие вещи потому, что правильно делать для них слишком сложно. 

Принципы Жульничества Вейдера абсолютно противоположные. Я учу бодибилдеров жульничать, делая упражнения вместе, а не легче. 

Очень просто, жульничество помогает ребятам пропустить слабые моменты в тренировках, которые ограничивают их попробовать узнать свой предел по старинке. В этом упражнении, например, слабым местом является момент начала подъема штанги. Но основная задача упражнения выполняется, когда штанга находится выше, а бицепсы напряжены. Эти большие мышцы и являются основной целью упражнения, можно поднять больший вес, преодолев препятствие в виде начальной линии подъема, что никак не действует на качество упражнения, но считается недостатком общего механизма. Жульничая совсем немного, как Кленси, можно потом набрать достаточно силы, чтобы преодолеть критические точки. Так почему бы и нет?

Жульничество подобного рода можно встретить во время любого упражнения. Ребята могут поднять больше в пуловере, если немного приподнимут бедра. Во время подтягиваний, которые серьезные бодибилдеры делают с огромными нагрузками, которые прикрепляют на подвесной пояс, слабым моментом является начало. С полпути до касания подбородком верхней перекладины, задействована основная часть мышц. Потому ты можешь сделать повторения подтягиваний, начиная с полпути, если ты не можешь делать их полностью. Я разработал что-то на подобие супер подтягиваний, надевая на них огромный вес, больший, чем они смогли бы поднять самостоятельно, и начиная их подтягивания наоборот – сверху перекладины, опускаясь очень медленно. Это требовало помощи других, но возможность мышц и преимущество от этого – просто невероятные. В поднятии штанги я учил своих ребят держать руки немного согнутыми в локтях, а не ровно, но это не было жульничеством, так как является приемлемой формой.     

Принципы находятся позади принципа жульничества. Просто Система Вейдера освобождает бодибилдеров от старых правил и дает новую возможность делать больше, лучше, быстрее и убеждать, что они могут еще больше. Своими принципами и техникой я дал миру новых захватывающих звезд, которые останутся в памяти, потому что учиться стало проще. Я сделал все, чтобы система была понятна и проста в использовании.

Но об этом уже можно написать целую другую книгу, и у меня она есть, даже не одна. Даже созданы видео с инструкциями, где демонстрируется Система Вейдера и как она работает. Если хочешь узнать больше, найди что-нибудь из этих материалов. Если хочешь увидеть внедрение мной этой системы как новинки, смотри журналы более, чем 50-летней давности.

Не удивляйся, что никто даже не думает о том, чтобы прочитать правила и узнать, как их соблюдать.

Подумай о Галилее с его сферой и о том, кто построил Пизанскую башню. Любой груз падает на землю одинаково, большой и маленький - доказано гравитацией. До 1600 года люди думали, что тяжелый предмет падает быстрее легкого. Галилео посмотрел в телескоп и увидел, что наша планета крутится вокруг солнца. Все говорили одно и то же, но Галилео слишком громко заявил о своем мнении Папе и Католической церкви, которая учила, что Земля – центр вселенной. Галилео был приговорен к казни, но церковь была согласна помиловать его в обмен на молчание.

Но бедный парень посмотрел вокруг и сказал людям о том, что действительно видел, чем себя приговорил.

Папа Боб Хофман из Пенсильвании был бы рад сжечь меня на костре или хотя бы заткнуть, потому что утверждал, что Нью-Йорк – центр вселенной и был не прав. 

С того момента, когда он захотел меня заткнуть, он пытался меня дискредитировать. Хофман спустил на меня и Систему Вейдера всех своих корреспондентов. Они постоянно нападали своими предположениями об опасностях перетренировок, если заниматься так часто и интенсивно, как предлагала моя система. Они защищали старое расписание тренировок: Понедельник-Среда-Пятница – как правило, высеченное на камне. Но этих тренировок было не достаточно для среднего бодибилдера, не говоря уже о ком-то лучше. По Сплит Системе Вейдера или Двойному Сплиту ребята должны тренироваться последовательно или дважды в день, концентрируясь на разных частях тела от упражнения к упражнению. Ты можешь работать над одной зоной как сумасшедший, но дашь мышцам 48-часовой отдых и потеряешь результат. Но они не брали это во внимание или не хотели. Они также вводили в заблуждение читателей о принципе жульничества, говоря, что парни Вейдера слабаки, которые только и пользуются своим жульничеством. И они категорически не признавали жим лежа, называя нас «бубибилдеры» (прим. Boobs – грудь, буфера) из-за того, что мы качали и грудные мышцы. Он проклинал на всех углах меня и мою систему, а потом вдруг заявил, что я украл все у него. Вот так!

Некоторые газетчики подобрали очень яркий термин такого вида безысходности, неразрешимой ничтожности и продажным инсинуациям. Они назвали это «поливание грязью».

Наверное, у нас с Хофманом была самое длинное в истории журналистики поливание грязью, и в спорте тоже. Представьте себе, как редактор Newsweek публикует вызов  редактору Time выйти на ринг и боксировать до нокаута, в то время как обвиняет его в симпатии к коммунистам, коррупционной личностью, пускающей пыль в глаза и вдохновляющей людей наносить себе тяжкие увечья. Хофман писал, что мой офис находится в ужасных трущобах, в здании под снос с обвалившимися по краям стенами – очень странно, я не встречал таких зданий на Хопкинс Авеню. Хофман печатал сатирические картинки, изображающие Дока Тилни – приверженца здорового питания, налегающим на пиво с пиццей. Его писатель и карикатурщик Гарри Пэсчел – талантливый парень, изобразил разрушение вокруг Нью-Йоркского героя Боско – большого и сильного парня с большими усами, который выглядел придурковато и иногда был подписан как Величайший Суперсись. Это, конечно, был я. Но это еще не предел. Предела не было.

Однажды Хофман прямым текстом назвал меня жидом – в прессе!

Цитирую из Strength and Health, номер за сентябрь 1957 года, страница 49: «Возможно, ты и сможешь вытащить жида из трущоб, но никогда не вытащишь трущобы из жида».

Представь, что кто-то сделал бы такое сейчас.

Целью всех этих нападок был бодибилдинг. Взять, например, другие виды спорта. Бейсбол не нападал на софтбол. Конькобежцы не имели ничего против фигурного катания, потому что их спорт включал искусство, потому что судьи интересовались другими приоритетами. Никто не настаивал на том, что фигурное катание должно включать в себя гонки, чтобы доказать, что действительно является спортом. Но Хофман считал обязательным проходить проверку на силу для участия в соревнованиях по бодибилдингу, которые он контролировал.  

Следовало бы поместить нас отдельно с ним потому что, по правде, мы делали абсолютно разные вещи для разных людей. Я тренировал своих парней, как стать сильнее и больше и как фантастически выглядеть с ног до головы. Если это именно то, чего вы хотели, Вейдер вам поможет. Это правда, что некоторые парни Хофмана могли побить результаты моих в определенных упражнениях, но мои ребята участвовали в команде Штатов по тяжелой атлетике. Кое-кто из них просто великолепен. Гримек выглядел фантастически, но его не рассматривали как бодибилдера, пока он не покинул тяжелую атлетику, которая не развивала телесной красоты. Если посмотреть на Олимпийские соревнования, то можно понять, что я имею ввиду. Кто хочет выглядеть как тяжеловесный монстр вместо того, чтобы выглядеть, как Арнольд Шварцнегер?

Никто, как я знаю.

Некоторые из читателей могут воспринять это на много серьезнее, чем есть на самом деле. Но для меня это было лишь навязчивой шумихой, а как-то даже позабавило. Как-то Хофман сказал какую-то чепуху относительно звезды физического развития, позирующего обнаженным или полуобнаженным, что он – гомосексуалист или, по крайней мере, будет им. Мы с редактором получили веселую картинку, изображающую Нью-Йоркских парней, которые стоят спиной друг к другу обнаженными и подписано «Люди из стеклянного дома». Тогда мы поместили фото молодого Хофмана, который как-то тоже позировал в стрингах. 

В большинстве случаев, я смеялся с нападок Хофмана. 

У меня были на это причины, ведь Хофман заставил ребят, которые никогда не покупали моих журналов, взглянуть на них хотя бы из любопытства, увидеть, что это достойное издание и начать его покупать. Они, конечно же, увидели прекрасный журнал – у меня стало больше читателей.

Кто-нибудь умнее игнорировал бы конкурента, словно он не достоин внимания. А, если бы почувствовал опасность, вел бы себя осторожно. К моему счастью, это соперничество оказало мне больше услугу, чем навредило.

Мне бы следовало отсылать этому парню ежемесячно чек за такой громкий пиар. Эта вражда послужила мне как хорошая дружба.           

Я работал по 10, а чаще по 12 часов в день, 7 дней в неделю. Но все равно оставался в хорошей форме. Иногда я смотрел на себя взглядом беспристрастного судьи и пытался доказать всему миру, что я ответственный бодибилдер и сильный спортсмен. Мне хотелось показать, что я не сижу, сложа руки, чтобы мои результаты были заметны всем.

Первое время мне везло. Так было из-за моих тесных отношений с Регом Парком – молодым англичанином, первой большой звездой Вейдера из-за границы. 

Рег был достаточно хорош, чтобы обойти Стива Ривза в первом же соревновании за титул Мистер Вселенная. Как и Стив, Рег был ростом выше 180 см, но больше и массивней. После того, как агент из Лондона описал мне его вдоль и поперек, Рег сел в поезд и сделал пару фото для моих журналов. Как и все европейцы Регу нужна была некоторая шлифовка. Во-первых, я сказал ему не бояться перенапряжения. Рег мог поднять очень много. Он никогда не пытался себе как-то помочь, думаю потому, что был таким мощным. Когда я встретил его, он мог многоразово отжать 182 кг, а позже стал первым в Европе, кто отжал 227 кг. Я помог Регу еще и с его питанием. Длительное время после Второй мировой войны в Англии ели слишком много крахмала и жиров потому, что хорошая и свежая пища были в дефиците.

Я не знаю почему, но люди полагались на меня. И я инстинктивно начинал играть роль опекуна.

По возрасту я походил на старшего брата Рега, но он нашел во мне что-то успокаивающее и стабилизирующее настолько, что попросил меня быть с ним на приближающихся соревнованиях на звание Мистер Вселенная в Лондоне. Рег собирался возвращаться в Англию и готовиться к соревнованиям, и я решил присоединиться к нему на знаменитом Британском океаническом лайнере Королева Мери. 

Мы совершали посадку в отличную погоду, но потом она жутко испортилась. После я написал в Muscle Builder, что корабль настолько бросало, что 35 пассажиров даже получили ушибы. Никто не мог спать, почти каждый страдал морской болезнью. Я избежал болезни потому, что последовал старому народному совету, сохранить еду в желудке с помощью плотного питания. Блюда скользили по столам, но я садился и ел три раза в день. Во мне накапливались калории, потому что я не тренировался.

Когда Королева Мери, наконец, пришвартовалась, 18 человек с увечьями было отправлено в больницу, а я ослаб и растолстел. За 5 дней до соревнований я тренировался дважды в день в доме своего друга – при чем на кухне, как еще в Монреале с Расти Халпертом. Я мог сделать лишь десять заходов жима лежа с нагрузкой в 107 кг, то было на 14-18 кг меньше обычного.

Накануне самих соревнований Рег шокировал меня требованием, участвовать в соревнованиях как его соперник. Он поставил мне ультиматум: нет Джо – нет Рега. Это было помешательством, но я не мог позволить ему отказаться от титула Мистер Вселенная, который однозначно будет его. Потому я пошел записываться в участники в театр Скала как запоздавший желающий. Видя участников, я понял, что европейцы стали больше преуспевать. Но Рег, как я и ожидал, выглядел непобедимым. Что касается себя, то я не сомневался, что буду первым с конца.

Не удивительно, что Рег победил и взорвал публику. Толпе понравился этот 23-летний английский силач.

Несколькими годами позже ребенок в городском водоеме в Австрии выловил мой журнал. Он не понимал по-английски, но картинки говорили сами за себя, особенно фото больших и мощных чемпионов.

Позже ребенок написал: «Я фанател от Рега Парка, он был именно той фотографией, которая сподвигнула меня начать тренировки».

Этим ребенком был Арнольд Шварцнегер. Как Джон Гримек был героем моего детства, Рег стал героем Арнольда.

Я только что посмотрел некоторые фотографии с соревнований 1951 года на звание Мистер Вселенная. Я выглядел не так уж и плохо, как сказал, позируя в спортивных трусах, особенно с учетом обстоятельств.

На одной из фотографий я стою в одной линии с участниками, одетыми в их спортивных трусах, а я в брюках с костюма и туфлях. Я был на половину одет потому, что думал, что уже вылетел, но мне сказали выйти снова.

Английские анти-Вейдерцы хранили это фото в ящиках стола годами, чтобы показывать ее с целью меня смутить. Они утверждали, что я принимал участие в длинных брюках потому, что не хотел показывать себя полностью. Хотя он знал правду. Это – Оскар Хейденстем – глава Национальной ОАС в Англии, который контролировал соревнования на звание Мистер Вселенная. Он был чем-то вроде юного Боба Хофмана. Годами он рассказывал всякие гадости обо мне и моем брате Бене, устраивая целые шоу. Он печатал наши фото. Бен не раз пытался заключить с ним перемирие и скооперироваться с МФБ, что было бы лучше для всех. Но тот не видел достойных причин.

Я рассказываю об этом, чтобы показать, как правда могла искажаться одним человеком в те дни, когда были попытки очернить нас с братом. Но некоторые из тех, кто вышел с нами на тропу войны, меняли свое мнение, как только им требовалась от нас какая-нибудь услуга!

Мое сердце и душа принадлежат моим журналам полностью. Некоторые из статей я написал сам, а некоторые – переписал. Я держал своих рабочих загруженными работой, но сам трудился не покладая рук, как никто из другого начальства, подписывая, редактируя, сочиняя и оформляя статьи. Отбирал подходящие фото для статей, иллюстрируя разворот, выбирая заголовки и прочее. Моим издателем была служба Американских новостей, которая печатала, занималась потребителями, следила за доходами и прибылью. Еще я держал почтовую службу. И все, чем я занимался, было посвящено бодибилдингу – тренировки парней, улучшение системы, посещение залов и другие контакты по всей стране, в поисках чемпионов. А соревнования на звание Мистер Вселенная показали, что я еще могу оставаться в хорошей форме.

Но моя ответственность не ограничивалась журналами и бодибилдингом. После 1952 года журналы Вейдера стали плодиться как кролики, боссы Американских новостей пожелали мне больше трудиться.

«Джо», - сказали они, - «Ты на волне».  

Рассвет, закат и снова рассвет публикаций Вейдера

Джо Вейдер

У меня есть фото, где я на Хопкинс Авеню звоню по телефону, сидя за своим столом. Я одет в белую рубашку, воротник которой расстегнут, а рукава засучены, словно я собирался много сделать. Возле меня было трое скучающих ребят,  по лицу которых можно прочитать, что их ничего не беспокоит в этом мире. 

Я использовал это фото в виде шутки, говоря людям: «Смотрите, только босс занят делом. Вот доказательство».

По правде, мне хотелось, чтобы мой коллектив расширялся и немного веселился. Творческие личности должны были чувствовать себя свободно, чтобы творить.

В Джерси девушка из транспортной компании сказала мне, что ей очень нравится приходить к нам в офис. Это было словно путешествие на диковинный остров, по ее словам. Так считали все девушки и парни, они с радостью работали по 6 или даже семь часов в сутки, вместо пяти, после чего они могли бы идти домой. Это многое значило.

На старом фото можно увидеть молодого художника и иллюстратора Тома Бичема, который оперся на стул позади моего стола. Том, который был хорошим другом семьи, имел ферму на окраине Нью-Йорка, потому мы относились к нему с пониманием. Позже он стал популярным художником, рисующим дикую природу, но я заказывал ему и портреты – моего отца и самых популярных чемпионов, которые теперь висят в фойе штаб-квартиры компании. 

Его нельзя узнать, потому что здесь он старше и одет в деловой костюм, но парень, находящийся в центре фото и громко смеющийся – это Бартон Хорвац, тот самый , который был на обложке моего самого первого выпуска Your Physique. Другой парень, который отвернулся от фотографа и потому можно увидеть лишь его, обтянутые костюмом, плечи и затылок – Чарли Смит.

Хотя Том и Бартон были экспрессивными личностями, но Чарли был еще тот шутник. Воспоминания о нем вызывают разные чувства. Чарли был одним из того типа грубоватых англичан, которые постоянно вставляли в свою речь ругательства. У меня не выходит из головы одно его высказывание: «Не одна телка не устоит перед парнем с крутыми яйцами». Я не одобрял подобной вульгарности, но такой уж был Чарли. Он набрался сальных шуточек во время службы матросом на одном военном корабле, принадлежавшем британской короне, который и привез его впервые в США.  

Чарли и Бартон занимали важные должности в издательстве и написали множество статей. В любой другой компании ребята, занимающие подобные должности, уже имели длительный опыт в этом деле. Но из моих подчиненных никто раньше не работал в журнале, пока я их не нанял. Я не могу сказать, чем раньше занимался Барон. Чарли работал где-то вроде банка. Но оба парня жили и дышали силовыми видами спорта. Бартон был тяжелоатлетом и бодибилдером. Чарли тоже был связан с соревнованиями у себя в Англии. Когда я нанял его, он работал в комитете ОАС. Он очень любил бодибилдинг и был образованным человеком.

Эти двое, которых я нанял работать в моих журналах, были обыкновенными людьми. Для фанатиков следовало нанимать фанатиков, но нельзя сделать фанатиками людей, которые ими не являются. С другой стороны, можно научить фанатика делать редакторскую работу. Даже если он паршиво в этом смыслит, но является бодибилдером или экспертом, то его можно использовать потому, что его материал всегда будет кому привести в порядок. По этой причине я делал из бодибилдеров журналистов, а не наоборот.

Тот же принцип распространяется на любой вид публикаций. Журнал об оружии использует знания отпетых убийц о нем, к примеру. Если они не наполнят материал их знаниями, журнал просто не станут читать.

Из-за неосведомленности и неопытности персонала, мне приходилось присматривать за всем процессом и этапами производства журнала. Я делал это как никто другой на моем месте. Я просматривал каждую деталь, чтобы удостовериться, что журнал выйдет правильным с профессиональной точки зрения. Это не изменилось и после 1980 года, когда мы стали нанимать образованных ребят из колледжа, у которых были знания о бодибилдинге потому, что он стал уже более популярным и уважаемым на то время. Некоторые из них изучали теорию тренировок и спортивную медицину – то, чего раньше не существовало, а также были обучены великому издательскому мастерству.

Чарли и Бартон имели кое-что общее в их призвании служить силе и мускулам: у каждого из них была на свой лад наглость в крови.

Бартон был невыносимым всезнайкой, имеющим авторитетное мнение абсолютно обо всем, из-за чего все мы были счастливы иметь его под боком. Чарли же сражался с внутренними демонами. Это было видно по его зловещим и угрюмым шуткам. Он был жестким и озлобленным, что, как я думаю, стало причиной того, что он вырос бедным сиротой в Лондоне. Но его чутье затмевало все его недостатки.

Я не хочу, чтобы вы подумали, что я критикую этих парней, нет, я любил их как братьев и очень ценил их труд. Причиной этого мое желание показать, как мне приходилось постоянно сглаживать некоторые вещи и обтачивать острые края некоторых из ребят. Способности и талант – словно подарки, особенно для работы в журнале, темой которого является бодибилдинг с его эго, которое больше любых мускулов. С того момента, как у меня стали работать на творческих местах бодибилдеры, я перестал расстраиваться. Кроме своих личных проблем, у меня никогда не было проблем с коллективом. И я пытался сделать так, чтобы у них не было проблем и друг с другом.

Впервые я отклонился от темы бодибилдинга с журналом Boxing and Wrestling.

После того, как я заявил о своем новом проекте, ко мне пришел парень, который захотел стать моим редактором по теме бокса. Его звали Эдди Борден, он был настоящим подарком. Если мышцы и тренировки были по части Джо Вейдера, то спортивные виды борьбы - по части Эдди, настоящей легенды Нью-Йорка. Он немного боксировал, когда был молодым, после чего стал тренером, промоутером, писателем и общепризнанным авторитетом. Я могу поклясться, что он знал каждого, кто участвовал в боях – законных и незаконных.

Еще он любил азартные игры так сильно, как никто другой. Эдди был одно время букмекером и принимал ставки на бои и на все, на что только было можно поставить. Старые истории о парнях, которые брали ставки и исчезали еще до начала пари, тоже можно было приписать ему. Я сам был свидетелем подобного. Эдди и его приятели запросто могли бы быть героями историй Деймона Раниона, который писал захватывающие и веселые истории об игроках и мошенниках Нью-Йорка. Возьми напрокат кинематографическую версию Кукловоды и куклы, основанную на рассказах Раниона, и сможешь представить такой персонаж как Эдди.

Хотя я и запустил журнал о боксе, лично мне бои  не нравились. Звук наносимых ударов, разлетающийся пот и кровь вызывали во мне тошноту. С другой стороны, мне нравилась история и правила бокса. Я размещал фотографии и статьи  о великих боксерах старого времени и их незабываемых боях в каждом номере. 

Бок выглядит невероятно драматически. Я помню, как выбирал художника, чтобы он написал маслом картину для обложки журнала. Мне было нужно подробное изображение лица Роки Марсиано, который был чемпионом мира в тяжелом весе. Как я объяснил художнику, Марсиано был больше защищающимся, чем нападающим в боксе. Некоторые бойцы могут пробить защиту соперника, но Марсиано, у которого были короткие руки, отражал выпады изнутри. У него была железная голова и челюсть, он накапливал всю свою мощь, а затем нокаутировал почти всех своих соперников. Художник изобразил его черты, акцентируя внимание на его шрамы от боев, с глазами и выражением лица, которые демонстрировали его силу и чувство достоинства. Эта работа рассказала целую историю о том, как Марсиано стал чемпионом.

Редактора по борьбе я нашел внутри коллектива. Чарли Смит был погружен в спорт только по видам игр с железом. Это было не так уж не похоже. Ты можешь думать о борьбе, как о реальном или цирковом событии, парни на ринге – это те же сильные спортсмены. Кто еще смог бы ночь за ночью класть на лопатки других парней? Борцы – тоже спортивные звезды, потому что поклонники хотят видеть их большими и сильными. Это объясняет, почему они сначала становятся тяжелоатлетами, тренируясь в залах подъемом отягощений.

После Boxing и Wrestling, вышли еще Inside Baseball, а потом – Inside Sports. Я привлек к работе внештатных сотрудников и обозревателей из Нью-Йорка. Некоторые из тех, кто работал на полной ставке, трудились за пределами редакции тоже, потому наш офис оставался в таким же уютным.

Я нанял целеустремленного и зубастого паренька по имени Джимми Бреслин заниматься колонкой баскетбола, и подарил Нью-Йорку легендарного писателя. Джимми стал международно-известным репортером и автором. Он стал значительной фигурой и голосом города, наподобие Деймона Раниона в наши дни. Хотя он был ребенком, я знаю, что Джимми поработал журналистом во многих местах, но нигде не задерживался. 

Через несколько лет он переехал в Калифорнию и составлял первую кампанию Арнольда на пост губернатора, и мы работали вместе. После он рассказывал забавную вещь о событиях на Хопкинс Авеню: «Джо держал гантели на третьем этаже, и, когда кто-то ронял их, я хватался за голову». 

Джимми так же писал об Эдди Бордене, пресловутом бандите, как о «Менеджере года», и пытался учить меня боксировать.

«Эдди принес боксерскую грушу для Вейдера и руководит работой над ней».

«Здесь место высказывания журналов Boxing и Wrestling: Эта груша точь-в-точь как Джо».

Джимми изобразил ради веселья парней, которые постоянно жаловались, подойдя к груше и выбивая из меня зарплату. Другие юмористы сделали то же. Как сказал Марк Твен: никогда не позволяйте крохотной правде стоять на пути хорошей истории. С другой стороны, Джимми не так уж и искажал правду. Люди действительно подскакивали, когда кто-то ронял на верху гантели, и у нас действительно была боксерская груша. Незабываемые и яркие личности приходили к нам и уходили от нас все время.

Когда Джимми услышал, что я работаю над своей автобиографией, он сказал следующее:

«Эта книга должна заставить людей улыбаться».

Я никому не говорил, но я улыбаюсь прямо сейчас, вспоминая Хопкинс Авеню. Длительное время это время было глубоко похоронено в моей памяти, но сейчас все вернулось вместе со всеми замечательными людьми – мускулистыми мужчинами, детьми, художниками, болтунами и загадочными личностями из Нью-Йорка, с прекрасными, прекрасными девчонками из офиса. 

Ни у кого никогда не было такого издательства как мое.

И никто еще не начинал с абсолютного нуля и вырос так быстро.

Я нашел еще одного замечательного паренька в зале Абе Голдберга на Манхэттенской Ловер Ист Сайд. Некоторые выдающиеся бодибилдеры, много евреев, тренировались здесь – даже сам Абе, невероятный Арт Зеллер потом стал мои звездным фотографом, и Марвин Эдер, который считался самым сильным юношей в мире. Я отсылал некоторых своих парней, таких как Рег Парк и Дейв Дреппер, тренироваться к Абе.

Тот замечательный парень, о котором я сказал, был Мелом Сокольским, котором было 16, но он должен был содержать свою семью. Он придумал новый вид тянущихся трусов для позирования, которые изготовил, хотите, верьте – хотите, нет, - перешив женские корсеты. Мне очень понравились тренировочные трусы, и я взял для себя пару. Я дал Мелу место в журнале под рекламу. Мел начал с футболок, специально подрезанных под бодибилдеров, и я дал ему еще больше места под рекламу. Мел сам был фотограф, и оказался очень талантливым, потому я разрешил ему фотографировать и публиковать фото в моих журналах. Мел нашел свое призвание. Очень скоро он арендовал маленькую студию и стал ужасно занят бизнесом и модой, чтобы делать фото для меня. Я знал, что так будет, потому что увидел гения. Мел фотографировал для Vanity, Vogue и других элитных изданий. Его лучшие работы были произведением искусства, он получил самые высокие награды и почести в мире фотографии. Одна из его фотографий была продана на показе в Париже за 30 тысяч долларов.

Последний раз я видел Мела с его женой, он только и говорил о том, как я воспринял его серьезно, по-мужски, как равного, хотя он был уличным мальчишкой.

Почему я вел себя так с ним и другими? Я всегда относился с уважением к людям с амбициями и талантом, и старался им помочь. Я мог бы пройти мимо борющегося парня такого, как Мел, подростка, которому мир не дал ничего, кроме его мозгов, силы воли, энергичности и сердца. Я был однажды на его месте, не так ли?

Нельзя сделать такого, не имея особый нюх на таланты как у меня. Я выискивал их везде, все время, большие и маленькие. То, что я не мог увидеть на клочках бумаги, вроде ученой степени или резюме. Эти вещи заслуживали уважения, но слишком много ребят выглядели хорошо на бумаге, а в жизни тебя разочаровывал. Если ты сосредоточишься на бумаге вместо человека, ты можешь потерять самородный бриллиант в человеческой сокровищнице.

Стоит заметить, что я профинансировал зал Абе Голберга и стал с ним партнерами, но сделка была расторгнута, когда мы не сошлись относительно вопроса о моей части прибыли. Годами позже я пытался заняться бизнесом, связанным с залами снова, в этот раз под своим собственным именем, собираясь открыть национальную сеть. Но у меня возникли такие же бухгалтерские проблемы и жалобы о плохом руководстве, которые могли запятнать имя и имидж Вейдера. И я сказал себе: больше никаких залов раз и на всегда. Несмотря на деловой интерес, их было слишком тяжело контролировать. Нужно постоянно следить за каждым менеджером и управляющим – ты не знаешь, не украдет ли он или провернет что-то такое, что разрушит твое доброе имя.

Я начал обращать внимание на человеческие приключения. «Пульпа» - так люди называли журналы в 50х годах, потому что внутренние страницы были сделаны из бумажных отходов. Они были полны ужасающих боевых историй, криминала, коммунистической угрозы, Дикого Запада, смертельных стычек с охотниками за головами, амазонок, животных и кто знает чего еще. Сенсационная снаружи «пульпа» имела некоторое качество написания и изложения. Они размещали фотографии сексуальных женщин, но эти фото были банальны, а секс не был ведущей темой, как позже - в женских журналах. Большинство женщин находились своего рода в опасности, потому мужчины заряжались от прессы и это их спасало.

Проведя исследования, я решил распрощаться со старым и добрым названием. Настал момент обновить Your Physique, звучащий слишком по-французски и мягко для американского читателя. Так же я решил, что журнал нужно еще и обновить. Я сделал в журнале под названием Mr. America свою личную смесь силового спорта и приключений. Данное сочетание имело смысл, потому что молодежь покупала оба вида журналов: те, кто читал всякую ерунду, мог захотеть заняться своим телом. Это не сработало, потому что оба направления журнала имели разную аудиторию читателей. А те ребята, которые покупали оба вида публикаций, не хотели покупать их вместе. Журналы – как еда. Тот, кто ест яйца на завтрак и пирог на полдник, не хочет получать все это сразу на одной тарелке. 

Через несколько месяцев я обновил Your Physique, назвав Muscle Builder, и попытался написать чисто книгу о Mr. America. Приключения с таким названием стали навязчивой идеей, но после пары попыток я пришел в ярость. Мне по-прежнему нравилось, как выглядит и звучит Mr. America, и я отложил это до 1958 года, когда переименовывал Muscle Power. Надо сказать, что Mr. America выживал в разной форме более, чем 20 лет.

Ежегодно предприятия Вейдера приносили миллионы, но не я, а мои журналы и почтовая служба становились миллионерами потому, что все эти деньги пускались на них же. Я продолжал жить скромно, как и Бен в Монреале. Я был не склонен купаться в роскоши, потому что не хотел тратить время на спускание денег, лучше вложить их в бизнес. Я работал по 14 часов в сутки, 7 дней в неделю. Иногда я спал в офисе на раскладушке.

Однажды ночью я остался и посмотрел новую экранизированную версию The Student Prince – оперетта 1920х годов. Она так меня тронула, что я пересмотрел ее 3 раза.

События разворачиваются вокруг одинокого немецкого принца, который едет в университет в Хеидельберге инкогнито, чтобы иметь возможность чувствовать себя свободно и насладиться студенческой жизнью. Он замечательно проводит время со своими друзьями-студентами, а в своей любимой таверне встречает и влюбляется в прекрасную дочку хозяина. У них чудесный роман, но его участь – наследовать трон и корону, потому у них нет совместного будущего. Их сердца разбиваются, но они вынуждены принять свою судьбу.

Меня так радовало смотреть, как студенты поют и веселятся, что я чувствовал себя одним из них. Но так же фильм вернул меня в годы моего юношества. Все то прекрасное, что было на экране, я никогда не имел. В Монреале у меня были лишь бедность и работа днем и ночью, которая изолировала меня от остальных, как принца в его замке. Но он мог вырваться из заточения и обрести товарищей и счастье. Я не мог и то, что потерял – потерял навсегда: радость молодости, которая бывает только в молодости. Еще фильм навел на меня меланхолию, потому что роман принца с прекрасной Кеси напомнил мне о моей первой любви. Принц никогда не забудет эту девушку, его сердце всегда будет за ней болеть.

The Student Prince глубоко меня затронул.

Боб Хофман постоянно обвинял меня в том, что я – толстый, слабый и абсолютно не занимаюсь силовыми тренировками, потому однажды я доказал, каким я был на самом деле. Я пошел в зал Сига Клейна в Манхэттене и показал свою силу. Я глубоко уважал и любил Сига, который был самым большим экспертом в измерении параметров спортсменов. Он был для бодибилдеров золотым стандартом, потому все успешные ребята ходили к нему. Я тоже пришел к Сигу, потому что он дружил с Бобом Хофманом и писал для его Strength and Health годами. Если бы я пошел к кому-то из своего лагеря, люди бы сомневались в правдивости результатов. 

Мои замеры Сигом Клейном, выложенные в Muscle Builder: грудь – 130 см, шея – 44,5 см, талия (расслабленная) – 88 см, плечи – 44 см, бедро – 64 см, икроножная мышца – 43 см, вес тела – 93 кг. 

Сиг записал некоторые данные моих нагрузок: жим лежа – 160 кг, олимпийский жим стоя – 110 кг, толчок одной рукой: 65 кг левой и 68 кг – правой, толчок двумя руками – между 99 и 108 кг, чистый и рывок - между 126 кг и 138 кг. 

О моем стиле тренировок Сиг написал: «Мне кажется, ему нравится тяжелые тренировки, упражняется он в среднем по 5 раз в неделю около часа. Использование больших нагрузок заставляет его концентрировать внимание на тренировке, легкие – не могут заставить его забыть о рабочих проблемах, а это именно то, что он хочет получить во время тренировки».

Что мог сказать Хофман? Он не мог назвать своего собственного корреспондента лжецом, не так ли?

Я запустил еще приключенческие издания под названиями Animal Life, Safari и Outdoor Adventures. Большая охота и битва на смерть с опасностью дикой природы были не моим делом. У меня никогда не возникало желания причинить вред какому-либо божьему созданию, особенно не большим кошкам – родственницам моих любимых домашних кошек, которых у нас с Бетти сейчас пять. Но мои чувства не остановили меня от публикации охотничьих историй или заказа на обложку изображения тигра как злобного и злого существа, преследовавшего искателей приключений, выглядевших как Грегори Пек. И не остановило меня изобразить двух, дерущихся за свою жизнь с осьминогом мужчин, хотя общеизвестно, что гигантские осьминоги – существа добрые и безобидные. Я назвал эту историю «Погружение с морскими убийцами».

Читатели были в восторге, не требующие точностей, потому мы давали им искаженную ужасными мифами правду – как Гомер и Шекспир.

Как бы там ни было, журнал – это журнал и остается таким, пока есть о чем писать. Я готов был использовать любой жанр, чтобы привлечь читателей для моих журналов о мускулах. 

Это не имело значения, один или больше дюжины журналов я буду выпускать, как я делал в Нью-Джерси, я налаживал контакты очень быстро. Я и сейчас такой.

Нерешительность была пагубной, и слава богу, что он подарил мне иммунитет от нее. Это болезненно, думать о миллионах часах и долларах, которые тратятся людьми на пустую болтовню или поиски второго шанса, который может им кто-то дать. 

В бизнесе у меня никогда не оставалось времени на бесполезную болтовню или что-то подобное. Я помню, как спросил одного из моих рекламщиков о встрече с перспективным клиентом. Он начал мне подробно рассказывать, куда они пошли и что делали, когда я холодно его остановил.

«Ты имеешь в виду, что ничего не продал», - сказал я, - «Это все, что мне нужно знать».

Если мне понадобится история, я найму писателя.

Все журналы в Нью-Джерси имели одну общую черту – большинство читателей покупали свой экземпляр в магазинах, а не по подписке. Это значило, что жить изданию или умереть, решали люди, которые подходили к прессе и смотрели на обложку, решая, что купить.

Первые секунды были ключевым моментом: либо я их заинтересую, либо потеряю. Я имею в виду, что увлечь человека сразу – не простая задача, но мне это тоже нравилось. Иногда фото могло дать полную информацию: люди видели цепочку событий, частью которых им хотелось бы быть.

В спортивных журналах обложка должна рассказывать о том, как это здорово – быть таким, как чемпион или восходящая звезда, которых я показывал. Часто я показывал ребят с симпатичными девчонками, расслабленных и смеющихся, которые говорили читателям, что мускулистые парни ходят на свидания с кем захотят и в основном больше веселятся. Задний фон тоже притягивал людей, потому мы снимали много пляжей и захватывающих мест в Калифорнии. Кто бы не хотел повеселиться на прибое под пальмовыми деревьями, имея физические данные, останавливающие время? Чемпионы становились в героическую позу, словно высокие и скалистые горные вершины, олицетворяя невероятную силу, возвышающуюся и торжествующую над всем миром. Подобные фото заставляли читателей чувствовать тот же восторг.

Мне нравилось лично контролировать съемку. Относительно обложек с движением или приключениями, которые были  действительно рисованными, я очень осторожно относился к предварительным наброскам художников. Нам нужно было выхватить точный момент из истории, которая находилась внутри журнала, и показать ее так захватывающе и выразительно, чтобы люди догадывались о случившемся. Обычно это было изображения героя в смертельно-опасной ситуации, встретившегося со страшной угрозой. Такие обложки вызывали два больших вопроса: Как этот парень впутался в данную ужасную ситуацию? И как из нее выкрутился?

Годами кто-то издевался, но люди начали заново открывать для себя старомодные журналы и понимать их художественность. Оригинальные иллюстрации стоят тысячи долларов.

Везде были свои особенности. Название Furry печаталось ярко-красным, крапчатым цветом, что буквы скакали, как языки пламени или брызги крови, крапчатость смотрелась как остатки после битвы. В Outdoor Adventures использовалось обратное – белые буквы вырисовывались на глубокомысленном фоне. Оба журнала имели на обложке названия и строчки из внутренних статей, которые тоже имели смелую цветовую гамму.

Эти строчки тоже подстрекали людей взять журнал: «Белая королева Команчей?», «Недостатки набережной», «Твой врач тебя обворовывает?» Когда мы начали печатать статьи таких литературных гигантов как Вильям Фолкнер, Сомерсет Моугхем и Джо Стейнбэк – обложки сказали об этом.

Я старался сохранить привлекательность и внутри – вдруг кто-то захочет полистать прежде, чем купить. Каждая история имела свою собственную обложку, которая была представлена фотографиями, заголовками и подзаголовками. Все – от и до – должно было быть захватывающим, но обоснованно, а то люди почувствуют себя обманутыми и больше не станут покупать это издание. Каждая история должна быть достаточно интересной, чтобы человек дочитывал ее до конца и хотел читать дальше, дожидаясь следующего ежемесячного выпуска.

Контекст должен быть тоже более, чем просто хорошим. Там должна быть смесь разнообразия, восторга, взлета и падения, смеха – много того, что стоило бы читать. Весь журнал должен быть одновременно тонким, но содержательным. Я всегда смотрел, как материал будет сочетаться вместе прежде, чем начать его верстку.

То, что я действительно делал – примерял на себя. У меня было 13 журналов ежемесячного выпуска, каждый из которых имел свою цель и своего читателя. 

Часто я думал о важной персоне, которая сидит в большой телевизионной студии и располагает, что за чем идет – как я делал это со своими журналами. Голливудские короли как Луис Б. Мэйер и Дерил Ф. Занак знали, как дозировать творческие проекты, как создать настоящую звезду и заставить всех сходить за ней сума, как подать истории и постановки на экран, чтобы люди не сопротивлялись. Никто не учил их этому в школе. Они от природы знали то, что следует знать. Но ты не можешь зажечь то, что не горит. Другой стороной монеты является то, что люди, не имеющие талант восторгать и развлекать других, не смогут этого сделать. Также и я имел наметанный глаз на того, кто не сможет склепать историю или фотографию достойных распространения, если от этого зависит их жизнь. Как бы тяжело они не трудились, их работа остается на черновиках. Такие люди могут быть хорошими и ответственными трудягами, но я держу их подальше от творчества редакторской или художественной работы.

Позже в 1981 году я запустил новый журнал о фитнесе для женщин, который назывался Shape и стал хитом. Люди приветствовали его как революционное издание, а соперники начали имитировать.

Как по мне Shape был революционным полностью. В 1956 году я запустил два журнала Figure & Beauty и American Beauty, которые предлагали упражнения и здоровье для женщин. В них я давал рекламу своей линии товаров для женщин – легкие розовые гантели, которые назывались Beauti-Bells,  и Beauti-Bench для упражнений лежа и наклонов, которые были представлены в четырех цветах. Статьи показали женщинам, как лучше использовать гантели. Также я писал традиционные для женских журналов события моды и уходу за собой, но делал акцент на тренировках и потому, в общем, предлагал абсолютную новинку. Никто прежде не говорил женщинам о тонусе мышц и силе. Я рассказывал женщинам о том, о чем и парням – ты можешь сделать себя сам и построить новое тело, чтобы выглядеть  и чувствовать себя лучше. Я был так далек от современности, что это заняло у меня 25 лет – начать шагать в ногу со временем.

Я постоянно придумывал что-то новое – как True Strange, где рассказывалось о странном и сверхъестественном. А Служба Американских Новостей подталкивала меня выпускать больше и больше, желая заработать денег на изданиях для каждого. Это не было благородством – понятная вещь, что в случае провала нового издания, мне приходилось возвращать аванс, а в случае успеха – распространитель выплачивал мне к авансу еще и небольшой кусочек моего процента с новых продаж. Чем больше были продажи – тем больше был этот процент.

Чтобы понять, зачем мне было нужно, чтобы авансы росли, следует знать один важный закон печатного бизнеса: Издатель оплачивает выход каждого издания на три месяца раньше, чем увидит хоть копейку прибыли с них. Потому что имеется время на изготовление, а это значит, что нужно всегда подготавливать два или больше выпусков наперед. Когда издание готово, необходимо время, пока реализатор договорится с распространителем, а тот, в свою очередь получает свою долю раньше, чем что-то дойдет до тебя. Распространитель, типография и другие зарабатывали больше на журнале, чем я сам. Обычно, только 30% от продаж возвращались ко мне. И поверьте, это самый прекрасный момент, когда деньги, наконец, приходили.

Официальное учреждение выдавало разрешение на запуск нового издания. Несмотря на растущий бизнес, я был зависим от наличных денег для покрытия расходов на старт нового журнала. Потому Служба Американских Новостей давала мне эти деньги. Это было выгодно для всех.

После успеха Playboy Хью Хефнера, Служба Американских Новостей захотела, чтобы я тоже запустил подобный проект. Я не хотел делать этого, но, чтобы сохранить деловые отношения, я начал выпускать Jem и Monsieur. Как и в журнале Хефнера, это были издания из смеси высокопарных статей, пикантного юмора и фотографий обнаженных женщин, демонстрирующих свою грудь. Я ничего не имел против обнаженности и сексуальности, что подтверждают мои спортивные журналы, в которых честно и открыто это считается частью здорового образа жизни. Но мое сердце никогда не лежало к Jem и Monsier, которые, несмотря ни на что, разлетались со скоростью ракет.

В то самое время один из моих редакторов, который был моим хорошим другом, предложил идею начать публиковать журнал с художественными фотографиями спортсменов. У него самого не было для этого необходимых ресурсов, потому он спросил, можно ли ему создать журнал под маркой редакции Вейдера. Мне действительно нравился этот парень, который, как оказалось, был геем, но я не имел ничего против другой ориентации. Я никогда не понимал, почему избегают гомосексуалистов. Может они считают, что это переходит все границы. А может они чувствуют опасность, потому что не уверены в себе самих. Но у меня не было никаких проблем с моим другом или его концепцией потому, что лучшие учения физической культуры действительно были искусством, потому я не мог не помочь. Так, я начал публикацию еще двух изданий, которые никогда не считал своими собственными.

Мне следовало подумать немного дольше и лучше и ответить моему другу: «Нет». Adonis и Body Beautiful вызвали смущение, что мне было не нужно. Журналы, которые были сделаны со вкусом, в большинстве раскупались геями, что дало Бобу Хофману новую возможность меня оклеветать.

Люди позже перестали брать в серьез написанную обо мне чепуху, которая потворствовала обеим сторонам – и гомосексуальной и гетеросексуальной, как если бы у меня была некая схема на этот счет. Но идеи в этих журналах не принадлежали мне, но я ничего не мог с этим поделать.

Данная история показало, где я нахожу себе проблемы. Я ненавижу отказывать кому-либо и соглашаюсь на то, на что знаю, не стоило бы. 

Моя сестра Фреда говорила мне, что если бы я был девушкой, то беременел каждые девять месяцев – я не знал слова «нет».

Когда Мел Сокольский услышал замечание моей сестры, то сказал, что я бы нашел более быстрый способ делать детей и беременеть каждые два месяца.

Веселый парень

В январе 1957 года ребята загрузили последнюю машину для перевозки вещей, после чего я навсегда закрыл дверь на Хопкинс Авеню. В миле севернее мы праздновали открытие новой штаб-квартиры на 801 Палисайд Авеню, Юнион Сити, Нью-Джерси. Наконец у меня появилось здание, которое я официально оформил под свой бизнес под именем Вейдер. Это была одна вывеска, структуры красного кирпича с  большими металлическими буквами на входе, которая читалась как “Weider Enterprises”. После Хопкинс Авеню это был дворец, но все было по-прежнему скромно и просто. Мне пришлось довольно много выложить за здание муниципальному правлению Юнион Сити, которые приобрели его за один доллар. Я заплатил 80 тысяч долларов – огромная сумма в 1957 году, но не такая большая для штаб-квартиры компании, которая станет легендарным местом мускулистых мужчин и ребят со всего мира.  

В начале 1957 года статья в журнале для клиентов Службы Американских Новостей ясно указали мне на необходимость расширения. Название «У этих лидеров продаж миллион долларов», где рассказывалось о моем быстром росте и успехе. Мои журналы печатались более, чем двух миллионным тиражом ежемесячно. Ежегодно выпускалось 25 миллионов копий журналов Вейдера. Цена на журнал варьируется от 35 до 50 центов, каждый выпуск линии приносит больше одного миллиона долларов, если быть точным – 1 082 500 в США и Канаде. Общая сумма еще больше из-за изданий, которые выходят за границей на других языках.

Статья рассказывала, что все больше и больше людей работают на меня в тайне. Мне особенно нравится эта часть о пробивном парне из города:

Хорошо известный писатель, только что вернувшийся из экспедиции в Юнион Сити, снова собирается немного поработать с Вейдером, объясняя это тем, что еще никогда не встречал такого издателя и редактора, который бы так с ним обращался. «Он не говорит что попало», - размышляет автор, - «когда он смотрит, то словно говорит ‘Не стой здесь, пиши что-то!’».

Чем больше я делал, тем больше хотел делать, тем больше радости мне приносило то, что я делаю. И я планировал заняться распространением через год или два, но хранил это в секрете, так как не хотел, чтобы мой распространитель узнал о том, что я собираюсь стать его конкурентом.

Так я стал золотым мальчиком Американской Службы Новостей.

Это сыграло мне на руку.

В Средние века люди думали, что удача как колесо – все крутится и крутится. Она поднимает тебя выше и выше, а после самой верхней точки начинает опускать. Хороший или плохой, гордый или смиренный – колесо фортуны есть у каждого, и ты не можешь им управлять.

Мое колесо коснулось не чего иного, как Службы Американских Новостей – моих первых и единственных распространителей. Я видел большие надвигающиеся проблемы и ничего не мог с этим поделать.

Главный бухгалтер Службе Американских Новостей был моим другом, он пошел на откровенность в попытке меня спасти. Однажды я зашел в штаб-квартиру компании в Манхэттене по делам. Как обычно я заглянул в кабинет друга поболтать. Обычно мы шли куда-то, но тут он сказал мне закрыть дверь и сесть потому, что ему надо сказать мне что-то серьезное. 

«Джо», - сказал он, - «Служба Американских Новостей начала свое закрытие. Мне следовало бы держать свой рот закрытым, но так как мы друзья, я предупреждаю тебя».

То, что он сказал, казалось невероятным. Служба Американских Новостей контролировала половину бизнеса по распространению. Никто больше не имел таких объемов, и никто не был длительно существующим и высоко уважаемым. Но, как объяснил мне мой друг, потому и возникли проблемы. Воспользовавшись спадом цен на акции компании, некоторые финансисты скупили ценные бумаги и начали поглощение. Кто угодно знает об этом, но не беспокоятся. Новые управляющие заверили всех, что работа будет продолжаться без перебоев. На самом деле, это условие поглощения.

Мой друг открыл мне глаза на ложь. В ближайшие месяцы директора закроют бизнес по распространению, они умышленно растянули этот процесс. Они выкупили Службу Американских Новостей потому, что недвижимое имущество, принадлежащее компании, стоило на много больше, чем сама компания. В 1800х годах, компания располагала свои склады в городах по всей стране, а сейчас эта собственность стоит невероятно много. С другой стороны, само распространение приносило очень маленькую прибыль. Таким образом, план состоял в том, чтобы свернуть бизнес и заработать состояние на распродаже недвижимости. Никто не думал о сотнях ребят вроде меня, которые пострадают, хозяева просто хотят сорвать куш.

Конечно же, это было большим и страшным секретом. Но, благослови его Господь, мой друг-бухгалтер не хотел, чтобы у меня возникли трудности. Он сказал мне срочно найти другого распространителя и нормально продолжать свой бизнес. При чем делать это немедленно. После закрытия начнется паника и ребята, потерявшие распространителя, могут свернуться.

Я думал, это будет просто.

Печатная компания, с которой я работал, Нео Гравюр, была тесно связана с Вейдер Паблишн. А именно – печать происходила в кредит и деньги возвращались с продаж прежде, чем доходили до компании Вейдера. Деньги приходили от распространителя, которым по контракту являлась Американская Служба Новостей и никто больше. Я работал по этой системе потому, что моя компания стала на ноги быстро и из неоткуда, а Нео Гравюр не хотели простаивать в случае возникновения у меня проблем. Печатная компания считала, что иметь дело с Вейдером будет не так рискованно, если я буду работать через Американскую Службу Новостей. Я не возражал потому, что не сомневался в жизнеспособности крупнейшего и лучшего распространителя.

Как только главный бухгалтер предостерег меня, я срочно назначил встречи паре боссов из печатного бизнеса. В свете внутренней информации я был уверен, что они дадут согласие на принятие мер. Я думал, они будут даже настаивать на этом. 

О, как же я ошибался. Ребята из печатной компании только посмеялись надо мной и заявили, что все, что я говорю – просто смешно. На сотню лет, Служба Американских Новостей никогда, ни разу, не подвергала сомнению выполнение своих обязательств – как я мог только подумать, что компания, вроде этой, уходит с рынка? Я попытался объяснить, что владею внутренней информацией, но они не слушали меня. Я думал, что у меня есть шанс переубедить одного парня, который был бухгалтером, но он поглумился и поиздевался надо мной, как над простаком или ребенком. Высокомерный и самовлюбленный бухгалтер думал, что мой друг из Американской Службы Новостей надул меня? Он думал, что я все выдумал? Не важно, что он думал потому, что он высмеял меня в лицо и напомнил о контракте.

В ближайшие месяца все, что предсказывал мой друг-бухгалтер, осуществилось. О Службе Американских Новостей пошли слухи, и все печатные компании начали разбегаться, словно крысы с тонущего корабля, к другим оптовикам. Одно воспоминание сводит меня сума. Это было как в страшном сне, когда происходит что-то ужасное, а ты не можешь убежать потому, что твои ноги не двигаются, или хочешь закричать – а звук застрял в горле. Я знал о том, что будет, раньше всех, но пострадал больше всех тоже.

Временная остановка, вызванная ситуацией со Службой Американских Новостей, была абсолютно опустошающей. Я попался, когда журналы одного месяца должны были выйти, а следующего – уже распечатаны. У меня были выпуски за два месяца – больше 2х миллионов экземпляров, которые пылились в коробках на складах. Я занял денег на печать этих журналов, но после даты, когда они должны были выйти на рынок, они остались  ценными только для сборщиков макулатуры. 

В то же время другие издатели приняли меры и переехали. Боб Хофман, который тоже работал со Службой Американских Новостей, поместил небольшую заметку в Strength and Health о том, что пропускает один выпуск журнала в поисках нового распространителя, что и сделал. Я был брошен в бездонную бездну.

Я никогда не знал точной суммы моего убытка, которая исчислялась миллионами. Я вынужден был прекратить печать всех журналов, которые начали выпускаться  с подачи Службы Американских Новостей. Но я не трогал свои журналы о силовых тренировках, и сделал бы этого, пока жил и дышал. Кое-как мне удалось сохранить их.

Мой брат Бен посоветовал мне решить проблему с долгами, объявив банкротство, и обнулить, таким образом, счет. Любой бы согласился, но я не принял совета, хотя знал, что он имел смысл. Я не мог просто уйти от своих обязательств. Я имел обязательства и перед людьми, которые на меня работали. Эти люди сделали для меня так много хорошего, как я мог их подвести, или хотя бы не попытаться все исправить? Так я и сделал, по примеру моей матери, которая всегда оплачивала товар в обувной лавке и каждому, у кого занимала, даже во времена Великой Депрессии. Она делала это потому, что была слишком гордой, чтобы не выполнить своих обязательств. Несмотря на все наши разногласия, она показала мне, как выглядят сила и гордость. Так как я был сыном Анны Вейдер, я тоже возвращал свои долги, даже если это занимало годы, и было тяжело.

Я старался изо всех сил, Служба Американских Новостей и печатная компания начали судебный процесс по возврату денег, которые они должны были получить с моих непроданных изданий. Процесс затянулся на годы. Можете представить, какая это нервотрепка? Те, кто кинул меня в эту бездну, пытались затолкать меня в нее еще глубже.

Как-то во время данного периода к моему столу подошел Бартон Хорварц, хлопнул мне на стол журнал под названием Muscle Sculpture и сказал, что у меня теперь появился новый конкурент. Это был его способ сказать о том, что он увольняется и начинает выпускать собственное издание. Пока он продолжал работать на меня, он составил первый выпуск, и skj понятно, откуда он взял на него фотографии и материалы. Но я не стал злиться. И, конечно, не особо переживал о конкуренции. Я пожелал Бартону удачи, знаю, что он абсолютно не имеет понятия о выживании на рынке.

В этом бизнесе не стоит слишком близко к сердцу принимать уходы и приходы. Некоторые журналисты как кролики: мечутся в округе, потому что такова их природа. Некоторые как дети. Не имеет значения, как ты их балуешь, они все равно обижаются и уходят. Чарли Смит тоже ушел как раз накануне катастрофы, выражая недовольство, причину которого я так и не смог понять. Возможно, он не смог понять этого тоже. 

Стоит заметить, что Бартон был не единственный, кто недоброжелательно покинул Джо Вейдера в момент слабости. Большинство людей не стали уходить, но несколько парней, которые крутились возле меня, решили, что они тоже могут делать это – выпускать журнал, заниматься чемпионами и продавать продукты. Возможно, это было моей ошибкой – делать вид, что это легко. Но это не легко. Журнал Бартона, Muscle Sculpture, ушел в историю в 1960м году, спустя три года после основания.

В тот же самый период времени я пострадал от краха личного доверия, чего нельзя забыть или простить. Я переехал из дома в Нью-Джерси жить в комнату в Нью-Йоркском Спортивном Клубе. Получить окончательный развод и уладить все моменты заняло у меня несколько лет, после чего брак был окончательно расторгнут. Некоторые вещи нельзя починить, об этом  до сих пор больно говорить. 

Этот период жизни на словах звучит  ужаснее, чем был на самом деле. В действительности, все было не так уж и плохо. Ежедневно я шел на Палисайд Авеню и работал, не поднимая головы. Хороший тяжелый труд, который мне так нравился, делал жизнь осмысленной. И поддерживал меня финансово, пока сражался за сохранение единственной части своего бизнеса, которая действительно имела для меня значение. 

Люди говорят, что дом – это там, где твое сердце. Все время, без исключения, мое сердце оставалось там, где было и всегда – в двух моих журналах о бодибилдинге и в нем самом. Пока у меня были они, я знал, где мой дом, и больше ничто в мире меня не касалось.

Это урок для каждого, как я думаю. Твоя работа – твой лучший друг. Верь в это и держись за это, и ты никогда не будешь сомневаться в себе. Работа спасает тебя. Она защищает тебя. Тебе никогда не следует избегать работы. Если ты будешь так поступать, то глубоко погрузишься в свои проблемы.

Не так давно мой друг сказал мне, что крах Службы Американских Новостей было лучшим событием в моей жизни, если бы не это – я бы стал выпускать еще больше журналов и начал бы заниматься оптовым сбытом. При этом истинный интерес бы пострадал от того, что мое внимание разделилось. Если бы это случилось, я бы вернулся к тому моменту, когда не имел ничего, кроме бодибилдинга и просто бы взорвался. Мой друг ошибался. Не имело значения, каких высот я достигнул в печатном бизнесе, я бы никогда не пренебрег своими журналами и бодибилдингом. Ничто не могла стать между мной, моей страстью и моей целью жизни. Ничто. Крах Службы Американских Новостей дал один урок. Я сказал себе, что никогда и никому не позволю решать мою судьбу, и я не позволил.

Когда я думаю об этом сейчас, я вспоминаю, как рассмотрел свой истинный бриллиант в навозной куче. В то время, когда меня положили на лопатки с точки зрения финансов, я подружился с Бетти Брумстер – голубоглазой калифорнийской блондинкой немного за двадцать, которая была топ моделью и девушкой с обложки, а также самой красивой женщиной в мире. Для меня она была больше другом, чем потрясающей красавицей потому, что я нуждался в дружбе больше, чем в чем-либо еще. Мы были друзьями долгие месяцы прежде, чем между нами проявилось что-то, означающее более глубокие чувства.

Если все эти неприятности с бизнесом и разводом привело меня к Бетти, то это стоило того. Она была моей женой 45 лет, а моим ангелом – всегда.

Мне нравилась одна вещь в Бетти еще до того, как мы встретились – журналы с ее фотографиями разметались как сумасшедшие. Тогда в 1956 году я купил стопку ее фотографий и разместил их на обложку пары мужских журналов, и они просто разлетелись с полок.

В том же году я поместил фото Бетти, которая позировала в зале с гантелями, в один из женских журналов о силовых тренировках. Как и большинство женщин того времени, Бетти знала, зачем нужны гантели и штанги. Еще ребенком в Калифорнии, она купила гантели и занималась по курсу Джо Бономо – знаменитого голливудского мускулистого мужчины, который занимался почтовым бизнесом. Бетти была исключительной даже своими знаниями о силовых тренировках потому, что развитие женской мускулатуры было не только запрещенным, но и невообразимым. Мальчики хотели подкачанных девочек. Однажды Бетти позировала для рекламы чулок, на которой она держала ноги на весу, находясь на подвесной планке, и потому на ногах нельзя было увидеть даже намека на мышцы. Это заняло годы большой работы Вейдеров и самой Бетти: сделать хороший тонус мышц неотъемлемой частью, определяющей красоту. 

Бетти не только была ценительницей тренировок. Она была первой супер моделью, которая получала дивиденды со своей работы. Она вела бизнес с ведущим голливудским фотографом Кейсом Бернардом, который делал ее соблазнительные фотографии и отдавал ей третью часть от продаж. Пока некоторые ее фотографии перепродаются несколько раз по всему миру, она собирала деньги годами, тогда как девчонки получали зарплату после сессии и могли обналичить свои чеки. Бетти тоже осторожно относилась к своим деньгам, она зависела от того, чем занимается. И она защищала свои самые ценные личные активы. Ни у кого не было такой груди, как у Бетти, но она отказывалась оголить ее, за какую бы ни было сумму денег, даже когда Playboy предложил распространить ее фото. Подача себя показывала принципы Бетти, она думала о том, как фотографии обнаженной сказались бы на том, кого она полюбит. Другие модели не думали о принципах и о будущем. Некоторые из бедных девушек не думали об этом определенное время, а потом они оканчивали разоренными или еще хуже.

Когда Бетти впервые обо мне услышала, она вернулась в Калифорнию. Мне очень нравилась ее работа, и я решил поместить ее на обложку своего журнала, потому я договорился об открытой фото сессии с Диком Дубоисом – потрясающим тренером по бодибилдингу в Лос-Анджелесе. Местом положения был выбран Ньюпорт Бич, пару часов езды южнее города. Бетти и Дик сидели вместе на заднем сидении и убивали время, болтая о Дзен Буддизме, философии и психологии. Бетти выучила все это самостоятельно и в колледже, а Дик, который позже занялся оккультизмом, также обладал глубокими духовными интересами.

Боб Дельмонтекью – один из фотографов, который поехал с моделями, сказал: «Бетти, я знаю человека в Нью-Йорке, который безумно в тебя влюблен».

Бетти спросила его, почему, и он сказал: «Потому, что вы оба одинаковые, всегда говорите об оборудовании для тренировок как о философии, политике, религии и истории».

Этим Нью-Йоркским парнем, конечно, был я. Несмотря на то, что она  работала в тот день на меня, мое имя ничего ей не сказало потому, что Бетти получила заказ на съемку через свое агентство. Но то, что сказал Боб, стало чем-то наподобие навязчивой идеи для нее. Как модель она была впереди и в центре моего сознания потому, что номер Muscle Builder с нею на обложке, датированный декабрем 1957 года, побил все предыдущие рекорды продаж.

Тем временем, как мои деньги вылетали в трубу, я увидел, что Бетти вернулась в Нью-Йорк. Она брала участие в большой Бродвейской постановке под названием Starward Ark. Так как обложка с ее фотографией была настолько успешной, я хотел получить больше ее фотографий и передал Бетти через ее модельное агентство, что хочу встретиться с ней в моем офисе. 

Когда Бетти получила мое сообщение, она сказала забыть об этом. В то время она была топ моделью, которая могла перебирать работой в Манхэттене. Успешные эффектные ньюйоркцы держались по дальше от Нью-Джерси как, если бы могли подхватить какую-то болезнь, если пересекут реку. В конце концов, мы назначили встречу в Манхэттене, и Бетти подписала контракт сделать серию фотографий и позировать для изображений в женский журнал курсов упражнений. Впоследствии Бетти поняла, что я, возможно, влюбился в нее.    

В тот же день Бетти получила предложение заключить контракт с более крупным изданием, которое выпускала журналы наподобие моих. Бетти отказала им, сказав, что только что заключила контракт с их конкурентом. Когда она сказала им о своем сотрудничестве со мной, они смеялись.

«Чек Джо Вейдера не стоит бумаги, на которой он напечатан», - сказали ей.

Бетти спросила, почему, и ей рассказали мою историю со Службой Американских Новостей и о моих финансовых проблемах. Вместо того, чтобы испугаться, Бетти была заинтригована. Ей понравилась моя ответственность.

Бетти иногда увлекалась составлением моего психоанализа. Как она помнит, я представлял собой полный бардак – озабоченный, не уделяющий внимания своей внешности и чернилам на пальцах, на пути хаоса. Она считала мой мир мускулистых мужчин очень странным тоже. Но еще она считала меня искренним и хорошим парнем.

Мне она нравилась за то, что у нее была голова на плечах. После съемки мы пошли куда-то перекусить с фотографами, художественными директорами и редакторами, и мы с Бетти долго болтали о философии,  человеческом сознании и обо всем, что находится под солнцем. Иногда мы возвращались к фотографиям и обговаривали макеты страниц и дизайн выпуска. Мы никогда не оставались наедине, но это не имело значения. Чем больше времени я проводил с Бетти, тем больше обращал внимание на ее хорошие качества и получал удовольствие от ее кампании. Она была коммуникабельной и внимательно слушала и первой женщиной, с которой я действительно мог поговорить. Чем больше я ее узнавал, тем больше она напоминала мне моего отца. 

Наверно это принесло ей облегчение: быть с мужчиной, который был собой и не пытался произвести на нее впечатление. Быть обычным парнем с грязью под ногтями меня не смущало. Я думал, что Бетти общается со мной потому, что я напоминал ей ее отца, Энди Бросмера, кто не был таким гордым, чтобы смывать грязь со своих рук. Он любил землю. Он вел бизнес в Центральной Калифорнии, покупая продукцию фермеров и продавая ее крупным пищевым компаниям, он был ярым огородником. Также он вел спортивные новости на радио. Я никогда еще не встречал мужчину, который бы так подавал спортивные факты как Энди. Его интересы были далеки от спорта, и он мог вести грамотную беседу на любые темы. Я называл его «ходячей энциклопедией». Какой увлекательный и чудесный мужчина. Я действительно думаю, что Бетти нашла в нас сходство.

Это было три или четыре года после того, как я поместил ее фото в свой журнал. Я не знаю, сколько месяцев прошло после того, как мы начали общаться, но мое сердце перестало слушать головы.

Это случилось в испанском ресторане в Гринвич Виладж под названием «Гранада». Как-то вечером мы заработались допоздна, и пошли поесть паэльи, которую замечательно готовили в Гранаде. Вместо обычной толпы, с нами был только один человек. Это был Бад Паркер, который работал со мной в журнале и тоже занимался раскруткой и оформлением содержания. Но Бад не захотел есть.

Впервые за все года мы остались наедине поздно вечером, сидя за столом как парочка на свидании. Был приглушенный свет,  и мы пили вино, смотря друг другу в глаза. Я протянул руку и взял руку Бетти.

Я не собирался ничего делать, но так случилось. Я всегда говорил людям в виде шутки, что это  все из-за вина. В вине не было ничего такого, что сделало Бетти такой желанной. Она была умной, начитанной, трудолюбивой, скромной и самой моральной и чистой девушкой из всех, кого я когда-либо знал. Миллионы парней пускали слюни на ее фотографии, что было удивительным, насколько пуританского характера была Бетти. Несмотря на работу, она прятала свои женские округлости под строгой и консервативной одеждой. Она носила очки по большому счету, чтобы спрятать свое красивое лицо. Для меня, старомодного человека, это многое значило. Кроме всех внутренних качеств, Бетти была невероятно верующей. Она ею и осталась.

Загадкой для меня является то, почему я не сразу в нее влюбился. Нет, самой большой загадкой является: Почему она в меня влюбилась? Даже если бы я не был такой катастрофой, как она меня называла, я не был подарком по сравнению с любым другим мужчиной, которого она могла бы выбрать. До того, как я ее встретил, за ней ухаживал ведущий исполнительный директор телевизионного канала, предлагая ей блестящую карьеру от отношений с крупнейшей звездой сферы развлечений. На что Бетти воодушевляла и ее мать. В нее был влюблен и звал замуж сын одного государственного чиновника крупнейшего штата на среднем западе, но она отказалась говорить, кто именно. Три попытки делал через посредников Ховард Хагс. Последний раз он предложил ей кинопробы, но она отказалась. Она могла бы быть со сливками общества – выпускниками Гарварда, Еля, адвокатами, докторами или наследниками состояний. Эти мужчины присылали ей дорогие подарки, но она отсылала все это обратно и держала их на расстоянии, пока не встретила парня из Нью-Джерси, который выпускал журналы о бодибилдинге.

Человеческое сердце – единственная мышца, которая остается для меня загадкой.

Почему, я не могу сказать, потому что мы были отчужденными, жили отдельно, юридически отдельно, не могли быть вместе – но моя жена сделала окончание нашего брака таким сложным и неприятным, каким только было возможно. Развод уже тяжкий тем, когда им занимаешься. Закон требовал доказательство измены одной стороны. У меня было больше, чем достаточно, этих доказательств, потому я оформил бумаги. Но она подала бумаги в суд, обвиняя меня, что было просто смешным. Адвокаты заработали состояние, а Нью-Йоркская бульварная пресса устроила пикник. Хуже всего то, что имя Бетти вываляли в грязи из-за нашей связи, которая тогда была сугубо профессиональной, а ни как не личной. Вместо того, чтобы отдалить или обозлить ее, это сделало наши отношения глубже. Она сочувствовала мне и отстаивала мою сторону и делает это с тех пор.

Все проблемы и унижения абсолютно вымотали меня. Судья признал обе стороны не виновными, и мы на этом застряли. Прежде, чем начать снова судебный процесс, я уехал на шесть месяцев в Лас-Вегас, получить юридическое место жительства и снова подать на развод там.

Облегчение, принесенное окончанием моего первого брака, еще и больно ранило. У нас была дочка ползункового возраста, а моя бывшая жена обрезала наши контакты окончательно. Я попытался получить поддержку у адвокатов, но моя бывшая взяла дочь и уехала прочь. Все эти годы я понятия не имею, где она.

В Вегасе я снял небольшие апартаменты в конце улицы Стрип. Часть улицы, на которой я жил была даже не вымощена, сейчас это Конвеншн Центер Драйв. Я прибыл сюда завершить свой развод, и Вегас меня очаровал. Мне нравилась пустыня – чистая, совершенно прекрасная, полная света и свежего воздуха – я полюбил ее в тот же день. Лас-Вегас всегда был особым для нас с Бетти местом. Мы купили наш первый дом для отдыха здесь. Позже – пентхаус на 38ом этаже новой высотки в двух кварталах от апартаментов, в которых я останавливался тогда в 1960ом. Конечно, все изменилось до неузнаваемости. Когда я смотрел на восток своих маленьких апартаментов, то видел лишь пустыню. А сейчас там бескрайне расположилась цивилизация.

Я думаю, что поехать в Вегас было самым лучшим в то время. Мне понравился маленький пыльный городок в пустыне. Люди были такие дружелюбные, знали мое имя в одном большом продуктовом магазине похожем на супермаркет. С другой стороны, казино были самыми популярными. За 6 или 7 долларов можно было поесть отменных ребрышек, сидя за столом первого ряда и видя Фрэнка Синатру. Я был ограничен в деньгах, но мог замечательно питаться практически бесплатно в больших казино, которые были классическими учреждениями в те дни. Как и сейчас, я не делал ставки и не пил, потому получил от Вегаса лучшее и избежал ловушек. Я заряжался от этого места и любил активность и восторг, которые царили здесь день и ночь.

Мои чувства к Вегасу можно подытожить тем, что однажды я сказал Бетти, когда мы впервые заговорили о покупке места в пустыне. Как калифорнийка она хотела пойти на Палм Спрингс. Я отказал, сказав, что Палм Спрингс для тех, кто хочет умирать. А Вегас – для тех, кто хочет жить. 

В Вегасе я делал то, что делал всегда – работал. Я управлял журналами, звоня в Джерси по телефону, и составил новые курсы для продажи почтой. Кроме всего прочего я написал и оформил одну из самых мощных и впечатляющих хитов – Destructive Self-Defense.
Еженедельные уроки были в виде папки, с иллюстрациями фантастического искусства парней, занимающихся разными видами боевого искусства, все в красном и черном цвете. Под обложкой я написал личное послание к покупателю:

«Добро пожаловать в растущие ряды армии грозных бойцов Вейдера:

Ты шагнул в отважный новый мир. Потому, что уже через 12 коротких недель ты станешь одним из самых великих и разрушительных бойцов своего времени. Ты не будешь никого бояться…даже, если он будет весить на 50 кг больше тебя… даже, если он будет вооружен ножом, пистолетом или латунным кастетом! Ты будешь самым страшным человеком по соседству… непобедимой боевой машиной».

Я подписал это послание как «Твой друг и тренер, Джо Вейдер». Чтобы ребята, читая это, действительно ощущали, что я их друг. Это дает тебе повод для размышления, каким образом я мог затронуть каждого и заставить их неустанно учиться тому, чему я учил.

В свете всех несчастий казалось странным, что я так стремился вступить во второй брак. Полагаю, я был человеком того типа, которому это необходимо. Мы с Бетти поженились 24го апреля 1961 года, устроив простую церемонию в маленькой церкви на западе, точной копии городских церквей, которая находилась в собственности старого отеля Last Frontier и казино. Прошло много времени, но часовня осталась, и люди в ней женились. 

Мать сказала мне, какая у меня жена.

Когда впервые привез Бетти в Монреаль, она понравилась матери, которая сказала следующее: «Бетти будет любить тебя. Она всегда будет тебя целовать и любить».

Мать снова была права. Она назвала Бетти «менщ», что в переводе с идиша значило солидная, надежная и правильная личность. Я называл Бетти своим ангелом-хранителем, потому что она всегда была рядом и присматривала за мной. Я всегда чувствовал, что она спасла мою жизнь.

Бетти говорила, что она меня воспитала.

Моей прекрасной богине должно быть казался наш первый год брака ступенькой назад. Я пытался стать на ноги и работал день и ночь, продвигая свои журналы и выплачивая долги. Из-за рабочей нагрузки и необходимости экономить мы пропустили медовый месяц и переехали в комнату с кухней в отеле Мидлтон на 48ой за Лексингтон Авеню.

Можно увидеть, как изменился мой взгляд на издание Muscle Builder и Mr. America в тот период. Я придумывал новое оборудование и новые продукты как сумасшедший, включая витамины и пищевые добавки вместе с другим приходящим на ум товаром. Из-за сокращения кадров я был многофункциональным издателем, который делал практически все. Я писал и оформлял все рекламы и сочинял множество статей по разным направлениям. Иногда я даже позировал для фото. Я помещал фотографии Бетти везде, где можно, иногда надевая на нее парик с темными волосами и маскируя, чтобы читатели не догадались, что это та самая модель, что и на предыдущей странице. 

Через год мы полетели в Париж наверстать медовый месяц в самом романтическом городе мира. Но вскоре я был вынужден вернуться и явиться перед судьей в Нью-Йорке. Суд неожиданно решил заседать по старому делу со Службой Американских Новостей и Нео Гравюр. Я попытался потянуть время, но судью не беспокоило то, что я за границей в медовом месяце. Потому через два дня я был вынужден прервать поездку и лететь домой.

Что за возвращение меня ожидало. Спустя пять лет после случившегося я был вынужден прервать свой медовый месяц и заплатить 250 тысяч долларов компаниям, которые почти разрушили мой бизнес. 

Единственным положительным моментом было то, что я, наконец, мог попрощаться с катастрофой Службы Американских Новостей раз и навсегда. Это было расставанием и избавлением.

Стать снова на ноги заняло немного времени. Продажи журналов росли, а почтовый бизнес шел хорошо как никогда. В 1962 году в Лондоне был открыт новый офис Вейдер Энтерпрайз. На следующий год планировалось охватить западное побережье и открыть маленький магазин и офис в Санта-Монике, на Пятой улице за Вайлдшая. Бодибилдеры посещали оба офиса, и Санта-Моника стала семейным делом. Тетя Бетти Ани, которая растила ее как дочь, работала менеджером в нашем офисе. Ей было за шестьдесят, и она была уже на пенсии, бодибилдеры ее просто обожали. Арнольд постоянно говорит о том, как ему ее не хватает, даже того, как она давала ему жару. Нам всем не хватает Ани, которая была колкой и расторопной почти до самой смерти, когда она отпраздновала свой 108ой день рождения.
Становление бизнеса значило, что мы с Бетти можем съехать из отеля. Мы попали на время спада рынка аренды в Нью-Йорке и получили фантастическую уступку – каждый год два месяца бесплатно на аренду двухкомнатных апартаментов в здании под названием Йорк Ривер Хауз на 63ей улице по Ист Ривер. Это место было весьма маленьким, но отсюда открывался невероятный вид на Ист Ривер. Мы оставались здесь вплоть до самого переезда в Калифорнию.

Мне нравилось жить в Нью-Йорке. Здесь было слишком много жизни прямо за дверью. Ежедневно я тренировался в зале в отеле Шелтон. И я мог пройтись по Мэдисон Авеню и видеть вокруг наилучшие антикварные и художественные галереи Америки. Однажды я серьезно занялся коллекционированием антиквариата – этим пожизненным увлечением я обязан Бетти. Она рассказала мне, что до нашей встречи ее любимым времяпровождением в Нью-Йорке было посещать аукционы наподобие таких, которые проводились в Парк-Бернет (сейчас – Созебис), и охотиться за лучшими художественными галереями, антикварными магазинами и продавцами старых книг. Она начала этим заниматься с 15 лет. Она не покупала, а лишь рассматривала, изучала и становилась очень образованной, а потом по ошибке втянула в это и меня.

Некоторое время Бетти не могла привыкнуть к мысли о том, что может иметь вещи, которые раньше могла лишь мечтать иметь. Я никогда не забуду одну из моих крупных покупок, как можно? Это был чудесный складной столик Луиса XVI, за который я заплатил, как помню, больше 4х тысяч долларов, что было разумной ценой за такую вещь. Я был в полном восторге, но когда я сказал Бетти, сколько за него выложил, она так расстроилась, что заболела. «Это же сумма первого взноса на дом!» - сказала она. С того момента я осознал, сколько могу тратить на эти вещи, чтобы она не расстраивалась.

Однажды вечером два исполнительных директора моей новой компании по распространению, Кейбл Ньюз, ужинали и выпивали со мной и Бетти в дорогом ресторане. Они начали рассказывать, как они собираются помочь мне снова стать самым большим и сенсационным издателем в мире прессы. Я достиг своей грани, сказали они и посоветовали запустить новое издание не о бодибилдинге, а о звездных сплетнях и скандалах, спорте, криминале, трагических историях и всяком таком. Они сказали, что обеспечат деньгами все мои фонды для старта.

Я выслушал их, а затем сказал, что мои новые идеи посвящены журналам о здоровом образе жизни, питании и тренировках для каждого – разнообразные предложения и для женщин и для мужчин, для молодых и пожилых. Но мои слова были пустым звуком, они пошли продвигать свои собственные идеи.

Десять лет до этого я был бы более сговорчивым, но они уже говорили с другим Джо Вейдером, который знал себе цену. Их не беспокоили моя вера и мои планы – они хотели лишь отхватить свой кусок от моих изданий. Все их сладкие речи о финансировании были направлены на мой потенциал, на котором они могли озолотиться.

Это была еще одна Служба Американских Новостей.

И я сказал забыть об этом.

Если я действительно себя уважаю, то больше не позволю кому-либо решать мою судьбу и отклонять меня с пути собственной страсти и веры в мое предназначение.

Человек в движении

 Бен Вейдер

Слишком хороший

Я не могу думать о каждом, но мой брат Джо сохранил собственное достоинство невероятным мужеством, возрождаясь после случая со Службой Американских Новостей. Я был очень расстроен и обеспокоен, когда Джо решил выплатить все свои долги, а не последовать моему совету относительно объявления банкротства. Я не мог понять, почему Джо чувствовал необходимость выполнить все свои обязательства, которые возникли из-за подлости других людей. Мне было больно принять его решение, но одновременно с тем я испытывал восхищение и гордость по отношению к нему. Я всегда поддерживал своего брата в его мечтах и стремлениях, даже если они стоили так дорого.

1948: очень дорогой обед

Через год после проведения наших первых соревнований мы снова вернулись на сцену национального театра уже для проведения соревнований национального уровня, на звание Мистер Канада. Рене Легер – наш первый победитель звания Мистер Монреаль 1946го года, выиграл звание Мистер Канада в 1947ом. Событие имело такой бешеный успех, что мне хватило смелости предложить FBII провести первые международные соревнования между лучшими американцами и канадцами на звание Мистер Северо-Восточная Америка. Это огромное мероприятие должно было проводиться в Нью-Йорке в Бруклинской музыкальной академии, элегантном оперном здании на 2 100 мест. Академия стала нашим местом встречи на более, чем 20 лет.

Ранним майским утром 1948го года я и лучшие канадские бодибилдеры сели в два арендованных автомобиля в Нью-Йорке, за рулем одного из которых был я. Группа включала в себя фотографа Тони Ланза и самых лучших мускулистых мужчин Канады: Рене Легер, Жофре Лхэрукс, Лео Роберт и Аль Пайвио. Жофре был полицейским офицером небольшого района в Квебеке. Аль развил свои физические и интеллектуальные данные на столько, что стал выдающимся профессором университета в западном Онтарио. Лео Роберт был одним из самых популярных бодибилдеров французской Канады, который открыл зал и стал преподавателем и тренером. Другим членом команды был Эд Зериолт, рост которого был всего 162 см, но он имел несравнимые физические данные и талант высшего пилотажа. Эд был также нашим первым работающим на полную ставку и трудился в штаб-квартире Вейдеров в Монреале до самой пенсии.

Мы покинули Монреаль полные восторга, который мы чувствовали от начала и до конца,  наш автомобиль питался человеческой мощностью. Бодибилдеры были веселой и братской кампанией даже перед соревнованиями. В тот момент дух товарищества стал еще более глубоким, потому что их целью было выиграть трофей, чтобы защитить честь своей страны. В Нью-Йорке ожидали такие выдающиеся американцы как Клеренс Росс, Алан Стефан и Эби Голдберг, каждый из которых надеялся достичь высот на этих  соревнованиях.

После пары часов езды я свернул к скромно смотрящемуся ресторанчику на задворках Албани в Нью-Йорке.

Когда все вышли, почувствовалось напряжение, и я заявил: «Обед за мой счет, парни». 

Кроме всеобщей радости, ребята повергли своими заказами меня в шок. Вместо того, чтобы заказать гамбургер или специальное обеденное предложение, как я ожидал, они решили заказать полноценные обеды. Они заказывали из меню все, что хотели, не обращая внимания на цену. Официантки уставили стол стейками, курицей, разными блюдами из меню и десертами. Современные участники соревнований едят легкую пищу и очень осторожно, особенно накануне состязаний. Но эти бодибилдеры нафаршировались двойным обедом как лесорубы. 

Я продолжал улыбаться, хотя был обеспокоен, сколько это все может стоить. Когда принесли чек, я посмотрел на него раз, а затем еще раз, в надежде, что ошибся. Но не повезло. С чаевыми общая сумма составила 50 долларов, в три раза больше, чем я рассчитывал потратить. Я разволновался потому, что у меня было всего 150 долларов. Я только что спустил треть своих запасов, а мы были только на полпути в Нью-Йорк.

После обеда полные восторга бодибилдеры радостно возвращались в машины продолжить поездку. 

«Ты что-то не то съел, Бен? Что-то не так?» - спросил меня Тони Ланза.

«Все хорошо», - сказал я. – «Показывай дорогу!»

Наверно я позволил моему лицу отразить ужасное ощущение, что я тону, что есть большая вероятность того, что деньги закончатся еще до начала соревнований. Я мне еще нужно было заправить машину и потратиться в Нью-Йорке еще до того, как мы будем возвращаться в Монреаль. 

Таким образом, моей первостепенной задачей в Нью-Йорке было найти своего близкого друга по имени Джо Плайя, который одолжит мне достаточно денег, чтобы остаться на плаву. На следующий вечер все мы пошли в Бруклинскую Академию Музыки, чтобы сделать его историческим и захватывающим. Отъявленная толпа ньюйоркцев, самых шумных фанатов, приветствовали каждую позу грубым одобрением. Канадским любимцем толпы стал Эд Зериолт, который показал высший класс под взрыв аплодисментов. Толпа аплодировала ему даже громче, чем своему собственному американскому Эби Голдбергу, который занял первое место и получил титул Мистер Северо-Восточная Америка.

У нас был еще один успех, но все же главное, что мы с Джо были счастливы, еще мы были  потрясены тем, что пересекли точку безубыточности. Соревнования в Нью-Йорке были, словно обед в Албани -  потянули за собой растраты, которых мы не ожидали. Наши потери не были катастрофическими, они составили всего пару сотен долларов, но пересечение красной черты вызвало потрясение, потому что у нас не было в резерве денег.

Джо и я торжествовали за отложенное на черный день.

«Мы не можем допустить, чтобы это случилось снова», - сказал Джо.

Я ответил: «Ты абсолютно прав. Больше никаких лишних трат!»

Мы договорились проводить все будущие соревнования в более деловой манере. Пара успехов ослепила нас в отношении суровой реальности проведения больших мероприятий. Ты можешь забить здание до потолка, обеспечить трепет аудитории и доброжелательность прессы, но потерять все деньги, если не составил бюджет и не спланировал все возможные растраты. Мы с Джо договорились, что каждое мероприятие каждый будет оплачивать свои расходы самостоятельно, как минимум. Это было решено не с целью выгоды, а как необходимое условие того, чтобы наша федерация развивалась. Мы не могли себе позволить непредвиденные расходы, которые истощали наши ресурсы, которые мы вкладывали в бодибилдинг, нашу федерацию и наш бизнес.

Ранние победы

Мудрый человек сказал, что погрешность становится ошибкой, только если ты снова ее совершил. Наша погрешность никогда не стала ошибкой, мы больше никогда не были также слепы. В 1950ом году мы провели очень успешные соревнования в Канаде и Нью-Йорке. Нашим местом проведения дома остался монументальный Монреальский национальный театр, где ранее сомневающийся месье Лапонти стал нашим сторонником.

«Я был прав, дав тебе шанс. Я знал это», - сказал он мне, гордясь особым участием в нашем успехе.

Мы не жалели денег на то, чтобы пригласить популярных мускулистых мужчин быть гостями на позировании. На одних монреальских соревнованиях мы показывали британскую звезду Рега Парка, на других – Стива Ривза, который позже стал первым бодибилдером в голливудской киноиндустрии звезд. Как писал Джо, Стив был похож на греческого бога, но также скромным и приятным парнем. Кленси Рос был другой сенсацией. Эти великаны помогали набить театр фанатами и заставляли прессу привлекать к нам внимание общей публики. 

Моя работа началась за долго до соревнования. Планирование было во всем, ведь если бы я что-то упустил, то поставил бы все под угрозу. Я собрал самых лучших участников, выдающихся судебных экспертов  и гостей для позирования, которые были не от мира сего, вместе с чудесными сценками в перерывах и прекрасной музыкой. Но ничего этого не имело бы значения, ели бы никто не купил билеты, а я бы неправильно продвигал мероприятие. Приготовления выявили множество деталей, от составления программы до бронирования комнат и заказа еды для бодибилдеров, которые, как оказалось, имели необычные продуктовые запросы. Ия должен был считать каждую копейку.

Вечер соревнований принес новую вереницу проблем. Имея полный зал фанатов, мне нужно было держать их в восторге. Это значило, что развлечения весь вечер должны были вертеться вокруг соревнований. У меня была программа с соревнований 1950го года на звание Мистер Монреаль, в списке которой было 16 действий, большинство из которых – жим лежа, состязания по ручному реслингу, акробатике, пара иллюзионистов из Франции и «Ритм в движении» американского исполнителя Арта Диона. Дл позирования у нас было три канадские звезды и специальный гость  - единственный и неповторимый Рег Парк. Я должен был позаботиться, что каждый участник чувствует себя удобно и удовлетворенно и выполняет все необходимые инструкции, чтобы быть уверенным, что все пройдет гладко и по расписанию. Организация соревнований требует терпения, понимания и много навыков. Бодибилдеры могут быть очень приятными, но некоторые из них требуют большую долю внимания. Большинство из них прибыло выиграть, это значит, каждый парень всем сердцем верит, что он – лучший из участников, и не все, но некоторые хотят звездного оборудования. Я с другой стороны должен был заверить каждого, что у всех одинаковое оборудование и что судейские оценки выставляются согласно протоколу. Я снова вел на двух языках – французском и английском.

Всегда на кону было больше, чем просто проведение мероприятия. Организация соревнований была лучшим способом привлечь фанатов и популярных спортсменов на следующий раз. Провал мог разрушить то, что уже будет не склеить.

Когда я говорил, что наши первые соревнования имели разрушительный успех, я не имел в виду, что это принесло прибыль. Мы смотрели, достаточно ли удовлетворена толпа, чтобы проводить следующее мероприятие. Мы с Джо никогда не воспринимали проведение соревнований в том же деловом ракурсе, как издание журналов или почтовый бизнес, а позже – спортивное питание. Секрет бизнеса в соревнованиях по бодибилдингу  - это то, что это не такой уж большой бизнес.

С другой стороны, мы с Джо не могли достичь цели и исполнить свою миссию без соревнований. У тебя не может быть чемпионов без проведения чемпионатов, а проводятся они, чтобы показать спортсменам уровень тренировок и границы возможностей. У тебя не будет расти количество фанатов, если ты не будешь обеспечивать их первоклассными и хорошо организованными спортивными мероприятиями. Попробуй представить бейсбол без бейсбольной лиги и расписания игр, плей-оффов и Мировой серии (прим. Ежегодный чемпионат США по бейсболу). Что было в начале для нас хорошо, так это возможность заполнять пробелы. Соревнования давали и другие преимущества тоже. Чемпионы и их ярые поклонники создавали нам основу для того, чтобы вызвать общественный интерес к силовым тренировкам и охватить весь мир тренировками и здоровым образом жизни. Также соревнования помогали нам продвигать бизнес, но это никогда не было главным мотивом.

По правде говоря, мы проводили соревнования, потому что нам это нравилось и ради нашего спорта. Все было просто. Как говорил ранее Джо, Боб Хофман пытался затоптать наш спорт, сместив его в тень на своих мероприятиях по тяжелой атлетике. По такой системе спорт никогда бы не встал ноги и не заслужил бы мирового признания и уважения. А моя мечта об Олимпийском признании могла бы быть абсолютно невероятной.

Спустя годы после того, как я создал и стал проводить соревнования МФБ, другие тоже начали продвигать свой спорт.

Обратная дорога в Квебек

В моей родной провинции Квебека за Монреалем люди вообще ничего не знали о силовых тренировках и бодибилдинге, что было парадоксальным, ведь французские канадцы заслужили большой почет в США и Канаде как самые сильные мужчины. Луис Цир, чудесной силы человек из Квебека 19го столетия, был народным героем, чьи подвиги были легендарными, как и выдающийся гигантский лесоруб Паул Баниан из США. Я сам был чем-то наподобие фаната Цира. Впервые я услышал рассказы о нем, когда еще мальчиком проводил лето в сельском районе Квебека, а первая историческая книга, которую я написал, была историей жизни Луиса Цира, основанная на материалах, которыми меня обеспечила его семья. Моя книга “Louis Cyr: L’Homme Le Plus Fort De Tous Les Temps (прим. Луис Цир: самый сильных человек всех времен) вышла на английском языке как «Луис Цир: сильнейший человек в истории». 

Чтобы разбудить интерес к бодибилдингу в Квебеке я организовал соревнования и выставку вместе с лекциями о физическом образовании, спорте и фитнесе. Сложностью в маленьком городе было найти для этого место. Но мой друг сказал, что каждый городской и сельский житель Квебека ходит в Романскую Католическую Церковь и лучшим местом для проведения мероприятий будет приходской зал церкви.

Впервые, чтобы получить место я разговаривал со священником. Я просил арендовать приходской зал и объяснил, почему презентация физической культуры и силовых тренировок находятся на одной волне с церковью. В этом не было ничего грязного, ведь мы, как и церковь - проповедуем дисциплину и чистый образ жизни без пороков вроде курения и алкоголя. И мы показываем ребятам и молодым мужчинам, как улучшить свою мускулатуру и без проблем выпустить пар. Окончательным аргументом было предложение пожертвовать половину выручки с продажи билетов в казну прихода. Сумма денег была очень скромной, потому что я установил мизерную плату, только чтобы покрыть расходы и аренду зала. Некоторых священников было убедить сложнее, некоторых – легче, но я не помню, чтобы хоть один отказал.

В небольших селениях я брад одного-двух бодибилдеров и мы кратко рассказывали аудитории о себе и показывали физические данные и тренировочные техники, которые поражали публику. В городах крупнее, я иногда организовывал соревнования, в которых могли брать участие местные мускулистые мужчины. Также я читал лекции в школах.

Речь, которую я произнес в одной из школ в городе Св. Хуасинза, произвела невероятное впечатление на одного мальчика. Я узнал об этом примерно через 25 лет удивительным способом.

На одном официальном мероприятии Клод Вагнер – министр юстиции провинции Квебек, подошел ко мне и протянул руку.

«Знаете, мистер Вейдер», – сказал он, - «Я вами очень восхищаюсь».

«Спасибо», - ответил я, поинтересовавшись, что же именно так его во мне восхищает. Ведь как я помнил, мы никогда раньше не встречались.

«Вы изменили мою жизнь», - сказал министр и объяснил, что в прошлом мои слова заставили его бросить курить, начать тренироваться и вести здоровый образ жизни. 

Услышав, как уважаемый джентльмен благодарит меня, я словно прочитал старое письмо от священника, который выражал признательность за то, что я принес в его молодую паству бодибилдинг. 

Я никогда не узнаю, сколько тысяч километров преодолел на старой машине, а затем возвращался обратно. Я посетил самые глухие места Квебека, расположенные в чащах лесов, и чудесно провел время вместе с ребятами, которых брал с собой.

Противник в Лондоне

К 1950му году я посетил 27 стран мира в поддержку МФБ, в основном обратив внимание на западную Европу и Африку. В сфере бодибилдинга и тренировок Европа была еще более неграмотной, чем сельская местность Канады. Однако, как показал опыт с Францией, ознакомление с бодибилдингом вовсе не значит, что люди будут готовы принять МФБ с распростертыми объятиями. 

В Великой Британии я наткнулся на стену сопротивления от основанной в Лондоне национальной ассоциации любителей бодибилдинга (NABBA). Самым популярным британским журналом о бодибилдинге был Health and Strength, основанный в 1950м году. Журнал был запущен спустя два после проведения первых лондонских соревнований на звание Мистер Вселенная, которые были проведены совместно с Олимпийскими Играми в Лондоне в 1948м, первые Олимпийские Игры после войны. Широко известный английский бодибилдер Оскар Хейденстем, который сотрудничал с журналом, был подконтрольным у NABBA. 
В тот же самый период я посещал Великобританию, налаживая дружеские отношения с залами и клубами и присматриваясь для открытия филиала МФБ. Сразу же стало ясно, что NABBA отрезала своих бодибилдеров от всего остального мира и этот барьер будет очень сложно преодолеть. Я очень хотел встретиться с ответственным человеком этой организации, посмотреть, что он за парень, и наладить личные отношения. Я не знал, как мы сможем работать вместе для достижения общей цели.

Когда я впервые разговаривал с Хейденстемом, то отметил возможности, которые получим, если сможем найти дорогу к сотрудничеству. В очень доброжелательной и вежливой форме он сказал, что у него нет интереса сотрудничать с нами ни при каких обстоятельствах. У него была NABBA, которая контролировала лондонские соревнования на звание Мистер Вселенная, и был журнал Health and Strength, так о каких еще возможностях я могу говорить? Он не был груб, но под его вежливой улыбкой я рассмотрел нового врага МФБ.

Это было началом конфликта между NABBA и нашей федерацией. В конце концов, конечно, мы победили, несмотря на то, что Оскар Хейденстем делал все возможное, чтобы нас выжить и позже проявлял открытую враждебность. Если бы он сохранял мир и сотрудничал, то он и его организация стали бы лучше.

Конфликт распространялся дальше границ Британии, потому что NABBA простиралась на всю территорию Британской Империи, которая в 1950м год была еще целой. Везде, где развивался британский флаг, а это было в дюжинах государств, колониях и странах, находящихся под протекторатом, бодибилдеры полагались на основанную в Лондоне NABBA. В 1950м году я почувствовал длинную руку Оскара Хейденстема, когда наткнулся на стену NABBA в таких отдаленных местах как Малая (сейчас Малазия), Таиланд, Сингапур и подконтрольные Британии Карибские острова. 

Как раньше говорили, солнце никогда не садится в Британской Империи. Не садилось и в NABBA. Не садилось еще несколько лет. Но после 1950го года, британские колонии одна за другой начали провозглашать независимость, спортивные объединения и сами спортсмены больше не хотели подчиняться Лондону. Я определил, что самым слабым местом NABBA было то, что они проводили все, без исключения, соревнования на звание Мистер Вселенная в Лондоне. Это огорчало множество национальных членов федерации. А МФБ имела абсолютно противоположный взгляд на продвижение бодибилдинга в мире, а место проведения наших чемпионатов менялось ежегодно. Когда политические связи с Британией были оборваны, солнце в бывших английских колониях стало вставать над МФБ.   

Друзья

Также в Лондоне я встретил человека, который стал лучшим другом нашей федерации и нашего спорта, а также моим самым дорогим и лучшим другом – Оскар Стейт, секретарь Британской Спортивной Ассоциации по тяжелой атлетике (BAWLA), который организовывал мероприятия по тяжелой атлетике на Лондонских Олимпийских Играх. Его соревнования имели такой успех, что Международная Федерация Тяжелой Атлетики попросила его провести мировой чемпионат. В конце концов, он стал самым влиятельным человеком в Международной Федерации Тяжелой Атлетики и самым уважаемым распорядителем всего организованного спорта. Оскару также нравился бодибилдинг и он его поддерживал. Он приложил руку в основании NABBA и первые соревнования на звание Мистер Вселенная. В отличии от Хейденстама, он ничего не имел против Вейдеров. Я понял это, когда звонил ему первый раз.

Лысеющий и хулой Оскар был по профессии учителем. Он был на 10 лет старше меня, но эта разница казалась большей из-за его властности и серьезности. Я чувствовал глубокое уважение и восхищение, а Оскар проявлял большой интерес ко мне и моей работе. Наше взаимное уважение стало основой для построения дружбы. Но Оскар был более хладнокровной и сдержанной личностью, чем я, потому наши отношения долго созревали. Когда мы встретились, я понятия не имел, что Оскар станет лучшим другом из всех, которые у меня когда-либо были, не считая членов моей семьи, но я знал, что встретил замечательного, решительного и трудолюбивого человека, и что он мне очень-очень понравился.

Дальше можно будет прочитать о великой роли Оскара. Без него повествование этой истории было бы неполным.

Я наведывался в Европу, налаживая контакты и выполняя подготовительную работу, которая однажды позволила бы МФБ вырасти. Хорошо, что я не ожидал мгновенных результатов, потому что я их и не получил, тем не менее, я не терял энтузиазма и оптимизма. Забавно, что самые большие препятствия исходили от самого бодибилдинга: во Франции – от руководителей физической культуры с их якобы несовместимыми физическими идеалами, а в Британии – от NABBA. Я получил более теплый прием от мира тяжелой атлетики, начиная с Египта и Эль Саида Носера, а теперь – от Оскара Стейта. Но мое первое крупное достижение в Европе мне помогла достичь другая руководящая фигура из тяжелой атлетики. 

Борже Френзен был в то время известной личностью в своей стране и был в Швеции наподобие Боба Хофмана. Он был редактор и хозяин журнала Kraftsport  (прим. Силовой спорт), который был посвящен больше силе, чем бодибилдингу, как Strength and Health Хофмана, и он был очень увлечен национальной федерацией по тяжелой атлетике. Но Борже был не Хофман. Он был необычайно дружелюбным и приветливым, когда я его встретил, и он сразу же решил бросить свои силы на поддержку бодибилдинга. То, что он перекинул свое внимание на бодибилдинг, вызвало возмущение и раздражение в обществе тяжелой атлетики. Он начал писать о бодибилдинге в своем журнале, который переименовал в Kraftsport & Bodybuilding. Шведская Федерация по Тяжелой Атлетике стала называться Шведской Федерацией по Тяжелой Атлетике и Бодибилдингу. Мы с Борже объединили свои силы в организации крупнейших соревнований по бодибилдингу, какие только видела Швеция, в Стокгольмском Музыкальном Зале. Немного позже, в 1955ом году, в Швеции открылся филиал МФБ.

Со Швецией наша федерация теперь включала в себя пять членов на трех континентах.

Важное приглашение

В то время большая часть мира жила под грубой диктатурой коммунистических диктаторов, включая страны Восточной Европы, которые находились в военной оккупации и под политическим влиянием Советского Союза и Коммунистического Китая. Уинстон Черчилль памятно назвал непроницаемый барьер подконтрольными Советскому Союзу странами и Западом Железным Кольцом, а другие называли Бамбуковым Кольцом препятствия с Коммунистическим Китаем. Для обычных людей в Коммунистических странах контакт с внешним миром был запрещен и иногда грозил смертной казнью. Недоверие и паранойя царили в обоих лагерях. Западным странам было очень сложно проехать на восток. Газеты и радиовещание в США и Канаде были полны антикоммунистической риторики, что повергло обе стороны в гонку вооружений, что носило название Холодная война. Была опасность начала тотальной ядерной войны.

Учитывая данную ситуацию, я был удивлен получить письма, в которых спрашивали советов о тренировках и другую информацию от бодибилдеров из Восточной Европы и Советского Союза. Как я потом узнал, советские торговцы находили свои пути покупать журналы Джо в портах некоммунистических городов и привозить их на родину, где находили желающих развивать свою мускулатуру, как и коллеги на Западе. Их интересы были нелегальными и потенциально опасными потому, что правительство осуждало бодибилдинг, как буржуазную деятельность, продвигающаяся упадочной и самовлюбленной Америкой. Все же, крохотное подполье бодибилдинга таки возникло. Как по мне, читатель есть читатель, а бодибилдер – это бодибилдер, и я ответил на каждое письмо из коммунистического блока, всегда добавляя издания наших журналов. Джо тоже отсылал журналы за Железное Кольцо в надежде вызвать интерес у тренеров и спортивных чиновников. 

Не было задачи более невозможной, чем принести бодибилдинг в Коммунистический мир в 1950х годах. И именно это было тем, что я решил сделать: 1). Потому что там, за Железных Кольцом, находились миллионы людей, многие из которых хотели заниматься тем, что мы предлагали; 2). Потому что люди думали, что я сошел сума даже думая о подобном. Когда я выложил свои идеи европейцам, они практически попадали со смеху. Северная Америка восприняла мои идеи сумасшедшими и губительными, как если бы я поддерживал коммунизм.

Только один человек смотрел на коммунистические страны и видел те же возможности, что и я. Это, конечно же, был Джо, который оказал мне моральную поддержку и просил возвращаться в любом случае.

«Я знаю тебя, Бен», - сказал он, - «Если кто-то и сможет пробить дыру в Железном Кольце, так это ты».

В 1953ем году я познакомился с Владленом Катчановым, исполняющим обязанности поверенного при советском посольстве в Оттаве. Владлен, который занимался общественными делами посольства, предоставил мне всю доступную информацию, которой было не много, о развитии в его стране бодибилдинга. Этот спорт, по сути, был официально запрещен, но возрастающий интерес к силовым тренировкам был условием других видом спорта. В это время Советы делали огромное усилие, чтобы лидировать на международной спортивной арене, и Владлен похоже хвастался, что в Советском Союзе самые лучшие спортивные программы в мире.

«Ты знаешь, что он шпион», - я услышал я однажды и слышал это постоянно, и я знаю, что люди были правы относительно Владлена. Посольства, особенно советские, были полны секретных агентов, которых маскировали под дипломатов или обыкновенных служащих. Если он и шпионил, то ничего от меня не узнал, потому что мы разговаривали в основном о спорте. И он чаще казался согласным со мной, чем нет. Он сказал мне, что одобряет бодибилдинг, а когда я заявил, что с радостью посетил бы его страну и увидел их спортивные программы своими глазами, то он не сказал ничего обнадеживающего, но по его улыбке и огоньку в глазах я прочитал: он сделает все возможное, чтобы мне помочь. Мне он понравился и я стал считать его другом. Он был доброй и открытой личностью, всегда шутил и смеялся, но очень серьезно относился к своей профессии, ему искренне нравилась Канада и канадцы. Моя интуиция, которой я верил, подсказывала мне, что этот человек – не враг. Мы стали поддерживать отношения.

Но мое правительство не было в этом так убеждено.

Я никогда не забуду, как взял Владлена покататься по реке Св. Лауренса на моем крытом катере – я побаловал себя, после того, как бизнес пошел в гору. Мой катер был очень скромным, но для Владена, иметь хоть какой-то катер, с возможностью поехать на нем куда угодно, было невообразимой роскошью и свободой.

«Ах, Бен, вот это жизнь!» - сказал он мне, развалившись на палубе.

Я заметил, что позади нас держалась пара мужчин на небольшой моторной лодке, которые следовали нашим курсом и на той же скорости. Куда бы не плыл мой катер, они следовали за ним. Я сделал пару кругов, чтобы опровергнуть свои подозрения, но следовали за нами.

Не желая огорчать Владлена, я ничего ему не сказал, но когда вернулся в Монреаль, то пошел в местную штаб-квартиру Королевской канадской конной полиции, которые занимались местной разведкой наподобие Федерального Бюро Расследований в США. Я встретился с главой службы безопасности, уполномоченным Н.В. Брэкфилд-Муром, который выглядел расфуфыреннее любого щеголя.

«Сэр», - сказал я, - «У меня есть подозрение, что меня преследовали. Я могу облегчить вам задачу, если вы позволите мне объяснить свои отношения с Владленом Катчановым из советского посольства».

«Я вас слушаю», - ответил он.

Я поведал ему о своем профессиональном интересе поставить на один уровень развитие советских силовых тренировок и рассказал о своем страстном желании, распространить бодибилдинг за границы Железного Кольца.

Сотрудник службы безопасности улыбнулся и сказал: «Я ценю, что вы нашли время зайти. Я думаю, вы прояснили моменты, которые нас интересовали».

В дружественной манере уполномоченный Брэкфилд-Мур сказал, что больше не будет устанавливать наблюдения, если я буду заранее сообщать ему о всех встречах с Владленом, и пожелал мне удачи.

Несколько месяцев спустя Владлен неожиданно явился в мой офис в Монреале.

«Это документы из Москвы. Я должен вручить их тебе лично», - сказал он мне, протягивая конверт.

«Что это?», - спросил я.

«Я не уполномочен знать подобные вещи», - сказал он и заулыбался. Он сиял, когда я открыл конверт и вынул специальное приглашение от советского министра спорта Николая Романова посетить его и оценить советские тренировочные средства. Это было неслыханное приглашение для того времени, когда посетить Советский Союз было так сложно. 

Вместо того, чтобы разделись со мной мою радость, большинство моих друзей нашли приглашение тревожным. Они пытались отговорить меня от поездки, мало того, я был отмечен как коммунист, что в те дни было хуже любого оскорбления. Подозрение в предательстве или хотя бы в симпатии коммунистическому режиму разрушило не одну репутацию и карьеру. Я решил снять с себя подозрение, получив согласие от канадского правительства. В Монреале я снова пошел в офис Королевской Канадской Конной Полиции к уполномоченному Брэкфилду-Муру. Он улыбнулся и сказал мне расслабиться, когда я рассказал ему о приглашении из Советского Союза.

«Если я поеду, как это повлияет на отношение ко мне властей?» - спросил я его.

«Насколько нам известно, у вас отличная репутация», – сказал он.

Также я связался с департаментом внешних отношений в Оттаве, который был эквивалентов американского государственного департамента. Роберт А.Д. Форд, глава европейского отдела департамента, понял природу моей поездки и вдохновил меня ее совершить.

Имея благословение своего правительства, я чувствовал себя более уверенно в принятии приглашения от министра Романова. Как и в остальных поездках, я распланировал получить больше пользы от путешествия и сделать как можно больше остановок в пути. По пути в Москву я решил посетить Чехословакию и Польшу, которые находились под контролем Советского Союза.

Рай для рабочих

Коммунизм произвел на меня довольно скудное первое впечатление. Так как у меня было два фотоаппарата (я всегда брал их с собой во время путешествий), то был воспринят в аэропорту инспекторами и охраной службы безопасности как потенциальный шпион. Это было в Праге, столице Чехословакии, а теперь – Республики Чехия. Я объяснил, что один фотоаппарат делал черно-белые снимки для публикации, а второй, цветной, - для личного пользования. Кто знает, сколько бы они меня еще держали, если бы я не додумался показать главному инспектору мое приглашение от министра спорта из Москвы. Большие сомнения относительно меня и моих фотоаппаратов сняло как рукой, и главный инспектор безопасности счастливо отпустил меня за считанные минуты.

Небольшой контингент чешских спортивных представителей встретили меня в аэропорту и сопроводили в город. Все, что я читал о Праге перед поездкой пробудило во мне желание увидеть этот «Золотой город» - как его называли накануне Второй Мировой войны из-за золотых листьев, которые украшали большинство зданий. Я переименовал его в «Грязный город». Строения, которые должны быть красивыми, покрывала сажа, требующая чистки, а все вокруг было в тоскливости и упадке.

Представитель из министерства спорта сопроводили меня в мою комнату в отеле Эспланаде. Когда мы остались в комнате наедине, я спросил его о современной политической ситуации, чтобы затем разговаривать и действовать разумно. Но он приложил палец к губам, показав этим, чтобы я замолчал, а затем вынул ручку и бумажку из кармана, на которой написал: «Пожалуйста, не говорите о политике. Здесь везде спрятаны микрофоны по комнате». После этого мы обсуждали серьезные вопросы и политику только за пределами номера. Позже я обыскал номер и таки нашел маленькое прослушивающее устройство в воздуховоде. 

Мимо моего отеля пролегал трамвайный путь. Как-то утром я сидел и смотрел, как местные идут на работу. В газетной лавке было доступно только одно издание на английском языке The Daily Worker. Это было официальная газета коммунистической партии, напечатанная в Лондоне. Текст содержал статью, превозносящую счастье и процветание чехов и их коммунистического рая рабочих. Я поднял глаза над статьей и увидел толпы людей в одежде, которую на западе никто бы даже не подумал одеть. Лица были усталые, пустые и без улыбок. Я удивился, какой дурак мог написать ложь в газете и кто будет этому верить.

Первое знакомство с жизнью в милиции было для меня настоящим откровением. Я никогда не забуду ночь в городе с моими сопровождающими из министерства спорта, которая началась с ужина жилистой курицей и серой картошкой, а закончилась в ночном клубе надмерным употреблением алкоголя. Свет приглушили, и в свете прожектора появился искусно одетый ведущий. Кто-то из нашей группы переводил мне, что он говорит.

«Леди и джентльмены», - начал он, - «Я имею честь вам представить программу сегодняшних развлечений».

В этот момент я громко рассмеялся. Мои компаньоны спросили меня, что смешного, и я попытался им объяснить, что никогда еще не слышал, чтобы развлекательную программу представляли в такой странной манере. Они не смогли понять меня, ведь для них было природным, что любая общественная деятельность, любой ее вид, представляется в официальной форме.

Вмешательство правительства во все аспекты жизни, включая спорт, объясняет характер моей работы в коммунистических и других тоталитарных странах. Здесь весь бизнес был государственным бизнесом, и мои поездки по продвижению бодибилдинга и нашей федерации воспринимались как официальные государственные визиты, включая формальности международной дипломатии. Так как посетители с Запада были редкостью, то иногда меня воспринимали как представителя и делегата Канады и всего Свободного Мира. Это было ярким отличием от западных стран, где спортом занимались спортсмены, а правительство меньше всего беспокоило то, будут ли они заниматься бодибилдингом, присоединятся до МФБ, хотят ли покупать журналы или продукцию Вейдера.

В Праге мне стало кристально ясно, что коммунистическим лидерам из Москвы бодибилдинг придется не по вкусу. С другой стороны, я встретил остро заинтересованных людей, большая часть которых была связана с чешской федерацией по тяжелой атлетике. Кто-то осмелился сказать, скорей грустно, о проведении соревнований в их стране. Я абсолютно не сомневался, что это случится. Имея больше свободы и меньше страха на своей земле, чехи подхватят наш спорт. И они сделали это. В начале 1966 года чехи провели соревнования по бодибилдингу, а Чехословакия стала первым коммунистическим членом МФБ.
Польша
Мое прибытие в Польшу совпало с проведением фестиваля коммунистической молодежи, на который стекались участники культурных и спортивных мероприятий из дюжины стран. Оскар Стейт, который помог организовать часть фестиваля по тяжелой атлетике, встретил меня в аэропорту вместе с представителем Федерации тяжелой атлетики Польши. Оскар взял меня под руку и представил меня, показывая, кто есть кто во влиятельных спортивных кругах коммунистических стран, включая Китай. Важным моментом для меня было услышать мнение о конкуренции по тяжелой атлетике между  Китаем и Польшей. Это было невероятно, как и дружелюбие китайских коллег по спорту, которые помогли мне несколько лет спустя посетить их страну. Оскар представил меня другому выдающемуся человеку, которому было суждено стать моим другом и коллегой на всю оставшуюся жизнь. Мелих Элейвен, который тренировал для фестиваля Ливанскую команду по тяжелой атлетике, был очень заинтересован бодибилдингом. После создания Ливанской федерации по бодибилдингу, он помог с организацией в других  странах Ближнего Востока, заслужив себе титул «Отца бодибилдинга в Арабских странах». Моему дорогому другу больше пятидесяти, Мелих стал вице-президентом Международной Федерации Бодибилдинга на Ближнем Востоке. 

Я был шокирован опустошением, которое царило в Варшаве со времен кровавых событий Второй мировой войны. Спустя десять лет половина города все еще была в руинах, а новые здания были построены по мрачному и отвратительному советскому шаблону. Население выглядело еще более измученным и грязным, чем в Чехии. Единственное, что порадовало мои глаза, была прекрасная молодая девушка, зашедшая в отель сказать мне, что она является моим гидом и сопровождающим на время пребывания. Эта полька сочетала в себе хорошие манеры и аккуратную внешность: стильная одежда, макияж и красиво уложенные волосы. Если честно, она могла бы остановить движение в Париже или Нью-Йорке. В Варшаве она была мечтой.

После того, как я заслужил ее доверие, я спросил ее, как в этом мире она умудряется быть такой прекрасной? На что она ответила мне, что ее одежда, косметика и обувь были обеспечены ей государством, а как только я уеду – она будет вынуждена все вернуть обратно. Такой запомнилась мне Польша 1955 года.

Я завел много друзей и полезных контактов, но мои попытки продвинуть бодибилдинг в Польше не увенчался большим успехом, чем в Чехословакии. Сами спортсмены были весьма заинтересованы, но о правительстве нельзя было сказать того же: они контролировали все, что было связано со спортом, но действовали исключительно согласно установкам из Москвы, которые стояли на своем и отказывались работать с таким видом спорта как бодибилдинг. 

 Неофициальная дипломатия

Как я определил, иногда я представлял больше, чем наш спорт и нашу федерацию.

Моя поездка в Польшу состоялась приблизительно через два года после Корейской войны, между коммунистической северной Кореей, которую поддерживал Китай и коалицией антикоммунистических наций во главе с США. Стрелять прекратили и людей в коммунистических странах убеждали, что США использовали в Корее бактериологическое оружие. Это была чистой воды провокация, но сразу же стала темой для разговоров в Польше. Я всегда защищал США. И чем больше я это делал, тем выразительнее была моя защита. Однажды некоторые русские и польские тяжелоатлеты зацепили тему бактериологического оружия.

«Ты не можешь действительно верить в эту чепуху. Это же чистая пропаганда», - сказал я.

Спортсмены спросили меня, как я могу быть таким уверенным.

«Подумайте», - сказал я, - «США – большая, богатая и влиятельная страна, не так ли?»

Эти молодые ребята согласились со столь очевидной правдой, как и с тем, когда я отметил, что США имели достаточно военной мощи, чтобы победить Японию практически без посторонней помощи, и играли свою роль в победе над нацистской Германией. 

«Не были ли они одной рукой союзников, включая СССР, и не имеет ли и сейчас оружие невиданной силы?»

Они ответили утвердительно.

«Так зачем же тогда Штатам использовать бактериологическое оружие, чтобы победить такую маленькую бедную страну как северная Корея, с риском вызвать мировое осуждение?»

У моих собеседников не было аргументов.

После этого я подумал, что говорил слишком напористо, особенно после того, как получил имеющее важный вид государственное уведомление, которое, как я боялся, было сообщением о моей высылке из страны. Я не мог читать по-польски, потому взял его к Жану-Луису Делишу, канадскому представителю, находящемуся в Варшаве с дипломатической миссией.  В то время в Польше не было канадского посольства, и мистер Делиш был вышестоящей дипломатической особой в Варшаве. В письме были невероятные новости. Это было личное приглашение на приватную встречу с польским премьер-министром Джозефом Циранкиевичем, главой правительства страны. 

Когда я прибыл к нему в офис, министр встал и представился. Это был стройный невысокий мужчина с пронзительным взглядом, но также спокойный и приятный. Мы сели в кресла, между которыми стоял маленький столик с польским вином и фруктами. После некоторых любезностей он приступил к делу. Его правительство просило о возвращении нескольких польских произведений искусства, которые были высланы из страны в начале Второй Мировой войны для их сохранности, и сейчас находятся в католическом храме в Квебеке. Церковь отказалась вернуть ценности потому что, по их заявлению, они принадлежат польскому народу, а не коммунистическому режиму.

Зная, что я из Квебека, премьер-министр позвал меня, чтобы спросить, смогу ли я пролить свет на сложившуюся ситуацию. Он не мог понять, почему канадское правительство не забрало ценности из церкви и не вернуло их в Польшу, которой они принадлежат. Я объяснил, что канадские власти не имеют права вмешиваться. Из всех канадских провинций Квебек был чрезвычайно римско-католическим городом. Изъятие польских ценностей было бы политическим самоубийством для национального правительства. Если администрация совершает такие мероприятия, то они должны получить политическую поддержку Квебека или же потеряет свой электорат на следующих выборах. 

То, что я сказал, не понравилось министру, но он выглядел понимающим. 

Когда мы прощались, я задал вопрос, который меня попросил выяснить мистер Делиш. Он и другие западные дипломаты были обеспокоены докладом о том, римско-католический кардинал-примас Польши Стефан Висзински заключен в тюрьму.

«Мистер премьер-министр, как я уже сказал, я из католической провинции и люди Квебека озабочены слухами о том, что кардинал Висзински арестован и сейчас находится в тюрьме. Не могли вы оказать мне любезность, сказав, правда это или нет?» - сказал я.

Лицо премьер-министра изменилось и стало очень серьезным. Он ответил, что кардинал Висзински действительно арестован, так как уличен в незаконной реализации иностранной валюты на черном рынке. Однако, он сказал, что из-за сочувственного понимания правительства, он отправлен находится в своем маленьком родном селе.

«Я уверяю вас, что он не в тюрьме», - сказал мне премьер-министр.

Мистер Делиш был крайне благодарным получить эти новости, и отправил их правительству в Оттаве, которые очень беспокоились по этому поводу.

Моя вдохновленная защита США в деле о бактериологическом оружии наделала переполоха, так как мистер Делиш был осведомлен об этом тоже. Я узнал об этом, когда после моего отъезда из Польши, он написал это в письме к Роберту Э.Д. Форду – главе европейского отдела по внешним делам в Оттаве. Мистер Форд выслал мне записку с цитатой из письма мистера Делиша:

«Я только что осознал что он (Бен) был умным наблюдателем, который также яро защищал среди своих коммунистических знакомых здесь западную точку зрения и стандарты. Он должен был рассказать вам о случае, когда он ответил польским и русским тяжелоатлетам на вопрос о применении бактериального оружия в Корее. Я думаю, его прямой, простой и напористый способ аргументировать впечатлил его окружение…и конечно следует поощрять визиты в Железное Кольцо таких людей, как он».

Пропасть

Во время нашей встречи с польским премьер-министром я заметил многочисленные татуировки на его предплечии, которые свидетельствовали о том, что он был пленником нацистских концлагерей во время Второй Мировой войны. Когда я спросил его об этом, он ответил, что побывал в обоих знаменитых лагерях – в Освенциме и Маутхаузене.

Это дало мне возможность повторить свой запрос на разрешение посетить Освенцим. Низшие чиновники только что мне отказали, потому что я был всего лишь спортивным должностным лицом. Премьер-министр, изучив мой интерес, подтвержденный фактом месторождения моих родителей и моей польской наследственности, сказал, что лично организует мое посещение Освенцима. Он сказал, что утром меня заберет машина.

Хотя мы были уполномочены только на дорогу прямо до концлагеря и обратно, я убедил водителя сделать круг через Куров – город, из которого были мои родители. Я узнал некоторые места из их описаний, но ощущал очень маленькую эмоциональную связь с городом. Возможно, было бы по-другому, если бы я поддерживал отношения с кем-то из их друзей и знакомых. Но еврейская община была полностью уничтожена. Куров, на мой взгляд, был очередным маленьким польским городом. Небольшое количество людей на улице были очевидно напуганы незнакомцу среди них в машине, которая могла принадлежать только правительству. Нам представилась неприятная сцена с городским комиссаром или политическим чиновником, который арестовал меня и угрожал посадить в тюрьму за несанкционированный визит. В ответ, я поразил его угрозой написать доклад о его вмешательстве в визит особы, который путешествует с личного благословения премьер-министра. Он сразу же неохотно меня отпустил.

Освенцим оказал на меня неизгладимое впечатление, которое со мной до сих пор. Конечно, я знал ужасы, совершаемые нацистами. И я знал, что мои личные многочисленные члены семьи были уничтожены. Но знание этого не подготовило меня к тому, что я увидел там, где было убито больше полутора миллиона невинных людей. Эти смерти были хуже убийства, потому что нацисты строили фабрики смерти, превратив убийства в промышленный процесс без пощады кому-либо. 

Я никогда не забуду строение с человеческими волосами, сбритыми с голов обреченных людей. В моей памяти все как вчера, воспоминания будят во мне чувства тошноты в желудке, злости и горя. Это была нетерпимость, которая привела ко всем этим ужасным событиям. Опыт этой  нетерпимости, в свою очередь, подтолкнул меня работать для равенства, братства и личной свободы посредством международного спорта. После того, как я увидел фабрику смерти в Польше, я перенаправил себя на борьбу с нетерпимостью в моей жизненной работе.

Москва

Обычно я не болел весь год, но в этой поездке я простудился, что сделало меня абсолютно несчастным, когда я прибыл в Москву. При других обстоятельствах я бы отложил свои встречи, но я не мог не ответить на личное приглашение от министра Советского спорта Николая Романова. Этот человек был слишком важным и встречи в его расписании были слишком дорогими, чтобы ими рисковать. В сфере спорта его слово было законом для миллионов и миллионов людей в Советском Союзе и дружественных странах. Он имел значительную политическую власть тоже, на уровне высоких западных постов. Я был счастлив получить приглашение от Романова в первую очередь, и потому ничего в мире не могло бы меня заставить как-то его обидеть или пропустить эту встречу.

У меня было элитное сопровождение, как только я сошел с самолета, они провели меня через таможню и отвезли в роскошном седане в отель Метрополь, который находился в историческом  районе Москвы, Китай городе – недалеко от Красной площади. На следующий день я встретился с министром Романовым, чья обезоруживающая улыбка выражала гостеприимство. Он был где-то 177 см роста, одетый в хороший костюм, который подчеркивал его крепкую и мускулистую фигуру.

Как я не пытался, но не мог не кашлять и спрятать, как плохо себя чувствую.

«Вам нехорошо?», - спросил министр.

«Я просто немного простудился и все», - сказал я, - «Ничего серьезного».

«Ерунда!», - сказал он, - «Я отправлю вас на дачу в Сочи, и вы вернетесь другим человеком».

 Сочи были курортным черноморским городом на юге. Романов сказал, что меня поместят в отель, в котором обычно отдыхают важные коммунистические лидеры со своими семьями. 

Самолет до Сочи выглядел очень дряхлым и не внушал доверия, это был Дуглас DC-3, который, без сомнения, был подарком от США со времен Второй Мировой войны. Двигатели завелись неохотно, взревев, как старая машина зимним утром, и весь самолет трясло, пока мы взлетели, но полет на юг прошел без несчастных случаев над просторами русских степей. Сочи были чудесной русской версией французской Ривьеры. Построенный в царское время курорт с теплой погодой для богатых сейчас был игровой площадкой для крупных политических фигур и рабочих, имеющих специальные привилегии. Мой отель, построенный до прихода коммунистов, был элегантным и благоустроенным. После нескольких дней свежей пищи, отдыха и горячих минеральных ванн, я был готов вернуться к работе.

В Москве Николай Романов встретил меня как старого друга, спрашивая, как прошла моя поездка в Сочи и выражая радость видеть меня выздоровевшим. Он представил меня нескольким советским спортивным ученым, и мы приступили к основному разговору. 

Я быстро понял, почему этот высокопоставленный чиновник потакал всем моим интересам. Он абсолютно не признавал бодибилдинг как спорт, но видел его невероятное значение, как фундаментальной основы всего спорта. Он и советские спортивные ученые осознали на нашей встрече, что тренировки по системе Джо Вейдера являются революционной техникой развития силы и мускулатуры для каждого. Мистер Романов и его помощники оказали глубокое уважение к работе Джо и попросили меня передать благодарность за то, что он выслал свои журналы бесплатно. Для них Джо был главным гуру бодибилдинга, и они говорили о его невероятном вкладе в развитие спорта.

Министр спорта устроил мне встречи в Советской Академии Медицинских Наук и Институте Питания, где спортивные тренировки и выступления являлись предметом тщательных научных исследований. У меня была встреча за завтраком с исследователями и тренерами, которая затем продолжилась в их главной комнате планирования, где они работали над составлением режима тренировок для спортсменов. Большое удивление у меня вызвало, когда я увидел журналы Джо, разложенные по столу. Советские эксперты использовали их как источник современной информации для инструктирования тренеров и также подготовки участников мирового уровня. Я заверил их, то мы продолжим обеспечивать их журналами и всеми новейшими материалами о тренировках.

Старая поговорка говорит, что пророк – не уважаем на своей собственной земле. Нет, Джо, несомненно, уважаем на своей земле – в США, но в Советском Союзе он почитался и превозносился как знаковая личность. И имя Вейдера никогда не утратило своего блеска, даже в наши дни. Арнольд Шварцнегер рассказывал о фанатах, которые окружили его на Красной площади и восторженно спрашивали его, знает ли он Джо Вейдера. Это было в середине 80х годов. Друг и коллега Джо, доктор Лерой Пери видел архивные копии старых журналов Джо в престижном Ленинградском исследовательском институте физической культуры. Доктор Пери работал спортивным тренером в коммунистических странах и был врачом на последних Олимпийских соревнованиях с участием команды Советского союза, после чего страна распалась на меньшие республики со свержением коммунистического режима. Доктор Пери говорит, что стоило ему дать понять, что он хорошо знает Джо, как люди хотели услышать все о «великом философе спорта», как они звали моего брата.

Я быстро осознал, что был одним из многих иностранцев, посетившим Советский Союз развивать их изумительные усилия вывести спортсменов на мировой уровень. Ведущие спортсмены и эксперты всех видов были приглашены показывать и давать лекции советским тренерам и участникам. В школе для тренеров я увидел Жакин Капилла Перез – мексиканского чемпиона по нырянию, который читал лекцию о своей технике ныряния с демонстрацией в бассейне. Но они не только смотрели, а и записывали на пленку мексиканскую звезду, который выиграл четыре медали, одна из которых – золотая, полученная на третьих летних Олимпийских играх; он победил в обоих соревнованиях по нырянию с трамплина и платформы в Пан Американских Играх. В Советском Союзе проанализировали фильмы и использовали их как основу в своих национальных тренировочных программах. Стратегия была простой, но высокоэффективной. Чтобы догнать остальной мир в сфере спорта, Советский Союз приглашал лучших мировых спортсменов и спортивных экспертов, и использовали их как учителей и моделей для тренировок своих собственных участников. 

Данный вид систематического подхода на национальном уровне был чем-то новым в спорте. Так Советский союз акцентировал внимание на условиях, включая условия силовой подготовки, как базы тренировки в любом спорте. В то время западные тренировки фокусировались на специфических спортивных упражнениях и пробных матчах, меньше внимания уделяя аэробике и совсем мало или вообще не уделяя внимания – силовым тренировкам. Как писал Джо, много тренеров в Северной Америке категорически запретили силовые тренировки, повторяя чепуху о мышечной перенагрузке и опасности для сердца спортсмена. Советский же Союз значительно опережал в этом Запад, оценив значение работы Джо. В то время его техники были более широко использованы за пределами Железного Кольца, чем с самих США. Мне казалось ироничным то, что грандиозная власть Коммунистического строя, запретившая бодибилдинг, тренировала своих спортсменов быть бодибилдерами.

Это ничего не значило для Запада, пока такая спортивная машина как Советский Союз не была построена. Чем больше я на это смотрел, тем больше поражался и больше осознавал, что Запад будет грубо разбужен. Очень скоро, коммунистические страны выведут на поле мировых чемпионов и уменьшат количество медалей США на Олимпийских играх. Это случится с западными спортивными учреждениями так же, как и с западно-немецкой  футбольной командой, которую я видел на матче в Москве. 

В Германией встретился ведущий советский футбольный клуб Динамо. В первой половине игры немцы обыгрывали Динамо на три очка. А во второй половине немцы устали, тогда как советская команда оставалась быстрой и сильной и нагнала счет гол за голом, а затем победила. Несомненно, у немцев были прекрасные навыки, но в этот день это не имело такого значения, как стойкость, выносливость и сила. Динамо победили, потому что были в отменной форме, которая помогла всем видам советских спортсменов стать мировыми победителями.

Разговор с Николаем Романовым

В одном из моих последних разговоров с Николаем Романовым он  поблагодарил меня за обеспечение спортивными материалами и за информацию, которую его люди нашли такой полезной. Я от лица МФББ презентовал ему специальную серебряную медаль, которой мы награждали только тех, кто внес большой вклад в развитие бодибилдинга.

Министр спорта был тронут, но немного смущен. 

«Я не понимаю», - сказал он, - «если я абсолютно против бодибилдинга, почему я получил эту награду?»

Я ответил, - «Мы решили, что вы – большой друг бодибилдинга и его сторонник потому, что вы сделали бодибилдинг основой тренировок своих спортсменов».

Он улыбнулся и поблагодарил меня.

До этого времени мы были хорошими друзьями, и я чувствовал себя комфортно, попросив о личной услуге. Я попросил министра, не позволит ли он советским бодибилдерам создать свою собственную спортивную федерацию, которая сотрудничала бы с МФББ. Сделав это, я сказал, что если бы он позволил им общаться с другими федерациями бодибилдеров и организовывать время от времени соревнования на их родной земле. Мы бы обеспечили их информацией и поддерживали бы группу.

«Несмотря на понимание важности бодибилдинга в серьезных тренировках элитных спортсменов, мы не можем себе позволить признание, потому что это буржуазная деятельность и американизм, а значит – не приемлемое в коммунистическом обществе».

Я сказал, - «Бодибилдинг – не буржуазный спорт. Это народный спорт. Все, чего он требует, это штанга и гантели».

Также я указал на то, что бодибилдинг быстро зарабатывает признание во всем развитом мире, и наша философия дисциплинированного образа жизни и отказа от наркотиков, алкоголя и табака, полностью совпадает с коммунистическим учением.

Но Романов сказал лишь одно слово – «нет». Он сказал, что уважает меня, ценит мою работу и желает мне всего самого хорошего. 

Было ясно, что это было последнее слово о бодибилдинге, но я не закончил. Я сказал, - «Господин министр, бодибилдинг – это спорт, который будет полезным для каждого молодого парня и девушки в России. Это может помочь им чувствовать себя лучше и выглядеть лучше, усовершенствовать свое здоровье, дать больше уверенности в себе».

Твердо, но вежливо он ответил, - «Мистер Вейдер, я ценю ваше мнение, но вы обязаны ценить мое. У бодибилдинга не будет здесь будущего. Никогда».

После этого я посмотрел прямо ему в глаза и сказал: «Господин министр, никакое количество государственного контроля и вмешательства не помешает бодибилдингу стать популярным в ближайшие годы. Это то, что хочет молодежь, и она добьется своего».

Несмотря на эти разногласия, мы остались дружелюбными как обычно. Мне показалось, что Николаю Романову действительно понравилось, как я отстаивал свои убеждения, что проявило себя позже.

В 1987 году, на кануне правительственного распада и раскола, Советский Союз признал бодибилдинг спортом и позволил организовать свою собственную федерацию, которая официально присоединилась к МФББ в 1988 году. В то же время, я был награжден медалью за развитие спорта в Советском Союзе. Такой наградой как меня еще не удостоили ни одного иностранца. Четыре журнала Джо – Muscle & Fitness, Flex, Shape и Natural Health стали выпускаться в России и на Украине и имели значительный круг читателей. В 2004м году наш Аматорский Мировой Чемпионат и международный конгресс МФББ были проведены в Москве. И спортсмены из России и других постсоветских стран побеждали на соревнованиях, как на профессиональных, так и на любительских. Был бы он сейчас жив, Николай Романов обязательно изменил бы свое мнение о бодибилдинге.

По пути домой 

Перед тем как покинуть Советский Союз, я посетил столицу Украины – Киев, где я встретился с Яковом Куценко, чемпионом по тяжелой атлетике, который нес флаг Советского Союза на Олимпийских играх 1952 года и был удостоен звания  «Почетный мастер спорта» - высшая официальная награда, присуждаемая спортсменам. У Якова было 113 кг солидных мускул и золотое сердце. Он пригласил меня к себе домой, что в те времена было строго запрещено. Люди попадали в тюремные лагеря и за меньшее, но это было престижем позиции Якова, которую он никогда бы не поменял. Подкрепленный значительным украинским ужином с двумя стаканами водки, Яков поведал, что ему, как и другим в его спорте, не нравится и возмущает Боб Хофман, потому что он наглый и отвратительный человек. Мы начали разговаривать о моих планах организовать федерацию бодибилдинга в Советском Союзе. Он сказал, что будет помогать, насколько это возможно, но не думает, что федерация бодибилдинга когда-нибудь будет принята. По правде сказать, Яков неофициально поощрял бодибилдинг, я высылал ему фильмы, журналы и тренировочные курсы для распространения.

Также я побывал в Тбилиси, столице современной Грузии, где встретился с мэром города и спортивными чиновниками. Когда мэр спросил меня, понравилась ли мне моя поездка, я ответил: «Да, все без исключений». Я сказал ему, что соскучился по свежим фруктам и овощам, которые не были доступны на протяжении всей поездки по Советскому Союзу. На следующий день он отвез меня в близлежащий колхоз, где был накрыт знатный обед с цыпленком, свежими овощами и всеми фруктами, какие я хотел. После еды кто-то принес бутылку шампанского местного производства и попросил меня оценить его качество.

Я абсолютно не знал, что делать, ведь до этой поездки я никогда не касался и капли алкоголя. Зато я вспомнил, как однажды видел во французском фильме, как подают вино. Гость сначала раскачивает вино, затем потягивает его и очень медленно глотает. Я сделал то же, и через момент сказал: «Леди и джентльмены, я должен сказать, что никогда не пребывал ничего лучше. Это намного превосходит лучшее французское шампанское».

За это я получил массу аплодисментов и бутылку шампанского и местного вина, которые потом кому-то отдал.

В самолете домой я решил, что получил хороший опыт, ощущая вдохновение независимо на непреклонную негативную реакцию на бодибилдинг коммунистического правительства. Несмотря на существующую систему, наша федерация не была принята, но вещи меняются, как и случилось. Я был уверен в будущем потому, что видел желание людей принять бодибилдинг. Я знал, что когда-нибудь время будет на нашей стороне и наше послание, призывающее к сильному телу, сильному сознанию, самосовершенствованию и самоуверенности, станет всемирной и, в конце концов, будет принята в коммунистических странах, даже если правительство будет против этого.

Вернувшись в Канаду, я написал серию статей о полученном опыте, которые вышли в канадских газетах на английском и французском. Я доложил, что Советский Союз рассматривает конкурентный спорт как часть своего идеологического противостояния с Западом. И в конце большим толчком было развитие молодых спортсменов и улучшение тренировочных техник для производства новых чемпионов, которые покажут превосходство коммунистической системы. Советский Союз и дружественные страны не только собираются обойти Запад в спорте, но и доминировать на Олимпийских играх в ближайшем будущем.

Это оказалось правдой, но тогда, в 1955 году, очень мало людей поняли ситуацию. Одним из них был Роберт Э.Д. Форд, глава европейского отдела по внешним делам в Оттаве, который написал мне письмо:

«ваша статья содержит самый полный отчет о программе советского спорта, который я когда-либо видел, и мы нашли его очень ценным дополнением к нашим знаниям о Советском Союзе. Мое впечатление о Советском Союзе во время поездки было таким же, как ваше – концентрирование усилий Советского Союза на спорте скоро должно дать результаты в доминировании любительских видов, что повысит советский престиж за границей».

Другие люди нашли мои наблюдение предвзятыми, одним из них был Миртл Кук, олимпийский чемпион по бегу на длинные дистанции и важная фигура в канадском спорте. Он обвинил меня в прессе в коммунистических взглядах, на что я ответил: «Я не коммунист и никогда им не был, но я очень тяжело работаю, чтобы стать капиталистом». Это был конец нашей перепалки.

Бамбуковое кольцо

Некоторые люди сомневаются, когда я говорю, что мы с Джо никогда не работали с целью наживы, власти или самоутверждения. Но я думаю, что мои набеги на коммунистический мир в 50х годах докажут мои слова. Если бы дело было в выгоде, то работа за Железным Кольцом была абсолютным расточительством. Я понятия не имею, сколько это нам стоило, но не дешево. Кстати, мы отправили в Советский Союз столько бесплатного материала, что правительство даже попросили нас написать заявление, что мы не будем требовать денег за все, что прислали. Со стороны моих личных скрытых амбиций – Олимпийского признания, то здесь явно не было ни малейшего выигрыша. Обучение коммунистов бодибилдингу никак не усилило МФБ и не продвинуло нас ближе к Олимпу, потому что наш спорт был запрещен их правительством. Одной лишь целью было посеять семена, что и было сделано – и это было достаточной наградой для меня и моего брата Джо, который никогда не спрашивал о деньгах, времени и усилиях, которые я вкладывал в свои поездки заграницу.   

В 1957 году я получил приглашение от Чанг Лин Ху, который возглавлял общую спортивную китайскую федерацию, посетить коммунистический Китай. Приглашение включало заверение в том, что я смогу  свободно ходить везде, где захочу. Перед тем, как я отправился в Китай в 1958 году, я получил благословение от своего собственного правительства: и от заведующего Брэкфилд-Мура из Королевской Канадской Конной Полиции и от чиновников из департамента внешних связей – я проинформировал генерального консула о своей поездке и ее целях. Также я заверил, что напишу о своих впечатлениях для Le Petit Journal на французском языке. Редактор сиял от возможности получить эксклюзивный отчет из первых рук о положении дел в Китае – стране еще более изолированной и загадочной, чем Советский Союз. Очень-очень мало людей с запада ступали на землю этой страны с тех пор, как коммунисты под предводительством Мао Цзэдуна взяли власть в свои руки. 

С первых минут своего прибытия в Китай я осознал, что это – нация приверженцев упражнений. Когда я покинул самолет и вошел в здание аэропорта Пекина, вся работа прекратилась, пока все работники делали 15-минутную зарядку под управлением диктора, который озвучивал упражнения через акустическую систему. В то время пассажиры стояли и ждали свой багаж. Я был очарован потому, что никогда и нигде в мире не видел ничего подобного. Я видел эти сцены до конца своего пребывания в стране и в моих следующих визитах в Китай. Дважды в день правительственное радиовещание объявляло программу упражнений, которой обязательно следовал каждый. Люди на улицах клали свои сумки и начинали выполнять движения за диктором. Я также заметил, что рабочие в офисах и на фабриках выполняли упражнение до того, как о нем скажут. Данные процедуры были чем-то вроде физической подготовки с большим количеством упражнений на растяжку и движениями для улучшения гибкости. 

В аэропорту я был встречен Чанг Лин Хуном, человеком среднего роста и телосложения. Я был поражен сиянием его глаз, которые в буквальном смысле плясали. Он встретил меня с теплом и энтузиазмом давнего друга, всегда подвижного, полного жизни и настоящей искренности.

Моим первым впечатлением, когда я прибыл в отель в Пекине, было то, что визит в Китай будет настоящим приключением. По другим стандартам это был скромного вида место, которое тянуло максимум на две звезды, но, как я понял позже, в те дни в Китае не было ничего лучше. В лифте отеля я встретил европейку, нарядную, с макияжем и духами. Я до сих пор помню ее запах.

«Вы здесь впервые?» - спросила она меня.

Когда я ответил положительно, она спросила, не собираюсь ли я за город.

Когда я ответил утвердительно, она сказала мне, что меня ждет сюрприз.

«Я была в глубинке», - сказала она, - «И только сейчас имела возможность принять ванну за две недели».

Ванна была не единственной редкостью в Китае. Я ощутил себя так, словно вернулся на тысячу лет в прошлое. Страна занималась массивными строительными проектами, но не имела современной техники. Работа, проводимая в других странах бульдозерами, кранами и гигантскими грузовиками – здесь выполнялась множеством рабочих, использующих примитивные ручные инструменты. В сельской местности большинство людей реагировали так, словно они никогда еще не видели западного человека. В одном колхозе все ходили за мной и постоянно хлопали, словно все, что я делал, было невероятным.   

Китайское правительство, как и советское, хотели сделать спорт важным национальным приоритетом. Но Китай начинал с позиции, которая сильно отставала и в сфере спорта и вообще. Как я написал в Le Petit Journal, спортсмены часто придумывали свои собственные приспособления, с самого начала используя подручные средства. Кроме того, большинство из них должны были сочетать свое расписание тренировок с целым днем принудительной работы. Готовить победителей в таких условиях абсолютно невозможно. Но я не сомневаюсь, что однажды Китай станет спортивной сверхдержавой.

Однажды Китай возглавит мир. Их тренировочные техники включали подъем отягощений для наращивания силы и мышц. Я видел спортсменов, которые использовали отягощения в городских тренировочных центрах и даже видел спортсменов, использующих примитивного вида штанги в колхозах.

Как и Советы, Китай приглашает иностранных гостей разделить их опыт, и они открывают специальные школы для тренеров. Я был приглашен преподавать приблизительно 200 студентам Пекинского Университета, и лекции станут поводом для дальнейших визитов. Без доступа к местным СМИ и абсолютно без перспективы распространения наших журналов и материалов непосредственно жителям, я придумал прекрасное решение, назвав его «рычагом». Я провел лекции в педагогических институтах для преподавателей, которые распространят мои слова тысячам студентов. Вскоре большинство школ и университетов Китая будут учить методы Вейдера.

На одной из моих любимых старых фотографий запечатлено как я учу класс в Шанхайском Институте Физической Культуры и Спорта. Я рисую на доске мелом Треугольник Вейдера с Пиками Производительности – нашу простую формулу спортивного мастерства. Одна сторона треугольника показывает специфические спортивные навыки, другая – условия, включая бодибилдинг, и третья – хорошее питание. Для победы тебе нужны все три стороны. Сейчас это само себя доказывает, но это было радикальной новинкой, когда мы впервые ее озвучили. Треугольник Вейдера стал основой китайской программы тренировок.

К концу моего визита в 1958 году, Чанг Лин Ху приставил меня к награде медалью «Мастера Спорта». Также я встретил превосходного спортсмена, чей жизненный путь доказывал ценность бодибилдинга в спорте. Когда был накрыт обед, я спросил официанта о ноже и вилке, но их не было. Поэтому я безуспешно пытался покормить себя с помощью палочек. Несколько минут наблюдая за моими мучениями со странными приспособлениями, к моему столу подсел европеец.

«Позвольте мне показать. Это не так уж сложно», - сказал он.

Полезным знакомым оказался Эмиль Запотек – чешский бегун на длинные дистанции, который выиграл множество золотых медалей, включая невероятную «тройную корону» - золото в забегах на 5 000 метров, на 10 000 метров и марафон 1952 года на Олимпийских играх в Хельсинки.

После обучения меня основам использования палочек, Эмиль уселся за мой стол, и мы начали разговаривать. Это было началом дружбы, которая продлится много лет. Мы быстро нашли общий язык частично от того, что он искренне верил в бодибилдинг, был одним из первых мировых чемпионов спорта вообще, который систематически делал силовые упражнения как часть своего постоянного режима. Сейчас, конечно, все бегуны проводят время в тренажерных залах, но в 1950е годы об этом не слышали. Эмиль был хорошо осведомлен о Системе Вейдера и тренировочных принципах, которые выучил во время тренировок в Советском Союзе.

Нужно сказать, что я намотал 12 000 миль, путешествуя по Китаю во время первой поездки. Но, как и Советский Союз, китайцы не имели интереса в бодибилдинге как таковом, однако я не переживал по этому поводу. Пока люди хотят использовать бодибилдинг как основу спортивной подготовки, я не переживаю о ближайшей  перспективе. Я искренне верил, что грядут великие перемены, так и случилось. В 1980м году Китай признал бодибилдинг спортом и официально присоединился к МФБ в 1985м году. В 1994м наш Любительский Чемпионат по Бодибилдингу и Международный Конгресс МФБ были впервые проведены в Шанхае, а затем снова в 2005м году Шанхай принимал у себя мероприятия МФБ. Наши международные делегаты нашли Шанхай наиболее благоприятным. Китай имеет свой личный выпуск журнала Muscle & Fitness и сертифицированные тренировочные курсы Вейдера предлагаются тренерам и спортсменам в пяти крупнейших городах.

Любовь к прогулкам

Через день после моего возвращения из Китая я встретил женщину, которая стала моей женой.

Угетт Драун работала в La Presse, крупнейшей французской канадской газете, но она хотела больше зарабатывать и потому искала работу с частичной занятостью. Она увидела мою заметку, которую я поместил в рекламу в La Presse о поиске инструктора для открывающихся вечерних спортивных курсов в зале. Он принадлежал Биллу Хиллу, который тогда носил титул Мистер Канада, и мне.

Заметка вышла в конце моего путешествия в Китай и Угетт стала первым кандидатом, которого я увидел. Я был ошеломлен. Она была как великая Грейс Келли, одна из самых популярных красоток современности, и она имела грациозность и осанку как у звезды или принцессы. Я был так увлечен ею, что не мог заставить себя говорить о работе. Вместо этого я рассказал ей все о моей поездке в Китай, что в те времена было очень необычным, и перед тем, как она ушла, я спросил ее, не хотела ли она посетить со мной представление Мадам Баттерфляй в опере Пучини. Она согласилась.

Мы так никогда и не заговорили о работе.

Когда я встретил Угетт, она не говорила по-английски, но быстро выучила этот язык, при чем так хорошо, что можно подумать, словно она говорила на нем всю жизнь. Она была из уважаемой франкоязычной канадской семьи. Ее отец был полицейским сержантом в управлении окружного района. Тот факт, что я – еврей, не смущал ее родителей, и мы поженились. Угетт была со мной почти 50 лет – чудесный компаньон и друг для меня, и идеальная мать – для наших сыновей: Луиса, Эрика и Марка. Поскольку Эрик стал генеральным директором в Вейдерском Health and Fitness, то вы прочтете о нем позже.

Джо и Арнольд

Джо Вейдер

Каждый, кто знает Арнольда Шварцнегера, может тебе сказать, что это очень веселый парень. Он любит смеяться больше всех в мире и знает, как заставить смеяться других. Если бы вы, например, услышали, как он изображает меня, вы бы хохотали до слез. Каждый, кто меня знал, пытался сымитировать мою манеру говорить, которую можно было бы назвать измененный евреем канадский калифорнийский. По моему мнению, самым смешным было пародирование Арнольдом, может потому, что у него и самого был австрийский акцент. 

Но есть кое-что еще в чувстве юмора Арнольда. В парне было немного от Дона Риклеса, который смеется за счет другого лица. Когда он начинать шутить, ты знал, что кто-то станет центром шутки, и возможно это будешь ты.

То есть ты можешь представить, что я чувствовал себя на вечеринки по поводу моего 80го дня рождения, когда Арнольд объявил, что намерен обнародовать кое-что о Джо Вейдере, чего больше никто не знает, и в комнате стало моментально тихо.

«Шокирующий секрет», - сказал Арнольд моей семье и друзьям, - «Это то, что мы с Джо однажды вместе спали!»

О нет, подумал я, что за чушь, но Арнольд продолжал говорить и я вспомнил – однажды ночью мы спали спина к спине в моей квартире на Ист Сайд, но без всяких там смыслов, а просто как ребята, которым была нужна койка для сна.

Это было в конце 1970го, в дни после первой победы Арнольда в соревнованиях на звание Мистер Олимпия, который мы проводили в Нью-Йорке. Арнольд успешно защищал свой титул в последующие пять лет, собрав, таким образом, шесть, и позже – вернувшись после выхода на заслуженный отдых, выиграл титул Мистер Олимпия в последний раз. Но как бы там ни было, в 1970м была самая большая победа потому, что она подняла его на верхушку всего мирового бодибилдинга впервые. Это было большим событием и для меня тоже, потому что я признал в Арнольде великого чемпиона по бодибилдингу, который сделает великие вещи для спорта. Арнольд остался в Нью-Йорке после шоу и стал работать со мной, делая кое-какую журнальную работу. Однажды он собирался лететь обратно в Калифорнию и зашел ко мне на Ист Сайд, мы так увлеклись разговором, что он пропустил свой самолет. Я сказал, что вызову машину и отправлю его в отель.

«Джо», - сказал Арнольд, - «Раз уж я у тебя дома и мне комфортно, так зачем тратить твои деньги на отель? Я останусь здесь…»

Так случилось, что Бетти была с визитом у своей тети Анни. Арнольд сказал, что будет спать на полу, но я ему не разрешил, потому что это было бы грубо с моей стороны. У нас был диван, но я ни за что на свете не позволил бы ему там спать. Это был ценный предмет антиквариата, и я не нашел уместным сочетать искусство с Арнольдом. Как-то он тяжело сел на маленький стул 18го века, который был одним из предметов моей гордости, и разломал его на кусочки.

Единственным вакантным местом была половина моей кровати, которая, к счастью, была огромной. Хорошо, нет проблем, сказал Арнольд, так и было. Он был слишком возбужденным, чтобы спать, все болтал и болтал о своих планах на будущее и мечтах. Он говорил мне, как хочет помочь улучшить наш спорт и продвигать тренировки и здоровый образ жизни для каждого. Еще он рассказывал о своих планах сняться в кино и стать великой звездой, после чего использовать свою звездность, чтобы охватить людей и улучшить их жизнь. Часами он громко мечтал о своих будущих достижениях и успехах.

В то время я уже проживал свой четвертый десяток, а Арнольду было едва за двадцать, но это не имело значения. Мы были как Том Сойер и Гелькбери Финн на своем плоту, смотрящие на звезды и плывущие в будущее.

На следующий день я взял Арнольда в свою любимую галерею и дал ему его первое видение на искусство и антиквариат. Вещи восхищали его, и он хотел знать обо всем, что видел. Особенно ему понравился один маленький английский столик. Я попросил хозяина галереи найти цену, а тем временем спросил Арнольда, сколько, по его мнению, стоит столик. Через минуту он сказал 800 долларов, при чем было видно, что он находит эту сумму астрономической. Он чуть не упал, когда я сказал ему, что он стоит тысячу. Парень понятия не имел, что маленький предмет мебели может стоить так много – но как еще мог реагировать он, приехавший из маленького австрийского городка?

За все года мы провели много чудесного времени с Арнольдом, который был моим учеником, моим протеже, моим бизнес партнером, моим другом и, в конце концов, как говорит Арнольд, - моим приемным сыном. Но та ночь и тот день в Нью-Йорке были одними из лучших. Мы были словно два мальчика, которые наслаждались компанией друг друга и околачивались по городу.

Даже из того немного, что я поведал, ты можешь увидеть некоторые преимущества, которые принесли Арнольду такой большой успех. Во-первых, он очень осторожно относился к ресурсам других людей. Что можно увидеть по тому, как он сэкономил на отеле. В то время, я оплачивал его расходы, чтобы он мог постоянно тренироваться на протяжении двух лет, и не помню, чтобы он бесполезно потратил хоть копейку. Он не упускал возможности учиться тоже. Я никогда не встречал никого с таким голодом к знаниям, такого наблюдательного, задающего столько вопросов, кто бы впитывал информацию как губка, а затем четко знал, как использовать ее во благо. Он был таким забавным на сцене, потому что он послал себя в комедийную школу, так сказать. Когда он перешел из бодибилдинга в шоу бизнес, Арнольд пошел к ведущим комикам таким, как Милтон Берли, учить все о доставке и сроках. Его интерес к искусству и объектам красоты, который проснулся в тот день, проведенный со мной в Нью-Йорке, перерос в страсть к коллекционированию, которая до сих пор приносит ему огромное удовольствие. Арнольд был как президент своего собственного университета. Если ты знал что-то, что могло бы ему пригодиться, ты был профессором.

Так было и в бодибилдинге, когда ты действительно видел парня, голодного к знаниям и совершенствованию. Если бы он не был таким усердным учеником, он бы не выиграл звание Мистер Олимпия ни разу, а тем более не семь раз. Поверьте мне, вещам, которые он учил, когда впервые прибыл в США, не мог учить никто, кроме Джо Вейдера. Но что действительно сделало Арнольда чемпионом, а затем звездой кино, а после губернатором Калифорнии, это то, что делало Арнольда Арнольдом – его воля. Все мечты и планы, о которых он говорил тогда у меня дома, были бы пустыми словами, произнеси их кто-то еще. Я не сомневался ни в едином слове, потому что знал, что этот парень может. Если он говорил, что собирается чего-то достигнуть, он это делал – каких бы жертв и усилий это не стоило. Никогда раньше я не встречал такой мощной, такой упорной и такой железной воли к победе. 

Кроме своей собственной, конечно же. 

Когда студент готов, учитель появляется.

Когда был готов Арнольд Шварцнегер, появился Джо Вейдер.

Когда был готов бодибилдинг, появился Арнольд.

Момент был подходящим потому, что я сделал его подходящим.

Чтобы объяснить, как и почему я это сделал, нам необходимо вернуться немного назад. По правде говоря, чтобы понять почему, нужно вернуться к тому моменту, когда я впервые взял в руки штангу. Если ты хочешь знать, почему я делал то, что я делал на каждом этапе, то можно получить один ответ – я делал это потому, что любил бодибилдинг, бодибилдеров и каждого, кто тренировался с отягощениями. Я любил их как один из их числа. Пойми это и ты поймешь мою историю и мою жизнь.

Ты представить себе не можешь, каким беспорядком являлся конкурентный бодибилдинг в начале 1960х. Это было словно Библейская башня в Вавилоне. В один год, двое, трое или больше ребят выигрывали тот же самый титул. Проводилось два соревнования на звание Мистер Америка – одно проводилось комитетом AAU, который контролировал Боб Хофман, а второй – МФБ. Изредка бывало, что проводилось три соревнования на звание Мистер Америка и кто знает сколько – Мистер Мира. В Англии было два соревнования на звание Мистер Вселенная, и иногда еще Мистер Вселенная проводился во Франции. Лондонские соревнования, проводимые NABBA, были самыми близкими к признанию мирового чемпионата по бодибилдингу. Но NABBA были действительно только английской организацией и, как я говорил раньше, ее лидеры были такими же настроены против Вейдера как и Боб Хофман. Когда мы были уже сыты враждебным отношением, мы с Беном начали проводить Мистер Вселенная под контролем МФБ, которые были действительно международными. Под лидерством Бена федерация распространилась на больше, чем 60 участвующих стран к середине 60х. 

Добавьте к неразберихе то, что каждая организация по бодибилдингу имела свои собственные правила и приемлемые стандарты. Мистер Америка Хофмана были предположительно для любителей, в большинстве он использовал правила, чтобы сдвинуть ребят, которые ему не нравились, и, чтобы подвергнуть сомнению законность у парней званий, полученных от МФБ. Ежегодно NABBA награждали два звания Мистер Вселенная: одно «профессионал» и одно – «любитель». Этого было достаточно, если бы мы были дружелюбными соперниками, но враждебность портила атмосферу. Гражданская война – самый злой вид конфликта, и так было в действительности: бодибилдер против бодибилдера. Учитывая то, каким маленьким был наш спорт, эта ситуация была смешной. Нам следовало объединиться и подтягиваться вместе.

Со всем этим беспорядком, как кто-нибудь мог воспринимать наш спорт серьезно? Ситуация создавало много трудностей чемпионам для заработка денег, потому что это обесценивало их достижения. Никто не хотел много платить за подтверждение титула Мистер Америка 1962 года, когда на соревнования может прийти парень с таким же званием. И все органы санкционирования, включая МФБ, имели принципы, что было очень сложным для чемпионов. Соревнования в Северной Америке могли быть выиграны один раз. Если выиграл титул Мистер Америка или наш титул Мистер Вселенная – скажи, ведь ты не можешь принимать участие в этих соревнованиях снова. Идея, я думаю, быстро прославилась вокруг, но система наносила урон лучшим ребятам потому, что ограничивала их карьеру. Это обманывало и поклонников тоже. Они никогда не видели чемпионов, защищающих свой титул снова, и потому, имея список лидеров соревнований, могли только спорить, кто бы кого победил.

Лично меня беспокоило то, что система сама сдерживала бодибилдинг. Я хотел узнать границы мускулатурного развития и увидеть, к чему приведут годы научных тренировок и питания. Но лучшие из лучших бросали все,  когда им было за двадцать и они не были еще и близко к необходимой форме.

Еще я хотел помочь ребятам заработать больше денег на бодибилдинге, что было бы хорошо и для них и для спорта. Самостоятельно я делал все, что мог; годами я выплатил бодибилдерам по контрактам, в общем, где-то 50 миллионов долларов. Но я не мог содержать каждого, и участникам приходилось жить впроголодь. Даже чемпионы вынуждены были искать работу, чтобы иметь возможность содержать себя, пока тренируются. 

Все это пришло мне в голову благодаря великому чемпиону по имени Лари Скот, настоящему золотому слитку бодибилдинга.

Лари был блондином с великолепной улыбкой как у всех американцев и симпатичной внешности. Он был мормоном из Айдахо, который тренировался в Лос-Анджелесе, создав себе прекрасные физические данные, несмотря на проблемы, которые могли ему помешать. Рост Лари был всего 170 см, он был легковесным парнем с узкими плечами, но он спрятал свои недостатки под адски накаченными треугольниками мышц, мускулы, покрывающие его плечи, придали ему большей мощности, его руки были накачанные, как ни у кого больше. До этого дня люди говорили о «пистолетах» Лари – сленговое название бицепсов. Он был доказательством того, что ты можешь построить свое тело даже, если Бог был немного с тобой скуп. Я продвигал Лари как сумасшедший в своих журналах и делал это с радостью потому, что он мне нравился.

В одной поездке в Калифорнию мы с Бетти обедали вместе с Лари в старом Эль Матадор – испанском ресторане на Пико Болеваре в Лос-Анджелесе. Лари только получил крупную победу в соревнованиях МФБ на звание Мистер Вселенная. Двумя годами ранее он выиграл Мистер Америка. Лари следовало быть на вершине мира, но он все больше хандрил.

«Джо», - сказал он мне, - «Когда я могу уехать отсюда? Я уже выиграл все, что только мог выиграть, и боюсь, что мне пора покинуть бодибилдинг».

Мы все согласились, что это – ужасно досадно, и Бетти начала рассказывать Лари об идее, которую она лелеяла годами, что нам следует создать новые профессиональный чемпионат мира для всех победителей званий. Как в других чемпионатах – по боксу, например, или гольфу, те же ребята могут выигрывать год за годом, пока кто-то не победит его или он не уйдет. И борьба будет вестись за денежные призы. Лари пришел в восторг от идеи Бетти, и я понял, что время настало. Для таких как он и для будущего бодибилдинга это будет новый чемпионат для чемпионов. Я объявил о своем решении, и мы начали болтать о том, как назовем новые супер соревнования.

Очень-очень редко я мог выпить пива. Бетти говорит, что видела, как я пил пиво, всего раз тринадцать за все годы совместной жизни и то, только с едой. Этим вечером я пил пиво, потому что это было вкусно с паэльей.

Пока Бетти и Лари выдумывали названия, которые мне не нравились,  смотрел на бутылку пива передо мной – Олимпийское пиво, от Олимпии, Вашингтон.

Это был момент моей «Эврики!». Я подумал, что Бог вмешался, расположив идеальное и величавое слово для соревнований прямо напротив меня.

Лари, чья религия запрещала пить алкоголь, сказал: «Что? Ты собираешься назвать соревнования, которые я собираюсь выиграть, в честь пива?» 

Но, конечно же, название не имело ничего общего с напитками. Это ассоциировалось у меня с Олимпом, мифическим горным домом Греческих богов и богинь. Наши соревнования тоже будут высшей точкой, которой могут достигнуть только бессмертные.

Связь с пивоварным заводом сплыла снова позже, после того, как Олимпийский комитет попытался заставить нас сменить название соревнований из-за того, что оно звучало как Олимпийские. Я заметил, что Олимпия используется повсюду, даже в названии бренда пива.  

Когда за мной пришли Олимпийцы, мы уже 20 лет проводили соревнования Мистер Олимпия. Я думаю, они ожидали, когда компании Вейдера станут больше и богаче.

Бруклинская Академия Музыки, 18 сентября 1965го года – задолго до того, как двери откроются, толпа купивших билеты стоит снаружи, каждый в полном восторге. Они получили четыре основных события по цене одного – зрелище Мисс Американская красота, после чего Мистер Америка от МФБ, Мистер Вселенная и, на конец, Мистер Олимпия. Все говорили, что у нас 150 самых мускулистых мужчин со всего мира. Музыку играл живой оркестр.

Я был немного разочарован, что только три парня участвовало в Мистер Олимпия: Эрл Мэйнард – западно-индийский чемпион, который выиграл титул Мистер Вселенная этой ночью и сделал заявку на участие в последнюю минуту, Гарольд Пул – очень популярный афро американец, и Лари Скот. И мне было очень жаль, что мы не смогли следовать плану и удивить победителя денежным призом в 1 000 долларов, потому что расходы по проведению шоу съели каждую копейку. Но толпа вовсе не была разочарована. Гарольд Пул – первый черный Мистер Америка и любимец ньюйоркцев, сорвал самые громкие аплодисменты в истории бодибилдинга. Я никогда не слышал ничего подобного. Толпа реагировала даже громче, чем когда Лари Скот вышел на сцену и начал позировать. Парень был смуглый, в прекрасной форме и гладкий как шелк. После соревнований фанаты высыпались на улицу и не уходили. В конце концов, в два часа ночи одни копы помогли мне посадить Лари в мою машину и так мы смогли сбежать.

Олимпия были абсолютной сенсацией. Мир еще никогда не видел ничего подобного. В 1966 году у нас было больше участников, и снова публика пришла в дикий восторг, причем так сильно, что мы с Беном начали подумывать о том, чтобы добавить предварительное судейство в Олимпию. В других соревнованиях у нас были предварительные мероприятия, где судьи могли изучить и оценить парней в спокойной обстановке, но раньше, судьи оценивали претендентов на Мистер Олимпия только в соответствии с тем, что видели на сцене во время самого мероприятия.

В 1966-ом году Лари снова победил и заработал 1 000 долларов – рекордный приз и момент гордости для нас с Беном и всего бодибилдинга. Но позже после этого Лари ошеломил нас объявлением о том, что он выходит на заслуженный отдых. Он объяснил это тем, что поборол в себе страсть к стилю жизни бодибилдера и возвращается назад, чтобы стать хорошим мормоном. Я подозреваю, что он еще оглядывался назад и видел, что ему наступает на пятки Сержио Олива, что могло бы привести в дрожь любого. «Миф» - так люди называли Сержио потому, что нельзя было поверить, что он настоящий. До того, как он приехал в Америку и занялся бодибилдингом, Сержио был чемпионом по тяжелой атлетике в тяжелом весе на Кубе. Ребята, которые тренировались в его родном зале в Чикаго, говорили, что он разбрасывал вокруг отягощения, и он мог бы победить соревнования по пауэрлифтингу. Его руки, плечи и грудь были огромными, но верхняя часть тела крепилась на тончайшей талии. Сержио позировал неотесанно, но с его телосложением это не имело никакого значения.

Сержио выиграл Мистер Олимпия в 1967-ом году. В 1968-ом никто не хотел соревноваться с ним, и он устроил театр одного актера наподобие Римского триумфа человека, покорившего бодибилдинг. Каждая поза Сержио вызывала рев. Никто никогда не видел такого тела, как у него. Когда он поворачивался, чтобы показать свои крылья, он играл мускулами на спине. Сейчас парни делают жалкое подобие этого постоянно, но Сержио был первым и люди это любили.

Внезапно Сержио стал серьезным и объявил, что хочет сказать что-то важное. О, нет, подумал я, он хочет уйти, как и Лари. На самом деле Сержио хотел сделать объявление на счет пищевых добавок. Он сказал, что употреблял одни протеиновые продукты Вейдера и больше ничего, и они помогли ему достичь таких успехов. Затем Сержио рассказал, что кто-то хотел обмануть его, заставляя одобрить то, что он никогда не использовал. Он позировал для фотографий и раздавал автографы, думая, что имеет дело с людьми Вейдера.

В это время Сержио выглядел очень злым, и в зале было тихо.

Но кто-то из публики крикнул: «Это – ложь!» Сержио призвал того, кто выкрикнул эти слова, выйти вперед. 

Кто бы еще встал, как не Дэн Лари? В это время у него был маленький журнал о мускулах и свое личное оборудование для тренировок и протеиновые продукты, которые, как он утверждал, использовал и официально одобрял Сержио.

«Не правда!» - сказал Сержио со сцены с очень тонким кубинским акцентом, - «Вы знаете, что я не могу читать на английском и сжульничали! Вы меня обманули!»

Конечно, Лари бросил мне вызов, но я не сказал ни слова, потому что Мистер Олимпия выставил Лари дураком перед тысячами бодибилдеров. Он затем искал пути отменить свой вызов на спортивные соревнования в своем журнале. Я не утруждал себя ответом, в любом случае, но один из моих журналистов ответил Лари в колонке, что напомнило мне тот смешной вызов Джона Гримека в прошлом. Конечно, мои проблемы с Лари начались еще раньше.

Представьте…почти через 25 лет после того, как наш гантельный бизнес скис, и я стерег его снаружи ванной комнаты в зале, Дэн Лари попробовал разворошить проблемы, чтобы привлечь хоть маленькое внимание. Бедный парень выбрал худшее место в мире, чтобы попытаться нервировать Джо Вейдера. Кроме журналов и продуктов он проводил шоу как мы с Беном. Но мало того, до этого дня он звал себя «Тренер Чемпионов» как и я. Я удивлен, что он не провозгласил себя “The Master Blaster” тоже.

И это последнее, что вы о нем прочтете.

И это почти последнее о Бобе Хофмане в моей истории. С того момента, когда он не смог разрушить Вейдерский путь, он взялся за подражание. Незадолго до первого Мистер Олимпия он запустил новый журнал о бодибилдинге под названием Muscular Development. Также он более тесно сотрудничал с английскими приятелями и ежегодно посылал своего Мистера Америка на соревнования Мистер Вселенная, организованные NABBA. Журнал Хофмана был плохой и глупой-глупой подделкой под Strength and Health. Что касается Хофмана, то его не было слышно до конца 60х годов, пока мы не обогнали его по лучшим публикациям, что и вернуло его назад на все фронты.

Как обычно, наш враг был нашим лучшим другом. Хофман мог бы переманить моих первых дву х Мистеров Олимпия на сторону AAU, тренируясь в Нью-Йорке, выигрывая его соревнования, они бы заполнили страницы его журналов и продвигали его продукты. Лари Скот изначально хотел участвовать в Мистере Америка AAU, если бы его поддержал Боб Хофман. Одного раза для Лари было бы достаточно, но Сержио снова припер его к стене, несколько лет пытаясь попасть к AAU. Он тоже метил на Мистера Америка AAU,но не мог выиграть Мистера Чикаго! Самой большой проблемой Сержио был цвет его кожи. Никогда за 20 лет проведения Хофманского Мистер Америка не побеждали черные. Я уверен, что невероятные способности Сержио не играли ему на руку. Хофману было невыносимо видеть спортсмена с такой силой, занявшегося бодибилдингом.

Ты думаешь, он хоть что-то усвоил, но Хофман вернулся и откинул золотую возможность работать с таким великолепным и крупным парнем из маленького австрийского городка, который станет первой звездой бодибилдинга.

Другие версии об Арнольде Шварцнегере начинаются с того момента, когда я привез его в Америку впервые, начал тренировать, холить и помещать во все свои журналы. Правда немного более сложная. Во время, когда журнал начал распространяться и получать признание в Америке, Хофман обыгрывал меня в тот год с помощью Арнольда. Первая фотография Арнольда на обложке была в Muscle Development и месяцем позже о нем рассказали в истории за подписью автора Джона Гримека. После было пару статей о том, кто он и что за подписью самого Арнольда.

Арнольд был почитателем изданий Вейдера и моей системы тренировок еще как был австрийским мальчиком, когда он впервые открыл экземпляр Muscle Power и увидел свою судьбу в бодибилдинге. И, конечно, понятно, почему первое в Америке знакомство Арнольда было с Хофманом, а не со мной. Он никогда еще здесь не был, а самым популярным мировым соревнованием был Мистер Вселенная NABBA, где ребята не могли сказать ничего хорошего о Джо Вейдере. После того, какую чепуху услышал Арнольд, он действительно захотел поехать в Йорк, Пенсильвания, чтобы получить свой первый американский тренировочный опыт. Я думаю, ему следовало сделать только это, кроме того, у него не было другой возможности.

К слову, Хофман отвернулся от Арнольда, потому что ему не нужен был постоянный бодибилдер. Гениально.

Я как раз искал Арнольда до того как его встретил. Я не относился к нему как-то особенно, как к тому, кто мог быть чемпионом во всем мире с такой фигурой, талантом и личностью, и не только в бодибилдинге, что привлекало внимание. Весь спорт делает большой скачок в признании, если у него появляется звезда, которая понравится всем – как Джо Намаз в футболе, Майкл Джордан - в баскетболе, Тайгер Вудс – в гольфе, Эрнхардс – гонках NASCAR. Теперь, когда МФББ получила мировую известность, а Мистер Олимпия рос и развивался, бодибилдинг был готов к своей собственной звезде.

Пожалуйста, не поймите меня неправильно, все мои чемпионы были великолепными спортсменами и чудесными ребятами и сделали очень много для бодибилдинга, но всегда есть некий финальный, утраченный элемент – харизма, драйв, амбиции, что-то. Это как смотреть на картинку из пазлов, когда не хватает одного кусочка.

Люд Шастерич, наш агент в Лондоне, убедил, что мне следует обратить внимание на этого великолепного большого молодца из Австрии, который наделал столько шумихи в Европе. Люд был взбудоражен, увидев Арнольда на Лондонском Мистере Вселенная и наш корреспондент в Лондоне, Рик Вейн, стал огромным поклонником Арнольда и другом тоже. То, что я услышал и увидел на фотографиях, впечатлило меня достаточно, чтобы я поместил фотографию Арнольда на обложку Muscle Builder/Power в летнем номере 1968го и написал статью на следующий месяц. Также я пригласил Арнольда приехать и принять участие в одном из наших соревнований. Я оплатил его перелет, но все чуть не сорвалось, так как у него не было визы. К счастью, у Люда были друзья в Американском посольстве, которые выдали Арнольду документы тем же вечером. 

Арнольд прибыл в Майями за день до соревнований МФББ Мистер Вселенная-1968. В предыдущие выходные он победил Мистер Вселенная в Лондоне, где уже получил титул любителя годом раньше. Так случилось, что Арнольд выиграл профессионального Мистера Вселенная в тот же день, когда Сержио – свой неконкурентный Мистер Олимпия в Нью-Йорке.

Факт, что Арнольд был счастливчиком, что победил в Лондоне, ведь он соревновался с соперниками тяжелее его идеального веса. С того момента европейцы просто очумели, потому что были уверены, что у них мировой победитель. Арнольд прибыл во Флориду, думая так же. Никто не был близок к его размерам. Никто не прославлялся на соревнованиях так быстро. В свой 21 год, победа была для него тем, что он знал и чего ожидал.

Я не был так потрясен, по крайней мере, не с первого взгляда. Арнольд был высоким, его рост достигал 183 см, что придавало ему величия и как бодибилдеру и как просто человеку. Размер его грудной клетки был феноменальным. Как написали в моем журнале, у него были 53 см-вые руки и грудь – 142 см – эффектно для  любого его вида занятий и  возраста. То, что у него было сверху, ему не хватало снизу. Арнольд выглядел очень мощным и спокойным, но его ноги были слабо развиты, никаких мышц, белый как призрак, а его шорты были неподходящими. Он не знал, как себя преподнести. Я мог сказать, что ему необходима помощь в его позировании как и каждому другому европейцу.

Я видел материал, который привел наших людей за границей в такой восторг, но во мне ничего не шевельнулось. Отупев, я считал, что Арнольда перехвалили.

Затем я подумал снова.

Озарение пришло ко мне в день соревнований – в субботу, 28го сентября,1968го года. За несколько часов до того, как двери в зрительный зал Майями откроется, я пошел за сцену, где мы хранили призы для соревнований, и увидел поразительную вещь. Арнольд сидел здесь и пристально смотрел на приз Мистера Вселенная. Я обошел его, но он не отвел глаз, словно был в трансе, а его взгляд излучал такое желание, какое я еще никогда не видел. Чистая тоска пронизывала каждую клеточку его тела – я мог это чувствовать куда больше, чем видеть. Он бы мог сойти за рыцаря, бдящего священный Грааль или святого, которому было видение о Царстве божьем.

В тот момент я оценил его внутреннюю силу, которая впечатлила меня куда больше его мускул. Также я увидел, что Арнольд был истинно верующим в бодибилдинг человеком, который почитал приз так же глубоко, как и любил спорт, который представлял.

Одной из моих собственных преимуществ была способность оценить кого-либо с первого взгляда: я смотрел на него и знал, какие у человека возможности и пределы. В Арнольде я пределов не видел. Ничто в мире не могло его удержать получить то, что он хочет. До этого времени я видел достаточно его физических данных, чтобы знать, что ничто не сможет заставить его отступить, честно говоря. У него несомненно были гены, чтобы стать лучшим в мире. Но дух, а не тело, выделял его.

Думая, что это может быть тот единственный, чемпион, которого я искал, я позвал фотографа. Ты можешь открыть страницы с фотографиями и посмотреть на фото. Это большой борец с детским лицом и глупой прической, который протягивает свою руку к призу и поедает его своими глазами. И Джо Вейдер, чьи глаза смотрят на парня, он улыбается так, словно нашел что-то потрясающее.
Я думал, что получил, что хотел – будущего короля бодибилдинга, готового слушать и работать со мной – потому что Арнольд не получил, что хотел. Правда, он не получил первое место на соревнованиях США следующем году, он не побеждал два года. В Майями он проиграл Фрэнку Зейну -  победителю Мистер Америка в Нью-Йорке за неделю до этого. Фрэнк был намного ниже и килограммов на 27 легче Арнольда, но его физические данные были действительно идеальными. Учитель математики по профессии, Фрэнк тренировал свое тело с такой осторожностью и предвзятостью, что каждый мускул и сустав были точеными, а его симметрия была безупречной. Арнольд приводил в восторг каждого своим размером и занял второе место, но он был как большая пивная бочка, соревнующаяся с Алмазом Надежды (прим. один из крупнейших и известнейших драгоценных камней в истории). Потом Сержио вышел и стал позировать. Толпа пришла в дикий восторг, а Арнольд увидел, как действительно выглядит мировой чемпион Вейдера.

Если бы он победил, то, возможно, Арнольд вернулся бы домой и рассказывал, как он надрал задницы американцам, как он хвастался перед поездкой. Понятно, что он не рассчитывал на долгий визит, потому что он прибыл только с маленькой спортивной сумкой в том, в чем был. Вместо победы он получил потрясение всей молодости. Арнольд говорит, что он рыдал всю ночь в отельном номере. На следующий после соревнований день я работал за столом около бассейна при отеле, он пришел ко мне и сказал: «Джо, что не так? Что случилось? Почему я не выиграл?»

Другие писали, что Арнольд пришел ко мне с покорностью, но это не так. Арнольд Шварцнегер не имеет в своем теле ни капли покорности. Все с чем он пришел – была готовность. Готовность остаться в США и учить все, что ему необходимо знать для победы над ребятами, которых он увидел. Внезапно в нем проснулся голод к усовершенствованию и знаниям, такой же голод, как и к призу, который унес домой Фрэнк Зейн.

Я пригласил его остановиться в Майями вместе со мной на пару дней, чтобы мы смогли познакомиться договорить о совместной работе. В основном я хотел направить его на путь Вейдера, немного потренировать его на Восточном побережье, а затем отправить в Калифорнию, где он смог бы тренироваться бок о бок с некоторыми мировыми чемпионами. Я оплатил все его расходы, а взамен он появился в моем журнале, содействовал информации о тренировках и продвигал продукцию. 

Калифорния зажгла звезды в глазах Арнольда. Как практически любой другой в бодибилдинге, и любой другой вообще – это был период, когда он спал в Калифорнийском сне. Калифорния значила для него даже больше, потому что он хотел быть еще и звездой кино. Он должен был наблюдать надпись «Голливуд» лавируя между Gold’s Gym и Muscle Beach. Весь этот энтузиазм стирался. Это было великолепно – находиться с кем-то, таким молодым, полным обещания и заряда.

Люди думают, что слушать советы – стопроцентно неправильно. Они считают, что это - признак слабости, как если ты учишь кого-то вместо того, чтобы стать таким самому. На самом деле, это требует силы, и Арнольд Шварцнегер тому доказательство. Самый сильный бодибилдер, которого я когда-либо встречал, имеющий огромное стремление следовать моим советам и невероятную волю их исполнять. Более слабые личности имеют проблемы с этим. Рано или поздно они сопротивляются потому, что боятся человека, который знает больше, чем они, это делает их незначительными. Арнольд, который фанатично верил в себя, брал от меня все, что нужно, с гордостью, и это сделало его еще сильнее.

Обратите внимание потому, что это важно. 

История, которую я рассказываю вам обо мне и Арнольде на самом деле – история обо мне и других бодибилдерах, которых я могу назвать. 

То, что я делал с Арнольдом, я делал и с другими парнями задолго до того, как он родился, в это же время и долгое время после того, как Арнольд пришел в бодибилдинг. С самого начала я помогал поддерживать ребят, платя за продвижение продукции и информацию для статей, обеспечивая свободное место для рекламы их собственных продуктов, даря им признание и славу, какой никогда не было у бодибилдеров. В Джерси я взял работать на полную ставку такого парня как Лерой Колберт, знаменитую звезду из Харлема, который начинал с Хопкинс Авеню в Джерси сразу же после средней школы. Лерой был первым, кто накачал бицепсы до 53х см, разрушив барьер, который до этого был пределом. В Джерси Дейв Драпер, Мистер Америка и Мистер Вселенная МФББ, пришел ко мне подростком и уличным торговцем с Палисайд Авеню, когда я отослал его работать на нас и тренировать в Калифорнии. Возвращаясь в Монреаль, моим самым первым работником был Эд Зериальт, один из первых канадских чемпионов, который работал с нами до самой пенсии.

Не поймите меня не правильно, но я занимался бизнесом, не филантропией, и чемпионы, которым я помогал, помогали Вейдерам в продвижении журналов и продуктов и привлечении фанатов на соревнования. Это были взаимовыгодные отношения, но момент помощи мне нравился куда больше его оплаты, и я всегда хотел сделать больше. Если это выглядит дерьмово, спроси любого из нашей компании. Спроси Бена, который всегда говорил, что вложить инвестиции в личных бодибилдеров – отвратительная идея, я бы спустил все, если бы он или другие меня не останавливали. Как по мне, инвестиции всегда были стоящими. Я думаю, моей самой большой наградой было только быть среди бодибилдеров, таких же как я, своих людей. Я любил работать с ребятами лично, помогать им делать больше тело, которым их наделил Бог. Я уделял особое внимание и давал такие же, как и звездам, советы тем крысятам из залов, о которых никто не слышал. Я помогал всем, кому мог. В своих журналах и курсах я действительно пытался настигнуть каждого и тренировать целый мир.

Если я и сделал для Арнольда больше, чем для кого-то другого, так это потому, что он был учеником мечты. У него всегда было стремление учиться и благодарность за то, что я учил его работать. Все, чему я его научил, принесло пользу и ничего, ничего не пропало даром с этим парнем. Видеть, как многого он достиг - для меня намного больше тысячей благодарностей и возврата любого количества инвестиций, поверьте, Арнольд оказался самой потрясающей инвестицией. Я чувствовал себя как фермер, который посадил семена на голую почву и получил щедрые всходы. Или художник, который начал с холста и красок, а сотворил шедевр всех времен.

Посмотри на некоторые из первых фотографий Арнольда, сделанных во Флориде, и можно увидеть, что мы работали в правильном направлении. Самые ранние фотографии совсем его не украшали потому, что он становился прямо к фотографу с головы до пят. С такой позиции его талия выглядела толстой. Я показал Арнольду небольшой трюк, с помощью которого его фигура будет выглядеть стройнее: верхнюю часть тела расположить прямо, а нижнюю – слегка повернуть в сторону. Тогда твои ноги и бедра будут в одном положении, а грудь и плечи – в другом, посередине которых будет небольшой изгиб. Скрути полотенце и сможешь увидеть как это.

Я учил Арнольда другим подобным трюкам и объяснял, как он должен показывать себя в лучшем свете, если хочет стать здесь чемпионом. Президенты, короли и высшие руководители одеваются и ведут себя так, чтобы другие видели их и следовали их примеру. Звезды спорта обязаны делать то же самое, разве что их одеждою являются мускулы.

Но наша самая большая задача в том, чтобы построить тело парня и показать его. Мы больше лепим, на самом деле, чем строим. Тело Арнольда было словно неотесанная мраморная статуя. Мы могли видеть изнутри фантастическую силу и красоту, но Арнольду был нужен его личный Микеланджело, чтобы вывести его в свет. Также ему была необходима диета. Нам нужно было отучить его от шницелей, картошки и другой тяжелой и жирной немецкой пищи, которую он употреблял, и познакомить его с постными белками, свежей едой и пищевыми добавками Вейдера.

После Флориды мы немного работали вместе в Джерси, и я отослал Арнольда в Монреаль сделать фото сессию с великим спортивным фотографом Джимми Карузо. После чего Арнольд прилетел в Лос-Анджелес, где был встречен двумя моими парнями – корреспондентом West Coast, ведущим колонку, Диком Тайлером, и фотографом Артом Зеллером. Я как раз подсказал Арту, что один из выдающихся мускулистых парней посетит нью-йоркский зал Эба Голдберга.

Я устроил Арнольда тренироваться первые несколько месяцев в зале Винса Джиронда в Северном Голливуде на аллее Сан Фернандо. В своей колонке Дик Тайлер цитировал Винса, называя Арнольда «обширный нетронутый резервуар неиспользованного материала». Эта цитата была забавней той, что я опубликовал в своем журнале. Когда Арнольд первый раз пришел в зал, он объявил, что прибыл Мистер Вселенная, все были под впечатлением, а Винс сказал: «Как по мне, ты выглядишь как жирный кабан». Арнольд действительно мог быть слишком самоуверенным, а Винс мог ругаться и разбавлять свою речь грязными словечками. В конце концов, мы действовали друг другу на нервы, но Винс был высокоуважаемым тренером и абсолютно беспощадным к разгильдяйству и лени. Он помог Лари Скоту прийти в форму, и он имел большие связи с голливудскими звездами, такими как Клинт Иствуд и Джеймс Гарнер.

Арнольд хотел быть ближе к офису Вейдера в Санта-Монике, потому начал тренироваться в маленьком зале на Венис Бич, который затмил и зал Винса и все другие залы в мире. Старый настоящий Gold’s Gym давно исчез, но он останется вечной легендой как Камелот для бодибилдинга. Нужно сказать, что его владельца, Джо Голда, уже тоже нет. На его поминальной службе губернатор Калифорнии Арнольд Шварцнегер рассказывал, как Джо гостеприимно к нему отнесся и взял под свое крыло. «Арнольд, все, чего ты хочешь – твое», - сказал Джо. «Ты всего лишь глупый фермер из Австрии с надутым животом. Нам нужен год, чтобы поработать над этим!» как и Винс, Джо был грубым сукиным сыном, который не выбирал слов, но имел более мягкий характер. Мне нравился этот парень, он истинно верил в бодибилдинг, бессмертие игры с железом, он был дорогим другом.

К тому времени, когда в Gold’s Gym появился Арнольд, здесь уже была большая часть знаменитых бодибилдеров, чем где-либо еще. Никогда еще здесь не было такого сборища чемпионов. Бодибилдинг стал тогда небольшим братством, и Gold’s встретил как брата Арнольда. Ребята из Gold’s тренировались, используя технику Вейдера, и я отметил, что Арнольд сможет учиться быстрее на их примере, чем только один на один со мной. И я знал, что дух товарищества и соперничества пойдут ему на пользу. Пока ребята из Gold’s поддерживали друг друга, он также пытался их обогнать, что поднимало уровень его тренировок все выше и выше.

Даже за 3 000 мили я следил за прогрессом Арнольда очень внимательно. Мы разговаривали по телефону, а Дик Тайлер – писатель, который работал в офисе Санта-Моники, и Арт Зеллер держали меня в курсе. Я просил Арта постоянно фотографировать Арнольда – так я смог следить за развитием его тела, каждые два месяца я видел его лично, когда приезжал повидать своих ребят из West Coast и проверить, как идет бизнес в Санта-Монике. 

В Европе тренировки Арнольда были нацелены на силовые упражнения, подъем больших отягощений для набора массы. Это было время добавить мастерства. Вместе мы визуализировали шедевр искусства жизни, который хотели создать, после чего я дал Арнольду художественные инструменты. Я полагался, конечно же, на знаменитые Принципы Тренировок Вейдера.

Проще понять природу того, чем мы занимались, если ты попробуешь немного этого сам. Тем, кто не занимается, следует дать себе предельную нагрузку, чтобы понять, что происходит.

Возьми гантель, которая выглядит легкой для упражнений сгибания рук. Если ты обычно занимаешься с 14 кг, то возьми 7 кг или где-то так. Какой бы не была твоя подъемная возможность, тебе нужно взять такое отягощение, чтобы ты чувствовал нагрузку, но пара упражнений с ней выглядели бы слишком легкими.

Теперь тренируйся одной рукой, выполняя более частые сгибы или как обычно. Делай их медленно с полным диапазоном движений, начиная с положения, когда твоя рука висит параллельно телу – не допускается никакого мошенничества. И делай движения, словно ты двигаешь мышцами, а не гантелями, тогда бицепсы постоянно будут напряжены. В самом верху сгиба, когда гантель находится на уровне плеча и нагрузка обычно спадает, тебе нужно напрячь мышцы особенно сильно и напряги бицепсы. Почувствуй, что произойдет, сосредоточься на этом и смотри. Ты будешь поражен, насколько почувствуешь себя усталым и изнуренным от упражнений, которые уже делал с легкостью, так, словно ты тренировался впервые.

Тренировки такого рода исповедуют мой Вейдерский принцип тренировок пиковой концентрации, который работает и в других упражнениях тоже. Идея заключается в том, чтобы задействованные мышцы оставались напряженными, когда ты сконцентрирован на завершении диапазона движения. Наградой будет новая форма и детали. На примере сгибания рук я описал тебе, как держать бицепсы на верхней точке упражнения как маленькие горы и показать больше выпуклостей.

Только что ты выучил в очень упрощенной форме то, чему Джо Вейдер учил однажды Арнольда Шварцнегера.

Помни, что тяжелое и легкое – понятия относительные. Большинство парней не могли поднять отягощения, которые для Арнольда были легкими. Не стоит заблуждаться, что все, сказанное об Арнольде, преувеличенно. Даже если ты спортсмен мирового уровня, то ты значительно толще, чем был Арнольд, когда мы начали работать над его весом. «Толстый» в бодибилдинге значит небольшое количество массы, которай сделает внешний вид мускул более гладким. 

Особа, которая читала очень внимательно, может подумать, что я противоречу самому себе, говоря, что не следует мошенничать в упражнениях с руками. Несколько страниц перед этим я говорил об обратном в своих объяснениях Вейдерского Принципа Читинга который гласит, что это нормально – нарушать положение для того, чтобы одолеть большее отягощение и заставить мускулы работать еще сильнее. Но принципы не противоречат друг другу совсем – они позволяют разнообразить возможности упражнений, которые должен осилить бодибилдер в тренировке. Человек выполняет подъем отягощений для набора массы, жульничает, чтобы взять большую нагрузку и осилить немного больше повторов. Для утонченности нужно изолировать отдельно мускул и аккуратно его тренировать. Нужно облегчить нагрузку, замедлиться, что требует большой заботы о своем анатомическом состоянии. И это никогда не будет только одним методом тренировки. Можно поднимать большие, маленькие и средние отягощения и выполнять любые виды смены позиций. Когда обыкновенный парень в фитнес центре может выполнить пару упражнений для тренировки выбранной зоны, например, верхней части рук, то чемпион как Арнольд сможет сделать дюжину. 

Моя система объединяет все вместе. Принцип целостности тренировки призывает менять нагрузки в тренировке, с большой на маленькую, а Эклектический принцип тренировок гласит, что тебе следует всегда смешивать все это и тренировать те же самые мышцы и группу мышц с помощью разных упражнений.

Если ты не воспринимаешь такие тренировки, подумай о других. Спортсмены, которым нужно бегать, бегают длинные дистанции на выносливость и на спринты тоже. Пианист практикует игру громкую и тихую, медленную и быструю, и применяет все виды технических приемов. Он делает так потому, что музыка требует тоже очень много.

Еще один небольшой урок относительно того, как показать свои физические данные:

Снова напряги мышцы, в этот раз без гантели, держи руку горизонтально, согни локоть, пока напрягаешь бицепсы. Напряги так сильно, как только можешь, чтобы сделать мышцы максимально большими.

Теперь, ты тоже немного бодибилдер, сделав позу, показывающую, чего ты достиг. Несомненно, ты очень старался, как и все впервые, а теперь попытайся не бросать это. Лучший способ, способ Вейдера – это идти вверх поэтапно. 

Попытайся снова. Сначала напряги мышцы сильно. Затем еще сильнее. А теперь действительно сильно. И еще сильнее. После пары раз, где-то после шести, ты достигнешь уровня, которого нельзя было достичь сразу. Ты чувствуешь и видишь это, не так ли? Практикуя это, ты учишь контролировать мышцы, в чем Арнольд был мастером, чтобы показывать свои физические данные с максимально возможным преимуществом.

Я говорил Арнольду, что его верхняя часть тела не сбалансирована и нам нужно работать над его предплечьями, его талией и нижней частью спины. Он ходил вокруг да около его самой большой проблемы - ног, особенно щуплых икр. Арнольд не возражал прямо говорить о своих недостатках. Он воспринимал каждую проблему как вызов, который принимал прежде всего. Вместо того, чтобы прятать свои икры, пока мы работаем над ним сверху, он одевал подрезанный тренировочные трусы, в которых обычно выступал.

Мне бы хотелось, чтобы один их тех идиотов, которые называли нас слабаками и зеркальными спортсменами, смог увидеть, как Арнольд или любой другой участник бодибилдинга работает над собой. Ни один спортсмен в мире не тренируется так долго и так тяжело. Однажды во время ежедневных тренировок общий вес того, что поднял  Арнольд, составил 40 тонн. Борясь со своей проблемой с ногами, он тренировался на икроножном тренажере и выполнил сотню подъемов за раз весом в 454 кг. Каждый подход, каждый сет были насилием и достижением. Если бы кто-то смог осилить больше, он бы себя убил. Иногда он брался за слишком большую нагрузку, после чего вставал и шел дальше, словно ничего не случилось. Однажды он попал в аварию, коробка передач разрезала ему ногу в районе бедра, он зашил ее и продолжил ежедневные тренировки по графику. Обыкновенный человек остался бы дома на неделю.

Смеяться над тем, что мы используем зеркала, такая же бессмыслица, как смеяться над тем, что бегуны используют секундомеры. Мы побеждаем или проигрываем от того, что видят люди, потому как мы будем тренироваться, не видя себя? Зеркала показывают прогресс или недостаток чего-либо. Пока ты тренируешься, они показывают, что ты используешь правильные упражнения. Они нужны, работать над позированием для соревнований. Большинство парней, таких как Арнольд, используют их для самокритики. Видя себя, серьезный бодибилдер не начинает восхищаться, а ищет проблемные места. И он всегда их находит.

Все, что видел Арнольд, что остальные видели больше и больше тела, которое могло взять наш спорт штурмом. За свой первый год в Калифорнии он нарастил мощные мышцы на спине, на  предплечьях, трицепсах и бедрах. Он повсюду демонстрировал подтянутость и оформление, что удивило даже самого Арнольда, потому что он привык думать, что только подъем отягощений дает такой результат. А его икры стали так сильно восхищать бодибилдеров, как и его руки и грудные мышцы. Люди даже распространяли слухи, что он сделал пластическую операцию и ввел себе имплантаты. Но это был не пластик – это были пот, сумасшедшая работа, боль, терпение, вера, мужество и характер.

Мышцы были человеком и всегда им являются.

Для Арнольда тренироваться вместе было чем-то вроде игры. Если я хотел, чтобы он попробовать в тренировке что-то новое или просил его позировать часами, используя какое-нибудь незначительное оборудование для рекламы или интервью с журналистом о советах для тренировок, он был лучшим, никаких проблем, никаких неожиданностей, ничего такого. Не заняло много времени почувствовать к Арнольду симпатию. Так же, как он тяжело тренировался, он веселил всех вокруг, так энергично и оживленно, полный жизни и довольный быть самим собой. День и ночь он был с улыбкой на губах. Для других людей он был чем-то вроде человеческого солнечного света, который всех освещает и помогает событиям развиваться. Просто идти с ним по улице было как следовать за парадом из одного человека или идти на какую-нибудь огромную вечеринку. Так казалось лично мне, потому что мне не хватало такого подарка, как веселье. Арнольд был такой себе витаминкой, которой я не мог изготовить самостоятельно.

Я не был одинок в своем мнении. Арт Зеллер, Джо Голд и другие ребята в городе были так им увлечены, что называли себя Арния. Другие бодибилдеры любили его и смотрели на него, как на лидера, даже не смотря на то, что он был молодой и иностранец со смешным акцентом и угрожал их собственным победам. Все, что происходило вокруг Арнольда, было самим Арнольдом, и все вращалось вокруг него. Какие бы возмутительные вещи он не говорил или не делал бы, никто не злился, потому что к нему относились как к такому себе очень большому и забавному ребенку. Честное слово, он мог очаровать даже птиц на деревьях.

Арнольд имел невероятное влияние на людей, которые его никогда не встречали. Его первое фото на развороте имело сумасшедший успех, и чем больше читателей его видели, тем больше они хотели увидеть. Мускулы, конечно же, были частью, привлекающей людей, но настоящая сила исходила изнутри. Ему нравилась камера, а ей нравился он, и посмотрев на фото нельзя удержаться, чтобы не полюбить его тоже. Особая привлекательность, которая была у Арнольда в отличие от других бодибилдеров, оказалась очень ценным талантом парня для продажи журналов. У Бетти тоже было такое качество, да и есть до сих пор. Она построила свою модельную карьеру благодаря своей невероятной способности восхищать мужчин, которые видели ее фото, которая объясняет, почему она попала на обложку более 300 журналов по всему миру. После нашей свадьбы она стала распространять свою магию на мои журналы. Когда она и Арнольд вместе позировали для обложки, был установлен новый рекорд продаж. Еще раз обложка с Бетти побила рекорды.

В то время у нас с Арнольдом установились особые отношения, которые сейчас также сильны, как и тогда. А может, еще сильнее. Как сказал Арнольд, мы были как отец и сын, и даже если у нас возникали некие разногласия, то они напоминали именно разногласия между отцом и сыном. Я стал любить Арнольда как сына той слепой любовью, которая мне никогда не нравилась, или могла ранить мои чувства, но всегда была со мной. В любом случае, наши ссоры были незначительными. Отец знает, что сын должен сражаться на расстоянии, чтобы стать сильнее, но также знает, что в один день, он вернется обратно.

Арнольд вернулся ко мне навсегда. В прошлом году, когда я был прикован к кровати после нескольких операций в Кливлендской клинике в Огайо, страдая от неудачного восстановления, что почти убило меня, он пришел ко мне. Это было как раз накануне президентских выборов в 2004 году, Арнольд нашел время меня посетить в своей поездке с президентом Бушем в Огайо. Все эти недели, пока меня выписали домой, Арнольд был со мной на связи и звонил за данными к докторам, которых поразило такое внимание от губернатора штата Калифорния. Это был сын, который мог бы делать намного меньше. Когда Арнольд баллотировался на губернатора и победил, он хотел, чтобы я присутствовал в момент триумфа. На большой вечеринке в честь его победы он позвал меня на сцену, и я мог стоять рядом с ним. «Знаешь», - сказал он, - «если бы не ты, меня бы здесь не было. Я не знаю, что бы я делал, вернись я в Австрию». Также он написал мне записку, в которой говорилось: «Ты будешь гордиться». После всех этих лет ему не нужно было ничего делать, чтобы я гордился, но сын всегда стремиться заслужить гордость отца.

Мне кажется, что ключ к пониманию Арнольда в том, что у него был отец, которого он никогда не пытался заставить гордиться, не имеет значения, что он считал достойным гордости. Густав Шварцнегер был тираном, который убедил старшего брата Арнольда, что его, Арнольда, не существует. Когда Густав умер, я видел, что Арнольд совсем не сожалел, он даже не поехал домой на похороны. У него остался голод к отцовскому одобрению, и я думаю, что именно этот голод, который не был утолен, заставил его так тяжело трудиться и достичь такого невероятного успеха. Я думаю также, что заменил ему настоящего отца, который так его разочаровывал.

Я до сих пор смеюсь с аферы, которую затеял Арнольд, спустя 6 месяцев после его прибытия в Калифорнию.

Однажды он сказал мне: «Я чувствую себя так одиноко». Я спросил его почему. Он сказал, что у него есть приятель в Германии, с которым они тренировались и который был его постоянным компаньоном. Ему его ужасно не хватает. Американцы хорошие люди, но только австрийский приятель сможет действительно его понять.

«Джо, тебе нужно забрать его сюда», - сказал Арнольд и начал мне рассказывать все о своем друге, другом большом худом борце с фантастической фигурой. Казалось, что Арнольд описывал себя, и я согласился забрать парня. Что за черт, подумал я, я могу сделать Арнольда счастливым и посмотреть на этого нового Европейского Колоса. 

Колос оказался ростом 162 см. после того, как я был удивлен его низким ростом и тем, что Арнольд меня обманул, я увидел большие возможности во Франко Коломбо. Франко, который приехал из городка на острове Сардиния еще больше забытого, чем город Арнольда, был настоящим итальянским чемпионом по боксу, который затем стал чемпионом по пауэрлифтингу еще до того, как Арнольд обратил его внимание на бодибилдинг. Была одна вещь, которую Арнольд не преувеличивал, это мощные мускулы его друга. Фунт за фунтом Франко стал самым сильным бодибилдером и имел задатки стать великой звездой физического спорта тоже. Франко дважды выиграл Мистер Олимпия. Также он стал вторым магнитом для читателей моих журналов. Люди гонялись за его фотографиями, которые показывали его горячность и бодрость. Как и Арнольд, ему нужно было улучшить себя для бодибилдинга. Позже Франко пошел учиться в школу и стал костоправом.

Таким образом, афера Арнольда принесла Вейдеру еще одного чемпиона и замечательного парня тоже. Он сделал Арнольда действительно счастливее. Вдвоем они заняли апартаменты в Санта-Монике недалеко от нашего офиса. Если бы стены могли говорить, то сказали бы этим двоим поставить самые отталкивающие двери для всех приходящих и выходящих красивых девушек. Большинство парней немного сходят сума, когда вещи становятся такими простыми и доступными, особенно на пляже в Калифорнии. С другой стороны, на тренировки это никак не влияло. Каждый день Арнольд и Франко приходили в зал и заставляли друг друга тренироваться так интенсивно, как я еще никогда не видел.

Однажды я заглянул и еще больше усугубил ситуацию. Все, что я сделал, это вошел в дверь, уровень энергетики подпрыгнул и все стали браться за большую нагрузку.

«О, нет, сюда пришел Master Blaster», - сказал Арнольд. В журнальном интервью он рассказал, как я заставлял его брать большую нагрузку, чтобы качать бедра. Я сказал ему, что если он хочет чего-то добиться, ему нужно приседать с 318 кг, на что он мне ответил, что даже самый сильный бодибилдер в мире не осилит такую нагрузку. «Почему бы тебе не стать первым?» у него не было ответа, потому что в мире не было причины, по которой он не стал бы добавлять вес, потому он сделал это.

Однажды я пришел в зал и Арнольд сказал: «Джо, посмотри на это». Он хотел, чтобы я увидел, как его друг Франко возьмется за отягощение больше 295 кг, что в то время было рекордом. Франко действительно поразил меня, но вместо того, чтобы поднимать суматоху, я сказал: «ты знаешь, Франко, что это было очень хорошо. Но это даже не близко к тому, что ты можешь делать, имея такую силу. Ты можешь лучше». Франко мог и на много. Он установил рекорд в пауэрлифтинге – 340 кг и отжал больше 227 кг.

Я никогда никому не позволял почивать на лаврах. Я требовал и требовал, никогда не удовлетворялся достигнутым, и ребята любили это. Спортсмены в тренировке больше ценят дружеский пинок под зад, чем похвалу. 

Я помню однажды я вдохновил Арнольда и Франко примером сам того не желая. Это случилось, когда они прибыли в Нью-Йорк, и я взял их тренироваться в мой постоянный зал в отеле Шелтон. Я начал делать наклонные упражнения рук с гантелями, не думая ни о чем, кроме своей тренировки, и Франко закричал: «Арнольд, посмотри на Джо! Он уже взял 32 кг!» В то время, как эти двое делали то же самое упражнение с 21 кг. После того, как Франко заметил нашу разницу в нагрузке, я сказал, что они могут меня превзойти.

«Джо, я не могу больше 32х кг», - сказал Арнольд.

Я ответил ему, - «Если я могу это, то и ты можешь. Я сомневаюсь на счет твоего возраста, ты больше и сильнее». И я пристыдил их с Франко, выполнив подъем отягощения еще большего. Арнольд справился с 36 кг, но с 41м у него возникли проблемы. Я показал себя превосходно, что так впечатлило парней, что они просили меня не останавливаться. 

Мы провели наши соревнования на звание Мистер Вселенная в 1969 году в Нью-Йорке в ту же ночь, что и Мистер Олимпия. Год с Master Blaster сделал для Арнольда чудеса, который похудел со 113 кг до 104х, подобранный, подготовленный и с замечательным калифорнийским загаром. Не было сюрпризом, что он получил и титул и трофей, которые в прошлом году увел у него Фрэнк Зейн. После этого Арнольд отправился завоевывать награды Мистера Олимпия, соревнования на звание которого происходили следом за Мистером Вселенная.

Как позже говорил Арнольд, он участвовал в Мистере Олимпия, потому что Сержио Оливия играл с ним в кошки-мышки ночью накануне соревнований, не показываясь на глаза. Это так взбесило Арнольда, что он решил встретиться с Сержио и победить его прямо здесь и сейчас. Даже без данных драматических событий, для победителя имело смысл таким образом продвигаться на следующий уровень, особенно, если он был уверен, как Арнольд, что имеет шанс выиграть.

Сержио действительно появлялся редко. В последнюю минуту он показался на сцене в великолепных больших рабочих штанах, которые любил одевать. Он обрезал их до трусов, обнажая тело, какое Арнольд еще никогда не видел. И не видел никто. В прекрасной форме, Сержио был великолепен, просто великолепен. Один вид Мифа вывел Арнольда из борьбы, который сказал, что проиграл еще до соревнования. Оценки судей были близки, но никто не согласился с результатами. Арнольд так горячо поздравил Сержио, как я еще не видел, обнимая его и целуя.

После соревнований в Нью-Йорке Арнольд поехал в Лондон и победил в соревнованиях на Мистер Вселенная NABBA. Он лидировал на соревнованиях, но та победа значила для него намного меньше, чем поражение в Мистер Олимпия. Уезжая в Лондон Арнольд сказал, что собирается победить любого в этой игре, кто бы не брал в ней участие.

Эти соревнования на звание Мистер Олимпия были, между прочим, одними единственными, когда я видел, что Арнольд нервничает или чувствует неуверенность. Позже он станет известен как мастер всех времен психологического сражения. Люди до сих пор рассказывают о маленьких трюках, которые он использовал, чтобы пошатнуть боевой дух соперника, всегда оставаясь самым милым парнем в мире.

Ребята, как же я хочу увидеть лица Арнольда и Сержио снова.

Наш триумф содержал в себе зачатки поражения. Я говорил людям об этом сотни раз. Поражения должны содержать в себе семена триумфа. Не всегда проигравшие останавливаются на своем поражении – но сильные личности только учатся на своих ошибках и используют их, чтобы сделать себя сильнее и стремиться вперед. Он использовал это для победы.

Трудно представить себе исторического или мифического героя, который бы не был когда-нибудь побежден. Вспомнить Библию. Бог мог бы поступить куда проще с Моисеем, который был рожден евреем, но выращен как принц Египта. Вместо этого Бог лишил Моисея всех королевских привилегий, сделав его беглым египтянином, терпящим страдания многие годы. Прейдя прямо в дворец Фараона, Моисей мог бы себя чувствовать особенным и привилегированным, но выпавшие на его долю тяжелые испытания сделали его смиренным перед Богом и слугою своего народа. Это было на 40 лет раньше того, как Моисей привел свой народ на Землю Обетованную. Если бы все было легче, то у Моисея было бы возможно меньше людей, а вера еврейского народа была бы слабее. Но, благодаря страданиям, была обретена бессмертная сила.

Я могу снова и снова рассказывать такие же истории. Как ты только что прочитал. Я бродил по пустыне свои детство и молодость: они были ничтожными, но необходимыми, чтобы вырос сильным и развил железную волю. Лишения сделали меня тем, кем я стал, потому я и уделил так много внимания своей жизни в Монреале в этой книге. Если бы все было легко, то я бы был другим человеком и делал другие вещи.

Таким образом, пара поражений не принесло Арнольду вреда, который пришел сюда, как принц бодибилдинга. Немного проигрышей помогло ему стать великим чемпионом и победителем во всем, что он делал, по сей день.

Как бы тяжело Арнольд не тренировался к предстоящим соревнованиям 1970го года, ему не стоило рассчитывать победить Сержио физически. Потому мы делали упор на самую большую слабость Сержио – на его позирование. Это выглядело так, будто он не придавал ему большого значения.  Возможно, он считал, что с таким телом, как у него, ему это не нужно. 

Арнольд, прирожденный артист, не имел никаких проблем, чтобы привлечь толпу на свою сторону, но он не мог позировать так горячо, сначала не мог. Когда я его встретил, он делал тупую европейскую позу, демонстрирующую его мускулы, напрягался и хрустел, как будто хотел себя сжать до размеров своего друга Франко.

«Перестань, Арнольд», - сказал я, - «Ты – гигант. Ты выше кого-либо еще, а значит, не нужно позировать как эти ребята. Стань ровно. Распрямись».

Я сказал Арнольду двигаться и держать себя, как человек с необъятной фигурой, чтобы все вокруг казались маленькими на его фоне.

Быть, словно мифический герой, сказал я. Быть Геркулесом.

Иногда мне бы хотелось иметь более подходящее слово для показа физических данных. «Позирование», я думаю, может ввести в заблуждение, потому что это звучит так, словно подделывает что-то, а не делает по-настоящему. В бодибилдинге позирование несет полное значение этого слова. Это большая часть победы, которая состоит из двух этапов:

1. ты накачал лучшее тело и

2. ты убеждаешь судей и толпу, что ты накачал лучшее тело.

Вторая часть тоже состоит из двух разделов: технического и, второго - умения показать товар лицом и артистизма. Перед последним событием на сцене судьи уточняют оценки физических данных каждого конкурсанта, оглядывая отдельно, в группе, сравнивая со всех сторон и требуя по-разному позировать, чтобы увидеть все участки тела. Потому в ночь соревнований финалисты делают свою обычную музыкальную хореографию и пытаются обойти друг друга в свободном стиле позирования. Это – невероятное шоу, и судьи ловят реакцию аудитории на зрелище и индивидуальную персональную харизму. Это, на самом деле, не отличается от других видов спорта, которые включают представления, скажем, гимнастику или фигурное катание. Чтобы выиграть, нужно показать, чего ты добился как спортсмен, используя чутье и сильное воздействие.

В мире нет ничего такого же правильного, как позирование. Ты видишь человека, превращающегося в кумира, в воплощение чистой физической силы и совершенства, затем снова в человека. На протяжении нескольких минут это случается снова и снова, снова и снова. Между позированием человек раскрывает свою личность. Он может улыбаться, немного дурачиться, жестикулировать для больших аплодисментов. И бах! Улыбка сползает с его лица, и он становится в свою следующую позу. Я всегда говорю своим ребятам, что веселье – это хорошо, но позирование должно быть серьезным, чтобы показать серьезность приверженности бодибилдингу. Участник должен показать, как тяжело он тренировался, напрягался, корпел, отразить усилия, которые требовались, чтобы накачать мышцы.

Эта последняя часть – показывание усилий, не наиграно, ведь позирование тоже требует больших усилий. Несколькими страницами раньше ты пробовал и старался правильно напрячь мускулы на руке, а бодибилдер на сцене должен напрячь каждый мускул, что показывает. Даже ничего не делая, пребывая в так называемой «расслабленной» позиции, бодибилдер напряжен с головы до пят. Подумай об изометрических упражнениях таких тяжелых, какие ты только можешь выполнять со всем своим телом часами, и ты сможешь представить физические нагрузки на соревнованиях. Ребята уходят со сцены абсолютно выжатыми, потными и дрожащими, как листья.

В тот же год я помог Арнольду позировать как Геркулес, я помог ему освоить его первую роль в кино, в которой, так случилось, он был Геркулесом. Мне позвонил продюсер, который снимал малобюджетный фильм, в котором Геркулес, внебрачный сын Зевса, был выгнан с Олимпа и попал в современный Нью-Йорк. Это должен был быть фильм наподобие фильмов 1950х годов, в которых Геркулеса играли Стив Ривз и герой Арнольда – Рэг Парк. Продюсер хотел знать, нет ли у меня бодибилдера, который бы смог сыграть героя, и я рассказал ему об Арнольде.

«Звучит здорово, но сможет ли он играть?» - спросил он.

«Вы шутите?» - сказал я ему. – «Он был знаменитым шекспировским актером в Вене!»

Арнольд сыграл под именем Арнольд Стронг, а продюсер озвучил его голосом американского актера. Этот фильм не был шедевром, но люди впервые увидели Арнольда в кино.

К осени 1970го года Арнольд выглядел лучше, чем когда-либо, он еще раз поехал в Лондон и выиграл Мистер Вселенная от NABBA. На следующий день он участвовал в соревнованиях на Мистер Мира AAU в Колумбусе, Огайо. Арнольд взял участие только потому, что промоутер, Джим Лоример отвез его туда частным самолетом, который постоянно летал в Нью-Йорк. Арнольд поехал, я думаю, потому что Мистер Мира опекали ABS’ Wide World of Sports, которые были частью Мирового Чемпионата по Тяжелой Атлетике. Я не поехал, но слышал, что приезд Арнольда удивил Сержио Олива, который не ожидал встретить там Арнольда. Арнольд уверял, что тоже был удивлен, так как не ожидал встретить там Сержио.

Тут случился самый большой сюрприз – Арнольд победил. К слову, Сержио намазал на себя такое количество масла, что оно стекало по его трусам, а тело сияло, как зеркальное. Под телевизионными прожекторами его было едва видно. Вероятно, не масло помешало его победе, а Арнольд. Он выглядел фантастически, безупречно, а Сержио немного тяжеловато.

История гласит, что Арнольд сделал правильно, подвигнув набрать Сержио пару кг накануне Мистер Олимпия, которые должны были быть через две недели. После Мистер Мира они вместе обедали, и Арнольд дал дружеский совет, что он никогда не победит, если бы Сержио будет на 7-9 кг тяжелее.

Весь мир бодибилдинга говорил о приближающейся битве столетия – Мистер Олимпия 1970. 

Господи, сколько головной боли нам доставили эти соревнования. Во-первых, после более чем гостеприимных ежегодных проведений мероприятий МФБ Бруклинская Академия Музыки выгнала нас прочь. Мы бегали по всему городу и искали место, которое не забронировано, и в последнюю минуту нашли открывшийся на Западной 42-ой улице Музыкальный Зал. Кстати, очень милое место, но договориться стоило некоторой хитрости. Мы не могли договорить вплоть до самого времени проведения мероприятия и не могли провести здесь предварительное судейство. Том Миничелло решил нашу проблему с предварительным судейством, предоставив нам использовать его зал в центре города, который здесь котировался как Gold’s в Нью-Йорке. 

Неприятности продолжались и на самих соревнованиях. Сержио, который только что получил гражданство и устроился в чикагскую полицию, внезапно почувствовал потребность стать Мистером Америка и требовал участия в соревнованиях. Но если Сержио возьмет участие, это не будет соревнованием. Он мог победить, не напрягаясь, и забрать титул у парня, который его заслужил. Бад Паркер, промоутер, в конце концов, удовлетворил Сержио, согласившись наградить его титулом Мистер Америка и отдать ему копию награды. Также он получил награду и почести в классе за его вес тела и такие преимущества, как лучшие руки, спина и тому подобное. Этот нонсенс вызвал некоторые волнения на Мистере Америка, но, по крайней мере, мы смогли все замять во время проведения Мистер Олимпия.

Закулисье на соревнованиях – это зона, где есть все, чтобы ребята могли тренироваться для увеличения своих мускул. «Качаться» - как мы это называем. За час до Мистер Олимпия Сержио стал качаться как ненормальный. Арнольд хотел сделать то же самое, но я сказал ему успокоиться, объясняя, что Сержио делает слишком много и слишком быстро, и, если он продолжит, то его мускулы начнут спадать перед позированием. Я посоветовал Арнольду не качаться, а позаниматься упражнением мышечного контроля, которому я его обучил.

Перед одиночным выходом на позирование Сержио и Арнольд спорили, кто пойдет первым. Арнольд предложил подкинуть монетку, но Сержио настаивал, что он, как предыдущий Мистер Олимпия, пойдет последним. Это была еще одна тактическая ошибка. Пробыть за сценой больше значило дать своим мышцам время еще больше спасть, Сержио дал Арнольду шанс сделать серьезную заявку на титул.

Арнольд абсолютно зарядил нью-йоркскую толпу. Мне было так сложно поверить, что это тот самый неповоротливый парень, которого я встретил два года назад. Все его тело было собранным, гармоничным и сбалансированным. Невероятные трицепсы теперь соответствовали 53х сантиметровым бицепсам. Икры выглядели так, словно их кто-то вылепил из глины, с выемками и выпуклостями повсюду. Парень переходит из позы в позу, как большая кошка, так поэтично.
Толпа, которым понравился Сержио, пришла в неистовство, когда он вышел на сцену. Я думаю, они больше кричали о том, как они его любят, а не о том, что они увидели. У Сержио, несомненно, было все, но он не знал, как это показать. И в этот вечер он пришел с лишними 7 кг – возможно Арнольд действительно одурачил его, посоветовав набрать больше веса. Чем больше зрители смотрели, тем сердечнее становились аплодисменты. Фанаты Сержио, как и все фанаты бодибилдинга были очень умными и знали, что у их кумира неприятности.

Тем временем соревнования были близки к быстрому завершению. Судьи делали близкие сравнения Арнольда и Сержио на сцене и заставили их становиться в одинаковые позы. Судьи вывели на сцену всех трех претендентов на звание Мистер Олимпия – третьим был Рэг Левис, давний участник, который появлялся в другом дешевом фильме о Геркулесе и также гастролировал с Мэй Вест. После чего судьи отсеяли Левиса. Толпа взорвалась, когда два лидирующих парня попытались показать друг другу свое превосходство. Прошло немного времени прежде, чем вопли зрителей стихли. Они все еще продолжали скандировать, когда Сержио ушел со сцены и оставил Арнольда самого. Люди засвистели, думая, что он пошел сбросить полотенце. Это выглядело так, будто он собирается после Бада Паркера объявить Арнольда Мистером Олимпия. В этот момент все, в том числе и фанаты Оливы, стали аплодировать Арнольду. 

Все повернулось так, что Сердио никогда не признал результаты этих соревнований. Он пошел за сцену, как позже сказал Арнольд потому, что вышло простое недопонимание. Как это объяснял Арни, то он видел, что Сержио выглядел очень измученным, потому Арнольд сказал ему, что тоже устал и предложил покинуть позирование. Это прозвучало заманчиво для Сержио и Арнольд сказал ему: «Пойдем, я за тобой». Арнольд говорил, что действительно собирался пойти за ним, но скандирование его остановило. 

Вы решите, а так ли невиновен был Арнольд или он предпринял такой трюк, но я уверяю вас. Я  буду вас убеждать, что Арнольд победил бы и таки победил, даже если бы никто не ушел со сцены. Что касается трюка, то если это и было так, то тогда Сержио можно было бы назвать еще большим лузером. Как это и было, кстати. Если Арнольд победил тебя, ты это знаешь, это все знают. Он начал побеждать задолго до соревнований и продолжил это.

Лучше подумайте, как я рад был увидеть, что Арнольд победил. Мне он нравился и я вложил в него большие личные инвестиции, и я знал, как хорошо для нашего спорта, что у него был Арнольд. Это, конечно же, не значило, что я бы расстроился из-за победы Сержио. Я всегда хотел видеть, что чемпионами становятся лучшие, независимо от моих собственных чувств. 

Раньше или позже это бы случилось. Сейчас для этого был хороший момент, потому что у меня всегда были фавориты – я никогда этого не скрывал, а Арнольд был моим любимым фаворитом. Люди болтали, что мы, Вейдеры, использовали свою власть, чтобы наши фавориты побеждали: влияли на судей, повышая планку или фиксируя результаты по-разному. По общему мнению, мы это делали, чтобы продать больше своих журналов и продукции Вейдеров. Это абсурд, но люди все равно так говорили. Обычно те, кто громко об этом заявляли, были бодибилдерами, не получившими победы, и их фанаты, которые искали признаки того, что все подстроено. Как я всегда говорил, после соревнований, в которых участвовало 15 парней, у меня появлялся один друг и 14 врагов. Меня называли расистом черные, гомофобом – голубые, расистским гомофобом – черные голубые. И все больше и больше людей называли меня «анти-все, кроме Арнольда», потому что я всегда был на его стороне. 

Я помню, как однажды у меня брали интервью для телевизионного канала. Парень неустанно рассказывал мне, что люди жалуются, что наше шоу – фальшивка, что мы заранее решаем, кто победит, и что я мог на это ответить? Я не стал удостаивать его ответом, а развернул стол. И попросил интервьюера притвориться мною, тем, кто тренируется 35 лет, кто 30 лет назад построил свою мечту, бизнес, хорошее имя и репутацию. И я спросил его, действительно ли можно быть таким тупым, чтобы рисковать работой всей жизни, своего сердца и души ради одного паршивого соревнования? И если бы ты указывал судьям, что делать, неужели не нашлось бы одного, кто бы это проигнорировал? Неужели никто бы не разозлился и не пошел бы на тебя пожаловаться?

Интервьюер ничего не смог ответить. Никто бы не смог. С нашими с Беном врагами, кто-то, кто имел доступ к опасной внутренней информации, рано или поздно обличил бы нас в прессе как аферистов. Но этого не произошло, никогда – потому что такой разрушительной информации не существовало. Подумайте об этом. За все года мы имели дело с тысячами и тысячами судей на своих мероприятиях, но никогда никто даже не пискнул о чем-то ненадлежащем. Подумайте только, неужели было бы возможным заставить столько людей молчать? Несколько лет до этого был ужасный скандал в судействе фигурного катания. Такие вещи нельзя утаить. Правда выйдет наружу. Все эти годы правда о Вейдерах находилась на поверхности.

Иногда мне нравились финальные результаты и я соглашался с ними, но в большинстве случаев я был абсолютно не согласен. Как минимум однажды я так разозлился, что встал и вышел прочь. Два соревнования на звание Мистер Олимпия, которые меня просто взбесили, были в 1980м и ‘81м годах. В обоих случаях побеждали мои фавориты и самые большие звезды Вейдеров. Арнольд вернулся с отдыха и взял титул в 80м. а на следующий год это сделал его друг Франко и тоже победил. Оба парня были и остаются моими самыми близкими друзьями в профессиональном бодибилдинге, но именно в этих соревнованиях я думаю, что они были не самыми лучшими. Тот факт,что Арнольд и Франко были моими друзьями никак не повлияло на мое судейство в бодибилдинге. И на мои оценки никак не подействовали мои чувства и дружба. Ни на йоту. Мухи отдельно – котлеты отдельно. Так и сейчас.

Не стоит заблуждаться – Арнольд Шварцнегер был самым лучшим во время первой победы звания Мистер Олимпия в 1970м году. И был лучшим на следующих пяти Мистерах Олимпия.

Золотой Век в Золотом Штате
Джо Вейдер

Оглядываясь назад на Золотой Век Бодибилдинга, я вижу, что это больше похоже на другие Золотые Эры в истории – классической Греции, например, или Итальянского Ренессанса. 

Всегда кто-то закладывает фундамент, чтобы такие великие события случались. В Итальянском Ренессансе это, в большей степени, были Медичи – богатейшая семья в Италии, управляющие городом Флоренция. Лоренсо де Медичи стал опекуном Леонардо да Винчи, Микеланджело и других художников и гигантов мысли. Он профинансировал величайшие и известнейшие творения гениев его времени и сделал Флоренцию культурной столицей мира.

Я рассказал об этом потому, что считаю Вейдеров Медичи бодибилдинга. Я подумал об этом уже намного позже. Что делал Лоренсо, мы делали с Беном. Мы принесли в наш мир процветание, стабильность и безопасность от тиранов, которые хотели затоптать бодибилдеров. Мы рассказали всему миру о бодибилдинге и создали свой собственный специальный рай, в котором собрались звезды с лучшей физической формой и смогли тренироваться бок о бок. И бодибилдинг вырос и расцвел как никогда раньше.

Чтобы объяснить, что произошло, мне необходимо воспроизвести некоторые исторические моменты и вернуться к первому проведение Мистер Олимпия в 1965 году. Хоть наш Золотой Век и начал зарождаться в ранних 70х, но настоящий старт наступил с проведением Мистера Олимпия, который придал бодибилдингу критической массы и дал цепную реакцию, которая росла и росла. Фанаты никогда не были свидетелями ничего такого, как великая битва между Арнольдом Шварцнегером и Сержио Олива  и классические соревнования 70х с такими участниками как Фрэнк Зейн, Франко Колумбу, Луи Феригно, Бойер Коу, Майк Ментзер, Эд Корни, Рой Календер и великолепными иностранцами такими, как Сердж Нубрет, Альберт Беклес  и так далее. Если я и не назвал кого-то, то это только потому, что список звезд 70х был слишком большим. Никогда еще не было, чтобы такие мужчины собирались вместе соревноваться на одном мероприятии. Сейчас толпа ожидает увидеть, чтобы сцена участников была наполнена талантами. На Мистер Олимпия можно увидеть 14-15 или больше титанов с телосложением, которого во времена Арнольда никто не мог даже представить. Восторг, возникший больше 40 лет тому назад, не стих, и бодибилдинг продолжает совершенствоваться.

Первое проведение Мистера Олимпия дало каждому что-то для восхищения Южной Калифорнией, которая сыграла такую же роль в нашем Золотом Веке, как Флоренция в Ренессансе. 

Лари Скот тренировался в Лос-Анджелесе. Это же делал и другая сенсация премьерной ночи Мистера Олимпия – Дэйв Дрепер, который участвовал в Мистер Америка. Он был первой звездой, созданной Вейдером, которую я даже послал с восточного побережья на западное. «Белый Бомбардировщик» - так я прозвал Дейва, который был статным и белокурым как Северный Бог. Когда он покинул Нью-Джерси, у него были огромные мышцы, но не хватало резкости, накануне большого мероприятия толпа ньюйоркцев в большинстве не рассматривали его как конкурента. Один умник, работающий на меня, назвал его «Великим Белым Китом».

Но потом Дейв изменил мнение всех.

Дик Тейлор – наш репортер на западном побережье, писал о том, как он созерцал Дейва перед его выходом на сцену: «Я лично никогда в жизни еще не видел такого сочетания грубой мощи обличенной в бронзу, точеных и резких мышц».

До этого момента с Диком, у Дейва не было поклонников. Весь год он удивлялся, почему я представлял Дейва новой звездой Вейдеров. Ну, а теперь он понял.

Толпа сума сходила по Дейву – новому Мистеру Америка. В конце шоу Лари стал первым Мистером Олимпия. Эти двое парней были нашими посланниками из рая. Они выглядели как солнечное сияние Калифорнии, и здоровый образ жизни отразился в мужчинах с фантастическими мускулами. Дейв особенно был словно рекламный щит, объявляющий, что западное побережье стало местом, где можно превратить себя в новомодного человека.

Конечно же, бодибилдинг в Калифорнии не стал новостью для первых страниц. Все время великие чемпионы прибывали в Золотой Штат, и на годы Лос-Анджелес стал центром мускулистых людей, многие снимались в фильмах, они объединялись вместе и делали акробатические номера и показывали силу на знаменитом Muscle Beach. Во время Второй мировой войны ребята на своем пути за границу останавливались в Калифорнии и смотрели на Muscle Beach, открытая выставочная зона и зал на открытом воздухе, который был сразу за пирсом Санта-Моника. Вид мощных парней, показывающих себя, и девчонок, восхищающихся ими, - сеял зерно в сознании тысячи армейских. Видели они или нет Muscle Beach, но бывшие военные дали большой толчок к расширению публикаций и продукции Вейдеров в 40х и 50х. Они хотели именно то, что мы предлагали – больше мышечной силы и великолепное телосложение, чтобы привлекать дамочек. То, о чем они не беспокоились, было Бобом Хофманом с его конкурсной тяжелой атлетикой. 

Значит, Калифорния не была новинкой. Ее полное доминирование над другими местами было новинкой, да. Так Джо Вейдер сделал ее Землей Обетованной для бодибилдинга.

Дейв Дрепер был большой частью этой работы. Большой и белокурый с невероятной внешностью, он парнем с пляжа с лучшим телосложением в мире и идеальной иконой Калифорнии. Можно было поклясться, что он был рожден и взращен в тепле и солнечном свете, а не в Нью-Джерси. Мы делали снимок за снимком его, позирующего на фоне океана. Местоположение стало тоже звездным на фотографиях, и парни пускали слюни за калифорнийским пляжем, как и за великими мускулистыми чемпионами и девчонками в бикини, которых поместили на заднем плане, чтобы придать сексуальности.

Фото в одном из моих журналов никогда не было простым фото – это было мечтою. Я всегда обеспечивал читателей изумительными красивыми мечтами иметь такое же фантастическое тело, как у звезд Вейдера, и иметь все преимущества, которые потом появятся.

Теперь Калифорния была частью мечты.

Сейчас это трудно представить, но тогда для большинства людей поездка в Калифорнию была мечтой и ничем больше. Работающий на восточном побережье или в середине континента был счастливчиком, если ему удавалось посетить Калифорнию, хотя бы раз в своей жизни. Большинство вообще никогда этого не сделали. Это прибавляло привлекательности, я думаю, и все виды людей считали Калифорнию волшебной. Сумасшедшие автомобилисты хотят попасть туда, потому что там центр горячих гонок. Дети, которые никогда не видели океан, хотят туда, чтобы стать серферами. Мне ни капли не нравились хиппи, но их много стекалось на западное побережье.

Для того, чтобы основать Золотой Век Бодибилдинга, понадобилось два Джо. Вторым был Джо Голд, который построил зал на пляже, который стал нашей Меккой. 

Господь знает, как нужен был зал. К 60м годам миф о Muscle Beach был лучше самой реальности. Район Санта-Моники перестал считаться настоящим центром в 1959ом после того, как какие-то атлеты были пойманы за тем, что околачивались с несовершеннолетними девчонками. Пару миль отсюда Venice Beach в Лос-Анджелесе стал открытой тренировочной зоной – “Pen” – так называли это место бодибилдеры, и Venice претендовал на название Muscle Beach. Сейчас люди думают, что это всегда здесь было, но старый Muscle Beach, как минимум его душа, остались в Санта-Монике. После закрытия те, кто постоянно здесь тренировались, относили свои отягощения и оборудование, что было у них на пляже, в подвал дряхлого отеля на Четвертой и Бродвее. Ребята называли его «Темницей» - он заслуживал это название. Что это была за дыра, прямо под отельной забегаловкой, где напивались старики. Бедные бодибилдеры использовали старые отягощения и временные приспособления такие, как ящики из-под молока и неотесанные скамейки собственного производства.

Но нигде в Лос-Анджелесе не было такого замечательного зала как зал Винса Джиронды в Северном Голливуде. Но в Долине не было магии, а магия была нужна для нашего Золотого Века. Нам был нужен храм на святой земле, как Храмовая Гора в Иерусалиме или церковь, которая стоит на месте рождения Христа. Нам было нужно что-то близкое к океану, разделяющее ауру Muscle Beach. 
И тут появился Джо Голд. Как и я, Джо пристрастился к железу, когда был ребенком, и изготовил свои первые отягощения из металлолома. Он тренировался так, что стал образцом в зале в высшей школе. Джо получил серьезные раны в морском сражении во время Второй мировой войны, но потом достал отягощения, восстановил свою физическую форму и стал одной из звезд Muscle Beach. Некоторое время он гастролировал с Мэй Вест – комедийной актрисой, известной своей пышной грудью и разговорами на сексуальные темы, которой были нужны мускулистые мужчины в спектакле. Также Джо плавал на корабле торгового флота. В 1964 году в свои сорок он приобрел зал на Venice Beach. Он был благоустроен под серьезных бодибилдеров и большое количество оборудования изготовил самостоятельно. Джо был великолепным тренером, он открывал свой зал для ребят, которые следовали принципам и техникам Вейдера. Также у Джо было такое же сердце, как его фамилия – золотое (прим. Gold – от англ. «золото»). Он сделал это место гостеприимным домом для бодибилдеров и присматривал за ними.

Несколько ранее я начал с того, что Золотой Век начал свой отсчет с момента, когда Мистер Олимпия помог обрести бодибилдингу критической массы. Так вот Голд создал собственную свою критическую массу. Дэйв Дреппер начинал тренироваться у Голда, где тогда было полно талантов до того, как я послал Арнольда на Западное побережье следом за Франко. Фрэнк Зейн переехал в Лос-Анджелес из Флориды и тренировался у Голда. Большая часть лучших ребят тренировались здесь, и еще больше хотели бы.

Если вы увидите современное большое изображение зала Голда, забудьте его. Оригинальный зал был маленьким, скелетообразным, построенным из шлакоблоков.

Это можно увидеть в документальном фильме Pumping Iron (Качая железо) с Арнольдом в главной роли. Большая часть тренировочных сцен была снята у Голда. 

Еще лучше можно представить себе это место, если посмотреть на беспристрастные фотографии, сделанные нашим фотографом – Артом Зеллером. У меня был Арт, чтобы постоянно фотографировать парней в зале, чтобы они ни делали – тренировались, отдыхали или околачивались вокруг. Голд, наверное, был первым залом в мире, где было достаточно солнечного света, чтобы фотографировать без вспышки. Натуральный свет позволял почувствовать натуру фотографии, и у Арта был особый подарок – смешаться с парнями и свободно их фотографировать. Они любили его как одного из них. С тех пор, как он сам стал бодибилдером, он понял, что такое ходить в зал. У него была работа в почтовом отделении, от которой он не отказывался, но технически, Арт был больше одаренным аматером, чем профессионалом. Но его работа с парнями и его глубокое понимание делало его фотографии чем-то особенным. На лучших фотографиях Арта можно увидеть бодибилдинг глазами бодибилдера.

Также можно увидеть, насколько зал Голда был напичкан звездами. Классическое фото Арта 1970го года накануне сезона осенних соревнований. Можно увидеть тренирующихся вместе приятелей, которые вскоре станут победителями Мистера Олимпия – Арнольда, Мистера Америка – Майка Катза, Мистера Мира – Дэйва Дреппера и Мистера Вселенная NABBA – Фрэнка Зейна. Фрэнк позже станет трехкратным победителем Мистера Олимпия, дважды выигранным Франко Колумбу, который также много раз был запечатлен Артом в зале Голда.

Мне следует объяснить, что случилось с залом. Через несколько лет Джо продал и зал и его имя, и появилась международная сеть залов Голда. Спустя пять лет Джо открыл новый зал недалеко от старого. Он назвал его World Gym потому что не мог назвать его Gold’s. И этот зал, который он держал, тоже разросся в большую сеть залов. Кстати, Арнольд имел в нем долю. Между прочим, Gold’s и World было около 1 000 по всему миру. Только подумайте: 1 000 успешно функционирующих клубов, которые начинались с одного парня и двух маленьких тесных залов. Еще существовала тысяча других залов с многими миллионами участников.

Следует также подумать о том, что бизнес, связанный с залами, не возник бы без Джо Вейдера, который поместил силовые тренировки в свои журналы.

Таким образом ба побережья стали работать на меня. Как бодибилдер, редактор, писатель и самый большой в мире поклонник бодибилдинга я хотел в центре событий. С другой стороны издатель Джо Вейдера хотел оставаться в Нью-Йорке, где была типография. И мне нравилось жить в Нью-Йорке до этого времени. Рано или поздно Западное Побережье взяло бы верх. И я переехал в Золотой Штат раньше, думаю, из-за моей золотой девочки Бетти.

После многих лет любви к Нью-Йорку, которая у нее была к этому городу, Калифорния позвала ее домой. Бетти все чаще и чаще ездила навестить свою тетю Анни, которая заменила ей мать, и к отцу, который болел. Возвращаясь домой она выглядела несчастной. Ее тошнило от серого неба и холода, она ненавидела пыль и копоть, которая попадала в нашу квартиру и оседала на всем, не смотря на все попытки изолировать окна. На моих глазах она увядала как цветок, и чувствовал себя ужасно.

Другая женщина, наверное, жаловалась бы и пыталась заставить увести ее прочь. Но не Бетти. Она ясно объяснила все причины, почему штаб-квартира Вейдера должна находиться на Западном Побережье. Также она сделала то, что никогда ни одна жена не делала для того, чтобы переубедить своего мужа. Бетти наняла архитектора и подрядчика и вложила в здание рядом с предприятием Вейдера, а потом пригласила меня подписать договор об аренде.   

Можете себе представить?

У Бетти был процент в инвестициях недвижимости, который она получила от своей тети Анни, что зарабатывала на жизнь, покупая и продавая имущество и сдавая в аренду здания, которые ей принадлежали. Зародив в моей голове мысль о переезде, Бетти присматривалась к коммерческой недвижимости и совместила сделку об участке земли и сооружение в новом бизнес-квартале  Warner Center в Вудленд Хилле, западнее аллеи Сан Фернандо. Здание фактически было ранчо, хозяином которого был Гарри Ворнер – один из телемагнатов Ворнер Бразерз, которые оказались канадскими польскими евреями, как и братья Вейдеры.

Какое ясное, новое двухэтажное строение получилось в этой местности. Бетти была первой из трех, кто хотел это здание, потому решение да или нет, оставалось за мной, нужно было торопиться. Конечно же, я согласился. Независимо от того, переехал бы я или нет, Бетти сделала разумную инвестицию, потому что Warner Center стал очень горячей коммерческой недвижимостью. Сегодня, смотря на все эти большие деловые высотные офисные башни, нельзя поверить, что здесь была ферма.

Уинстон Черчилль говорил, что история пишется победителями. В браках она пишется женами. Как говорит Бетти, то я до сих пор был бы в Джерси, если бы она не заставила меня потратиться. Как вы уже поняли, никто не заставлял меня делать что-то. Бетти могла построить хоть Тадж Махал, а я бы не поехал, если бы не был уверен, что поступаю правильно. 

Строители задерживали сроки, и я остановился в Калифорнии, где нет места даже открыть магазин. Я отчаянно нуждался в новых сотрудниках, от рабочего до начальника, но сначала мне было необходимо разместиться самому, ведь нанимать новый персонал было некуда. Мой бухгалтер на Западном Побережье сжалился надо мной и позволил использовать его рабочее место. Кроме того, у меня был только небольшой офис в Санта-Монике. Снова я был человеком-оркестром: верстал страницы, редактировал, писал, размещал объявления – прямо как после фиаско с Американской службой новостей. В этот раз я сошел сума – у меня было больше дел, чем я мог выполнить. Я работал до тех пор, пока мог держать свои глаза открытыми, но журнал вышел с задержкой, а неудовлетворенные заказы на продукты засыпали. Это был один из тех моментов моей жизни, когда я чувствовал себя совершенно перегруженным.

Наконец-то, 15го июня 1972го года, с задержкой в три месяца у компании Вейдера появилась новая штаб-квартира и место, куда нанимать персонал. Мы проводили такое маленькое количество операций, что нам был нужен только четверть здания, потому я сдавал остальное другим компаниям. Но эта новая штаб-квартира была просто мечтой. Когда все уладилось, я смог достойно это оценить. Бетти сделала здание похожим на концертный зал Лос-Анджелеса, который мы оба любили. Оно было зеркальным, одновременно в классическом и современном стиле, с портиком, поддерживаемым тонкими колонами. Позже у меня появилась возможность придать фасаду здания важности и мощности и добавить гравировки в греко-римском стиле, изображающие мускулистых мужчин. Изменения сделали здание похожим на храм бодибилдинга, которым оно было и сейчас есть. С самого начала наше здание стало дорогим домом нашему бизнесу. Я не мог поверить пространству, свету, сиянию всего вокруг сиюминутно.

Это был долгий-долгий путь от стола в маминой верхней комнате на Колониал Авеню. С мечтами было также, а сейчас они, казалось, были ближе к тому, чтобы осуществиться. Я написал следующее в редакторской колонке о переезде на Западное побережье:

У нас светлое будущее. У нас фантастическая штаб-квартира, которая направлена на нашу международную деятельность… Наши сотрудники – лучшие. Наша линия питания и оборудование самые лучшие, и мы собираемся распространить хозяйство Вейдера по всему миру. Мы хотим работать, чтобы МФБ стала сильнее. Мы хотим информировать миллионы американцев, не заинтересованных в силовых тренировках, о фитнесе. Мы хотим сделать что-нибудь для женщин, заинтересованных в тренировках. У нас так много того, что мы хотим сделать, но и мы чувствуем, что наши планы сбудутся и мы на правильном пути к реализации нашей мечты.

Все, что мы собирались сделать, мы сделали в ближайшее время.

Когда я вспоминаю, то вижу первые несколько лет в Калифорнии в невероятном счастливом свете – это был Золотой Век самого Джо Вейдера. Я постоянно возвращаюсь к тем годам в Монреале, когда я запустил Your Physique. У меня было все, что я хотел – моя работа, Бетти, семья, ребята, и не было ничего, чего бы я не хотел.

Снова наш домашний очаг был очень простым. Мы с Бетти отправили большую часть наших вещей на склад и переехали в маленькую однокомнатную квартиру в четырех квартирном доме, которым владела тетя Анни и в котором она жила. Дела наладились и мы переехали в отдаленный и высокий дом. Наш дворик стал моим офисом вдали от основного и моим любимым местом работы. Здесь повсюду были растения и цветы, запах жасмина и другого цветения наполняли воздух. После всех лет в местах с паршивой погодой Калифорния воспринималась как освобождение из тюрьмы, и я никогда не сидел в помещении, даже, если следовало бы. Я говорил людям, что не прочь жить в палатке, и действительно это имел в виду. В этом доме, куда мы переехали от тети Анни, Бетти сделала для меня чудесный домашний офис, но я его никогда не использовал. Я работал за большим стеклянным столом под деревьями акации. Эти дни я проводил во втором в моей жизни заднем дворе, наполненном чудесными растениями.

Всю работу по этой книге я делал там же.

Хорошей вещью была моя любовь к свежему воздуху, потому что мы едва могли развернуться в нашей комнате на Беверли Глен. Если приглашали пару друзей, таких как Арнольд, то помещение было забито людьми от стены до стены. Надо сказать, что это никого не смущало и я никогда не испытывал нехватки тех вещей, которых у меня не было, включая площадь.

Мы действительно головой и сердцем ощущали счастье, чем больше мы в него вкладывали, тем больше оно становилось. Если твой разум не занят энергией и целью, и сердце пустое, то самое большое жилище и самое богатое в мире будет казаться меньше меньшего.

Можете меня цитировать.

Самые дорогие мне люди в мире постоянно приходили и уходили на Беверли Глен. Прямо сейчас у нас тетя Анни. Она приехала из штата Мэйн и была очень запасливой и осторожной с деньгами на новоанглийский манер. Анни была доброй и брала с арендаторов сущую чепуху, но к нам она была слишком щедра. Она не брала платы за аренду апартаментов и не хотела зарплаты за свою работу в офисе в Санта-Монике. Но однажды ей пришлось взять немного денег, потому что я не оставил ей ни единого выбора. Это случилось как раз накануне нашего переезда. Анни, вдова старше семидесяти лет, выглядела замечательно для своего возраста и всегда одевалась как леди, консервативно, но очень модно. По какой-то причине, она совсем не уделяла внимания своим волосам. Однажды Рус Варнер – другой наш великолепный фотограф спортсменов на западном побережье, который работал в нашем офисе, позвонил и закричал: «Джо, тебе нужно сказать тете Анни, сделать что-то со своими волосами. Это выглядит так, словно она уложила их яичным желтком!»
Дело было сделано, потому что Анни встречалась с общественностью, так как работала на ресепшене. Я записал ее в салон красоты и настоял, чтобы она посещала его раз в неделю в рабочее время за счет компании. Эти прически стоили по 5-6 долларов за каждую, но каждую неделю она сокрушалась, что тратит мои деньги. Такая была Анни. Ее характер был таким почти до самой ее смерти, спустя пару месяцев после ее 108го дня рождения. На ее поминальной службе я сказал, что она была мне большей матерью, чем моя собственная.

Также я каждый день видел отца Бетти Энди, у которого была квартира в соседнем с нашим здании. Он жил в Лос-Анджелесе, потому Бетти могла помогать ему восстанавливаться после паралича, который он перенес, когда жил в своем доме в Сан-Джосе. Энди любил встретить меня, когда я возвращался с работы домой и послушать обо всем, что произошло за день. Мне всегда хотелось послушать его новости о событиях в мире, за которыми он очень внимательно следил. Я думаю, что Энди на самом деле хотелось тренировать свою память, и я выполнял функцию его друга по этим тренировкам. Он разделял мое мнение о политике, истории, философии и религии. Мы болтали и болтали, и на любую тему он мог сказать что-то умное. Наши мнения расходились только по двум предметам – это спорт и садоводство. Энди был экспертом в обеих областях, а у меня не было такой роскоши как свободное время, чтобы за ним угнаться в этих темах.

На Беверли Глен мы чаще и чаще видели племянницу Бетти Терезу, которой было всего десять, когда мы перебрались в Лос-Анджелес. Бедная маленькая девочка, которая жила в Сан-Джосе и чувствовала себя неуютно дома. Ее сердце разбилось, когда Энди переехал южнее, потому что он присматривал за ней и дарил ей любовь и стабильность. На школьных переменах и в свободное от занятий время она приходила к деду и Бетти, которая замечательно ладила с детьми. Она вела с Терезой глупые девчачьи разговоры весь день. Когда возвращался домой с работы с головой, полной рабочих проблем, чувствуя на себе груз всего мира, я попадал на воображаемое чаепитие или еще какое-нибудь сумасшедшее действо. Однажды у них был сиамский кот Тигр, одетый в маленькое платье и шляпку.

«Бетти, что ты творишь с моим котом?» - начал я возмущаться, но потом смеялся всю ночь и с Бетти, и с девочки и с Тигра.

История действительно повторяется. Бетти сделала для своей племянницы Терезы то, что сделала для нее ее тетя Анни. Она заняла место матери, которая была неспособна к материнству.

Тереза говорит, что я не был так хорош с маленькими детьми – три сына моего брата Бена говорят то же самое. Но Тереза выросла, она оценила то, как я подталкивал ее использовать свой ум на полную, быть любознательной и напористой с любой идеей, которая приходила ей в голову. Бетти обеспечила все, что девочка должна была получить от своей матери, потому что Тереза стала сама замечательной матерью, умной и симпатичной особой, полной тепла. «Котофей» - звала она меня и постоянно обнимала и надоедала.

Мне это нравилось.

После того, как мы купили дом, Анни переехала к нам, но она до конца своих дней еще держала отдельную, чтобы чувствовать себя независимой. Позже, когда Тереза подросла, тоже переехала к нам. Мы рассчитывали на то, что и Энди будет жить с нами, но бедный парень умер как раз накануне нашего переезда.

Я никогда не забуду, как я сидел за столом в своем дворике и увидел Шварцнегера, пришедшего повидаться – сначала голова, потом плечи, а затем уже целый человек стал подниматься по ступенькам. Он и другие ребята постоянно приходили. У нас постоянно был определенный вид бизнеса, и бодибилдеры хотели быть частью семьи и домашнего уюта. Чаще всего это были молодые люди, которые находились за тысячи миль от своих собственных домов и родственников.

Встретишь одного из таких мускулистых парней на улице и испугаешься, но на самом деле они были настоящими джентльменами. Дейв Дреппер был человеком с нежной душой, тихий и с мягкими манерами. Франко Колумбу имел переизбыток итальянской добродушности. Ты не можешь помочь парням больше, чем любовью, они с Арнольдом были вместе как кофе и сливки, постоянно выкидывали фокусы и шутили. Они остались лучшими друзьями. Однажды они были у меня до двух часов ночи - играли в шахматы. Через несколько часов Арнольд был готов как штык ехать на важную встречу.

Что было золотого в Золотом Веке? Все, я бы сказал. Люди. Места. Время. Все вещи слились воедино в определенный момент истории бодибилдинга. Спорт, в большинстве своем благодаря Джо и Бену Вейдерам, возник из тени, заработал уважение, разрастался, приносил больше денег, потому лучшие ребята могли заработать пару баксов на свое содержание. Деньги остались очень маленькими картофелинами. Если ты начинал играть, ты играл, только потому, что ты любил это и верил в это. Каждый действительно верил – и ребята, и мои фотографы, и мои писатели. Бог знает, что и я верил, может даже больше, чем кто-либо. Вера соединила всех нас вместе. Бодибилдеры больше стали кем-то вроде приятелями по команде, чем соперниками, берущими участие в том же самом соревновании на титул и приз. Арнольд возглавил команду, я – продюсировал. Хотя я и выписывал чеки, призвание к бодибилдингу объединяло нас. Мы были бандой братьев.

И наша банда была счастливой и беззаботной. Было что-то особенное в этой калифорнийской группе. В корзине не было ни единого гнилого яблока, нас словно подтолкнули быть вместе. Мы все питались в одном гастрономе с названием У Зака на бульваре Вилшайя, недалеко от нашего офиса в Санта-Монике, и мы проводили время в домах у друг друга.

Арнольд придумал традицию проводить вечеринки посвященные дню рождению – его, Франко, Бетти и еще пары бодибилдеров – все были рождены в августе. Арнольд назвал это вечеринка Львов, потому что это был общий астрологический знак. Он сам покупает продукты и делает замечательные прохладительные напитки. Эти вечеринки проводились годами. Возможно они возобновятся, когда Арнольд вернется домой из Сакраменто. Я знаю, что он не забыл. На последнем дне рождения Бетти он собирался быть, но его служба позвонила, что его рейс задерживается, потому что он не мог уйти со встречи с профсоюзами и он опоздает. В конце концов, он позвонил Бетти лично и пригласил пойти в ресторан, где он нас встретит. Мы пошли, и Бетти попросила дать столик с дополнительным местом за столом.   

«Да ладно, Бетти, уже поздно» - сказал я, - «Его уже не будет».

Но он был. У него был самолет на рассвете в Бостон, где он должен был выступать с речью, но он вел себя так, словно ему некуда торопиться. Они с Бетти болтали и болтали о прошлогодней вечеринке. Он даже немного прослезился.

Боже, как же было весело.

Даже работа была праздником. Делать фотосъемку мы шли во время завтрака, пока кучи машин ехали на пляж или карабкались по Малибу. Это было серьезным делом – мой журнал жил или загибался от качества и полноты фотографий – но смех никогда не смолкал. Я только что смотрел на старый снимок Арта Зеллера, стоящего на коленях на большой скале с приветствием. Предположительно он молится солнечному богу разогнать тучи прочь – нам нужно солнце, чтобы тень играла на мышцах парней.

Солнце палило весь тот день. Калифорния давала все, что нам нужно – хорошее освещение, круглогодичное тепло, какой угодно фон и красивых людей. Я никогда не забуду одно фото, что мы сделали на пляже. Здесь была Бетти, и должно было быть еще две модели, но они потерялись. Я думал, что они увиливали от работы и злился все больше и больше, пока мы их ждали. В конце концов, я сказал: «Все, сворачиваемся».

«Джо, подожди», - сказал Арнольд.

«Чего ждать? Девушки не приехали», - сказал я.

«Просто скажи мне, что тебе нужно», - сказал он.

Очевидно, что мне были нужны две шикарные и сексуальные девушки, знающие, как позировать для фото.

«Никуда не иди», - сказал Арнольд и пошел по пляжу.

Очень скоро он появился под руку с блондинкой и брюнеткой. Девушки были роскошными и прекрасно смотрелись в объективе камеры. Где еще, как ни в Калифорнии парень может найти так быстро таких девушек? И кто еще, как ни Арнольд мог уговорить их пойти и поработать без всяких документов?

Арнольд не всегда играл роль героя. На одной из своих первых фотографий на пляже он позировал без специальных трусов. Я спросил его, как он собирается работать, если у него ничего надеть и отослал его в Санта-Монику купить что-то. Я думаю, что он пошел домой за своими собственными трусами. Он никогда больше не повторял этой ошибки.

Я требовал от людей на фото то же, что требовал и от парней в зале – всегда больше и больше, быстрее и быстрее. Однажды мы выехали на пляж делать фото для обложки. Арт фотографировал и один или больше парней – я уже не помню кто – позировал. Бетти тоже позировала в тот день. Арт менял пленку за пленкой, пока я руководил. Все выглядело очень хорошо, но не шикарно, пока внезапно я наконец увидел то, что хотел. Свет, фон, расположение людей, их экспрессия были идеальными.

Я замахал руками и прокричал: «Это оно! Фотографируй, Арт!»

Арт ничего не делал.

«Ну же, Арт», - сказал я, - «Сделай божественный снимок!»

«Джо», - сказал Арт, - «В камере не осталось пленки».

«Меня не волнует», - закричал я, - «Все равно фотографируй».

Мне нравилось все, чем я занимался в своем бизнесе, но я думаю, что делать снимки я любил больше всего. Это было все, чем я жил и над чем работал, чтобы свести нас вместе. Я мог пробудить художника внутри себя, создавая картины такие красивые и мощные, какими я видел их у себя в голове. Когда я оставлял созданное мною искусство, фотографы фотографировали его все время. Нет ничего в мире такого, как видеть перед своими глазами образ человеческой силы, здоровья, красоты и счастья – и знать, что мои читатели увидят то же самое и почувствуют вдохновение.

Опять и опять Бетти ругает меня за руководство фото сессиями. Она спрашивает меня, неужели я думаю, что ребята из Life of Time или любого другого журнала ездят целым войском делать снимки. Конечно, они не ездят, но что с того?

Я ведь делаю больше, чем просто руковожу. Часто на съемках я мажу парней маслом, что заставляет их тела на снимках выглядеть идеальными и даже не такими мощными или светлыми. Я гарантирую, что никто другой, занимающий подобную должность, не делает такого.

Не смотря на наличие патрона и защитника, на идеальное местонахождение и момент в истории, наш Золотой Век имел свою героическую фигуру, которая воплощала наш дух, нашего принца, нашего рыцаря в сияющих доспехах, можно сказать. Я имею в виду, конечно же, Арнольда Шварцнегера – чемпиона, который сделал наш век более золотым.

Арнольд, кстати, никогда не был удовлетворен своими шестью поочередными победами на звание Мистер Олимпия. Каждый год он становился еще сильнее и лучше. В ’72 ом Сержио Олива вернулся на соревнования в фантастической форме, в лучшей, чем когда победил Арнольда три года назад. Но Арнольд тоже усовершенствовался. Эти соревнования были настоящим концом Мифа. Затем была еще вереница внушительных бодибилдеров, которые не могли победить Арнольда. В день соревнований у него всегда было то, что военные называют подавляющим превосходством. Я никогда не знал бодибилдера, который работал бы над собой так, как Арнольд. Он всегда показывал то, что необходимо, обладая спортивной мудростью, и знал, как любого заставить им восхищаться. Но он был выше этого, он сделал победу наукой. Арнольд изучал других парней, пока не узнавал их преимущества и недостатки лучше, чем они сами. Он мог заниматься кропотливо, движение за движением, и он знал, как проникнуть под кожу и пошатнуть их самоуверенность.

По правде говоря, победы Арнольда были очень предсказуемыми, но он никогда не показывал этого. Он умел разыгрывать драму и держать зрителей в неизвестности. Он рассказывал о конкуренции и пускал сомнения относительно его формы. Он всегда пытался сделать шоу и привлечь к себе внимание.

Арнольду никого не было нужно, чтобы учить его конкуренции. Он от природы разбирался в этом больше всех, кого я знал. Я думаю, что многое он выучил от меня, как сражаться с оппонентами сверху донизу. Чем больше ты узнаешь, и учтешь силу и слабости других по сравнению с собой, тем больше ключей к победе будет в твоих руках – это был мой урок Арнольду. 
В пример я привел ему мою борьбу в зале Джонни Янга из Монреаля. Я даже никогда не видел парня, борющегося за развитие победной стратегии. Я только смотрел на его тело и давал свои знания о человеческом теле в тренировках. Могу дать простой пример: парень с большой грудной клеткой должен быть сильнее меня, но он также еще и уязвимее к низким атакам, потому что его сила сверху. Значит, я должен сосредоточиться на его ногах, чтобы повалить его на пол.

 Как и любой амбициозный парень с ярким стартом, Арнольд хотел обеспечить себя финансово. Для этого ему нужно было больше, чем основа, которую я ему обеспечил – дом, машина, деньги. Я помог ему создать буклеты с его тренировками и продавать их почтой. Один из моих редакторов писал пару слов для него, и он получил бесплатное место для своей рекламы. Но все же, Арнольду было нужно больше, чем бесплатная реклама и призрачный писатель. Ему нужен был срочный урок по общению.

Вы не поверите, какую чепуху он собирался писать. Этот парень – самый прекрасный бодибилдер столетия, который заставил всех себя обговаривать, едва выйдя на сцену, принес абсолютно безличностный экземпляр. Такие и такие упражнения помогают таким и таким мышцам, бла-бла-бла…

«Перестань, Арнольд», - сказал я, - «ребятам нужен друг, а не школьный учитель. Говори с ними. Расскажи им, что ты делаешь, чтобы сделать себя лучше».

Снова и снова я инструктировал Арнольда по Вейдерскому Принципу Общения.

Никто не тренируется по общим нормам, это истина.

Если ты хочешь, чтобы ребята уделяли тебе внимание и делали то, что ты им говоришь, послание должно быть персональным и специфическим.

От меня к тебе.

Используя технику общения, которой я учил Арнольда Шварцнегера, я стал магнатом издательства и построил огромные объединенные компании. Я бы никогда не добился успеха, если бы повествовал общеизвестную информацию вместо того, чтобы выделять отдельного парня, одного во времени, и рассказывать ему, как достичь того, что он хочет.

Это все вытекает из человеческой натуры. Читатель спортивного журнала или книги о тренировках – или читатель чего-либо еще, или слушатель, или наблюдающий за чем угодно – эгоист. Я не имею в виду ничего унизительного. Я имею в виду, что каждый человек ждет возврата своих инвестиций. Никто не будет тратить деньги – больше не будет – и тратить свое время и внимание, если ты не ответишь на его вопрос: что здесь для меня?

В моем издании есть еще ответ и на другой вопрос: кто ты такой, что достоин внимания и того, чтобы я следовал твоим советам?

Нашим парням нужен голос авторитета и опыт. Они хотят следовать за своими героями, людей с именем. Чем больше имени и славы, тем больше ребят интересуются информацией и следуют ей. Ребята будут упадать за советами Арнольда, ведь они хотят быть как Арнольд.

И точно такая же информация из-под пера невзрачного писателя ничего не будет стоить.

Как всегда Арнольд слушал и учился. Он стал общаться так, как его научили, обладая хорошим чутьем. Чтобы стать губернатором Калифорнии он повел за собой людей тем же способом, каким однажды он повел ребят, которые хотели большие мускулы. Как друг, который понимает твои желания и хочет того же, что и ты, как герой, и как взрослый и сильный человек, который говорит правду и всегда за тобой присмотрит. Это не простое стечение обстоятельств, что штат с серьезными финансовыми проблемами выбрал человека внушительной физической мощи и сильную личность. Это тоже человеческая натура.

Арнольд любит рассказывать об их маленьком бизнесе по укладке кирпича с его другом Франко в их первые дни в Америке. В основном это потому, что он любит рассказывать веселые истории об этом – два мускулистых иностранца суетились выложить трубы двум пожилым леди, и так далее. По правде, их бизнес не приносил так много. Арнольд заработал свои деньги на бодибилдинге. Его товары почтой стали хитом, и он очень хорошо зарабатывал позируя как гость на соревнованиях и проводя тренировочные семинары, которые я помог ему открыть. Почти каждые выходные он улетал куда-то тратить немного денег. В отличие от других молодых парней, он не выбрасывал деньги на дорогие машины или другие глупости, чтобы продемонстрировать свой успех. Он откладывал каждый доллар, который мог. Кроме того, он посещал бизнес курсы в колледже.

Как только он заработал достаточно, Арнольд пришел ко мне за советом. Он сказал мне, что хочет использовать свой капитал и открыть бизнес и спросил меня, куда лучше всего вложить деньги.

«Арнольд», - сказал я ему, - «Забудь об этом. У тебя уже есть бизнес – ты звезда».

Я сказал ему, что открытие своей собственной компании съест его заживо. Это вымотает его и высосет всю энергию. Все время у него бы были проблемы с поставщиками и потребителями, а все эти парни из Гарварда и Еля, которых он наймет вести дела, будут его обманывать и доведут до беды.

«Тебе это не нужно», - сказал я. – «Что тебе нужно, так это обзавестись собственностью. Найди себе здание, где понравится. Вложи свои деньги, и здание вырастет в цене. Ты можешь просто сдавать его в аренду и в это же время концентрировать свое внимание на карьере в бодибилдинге и всем том, что ты хочешь делать в своей жизни».  

Арнольд использовал свои деньги – 30 000 $ или около, плюс 10 000 $ занял у меня и купил недвижимость в Санта-Монике. Он вернул мне деньги через пол года. Через несколько лет, его недвижимость возросла в цене до миллионов.

Больше всего на свете Арнольд хотел стать голливудской звездой. После Геракла а Нью-Йорке, он играл гангстерского бандита в детективном фильме, такого сорта, где мускулистый парень добивается всего сам. Но после этого он стал сниматься в больших ролях. Арнольд появился в художественной книге о бодибилдинге под названием Pumping Iron (Качая Железо), под редакцией Джорджа Батлера и Чарльза Геинза – писателей, который любили и понимали бодибилдинг. Это была первая высококлассная награда нашему спорту извне. Книга претендовала на высококлассное издание, позже Арнольд позировал на специальной художественной выставке в музее в Нью-Йорке. Арнольд получил свою первую большую роль в фильме Stay Hungry (Оставайся голодным), основанной на рассказе Гейнза. Он играл такого же парня, как он сам – европейского бодибилдера, тренирующегося в штатах. Он отрабатывал роли так же, как готовился к соревнованиям по бодибилдингу, беря уроки у знаменитого учителя актерского мастерства – Эрика Мориса. Съемки Stay Hungry начались весной 1975го года и продолжались до месяца, когда все ребята уже были готовы к соревнованиям на Мистер Олимпия осенью, проводимых в Претории, в Южной Африке. Пошли слухи, что Арнольд не в такой хорошей форме для соревнований, потому что из-за съемок в фильме у него не было достаточно времени для тренировок.

Арнольд сам обострил ситуацию, подговорив Лоу Феригно – предположительно его самого опасного соперника. Лоу позже стал знаменитым, играя большого зеленого монстра в телевизионном шоу Невероятный Халк. Он и в реальной жизни был монстром тоже – 198 см с колоссальной мышечной массой. Я имел в виду, что монстром – в физическом плане. Лоу был очень мягким гигантом с добрым сердцем. 

В ‘75м у Лоу было на что посмотреть, но у него не было специальных трусов, и победил Арнольд. По правде, здесь не было опасности для Арнольда. И не было никаких сомнений в его форме. Потому что он тщательно за этим следил, я знаю, Арнольд ехал в Южную Африку в идеальной форме. Предсказуемо, он без усилий обыграл, приняв вызов европейской сенсации – Сержа Нубрета, француза с африканским происхождением, который имел тот же типаж, что и Серджио Олива, и неожиданного хорошо показавшего себя Франко Клумбу. 

После победы Арнольд объявил, что уходит из конкурентного бодибилдинга. Через пять лет он сделал сюрприз и вернулся, но я думаю, что он искренне говорил об уходе. Как вы знаете победа Арнольда в претории не была последней. До сих пор люди смотрят его тренировки и победы над другими парнями в документальных фильмах о Мистере Олимпия 75, Pumping Iron – снятый теми же парнями, что выпустили книгу. Батлер и Гейнз должны быть благодарны только врожденной от природы звезде кино, одержавшей победу в соревновании. Я уверен, что они это учли, когда решили снять свой фильм.
После Мистер Олимпия в 75м Арнольд стал партнером Джима Лоримера в проведении шоу бодибилдеров в Колумбусе, штат Огайо. Через год после победы в Мистере Олимпия он стал сопродюсером. Однажды Джим и Арнольд провели Олимпия, но после этого мы все выработали стратегическое решение создать два основных ежегодных события с разрывом в 6 месяцев. Каждую весну Арнольд со своим партнером проводили Arnold Classic в Колумбусе. А Мистер Олимпия – каждую осень.

После того, как он стал организатором соревнований, фильмы с Арнольдом стали хитами экранов. Критики хвалили его роль в Stay Hungry, и он выиграл награду золотой глобус как лучший молодой актер мужского пола. Но фильмы не приносили хорошего дохода. Фильм Pumping Iron принес ему настоящую славу, хотя в нем он вообще не играл. Людей не беспокоили качества какого-либо драматического персонажа. Они любили Арнольда за то, что он Арнольд.

Оглядываясь назад, легко можно сказать, что это поспешный вывод, ведь Арнольд был призван достичь высот. Но нет, это не поспешный вывод. Арнольд сам себя сделал. Он строил свою славу так же, как строил свое тело, не жалея себя. Ни кто иной, как сам Арнольд вывел себя на верхушку славы.

Только подумайте, каких он достиг успехов, пребыв в Майями всего семь лет назад австрийским пареньком, который едва говорил на английском и не знал, как себя вести в воспитанной компании. Он покорил наш спорт, показав силу и идеал в развитии мускулатуры, которых мир еще не видел. Он пошел в колледж. Он обзавелся собственностью. Он начал сниматься в фильмах и использовал бодибилдинг как плацдарм к славе. Он стал организатором соревнований. Более слабый человек смог бы достичь только чего-то одного из всего этого. Но парень был полон энергии. И никогда не переставал ее излучать.

Золотой Век Бодибилдинга был золотым и для меня лично, этого этапа моей жизни.

Вы не услышите больше об этом, но люди привыкли говорить о достижении пика жизни. Они не имеют в виду молодость или взросление. Они имеют в виду тот период, когда ты созреваешь и расцветаешь. Все твои годы дали тебе знания и силу, но они еще не отягощают и не гнетут тебя. И ты становишься отважным человеком – не с молодой удалью, а, с более чем достаточной, силой ума и духа. 

И вот я достиг этот свой период. Мне стукнуло пятьдесят и я чувствовал себя фантастически. Я мог обогнать в тренировке других. Я мог разбрасывать вокруг мощные отягощения, которые были не по зубам даже чемпионам по бодибилдингу.

Парень в том же возрасте, который не заботился о своем здоровье – не тренировался, не соблюдал диет, работал без цели и убеждения – разваливается на части и стареет раньше времени.

Кое-что нужно понять: жизненный пик – это время твоей жизни, когда ты становишься тем, кого создал сам. Если ты сильный и здоровый – ты над этим поработал. Какой силой ты обладаешь – ту ты развивал и заслужил. Конечно, ты не можешь уйти от генетики, которая может тебе навредить или даже убить, но все остальное – в твоих руках.

Я не знаю лучшего способа подготовить себя к этому этапу жизни, чем бодибилдинг, который действительно строит тебя полностью. Он оберегает вас от телесного распада, увеличивает весь твой потенциал и силу и сохраняет твой дух на высоте. Как сказал Арнольд в предисловии этой книги, мышцы – это то, что видно миру, но бодибилдинг делает намного больше, намного. Доказательством будет история моей жизни.

Не так давно Арнольд прислал мне благодарственную открытку за маленький подарок, который от меня получил. В ней он написал: «Как было бы чудесно, если бы мы могли вернуть те золотые годы и остановить время?»

Можно побиться об заклад, что это было бы чудесно – жить в счастливые времена всегда.
Это то, чего мне не хватает куда больше, чем моей силы и энергии. На другой день я только сказал об этом своим друзьям и чуть не расплакался. Больше всего я скучаю за тем, чтобы быть с парнями – моими парнями, бодибилдерами. 

Я знаю это. Если бы мы вернулись назад в 70е, Арнольд сделал бы кое-что по-другому. Он бы был более благодарным на публике за все, что я сделал, чтобы ему помочь. После всех этих лет сейчас Арнольд постоянно всем рассказывает о моей роли в его жизни. Но тогда, когда он ушел из бодибилдинга и стал голливудской звездой, ему было сложно говорить обо мне с признательностью и уважением. Иногда он вообще не произносил моего имени.

Как раз накануне Мистер Олимпия 75 Sports Illustrated выпустили подробную биографию – одну из первых печатный биографий Арнольда в солидном журнале. В общем, я думаю, очень хорошую историю, кроме тех страниц в конце, где Арнольд разместил некоторые фотографии меня и моих журналов. «Забавное чтиво» - произнес он и сказал репортеру, что они его обидели. Он сказал, что хотел запустить свой собственный журнал, потому что может сделать это лучше.

Другие приверженцы Вейдеров были в шоке. Но не я. Я подумал, ведь это Арнольд. Нельзя воспринимать всерьез все, что говорят молодые парни, ведь они любят что-нибудь ляпнуть. Не смотря на это, я знал, возможно, даже больше, чем сам Арнольд, откуда появляются такие замечания. Правда в том, что люди иногда вычеркивают тех людей, которые им помогли, потому что они чувствуют себя должниками, что угрожает их ощущению независимости и личной значимости, хотя сами они этого не осознают. Эта ситуация напоминала ту, о которой писал Фрейд – сын видит в отце соперника и хочет лишить его во власти и перенять ее сам. Как воплощение сына и отца мы с Арнольдом вполне могли походить на данную психологическую картину. Я осознал, что это так, потому что я изучил человеческое мышление и больше видел в жизни. И это меня абсолютно не обижало.

Но позже был случай с пренебрежением, на которое я ответил публично.

Это случилось, когда вышел фильм Pumping Iron, и зажглась звезда Арнольда. Однажды он появился в ночном шоу с Джонни Карсоном.

Вообще, я считал телевидение абсолютной тратой времени, но в ту ночь я сидел и смотрел. Я испытывал большую гордость, видя Арнольда, который выглядел строго и нарядно и шутил как профессионал шоу бизнеса. Я навострил уши, когда Джонни Карсон спросил Арнольда, как он попал в Америку и помогал ли ему кто-нибудь достичь высот в бодибилдинге. По тому, как Джонни Карсон задал вопрос, было понятно, что что-то знает обо мне и хочет услышать всю историю. Мне хотелось еще больше хотелось это услышать. Время от времени я спрашиваю Арнольда, почему он в своих интервью никогда не говорит обо мне хороших слов. Он всегда отвечает мне, что у него еще ни разу не было шанса получить подходящий вопрос. Хорошо, но здесь вопрос был, это был большой шанс Арнольда ответить прямо.

Я опрокинул свой стул, когда он ответил, что нет, ему никто не помогал, он все сделал сам. С абсолютно непоколебимым лицом он рассказывал о том, что приехал в Нью-Йорк за свои собственные деньги как турист. Как-то его увидел продюсер фильма Геркулес и был очень впечатлен, так его и заметили.

Услышав эту басню, я очень расстроился. Я бы пропустил это мимо ушей, если бы это не произошло перед глазами миллионов людей, включая тетю Бетти, которая никому ничего не спускала с рук.

Вскоре после выхода передачи Арнольд подошел к дому и наткнулся на тети Анни.

«Как там моя недвижимость, леди?» - сказал он. Это его дежурная шутка, потому что они постоянно болтали об инвестициях в недвижимость.

«Почему ты соврал?» - сказала Анни, обвинительным голосом.

Арнольд, я уверен, понятия не имел, какая муха ее укусила, не впервой.

«На передаче ты сказал Джонни Карсону, что приехал туристом!» - сказала Анни. – «Я же отсылала тебе билет в Америку!»

Арнольд ответил, что людям нужно что-то более необычное, а не правда, потому он переделал историю.

Бетти тоже была здесь.

Бетти сказала: О, Анни, ему просто хотелось быть как Марк Твен. Тот говорил «Правда никогда не должна стоять на пути у хорошей истории».

Арнольд засмеялся и сказал, - «Повтори это, Бетти. Мне это нравится!»

Слава Богу, я пропустил большую часть этого. С другой стороны, что за зрелище это было – леди восьмидесяти лет, нападающая на Арнольда как дикое животное.

Я выразил свои собственные чувства в редакторской колонке Muscle Builder/Power под заголовком «Благодарность – слово не из четырех букв». Я написал, что звезд украшает, когда они скромничают и благодарят всех, кто им помог. Также я написал, что мы с Арнольдом остаемся хорошими друзьями и, что мы часто тренируемся вместе. Я завершил свою речь, выразив идею о том, что для бодибилдинга нужно строить репутацию всю жизнь. В случае с Арнольдом, это оказалось истинной правдой. 
Двух признаков успеха у меня тогда еще так и не появилось: кожаный дипломат и личный секретарь.

Некоторые люди были обеспокоены, когда видели, как я несу бумажную работу из офиса в сумках и коробках, после чего снова и снова дарили мне чемоданчики, считая, что это что-то изменит. Однажды Бетти презентовала мне действительно шикарный портфель, который я пытался использовать, но оставил. Стандартные обыденные портфели не могли уместить достаточно много кип работы, которая у меня собиралась. Они не хотели вмещать все, что я пытался в них впихнуть.

Тетя Анни, благослови ее Бог, в конце концов, нашла мне то, что я смог использовать. Она увидела в телевизионном магазине Самсонит и отметила, если люди могут избавляться от рабочих портфелей, когда совершают перелет, и перекладывать документы в багаж, то так может делать и Джо Вейдер. Анни купила мне самую большую модель из Самсонита, в виде небольшого дорожного чемодана. Я использовал его годами. Он бы до сих пор у меня был, если бы его не украли в аэропорту Майями.

С секретарем было как с чемоданом. В нем не было необходимости, даже не смотря на скопление бумаг дома и в офисе, а люди кричали, что мне нужен кто-то, помочь все упорядочить. В конце концов, что помощь действительно необходима.

Мой выбор секретаря пал на сорокалетнюю Анелиз Лейк из Германии. На много позже, когда она стала членом семьи, Анелиз сказала, что чрезвычайно нервничала на собеседовании. Она была в какой-то степени напугана моей физической формой и напористыми манерами. Руководить мускулистыми людьми было для нее в новинку. Она не знала, что делать с качками, в окружении ребят из офиса и больших фотографий на стенах. Но она получила работу, чему я рад, потому что у нас были хорошие отношения.

Анелиз была одной из всех самых замечательный людей, которых я брал на работу. Так сложилось, что мы начали работать вместе – польско-канадский еврей и немка. Она сделала мои заботы своими и работала так, словно расходы компании производились из ее собственного кошелька. И, мой Бог, она была настоящей немкой – точной, организованной, абсолютно безжалостной к недисциплинированности и лени. Мне смешно, когда я думаю, что напугал ее, потому что люди ее боялись. Кроме того, что она была фантастическим секретарем, превратившим хаос в порядок, Анелиз была сторожевым псом, всегда бдительной и предугадывающей проблемы. У нее был нюх на нарушения и валяние дурака как ни у кого из известных мне людей.

Я доверял Анелиз вещи, не подлежащие доверять обыкновенному секретарю. В 75м я был слишком занят, чтобы улететь на Мистер Олимпия в Южную Африку, даже не смотря на то, что это было важным событием для Арнольда, а я должен был получить специальную награду от МФБ. «Если ты не можешь полететь, отошли меня», - сказала Анелиз. Сначала она подумала, что я шучу, когда согласился и сказал ей купить билеты. Она полетела и получила награду от моего имени.

Однажды я попытался предложить ей занять денег, чтобы произвести выплату дома. Она могла мне их вернуть когда угодно. «Нет», - ответила она мне. – «Если я не буду делать это самостоятельно, то не буду этого хотеть». Женщина была гордой-гордой. Не было ни единой возможности сделать ей подарок. Если она стояла на своем, то так и было.

Бетти любила и ценила Анелиз также как я, и та продолжала работать с нами даже после того, как вышла на пенсию и переехала в Лас-Вегас. Она работала до того момента, пока рак совсем не истощил ее и она умерла. В утешение могу сказать, что мы были с ней, когда все это происходило так же, как она была с нами. Я думаю, что наша поддержка много значила, ведь она никогда не была замужем, и мы были семьей, в которой она нуждалась.

Моя офисная помощница появилась как раз вовремя, потому что вещи стали разлетаться. Продажа оборудования была успешной, а продукты Вейдера испарялись со складов. В сравнении с тогдашними утонченными добавками – аминокислотами, креатином, травяными экстрактами, метаболитами – наша продукция была очень простой. Но она была чистейшей и лучшей на рынке, и я прекрасно проводил время презентуя и рекламируя ее. Я тестировал каждый продукт и работал над этикеткой так же тяжело, как и над обложками журналов. Кроме пробивных и ярких картинок, я придумывал восхищающие названия. «Weider Wildcats» (Дикие коты Вейдера) было моим любимым, с изображением мощных кошек, которые заставляли название оживать. Не так давно я захотел очень сильно увидеть одну особенную этикетку, с Бетти и Фрэнком Зейном. Я привык, что таких фотографий у меня было тысячи, но я не смог найти ни одной даже в офисе. Чтобы получить этикетку, кто-то купил новинку Вейдер Супер Про 101 на е-Bay. Это стоило 125 $!

У нас был период хитовых продаж оборудования – боди шейпер пятиминутка стал самым продающимся товаром из всех продуктов Вейдера. Это было оригинально, как домашний зал, который всегда находится под рукой. Обычно, боди шейпер состоял из двух растягивающихся веревок с кольцами для рук на концах. Обе веревки проходили через шкивы, которые держались вместе от маленьких деталей, которые вешались на дверную ручку. Лежа на полу, ты продеваешь руки в кольца на конце каждой из веревок или ноги, и работаешь конечностями, разводя их в противоположные стороны. Боди шейпер являлся многофункциональной тросовой машиной, с применением нагрузок, позаимствованных из собственных тренировок. Полный механизм дает преимущество тренировок – даже напряжение мышц в фиксированном положении, как в изометрии или Динамическом Напряжении Чарльза Атласа. Тренировкам с отягощениям замены нет, но если у вас более скромные цели, такие, как похудение или тонус, то боди шейпер поможет сделать этот фокус.

Сначала я поместил рекламу для парней, использующих оборудование для бодибилдеров, но затем осознал, что боди шейпер больше является женским товаром. Он маленький и не отпугивающий. Его можно использовать в домашней обстановке и хранить в ящике. А упражнения могут быть и тяжелыми и легкими – как ты захочешь. И он обеспечивает преимущества, к которым стремятся женщины – больше корректирует фигуру, чем строит силу и мощь.

Так случилось, что я был женат на идеальной и знаменитой стороннице. Бетти даже в свои сорок оставалась женской моделью – звездой Вейдера и сохранила свою потрясающую фигуру и способность заставлять людей замирать и оглядываться. Я сделал ее образ центром рекламы боди шейпера, оформленного в красивую коробку с изображением того, как Бетти использует данный продукт. Также она была всюду на иллюстрациях к инструкции.

Осознав, что мы можем продавать для большего количества людей, мы решили запустить телевизионный проект с Бетти в главной роли. Продюсер обожал ее фотогеничность, осанку и профессионализм в работе с камерой, но ее интеллекта было слишком много. В ежедневной речи Бетти демонстрировала ораторское искусство и говорила очень рассудительно в педантичной манере. Когда она репетировала свою речь своим обычным голосом, продюсер перебивал ее и начинал кричать: «Стоп, стоп! Слишком элегантно, вы – слишком леди. Мы же не роллс-ройсы продаем!»

Парни объяснили, что Бетти должна понравиться миллионам домохозяек, сидящих целыми днями на диване и жующих картофельные чипсы. Она должна стать другом, тем, кто словно сидит рядом с ними и не создает барьеры и социальный дискомфорт. Чтобы там ни было, но они должны чувствовать себя умнее ее.

Другими словами, Бетти должна была быть глупой блондинкой, которой она не была. Она пыталась и пыталась, но у нее не получалось правильно. Можно было видеть, как раздражался продюсер.

Так случилось, что мы пересеклись дома, и наш кот Тигр шел через комнату.

«Привет, Тиги», - сказала Бетти, - «Как делишки? Хочешь попасть на телевидение?»

Она использовала голос, которым она говорила только с котом, забавным и сюсюкающим, словно разговаривала с малышом.

«Вот оно!» - сказал продюсер, - «Это как раз то, что я хочу».

Он сказал Бетти образно взять кота на съемку и рассказывать текст ему. Бетти сказала, что чувствует себя полнейшей идиоткой, но сделала так, как сказал продюсер.

Выпуск с Бетти был невероятно популярным. Ее выражение – «У меня тело от Вейдера. Не хотите ли себе тоже тело от Вейдера?» - стало известным, и люди всюду это повторяли, изображая флиртующую интонацию Бетти. На нее посыпались приглашения от телевидения, включая шоу Джонни Карсона. Она отклонила их, потому что не стремилась стать деловым человеком.

Боди шейпер побил все рекорды. Судостроительная компания злилась на меня, потому что я использовал полипропилен, в котором они тоже нуждались. Я продал около 20 миллионов единиц товара. Боди шейпер также стал центром нашей линией продуктов потребления для тренировок Тело от Бетти Вейдер, которые продавались в крупнейших магазинах страны. Еще мы сделали больше телевизионной рекламы. Это был наш первый опыт продажи продуктов широкой общественности, и очень-очень успешный. Можно сказать, что Кампания Бетти Тело от Вейдера заняла свою нишу в большом бизнесе. 

Мы должны были преуспевать, но что-то шло не так.

Наедине Анелиз сказала мне, что не доверяет некоторым моим парням в управлении бизнес стороны, которые показывали безосновательные расходы, вроде торговой выставки, которая обошлась слишком дорого, и огромные расточительные вечеринки, стоящие состояния. У меня были свои собственные причины быть подозрительным, но я дал парням шанс развеять сомнения. Такой уж я человек. Я – доверчивая личность, и всегда пытаюсь найти в других хорошее. Я продолжал видеть хорошее, пока плохое не обнажилось. Я прозрел, когда ребята, разбрасывающие деньги компании, попытались уговорить меня взять в банке большую ссуду, в которой мы предположительно нуждались. Они хотели, чтобы залогом стали мои журналы. Это повергло меня в шок. Я сказал нет, решительное нет, я не подпишу заем, и никогда не буду рисковать своими журналами – моими детищами, сердцем и душой компании Вейдера и всего бодибилдинга.

В конце концов, я стал перед фактом. У меня работают парни, разоряющие ресурсы компании  и меня изо всех сил обворовывают. И не важно, кто.

Я до сих пор злюсь за то, что случилось. Я ненавижу рассказывать об этом, потому что не люблю выглядеть идиотом. Мне следовало быть внимательнее. Нужно было считать все до копейки. Следовало, но я не считал, а воплощал творческие обязанности. Всегда я хотел быть голосом Вейдера, создать взгляд Вейдера, улучшить судьбу бодибилдинга, фитнеса и здоровья. Журналы были у руля всего бизнеса, и они требовали моего постоянного внимания, так как в них размещалась реклама, марки товаров и все новинки, постоянно возникающие на рынке. С бодибилдерами тоже нужно постоянно контактировать, чтобы иметь величайших из возможных чемпионов для восхищения и обучения, которые тоже пользуются нашими продуктами. Никто в мире не может одновременно заниматься всем этим и считать копейки.

Потому нам был необходим кто-то, кто наведет порядок и очистит дом. Так случилось, что Бен знал подходящего парня из Монреаля. Это был Ален Далфен – молодой парень, достигший успеха в продуктовом бизнесе. Он поднимался так же, как братья Вейдеры – тяжелой дорогой и самостоятельно. Кроме всего этого он был честным и неподкупным человеком.

Перед тем как ввести новый режим, нам нужно было разобраться со старым, начав с верхушки. Бен приехал в Лос-Анджелес проводить увольнения. Он действовал очень осторожно, проводя деликатные дипломатические встречи как по всему миру. Бен назначил встречу в хорошем ресторане, чтобы уменьшить возможность боевых действий и противостояния. Для страховки Бен нанял охранника, который был одет в штатское и находился на расстоянии.

Охранник наблюдал за встречами, которые проходили так гладко, что было непонятно, кто есть кто. В середине дня он подошел и сказал: «Мистер Вейдер, где этот псих, которого я высматриваю? Вы думаете, он действительно объявится?»

Семья до сих пор смеется с глупости охранника.

Почему я не увольнял ребят самостоятельно? Потому что не мог, вот почему. Я никогда не мог никого уволить. Даже если они крали, были ленивыми или некомпетентными, выпивали или употребляли наркотики. Иногда я привязывался к людям потому, что они действительно были хорошие и их проблемы не были последними. Независимо от того, мошенник это или бывший убийца. Я не мог от них избавиться, в любом случае. Когда человека нужно было уволить, я всегда находил, кто бы это сделал.

Я думаю, знаю, почему мне никогда не хватало мужества выгнать человека. Это напоминало мне 1935ый год в Монреале, когда я был ребенком на улице, нуждающимся в работе, и не находящим ее. Дважды я слонялся по городу, стучась в двери. Каждое «нет» и каждый отказ заставляли чувствовать себя беспомощным, униженным, покинутым и теряющим надежду. Никогда еще мир не выглядел таким жестоким и холодным. Я никогда бы не хотел пережить это снова. И я думаю, что никто бы не хотел через это пройти тоже. Глубоко-глубоко внутри уволить человека для меня было равносильным убийству. Так было даже с теми, кто предал мое доверие. Всю свою жизнь я был сильным и борющимся, но я не мог закрыть дверь перед человеческим существом.

ЗОЛОТОЙ КЛЮЧ ОСКАРА

Бен Вейдер

Момент истины

Олимпийская мечта начала становиться Олимпийской Реальностью благодаря своевременному заступничеству Оскара Стейта – лучшего друга, который у меня был, и лучшего друга, который был у нашего спорта.

Чтобы поведать эту историю, нужно вернуться назад в 1968ой год.

В те времена люди принимали как должное, что одна законная всемирная спортивная федерация управляла бодибилдингом, но в 1960ом было две международных органа управления. Кроме МФБ также соревнования по бодибилдингу санкционировала Международная Федерация Тяжелой Атлетики (МФТА), включая их собственного Мистера Вселенная. Учитывая спортивный талант и качество их соревнований, бодибилдинг МФТА был другого класса, в отличие от МФБ, вроде нашего не международного противника – комитета  AAU Боба Хофмана в Америке и NABBA Оскара Хейденстама в Британии. Но сама по себе МФТА заслуживала глубокое уважение. Это была давно основанная организация, предоставляющая спорту бесспорную легитимность, которая участвовала в Олимпийских играх с момента их возрождения в 1896ом.

К счастью для обоих наших видов спорта, МФТА была лидером, который понимал, что бодибилдингу пора двигаться дальше самостоятельно, абсолютно независимо и самоуправляемо. Этим дальновидным спортивным распорядителем был ни кто иной, как Оскар Стейт. Хотя он занимал должность главного секретаря, де факто он являлся главою МФТА, потому что президент играл куда меньшую роль в деятельности федерации.

Это было в 1968ом, когда Оскар отвел меня в сторону и сказал: - «Бен, у меня для тебя важные новости. МФТА размышляет относительно отсоединения бодибилдинга».

Эта новость была разрывной. Она значила, что у МФБ появилась возможность утвердить свои позиции как одна и единственная федерация нашего спорта. Также это значило, что новая группа национальных комитетов по бодибилдингу, прежде находящаяся под опекой МФТА, может присоединиться к нашей федерации.

Это был момент огромных возможностей. Но, так как Оскар сказал мне о неопределенных сроках, это также должен был быть момент великих перемен.

«Послушай меня внимательно», - сказал мой друг, - «Ты должен начать продвигать МФБ как настоящую спортивную федерацию. Если ты не сделаешь этого, бодибилдеры из МФТА не будут воспринимать тебя серьезно и не присоединятся. А Олимпийский комитет никогда даже не примет заявки на ваше признание».

Оскар продолжил, - «Федерация не может быть личной вотчиной. Ты обязан сделать ее демократической, а ты м все руководители федерации обязаны выставлять свои кандидатуры на выборах».

Я знаю, что он был прав на все 100 процентов, но мне требовалось многое рассмотреть, чтобы полностью выполнить все его советы. Более двадцати лет я был доброжелательным президентским диктатором в МФБ, свободный принимать любые решения во благо федерации, заботиться и присматривать за ней на свое усмотрение. Я мог прочесать весь мир в поиске лучших людей для работы с ними. Если ты мне нравился, и я тебе верил, ты был в команде, если я открывал, что ошибся в тебе – ты уходил. Было сложно потерять такую прерогативу и сложно думать, что, если так решит большинство, то я утрачу президентство в федерации, которую основал и так тяжело работал, чтобы построить.

«Бен, ты проделал невероятную работу и заложил солидный фундамент», - сказал Оскар. – «Самое время на этом фундаменте строить».

Я размышлял над его словами и ответил, - «Ты прав, Оскар. С чего нам начать?»

Мы закатили рукава и принялись работать над конституцией. Оскар, который только что освободился от обучения в школе, погрузился в свой проект. Благодаря его обширному опыту в спортивном управлении снизу доверху и невероятной работоспособности, он составил документ достойный бодибилдинга и равный лучшим из организованного спорта. По причине разрозненности и политических сложностей в нашем спорте, таких как конфликт между Арабскими странами и Израилем, белыми и черными национальностями, коммунистическими и капиталистическими странами, я решил добавить параграф в нашу Конституцию о предотвращении политическим и национальных споров при присоединении к бодибилдингу.

Я особенно горжусь этими пунктами из Статьи 7 – Общие Положения:

2. МФБ запрещает своим участникам вовлекаться в какие-либо расовые, политические или религиозные споры, демонстрации или деятельность, которая может прямо или косвенно привести к предвзятости или предубеждению по отношению к другим участникам.

3. В МФБ нет разделения или дискриминации людей или стран по расовому признаку, цвету кожи, религии или политики.
Эти положения стали жизненно важными в ведении дел с определенными деспотическими правительствами.

Согласно конституции все официальные лица МФБ брали участие в выборах каждые четыре года, и каждый год федерация проводила Международный Конгресс, совпадающий с Мировым Любительским Чемпионатом по Бодибилдингу. Через год исполнительный совет будет управлять федерацией и принимать решение от ее имени. Я, как президент, обязан был обсуждать решения и действовать с соглашения исполнительного совета.

С 1969 по 1970 Оскар работал над конституцией, также он создал книгу правил для бодибилдинга, соответственно стандартам в других видах спорта. Он воодушевил меня сменить обстановку и внешние атрибуты наших соревнований. Кроме того, он сказал, что нам нужно убрать наши звания – Мистер Вселенная, Мистер Мира, Мистер Европа – и тому подобное.

«Это – спортивные соревнования, а не конкурсы красоты. Мы должны представлять их серьезно».

Впоследствии мы должны были изменить нашу номенклатуру, как, например, наш Мистер Вселенная стал Мировым Любительским Чемпионатом по Бодибилдингу. С приставкой «мистер» остались только соревнования на звание Мистер Олимпия, который кое-как подходил к величию события. Даже Оскар этого не отрицал.

Осенью 1970го 25 стран прислали делегатов, которые собрались на первом демократическом конгрессе федерации, который проводился в этом году в Белграде, сейчас Сербия, а тогда – столица Югославии. Делегаты ратифицировали конституцию и избрали меня президентом, как они это с тех пор делали.

МФБ теперь соответствовала стандартам и техническим рекомендациям  международных спортивных федераций. Я не мог описать, как это было важно. Это было, как если бы Оскар дал мне золотой ключ, открывающий все двери международного спорта. Наш спорт и наша федерация продолжала бы расти без изменений, введенных Оскаром, но мы бы никогда не получили принятия и признания от других спортивных организаций, включая Олимпийский комитет. Популярность бодибилдинга и его заслуги как спорта не имели никакого смысла, если бы наша федерация пренебрегла принятием международных стандартов.

На протяжении этого периода мы с Оскаром стали лучшими друзьями. Работая вместе, мы привязались друг к другу и обрели глубокое взаимоуважение, стали командой, второй в моей жизни командой из двух человек, такой как я и мой брат Джо. Не в нашем стиле было демонстрировать чувства, но мы с Оскаром так доверяли друг другу, как только вообще может быть у лучших друзей. Наша дружба еще была и очень продуктивной. Учитывая изнуряющую работу и невероятный вклад, нашим участникам стоило бы пересмотреть заявку Оскара на самый высокий пост в МФБ. Но за все время Оскар предпочитал быть все лишь членом нашей федерации и трудиться за сценой. На него лег огромный груз других обязанностей и повинностей, особенно, что касается Международной Федерации по Тяжелой Атлетике.

Также в 1970м – в год преобразования МФБ, вклад Оскара в спорт получил признание не от кого другого, как от самой королевы Англии, которая наградила его Орденом Британской Империи.

Федерация федераций

Почти сразу же ключ Оскара открыл нам дверь к большой значимости. Наша федерация теперь претендовала на признание Генеральной Ассоциацией Международных Спортивных Федераций (ГАМСФ) – такой себе супер федерации, которая тесно сотрудничала с Международным Олимпийским Комитетом (МОК). Сформированная в 1967м году в Лозанне, Швейцария, доме МОК, ГАМСФ была создана из-за потребности международных спортивных федераций общаться и сотрудничать и представлять свои коллективные интересы олимпийскому руководству. Участники ГАМСФ объединяли в себе представителей и олимпийских и не олимпийских видов спорта. Снова Оскар, который брал активное участие в ГАМСФ, выложил дорожку для нашего успеха. Он помог подготовить нашу заявку на участие, затем помог мне заручиться поддержкой для одобрения, которое давали члены федерации.

Какой это был замечательный день – Конгресс ГАМСФ 1971го года, когда за нас проголосовали единогласно все члены. Я написал в ежегодном докладе МФБ нашим членам, «Спорт бодибилдинг, наконец, стал на тот же уровень, что и хоккей, лыжный спорт, тяжелая атлетика, плавание, легкая атлетика и так далее». В дополнение к нашей радости Оскар был избран генеральным секретарем ГАМСФ, что предоставило ему новые высоты влияния в международном спорте.

Когда участие МФБ было официально признано, я попросил сказать несколько слов. Встав перед представителями и делегатами такого большого количества основных видов спорта я еще не испытывал такой гордости. Но затем я заметил нечто очень особенное, происходящее в первом ряду аудитории. Пока я говорил, мужчина шептался с людьми вокруг и жестикулировал. Он поднимал одну руку и фиксировал, затем показывал на свои бицепсы и свою голову. Он делал это повторно с усмешкой на лице. Его инсинуации были понятны: он имел в виду, что мышцы в руках бодибилдера такие же, как и в их головах. Бодибилдинг, другими словами, - для болванов.

Я не злился и не дал пантомиме меня смутить. Вместо этого я посмотрел на парня добрым взглядом и отметил, где он сидит. Во время перерыва между заседаниями я нашел его, это был Лт. Кол. Радьярд П. Рассел – англичанин, президент Международной Федерации по Боксу. Также я узнал, что Колонел Рассел сидел рядом с сэром Стенли Роусом, президентом Международной Федерации по Футболу, и рядом с миссис Ингер К. Фрис – главой Международной Федерации по Стрельбе из Лука.

В перерыве я выловил Колонела Рассела и представился. Делая вид, что я не заметил его спектакля, я спросил, не хочет ли он присоединиться ко мне за столик выпить кофе, и, возможно, опробовать что-то из вкусной швейцарской выпечки, которой был накрыт стол. Колонел принял мое приглашение, мы сели и начали болтать. Я сказал, какая честь быть принятым в участники ГАМСФ, и начал рассказывать о нашем спорте, его невероятной популярности, которая продолжает расти большими темпами. Когда я говорил, Колонел стал повышено внимательным и уважительным. Когда наша беседа закончилась, он стал проявлять симпатию к нашему делу. И если он не был полностью переубежден, то, по крайней мере, покинул стол с прозрением.

Колонел стал нашим другом и сторонником. Если бы я пошел с ним на конфликт из-за его высмеиваний, то создал бы врага, скорее всего, пожизненного. Всегда я сначала пробовал дружеский подход и избегал конфликтов, исключая те случаи, когда другой альтернативы просто не было, что случалось действительно крайне редко. За всю свою жизнь встречи и работа с людьми научила меня следующему: чтобы обратить людей на свою сторону, дай им понять, что ты на их стороне, а чтобы заставить их посмотреть на вещи твоими глазами, сначала посмотри на все их глазами. 

Я нашел себя в очень близкой по духу компании на встречах ГАМСФ. Президент Том Келлер, глава Международной Федерации по Гребле, понял ценность бодибилдинга в спортивных условиях. Когда-то он был американским гребцом и тренировался с отягощениями, чтобы повысить свою силу и выносливость в своем собственном спорте. На встрече я установил дружеские отношения с дюжиной спортивных чиновников. С того момента участие в ГАМСФ делало чудеса для нашего престижа. Лидирующие фигуры, которые не хотели работать с МФБ до этого, внезапно стали сотрудничать на основе взаимного уважения, и у нас появились друзья на самой верхушке международного спорта.

С того момента у нас появилось куда больше, чем престиж. ГАМСФ признавала одну, и только одну международную федерацию от каждого вида спорта. Таким образом, дав нам признание, дорога стала закрытой для других наших потенциальных соперников на международном уровне. Наше положение давало нам массу преимуществ в грядущем году, особенно в нашей борьбе за контроль над бодибилдингом внутри США. Сначала наши соперники не осознали важности признания участия в ГАМСФ, но в долгосрочной перспективе все в мире меняется.

Встреча с президентом Международного Олимпийского Комитета

Участие в ГАМСФ также дало мне новый доступ к высшим чиновникам МОК. Это сразу же стало понятно в 1971м в Лозанне, когда делегаты ГАМСФ и руководители МОК вместе наслаждались ужином во время круиза по прекрасному озеру Леман, известного еще как озеро Женева. За моим столом сидел Лорд Киланин из Ирландии, член исполнительного комитета МОК и главный претендент на место президента, после выхода на пенсию настоящего президента Эвери Брундейжа, американца. Без наседаний я информировал Лорда Киланина о нашем спорте и нашей федерации, он выглядел впечатленным прогрессом, которого мы достигли.

После ужина у меня был шанс поговорить один на один с президентом МОК Эвери Брундейжом. Я только что познакомился с ним, вкратце, но у меня было кое-что, что мне бы хотелось сказать ему наедине. У меня появилась такая возможность, когда я увидел его, стоящего в одиночестве на палубе, дышащего свежим воздухом. Я был ужасно взволнован, подходя к этой великой личности, президенту МОК с 1952го года и гиганту спортивной истории, но я собрал все свое мужество и спросил, не могу ли я отнять у него минутку.

«Конечно, сынок, можешь», - сказал мистер Брундейж и улыбнулся. Он был таким себе полным, но замечательного вида человеком со стрижкой и очками, придающими ему вид профессора. Хотя некоторые находили его холодным человеком, я почувствовал его внутреннее тепло, и он мне сразу понравился. 

«Что у тебя на уме?» - спросил меня президент, и я начал рассказывать ему то, что очень меня беспокоило. Я узнал, что Боб Хофман пытается настроить МОК против меня и моей федерации. Он делает это через своего поверенного Гастона Барахона, президента мексиканской федерации по тяжелой атлетике, который также состоит в Мексиканском Национальном Олимпийском Комитете. В Швейцарии Барахона рассказывает всем и каждому, что я не искренен в своих стремлениях и что МФБ – не серьезная спортивная федерация. Я слышал, что он говорил обо мне гадости лично президенту Брундежу.                            Я был глубоко убежден, что марионетка Хофмана отравила бы умы этих людей к тому времени, когда мы бы были готовы подать заявку на Олимпийское признание.   

Я сказал не больше пары предложений прежде, чем Брундеж оборвал меня, усмехнулся и положил мне руку на плечо.

«Сынок, я проходил это столько раз, что не смогу сосчитать», - сказал он голосом доброго дяди, - «Я не обращаю внимания на какие-то жалкие сплетни. Я сужу, опираясь на факты, и я слышал только хорошее о тебе и твоей организации. Мой тебе совет: продолжай свое доброе дело и игнорируй недоброжелателей».

Я не могу передать, какое облегчение я почувствовал после этих добрых слов, которые, как я чувствовал, были искренними. Мы еще немного поговорили, и я рассказал мистеру Брундежу немного о МФБ и наших будущих планах. Он поздравил меня с моей работой, и я простился.

В тот же вечер я встретил множество самых важных людей внутри Олимпийского движения, на которых я оказывал благоприятное личное впечатление и поведывал о нашей федерации в лучшем свете. Я ел, пил и общался с такими людьми как Конт Жан де Бюмонт из Франции; Клиффорд Бак, тогдашний президент Олимпийского Комитета США; доктор Владзимерц Решек, министр спорта Польши и член МОК от страны; принц Александр де Мероде, который был президентом медицинской и допинговой комиссии МОК; профессор Джузеппе ла Кава из Италии, тогдашний президент Международной Федерации Спортивной Медицины и много-много других. Моя дружба с этими чиновниками, которая началась в эту ночь на прекрасном озере в Швейцарии, стала неоценимой в длительном-длительном квесте к Олимпийскому признанию.

Игры Олимпийских игр

Наше первое официальное ходатайство на признание было на повестке дня на встрече МОК в 1971м году. Не было предпринято никаких действий, но я был взбудоражен только знанием того, что мы сделали заслуживающую доверия заявку. Я встречался с президентом Брундежем несколько раз до того, как он отошел от дел в 1972м году. Каждый раз я приносил ему данные нашего прогресса и рассказывал ему больше о бодибилдинге как о спорте. Став однажды чемпионом по легкой атлетике президент Брундеж выглядел заинтересованным в бодибилдинге и как в спорте и как в деятельности с невероятными преимуществами для каждого. Это был человек, имеющий репутацию сложной и непреклонной личности, еще он очень внимательно слушал и кивал в знак согласия на мои замечания. Я был уверен, что мы делаем прогресс, и я помню, как подумал: «Это всего лишь вопрос времени».

Мне следовало вспомнить, что этот «вопрос времени» уже длится больше 26 лет, но я бы все равно стремился вперед. На тот момент у меня уже было более 30 встреч с четырьмя президентами МОК, в том числе две с действующим президентом доктором Жаком Роже из Бельгии. Всегда целью было одно и то же – официальное признание нашей федерации МОК, чтобы означало нашу причастность к самой элитной группе всего любительского спорта. 

Признание, однако, не гарантировало присоединения к Олимпийским Играм. Это было бы позже, если бы было вообще. Моей предельной мечтой было увидеть мой спорт в составе Игр, но я никогда не ставил это первостепенной целью потому, что слишком многое находилось в руках других людей. Мистер Брундеж, кстати, был абсолютно против добавления нового спорта в программу, так как беспокоился о проблеме «гигантизма» в Играх. Не смотря ни на что, это было вполне обоснованно и реально работать над признанием МОК, которое было безошибочным символом того, что спорт, наконец, удостоил бодибилдинг уважения и чести, которых он заслуживает.

Мне следует немного объяснить игру Олимпийских игр.

Во-первых, спорт не является спортом только потому, что много миллионов людей любят его и в нем участвуют. Чтобы получить признание спорта от МОК или какого другого законного органа, спорт обязан стать управляемым международной спортивной федерацией, которая состоит, как минимум, из 70 представителей национальных спортивных федераций на всех континентах, и функционирует по демократическим принципам и процедурам, закрепленным в конституции. Как я уже писал, реформы, проведенные Оскаром, помогли нам стать в один ряд с другими федерациями мирового класса и соответствовать требованиям МОК.

Чтобы преуспеть в получении признания, мне нужно было пролоббировать всех членов МОК, каких только мог. Мне необходимо было наладить личный контакт со всеми и делать все, что возможно, чтобы информировать их о бодибилдинге и нашей федерации, доводя до ведома, что мы представляем замечательный спорт, который было бы правильно пустить в Олимпийскую семью. На этот последний этап я потратил тысячи часов, делая заграничные поездки, которых было не сосчитать, и спустил миллионы своих личных долларов. Расход такого количества усилий и времени вызвал доверие к таким коллегам как Оскар Стейт и Пол Чу, наш вице президент Азии, неоценимый друг и союзник с 1960го, благодаря которому мы достигли такого успеха в Азии. Героем нашей федерации в Европе и Латинской Америке был Рафаэль Сантонжа, сейчас – мой помощник-референт. Неутомимый испанец, который мог пролететь полмира, сойти с самолета и начать заниматься ежедневной работой свежий и сияющий. Такие любители бодибилдинга как Пол и Рафаэль мечтали об Олимпийской мечте и отдавали себя без остатка. Были и другие, их было слишком много тех, от кого мы зависели. Их усилия всегда были и всегда будут частью командной работы.

Перед тем как закончить это короткое Олимпийское повествование, я хочу перефразировать одно фундаментальное утверждение: Олимпийский квест касался только любительский бодибилдинг. Количество наших активных любителей участников составляет четверть миллионов, и они участвуют в тысячах соревнований по всему миру. Только в США проводится больше 1 000 любительских соревнований в год. Ведущие чемпионы бодибилдинга, о которых написал Джо в своей части истории, - профессионалы. Их намного меньшее количество, чем любителей, это звезды, имена и лица которых знает весь мир. Конечно же, когда-то они сами были любителями перед тем, как стать профессионалами и достичь славы и богатства.

Подарок из Польши

В 1971 году я получил приглашение вернуться в Варшаву от доктора Владзимерца Решека, председателя Польского Государственного Центрального Комитета Физической Культуры и Туризма, занимающего должность Польского Коммунистического Министра Спорта. Мистер Решек был также президентом Польского Олимпийского Комитета. Когда я сошел с самолета в Польше. Я был тепло встречен Станиславом Закревским. Президентом Польской Федерации по Бодибилдингу, и восторженной группой бодибилдеров и фанатов. У нас было несколько минут на рукопожатия и неуклюжие объятия и любезности. 

Эта встреча доказала, что дела изменились в лучшую сторону в Польше со времени моего первого визита в 1955ом. В самом деле, признаки перемен появились вскоре после моего первого визита. В 1957ом немного более либеральное польское коммунистическое правительство разрешило запуск новых журналов. Таких как «Sport dla Wszystkich» (Спорт для Всех), под издательством мистера Закревского, известного как Отец Польского Бодибилдинга. Он начал размещать фотографии американских звезд физического спорта и информацию о тренировках, которая распространила популярность бодибилдинга. В 1959ом поляки увидели международный чемпионат вживую, когда соревнование на звание Мистер Вселенная Международной Федерации по Тяжелой Атлетике проводились в Варшаве в сочетании в Мировым Чемпионатом по Тяжелой Атлетике. Были и взлеты и падения, но бодибилдинг расширялся и, в конце концов, был принят в ограниченном количестве спортивными властями, которые разрешили бодибилдинг в 300 государственных залах. Все время мы пытались поддерживать мужество польских бодибилдеров, высылая свои журналы, которые были полны фотографий выступающих чемпионов бодибилдинга и самой последней информации по тренировкам.

Как мне показалось, когда я вышел из самолета, что приветствия комитета должны значить куда большие грядущие перемены. Если что-то происходит в тоталитарном режиме, обычно кому-то влиятельному нужно, чтобы это происходило. 

Мои ощущения вернулись, когда мы решали дела с министром спорта Решеком. Он был очень низким мужчиной, на целую голову ниже меня, но с огромной жизнестойкостью и влиянием, что выявляло в нем человека, чье слово в мире спорта – закон. Министр Решек посетил соревнования по бодибилдингу, организованные в мою честь. Он был заметно взбудоражен энтузиазмом 1 500 молодых фанатов, которые заполнили стадион и выкрикивали громкие овации. Когда на сцену выходил тот или иной спортсмен. Как я узнал позже, министр понятия не имел, что наш спорт настолько популярный среди молодежи его страны. И он не знал, какой дикий энтузиазм могут проявлять фанаты. В течении соревнований я очень осторожно на него поглядывал и видел, что он продолжал улыбаться и одобрительно кивать. Когда я пошел к микрофону сказать пару слов толпе, я указал на него и поблагодарил за поддержку, оказанную его присутствием. Он засиял, когда аудитория взорвалась громкими аплодисментами.

На одной из следующих встреч с министром Решеком и членами польского спортивного комитета я объяснил, что бодибилдинг проповедует дисциплину, здоровый образ жизни, воздержание от наркотиков, алкоголя и табака. На это министр оживился и дружелюбно сказал, что польская спортивная власть поддерживает ту же самую позицию. Он удивил меня, наградив очень важной медалью от их спортивного министерства. Я, в ответ, презентовал ему Президентскую золотую медаль МФБ, одну из наших самых высших наград.

 Воспользовавшись возникшим между нами теплом, я сказал: «Господин министр, ваши слова и поощрения означают, что вы позволите польской федерации официально вступить в МФБ?»

В тишине министр потер свой подбородок пальцами и поднял брови. Я решил, что он задумался над тем. Как бы мне дипломатично отказать, но он встал и сказал «да».

Так как он сказал это по-польски, я не был уверен, что понял.

«Это значит «да»?» - спросил я, надеясь на подтверждение сказанного.

«Да!» - сказал министр Решек по-английски.

Я был в таком восторге, что тоже встал. К удивлению всех присутствующих, включая меня самого, я обнял министра, затем взял его руку и начал ее бешено трясти, не переставая его благодарить.

«Это мелочь, которую мы должны сделать, чтобы поддержать ваш спорт в рамках такой его популярности в нашей стране», - сказал он, - «Бодибилдинг заслуживает этого признания».

Когда я немного успокоился, я очень смутился. «Мистер президент, надеюсь, вы меня простите», - сказал я, - «Пожалуйста, извините меня за мой энтузиазм минуту назад. Я увлекся».

Он улыбнулся и взял мою руку, говоря, - «Все абсолютно в порядке. Вы очень тяжело трудились, чтобы этот день настал, и у меня вызывает восторг и уважение ваша самоотверженность».

Так Польша стала 70ой нацией, присоединившейся к МФБ. Я был очень удивлен, скорее ошеломлен, когда министр сказал «да», потому что я не ожидал получить одобрение властей так быстро и так легко. Кроме того я знал, что министр Решек был непреклонным коммунистическим спортивным чиновником. Даже если ему понравился бодибилдинг, я думаю, он бы был связан по рукам и ногам указаниями из Москвы. Но в этот раз поляки, даже коммунистические правительственные чиновники, имели новое ощущение независимости и желание идти своим собственным путем, несмотря на пожелания Москвы. Одним из множества способов, которым они показали свой дух свободы и национальной гордости, было признание бодибилдинга. Значит, что наш спорт мог быть принятым даже в коммунистических странах. Когда угнетающий режим ослабил свои оковы, бодибилдинг вышел из тени. Там, где проявлялась свобода, бодибилдинг шел рядом. Было все так, как я предсказывал советскому министру спорта Николаю Романову в Москве в 1955ом. Бодибилдинг возобладал потому, что так захотели люди.

Ирак

Неблагоприятное и жестокое отношение Ближнего Востока к евреям никогда не сдерживали меня от того, чтобы иметь много замечательных друзей в арабском мире. С того момента. Как я впервые побывал на Ближнем Востоке в 1947м году, я был влюблен в арабский стиль жизни, особенно в вежливость их народа и радушие. Также арабский мир был благоприятной местностью для развития бодибилдинга. Я думаю, из-за таких силовых видов спорта как тяжелая атлетика и реслинг, которые здесь имели глубокие культурные корни, исходящие из античных времен. Ближний Восток произвел на свет таких великих чемпионов МФБ как Мистер Олимпия-1983 – Самир Беноут, рожденный в Бейруте и прозванный «Львом Ливана» и египтянин Абдель Хамид Эль-Гуинди, победитель Мирового Любительского Чемпионата и других титулов. Арабские звезды физического спорта являются почетными знаменитостями в своих родных странах, где бодибилдинг – один из ведущих зрелищных видов спорта.

Я был в восторге от сотрудничества с Иракской Ассоциацией Любителей Бодибилдинга по поддержке в 1972ом году нашего Мирового Любительского Чемпионата и Международного Конгресса в Багдаде. Я сразу же привел все в движение, чтобы обеспечить одобрение федерацией Багдада как принимающего города, и начал работать на опережение. По профессиональным и личным мотивам мне не терпелось поехать в Багдад. Я верил, что проведение большого количества ежегодных мероприятий здесь усилит наш спорт и породит добрую волю на Ближнем Востоке. Как студент мировой истории, мне неудержимо хотелось увидеть Ирак, одно из античных королевств Месопотамии и, тысячами лет ранее, одну из колыбелей человеческой цивилизации. Также мне очень хотелось посетить город Ур в Ираке – место рождения пророка Авраама.

Но тогдашний политический климат был, мягко сказать, сложным. По всему Ближнему Востоку были готовы развернуться военные действия, что переросло в 1973ем Арабо-Израильскую войну. Антиизраильские настроения особенно чувствовались в Ираке, вместе с общим антисемитским настроением. Я осознал, насколько все плохо, когда получил телекс от уважаемого Эдмана Айоба Себры Аль-Азида, иракского министра юношества и спорта и также министра безопасности страны. Обнаружив, что я являюсь евреем, они очень вежливо порекомендовали послать кого-то вместо себя на наш Мировой Чемпионат и Международный Конгресс потому, что приглашение еврея осквернит иракцев. Послание министра ввело меня в ступор, так как это МФБ пригласило иракцев, а не наоборот.

О том, чтобы уступить не могло быть и речи, но мне не хотелось упускать Ирак. И я послал министру осторожный ответ, объясняющий с предельной вежливостью, что я уважаю их обычаи и образ жизни, но настаиваю на уважении правил нашей федерации, статьи которой гласят, что президент обязан посетить будущую принимающую страну для проведения инспекции на пригодность проведения мероприятия. Я обязан повиноваться правилам и, если они не могут предоставить мне осмотр Ирака, то у нас не будет выбора кроме, как найти другое место.

Обдумав мое послание, министр ответил, что меня гостеприимно ожидают, но моя дорога должна пролегать через европейские страны, а никак не через Израиль.

Здесь и в других подобных делах с нациями, которые проводили политику дискриминации, моя позиция была еще более сильной потому, что я мог обращаться к нашей конституции и правилам, которые были безошибочно понятны. Без них, подобные споры выглядели бы как личностные. Потому я изложил письменно несколькими словами нашу политику, которую мы не можем нарушать.

Путешествуя один, я совершил свою инспекционную поездку. В аэропорту Багдада меня приветствовала большая группа энтузиастов из иракского общества бодибилдеров. Группу возглавлял доктор Юзев Д. Аль-Нааман, профессор и директор медицинского колледжа в университете Багдада, который председательствовал на встречах медицинской комиссии МФБ на Конгрессе в Ираке.

Багдад был увлекательным городом, очень старым и необычно новым одновременно, встречающие меня делали остановки, чтобы мне было уютно и весело. Одна группа спортивных чиновником пригласила меня в ночной клуб в Багдаде. Проходя к входу в клуб, я видел военную технику впереди нас с военными, которые повыпрыгивали из машин и окружили клуб. На входе стояли солдаты, подвергающие прибывающих покровителей обыску. Удивительно, но нас они пропустили без обыска. Что любопытно, внутри клуба я провел незабываемый вечер хорошего настроения и экзотических развлечений, с традиционной музыкой, танцами живота и выступлением пожирателя огня. Я чувствовал себя так, словно попал в сказку 1000 и 1 ночь. Когда мы покинули клуб, я видел, как военные запрыгнули обратно в технику и уехали тогда, когда и мы. Я спросил одного из встречающих, что происходит, а он посмотрел на других в нашей компании, затем снова перевел взгляд на меня.

«Они здесь для вашей охраны», - сказал он. – «Вы являетесь почетным гостем, и мы хотим, чтобы вы чувствовали себя счастливо и в безопасности».

Кнопки в моей голове

Я не знаю, действительно ли я так сильно рисковал, но должен сказать, что опасность в Багдаде имела место, даже больше, чем я в других городах Ближнего Востока, хотя ничего плохого и не случилось. Власть охраняла меня довольно серьезно. Меня постоянно сопровождали трое вооруженных охранника из Секретной Службы Ирака, каждому из которых было не больше 25ти лет. К счастью, поскольку мы были вместе день и ночь, они оказались очень милыми молодыми парнями, потому я почитал и обходился с ними, как если бы они были тремя моими сыновьями. Я не сомневался в том, что они готовы отдать свои жизни, чтобы сохранить мою. Перед тем, как уехать, мне хотелось выразить им свою признательность и преподнести какой-то символ дружбы. Кто-то сказал мне, что ручка, изготовленная американской фирмой Паркер, является признаком высокого статуса в Ираке, потому я решил купить три красивых Паркера на подарок.

На прощание я хотел подарить ручки охранникам, но они отказались от них.

Главный охранник сказал мне: «Мистер Вейдер, вы – самый замечательный человек, которого мы охраняли, и вы нам очень нравитесь. Но для нас будет неправильным принять подарки за выполнение службы».

Могу сказать, что у меня в голове есть мнимые кнопки, каждая из которых отвечает за определенную культуру или страну. Чтобы разрешить проблему с ручками, я нажал свою арабскую кнопку, чтобы суметь понять ситуацию с культурным мировоззрением охранников.

Имея знания о том, что арабы любят подарки, которые они принимают как дань уважения, я следовательно решил сказать главному охраннику, - «Ты много раз говорил, что тебе нравится меня охранять».

Все трое кивнули в знак согласия.

«Если это действительно так, почему бы тебе не уберечь меня от обиды за отказ от ручек, которые я преподношу в знак дружбы и доверия?»

Выглядя немного обескуражено, охранники отошли в сторону и начали тихо переговариваться. Когда они вернулись, то сказали, что для них честь принять мои щедрые подарки. Они сказали еще раз, что я – самый прекрасный человек, которого им приходилось охранять, и что меня всегда будут рады видеть в Ираке.

Все встречающие меня иракцы прекрасно ко мне относились, и я уезжал с чувством благодарности и привязанности.

На открытии Мирового Любительского Чемпионата по Бодибилдингу в Багдаде мне хотелось сделать что-то особенное, чтобы выразить почет своим встречающим и всем присутствующим арабским делегатам, спортсменам и фанатам. Момент для того, чтобы выразить уважение и дружбу, окончательно созрел. Всего несколькими месяцами ранее палестинские террористы захватили израильских спортсменов и тренеров на Летних Олимпийских Играх 1972го в Мюнхене, Германия. Весь мир в ужасе смотрел, как все израильцы погибли в граде выстрелов и гранат спасительной операции.

Я решил сделать особый жест дружбы, произнеся вступительную речь на арабском. Я держал свои намерения в тайне, поделившись только со своим дорогим другом из Ливии, Малихом Алайваном, который теперь был вице президентом МФБ на Ближнем Востоке. Рассказав о том, что я не говорю и не пишу по-арабски, я попросил Малиха перевести мою речь с английского на арабский язык, и записать мне все в звуках. Я репетировал часами ежедневно, пока Малих обучил меня арабским звукам, которые являются очень сложными для не носителя языка.

Мировой Чемпионат, следует отметить, сопровождался очень успешным Международным Конгрессом МФБ, проводимым в здании национального парламента Ирака, в котором участвовало 50 стран. Это было самым большим спортивным мероприятием, которое когда-либо проводилось в Багдаде. В вечер Мирового Чемпионата воздух был наэлектризован, а кинотеатр Аль-Наср был заполнен до отказа. Президент Ирака Ахмед Хасан аль-Бакр тоже нас посетил.

Когда я вышел на сцену произносить свою вступительную речь, Кол. Абдул Хамид Аль-Бадри, президент нашей принимающей федерации, попросил у меня копию речи, чтобы он мог переводить ее с английского для аудитории. Мне не хотелось, чтобы он знал мои планы о речи по-арабски, потому я ввел его в заблуждение. 

«Колонел, это очень короткая речь» - сказал я, - «Я буду говорить очень медленно, чтобы ты мог переводить на ходу».

Свет погас, а зал стих, я стоял на сцене в свете одинокого прожектора. Когда я начал говорить по-арабски, толпа взревела в согласии. Тренировки с Малихом, должно быть,  были хорошими, потому что потом люди подходили ко мне и пытались заговаривать по-арабски, уверенные, что я знаю их язык. Этот простой жест открыл чемпионат на высокой ноте, которая поддерживалась весь вечер. Наше мероприятие в Багдаде было самым успешным до этого времени. После всего в Иракской Почтовой Службе было выпущено две специальные памятные марки с красивыми изображениями бодибилдеров. Это были первые в мире почтовые марки с бодибилдерами.

В смутные времена, которые наступали, иракцы продолжали быть энтузиастами бодибилдинга. Спорт хорошо себя чувствовал даже в условиях тирании Саддама Хусейна. У меня есть письмо, датированное 17 февралем 2002го года, в котором меня приглашали совершить семидневный визит в Ирак, покататься по стране и встретиться с главой иракского министерства юношества и спорта, который также возглавлял Национальный Олимпийский Комитет страны. Этот высокопоставленный спортивный чиновник был сыном Саддама Хусейна  - Юдей Хусейн, ныне покойный. Я отклонил поездку по причине нехватки времени для подготовки к путешествию. Даже сейчас, когда страна погрязла в войне и охвачена насилием, бодибилдеры Ирака проводят соревнования. Я только что получил сообщение об основных соревнованиях, проводящихся в Ираке и Афганистане.

Южная Африка

В 1975ом году Мистер Олимпия проводился в Претории, Южная Африка, и должны были стать самыми зрелищными соревнованиями в истории нашего спорта. Это было обеспечено подготовительными событиями – Pumping Iron был просмотрен миллионами, которые следовали Арнольду Шварцнегеру, который готовился и затем выиграл последовательно шесть Мистеров Олимпия в Претории. Этот популярный фильм дал общественности возможность впервые широко оценить мир конкурентного бодибилдинга. Также это поставило Арнольда на дорогу славы и удачи в Голливуде. Кроме всего, Pumping Iron имел впечатляющее значение и для нашего спорта и для нашего первого спортсмена, чье имя стало достоянием всего мира.

Но настоящая драма, как я думаю, разворачивалась за объективами камер. Это началось в 1973ем году с переписки с доктором Пьетом Корнхофом, министром спорта и разносторонних отношений Южной Африки, выражающим острое желание организовать и Мировой Любительский Чемпионат МФБ и Мистер Олимпия в Претории, столице его нации.

У меня было очень теплое отношение к Южной Африке, которая в 1947ом году стала первой нацией извне, присоединившейся к МФБ. Но также я осознавал, что проводить здесь мероприятия будет, мягко говоря, проблематично. В 1948ом году светлокожие управляющие страной ввели систему жесткого разделения по расовому признаку называемую апартеидом, которая законно гарантировала преимущество белых и угнетение коренных африканцев и не белого большинства. У меня были серьезные сомнения, что Южная Африка может рассматриваться как принимающая нация, но я решил, что будет полезным встретиться с доктором Корнхофом и послушать, что он скажет. Потому я полетел в Южную Африку.

По прилету я был встречен Лолли Бестером, тогдашним генеральным секретарем Объединения Любителей Бодибилдинга Южной Африки. Не смотря на то, что она являлась женщиной в спорте и субкультуре, где были преимущественно мужчины, Лолли была напористым и способным администратором, у которой не возникало никаких проблем с тем, чтобы держать бодибилдеров в ежовых рукавицах. На следующий день Лолли сопроводила меня на встречу с доктором Корнхофом, которого я нашел теплым и дружелюбным человеком. Он был высоким и худым мужчиной. И сообщил на своем английском с африканским акцентом, что являлся настоящим бодибилдером и остается его большим фанатом, поэтому мечтает, чтобы его страна стала принимающей соревнования. 

После более чем часовой дружеской беседы я перешел к моментам, мешающим по нашим правилам одобрить Южную Африку как принимающую страну. Я сказал, что мы даже представить себе не можем того, чтобы проводить мероприятия МФБ в Южной Африке, где темнокожие спортсмены не имеют права участвовать на тех же правах, что и белые. Они должны участвовать на той же сцене и в то же самое время, делить один отель, ресторан, раздевалку, ванную и транспорт. Каждый спортсмен, независимо от расы, должен иметь одинаковое оборудование и тот же доступ ко всему. Хотя я лично находил апартеид отвратительным, я не стал этого показывать, в любом случае. Вместо этого, как в Ираке, я указал, что дискриминация запрещена конституцией нашей федерации, которой принимающая страна должна подчиняться.

У меня не было особой надежды, потому что все требования, которые я предъявлял, абсолютно ломал южноафриканские расовые законы. Но я действительно просил министра приостановить апартеид – закон его земли.

К моему восхищению он это сделал. Доктор Корнхоф посмотрел на меня и со всем согласился. Недоверчиво, я снова повторил список требований.

Пункт за пунктом доктор Корнхоф согласился на все.

«Господин министр, мне будет нужно письменное подтверждение, чтобы я мог предоставить его членам федерации», - сказал я.

«Конечно. Вы получите письмо от меня, когда прибудете в Монреаль», - сказал он.

«Мне очень жаль, но мне необходимо письмо немедленно», - ответил я и объяснил, - «я уверен, что вы понимаете, что выбор Претории принимающим городом очень спорный вопрос. Одним словом, мне нужно доказательство того, что федерация не скомпрометирует себя пренебрежением принципами, которые пропагандируют расовую равность и не приемлет апартеид».

«Когда именно вам необходимо это письмо?» - спросил министр.

«Немедленно», - ответил я.

Тогда доктор Корнхоф позвонил своему ассистенту, которому продиктовал письмо. Через несколько минут она вернулась с документом, который доктор Корнхоф вручил мне.

Он остановил меня, когда я начал читать, и спросил: «Это соответствует всем вашим требованиям?»

По факту это было так. Я процитирую:

Уважаемый мистер Вейдер:

Спешу заверить ваших членов, что я и мой департамент отдыха и спорта твердо настаивают на проведении соревнований МФБ и окажут полную поддержку вашему объединению в организации Чемпионата и сопровождении всех ваших спортсменов, независимо от расы, политики и религиозных взглядов, на равных условиях как спортсменов и друзей... Это же касается всех белых и не белых граждан Южной Африки, которые будут участвовать в соревнованиях.

С этим письмом на руках проведение соревнований в Претории было предрешено.

Эта победа в Южной Африке была одним из самых захватывающих моментов всей моей карьеры. Все, что у меня было для воздействия, это наша Конституция, и это сработало. Снова невоспетым героем был Оскар Стейт, который создал документы, лежащие в основе нашей политики так прочно, что мы даже смогли отодвинуть стену апартеида, хотя бы немного. Больше такого не было, вплоть до 1990го года, когда система окончательно потерпела свой крах.

Наша политика, такая ясная и четкая, действительно была золотым ключом. Она не только открывала для нас новые двери, она и замыкала проблемы. Мне вспоминается арабский военный офицер, который настаивал, чтобы израильтяне ответили на вопросы, которые не имели ничего общего с делами федерации. Я вежливо объяснил, что он имеет полное право выражать свое мнение, но не имеет права делать это на наших заседаниях. Когда бы споры между нациями угрожали покою федерации, я делал небольшую паузу, чтобы напомнить о наших правилах. Как я написал в статье, объясняющей нашу позицию: «Мы яростно верим, что Объединенные Нации смогут разрешить политические, расовые и религиозные проблемы в мире, чтобы спортивные федерации могли заниматься только решением спортивных вопросов».

Неожиданная честь

В 1975ом в середине подготовки к чемпионату в Южной Африке, которая занимала больше моего времени и внимания чем обычно, я получил заметку о награждении членством Ордена Канады, высшей наградой похвальной службы нации и человечеству. Я получил награду за мой вклад в Канадский и международный спорт и фитнес и за продвижение на международном уровне спортивного способа жизни. Я надеялся когда-нибудь быть удостоенным такой чести, но очень удивился, что это случилось так быстро. В то время Орден Канады был чем-то новым, им награждали только с 1967го года, и это была невероятно длинная очередь заслуженных людей, ожидающих свой Орден. Не только наградой оценивалась моя работа, это еще значило, что комитет, который выбирает номинантов, нашли мою личность и мои достижения безупречными.

Разногласия за кулисами

Между 4 и 11 ноября 1975го года Претория принимала Мировой Любительский Чемпионат и Международный Конгресс МФБ. Не удивительно, что спрос превышал предложение в стране, в которой находилось 400 первоклассных клубов для бодибилдеров, где Рег Парк, который эмигрировал в Южную Африку из Англии, был национальным героем. Места на мероприятие разлетелись как только появились в продаже. Тридцать три страны послали своих спортсменов на Мировой Чемпионат, приблизительно одна треть из которых не были белыми, среди них такие знаменитости как Робби Робинсон и Крис Дикерсон из США и Альберт Беклем и Вильф Сильвестер из Англии. Винстон Робертс – черный канадец родом из Карибского региона, был неотъемлемой частью исполнительного совета МФБ и нашим генеральным секретарем, занимал должность, на которой ему постоянно приходилось контактировать с властями Южной Африки, чтобы убедиться, что все проходит гладко.

Я начал свою вступительную речь такими словами: «Они говорили, что этого не будет», - и рассказал о незначительном чуде, которое случилось в Южной Африке. Доктор Корнхоф произнес абсолютно невероятную речь о заслугах нашего спорта, доказывающую, что он истинно верующий в бодибилдинг. Спортсменам он сказал: «В грядущие годы вы, бодибилдеры, будете играть неоценимую роль в вопросе настоящего здоровья, которое мир оценит больше. Вы неоспоримо развиваете здоровье мира». Эти слова могли бы быть сказаны моим братом Джо. Арнольд Шварцнегер сказал доктору Конрхофу что его речь о бодибилдинге является самой оживленной и оптимистической из тех, какие он когда-либо слышал.

Мне показалось это, правду говоря, ироничным, если учесть весь расизм, с которым столкнулась организация данного мероприятия, и которое показало победу большинства над расизмом. Это случилось. Проблемы, которые начинали завариваться за шесть месяцев до события, когда я получил жалобу от очень популярного и заслуженного французского бодибилдера Сержа Нубрета. Серж, который был черным, приехал с Карибского острова Гваделупа, который был частью Франции. У Сержа было все для этого, прекрасное телосложение, красота и шарм, по крайней мере, с первого взгляда. Он выглядел как кандидат на титул следующего Мистера Олимпия после Арнольда, как он и ожидал.

К сожалению, Серж сам себе оказался худшим врагом. Я узнал, что он появлялся в жестких порнографических фильмах, которые негативно настроили общественность против нашего спорта во Франции и франкоговорящих национальностях по всему миру. Тогда как мы пытались получить признание и поддержку Французского Национального Олимпийского Комитета, момент был как никогда худший. В Претории этот случай выплыл на исполнительном совете, где Серж предъявлял доказательства.

Я сказал ему, - «Почему ты снялся в подобном фильме, когда знал, что это нанесет ущерб нашему спорту?»

Серж ответил: - «Я показал мир бодибилдинга зрелым и привлекательным для женщин. Кроме того, я улучшил представление о бодибилдинге».

Делегаты отклонили этот аргумент и хотели отстранить Сержа. О мне хотелось дать ему шанс реабилитироваться. Я сказал ему, что дело можно замять,  если он извинится и пообещает больше не появляться порнографической продукции. Серж был невероятно упрямым мужчиной и отклонил предложение, после чего исполнительный совет был обязан отстранить его от МФБ на один год.

Серж не благодарно воспринял отстранение. Вместо этого, он взбесился и решил арендовать огромный номер в своем отеле, с щедро набитым  алкоголем баром, после чего пригласил не белых спортсменов и властей на дополнительную ночную встречу. Когда комната набилась людьми, и напитки были выпиты, Серж объявил, что я отстранил его из-за его цвета кожи.

«Бен Вейдер – расист!» - объявил он, утаив о том, что снялся в порнографических фильмах и участвовал в театральных сценах. Он сказал людям в комнате, что им следует объединиться и требовать его восстановления, или возвращаться в свои родные страны. Он верил, что его выходка расстроит или смутит нашу принимающую нацию в Южной Африке.

В три часа утра Серж позвонил в мой номер и потребовал, чтобы я немедленно ответил на его обвинения. Он сказал, что многие делегаты хотят услышать мой ответ. Я сказал, что слишком устал и встречусь утром, но звонок так взбудоражил меня, что я решил как есть встретиться со своим обвинителем. Прежде чем покинуть комнату, я позвонил доктору Корнхофу домой и объяснил ему полную ситуацию. Я спросил его, могу ли самостоятельно разрешить проблему с бунтом, что, как вижу, необходимо. Также я спросил, расстраивает ли это его и надо ли кому-нибудь покинуть страну.

Доктор Корнхоф сказал, что полагается на меня и уважает решение, которое я приму. Если все же какие-нибудь спортсмены захотят уехать, он обеспечит им воздушный транспорт на следующий же день.

Тогда я пошел в номер Сержа с резервным планом на случай поражения. Идти в эту злую неуправляемую компанию было все равно, что в пчелиный улей, с преобладанием пьяных пчел.

Я сказал группе, что обвинение в расизме является полным абсурдом, особенно после битвы с расистской политикой Южной Африки. Также я сказал, что отстранение Сержа было связано с его съемкой в порнографии, что может нанести урон представлению о нашем спорте.

Мои слова попали в некоторые глухие уши и, следует заметить, пьяные уши.

Мадам Рейко Матияма, президент Японской Федерации Бодибилдинга, обычно мягко говорящая уважительная женщина, обратилась ко мне и сказала мне в неистовстве: «Вы – расист! Восстановите Сержа Нубрета немедленно или я улечу домой со своей командой завтра же!»

Меня ужаснуло, что такая прекрасная маленькая леди была так пьяна. Мадам Матияма всегда была очень сдержанная и вежливая в японском стиле и никогда не пила алкоголь, как я знаю.

Я сказал ей: «Мне очень жаль видеть вас такой, мадам Матияма. Прежде я вас высоко уважал, но сейчас вы ведете себя как пьяный матрос. Мне за вас стыдно».

Она была явно расстроена моим замечанием, и я больше не видел ее с того чемпионата в Претории.

Затем я повернулся м обратился ко всем присутствующим: «Перед тем, как вы примете решение, вам следует узнать правду от мистера Нубрета о его отстранении. Если вы не примете решение исполнительного совета, мы обеспечим ваше отбытие завтра. Сейчас я иду спать. Делайте, что хотите».

На следующее утро никто не выразил желания отбыть. А Серж Нубрет пришел ко мне очень ласково прося о разрешении участвовать в соревнованиях на звание Мистер Олимпия. Я согласился приостановить отстранение, чтобы он смог поучаствовать. Он действительно был одним из замечательнейших бодибилдеров в мире, и толпа любила его. И не смотря на все доставленные им проблемы, я его тоже любил.

Публика и пресса, не имея ни единой мысли о том, что произошло, не видели ничего, кроме успешного мероприятия от начала до конца.

Разочарование в Лозанне

Проще говоря, я проштрафился с новым президентом МОК, лордом Киланиным из Ирландии, который занял должность в 1972ом. По сравнению со своим более серьезным и сдержанным американским предшественником, Эвери Брундажем, лорд Киланин был жизнерадостным человеком, которому нравилось вести беседы и смеяться. Мне он казался очень дружелюбным и отверженным, и мне казалось, что раз он ведет свою работу правильно, то тоже не против признания МФБ. Мой друг Оскар Стейт, очень коммуникабельный и уважаемый человек в Олимпийском движении, также верил лорду Киланину, улыбающемуся на наши запросы о признании.

И это был Оскар, который подвигнул меня задать президенту большой вопрос.

Это случилось в 1976ом вечером, который был ответным на прогулочный круиз по озеру Леман в 1971ом, где я впервые разговаривал один на один с Эвери Брундажем. Опять мы, члены Генеральной Ассоциации Международных Спортивных Федераций, смешались с главными властями МОК на борту экскурсионного судна на озере.

Оскар Стейт и я входили на борт, полные надежды, что этот вечер станет историческим для бодибилдинга и нашей федерации. Мы прокладывали свой путь среди смешавшихся спортивных чиновников, пока не нашли себе места за столом с самим лордом Киланиным. Также за столом был сэр Стенли Роуз, глава Международной Федерации по Футболу. Лорд Киланин был чрезвычайно любезным. Мы ели, пили, смеялись и, прежде всего, разговаривали о старых друзьях, обсуждали предметы искусства, культуру, политику и спорт. Я чувствовал глубокое взаимопонимание вместе с лордом Киланиным и сэром Стенли Роузом. Несомненно, думал я, такие радушные и теплые ко мне люди поймут, почему бодибилдинг заслуживает Олимпийского признания.

Очевидно, Оскар чувствовал то же самое. Он подмигнул, наклонился ко мне и шепнул: «Сейчас, Бен. Спроси прямо сейчас». Я был весь на нервах, но согласился с Оскаром. Момент был подходящий, настроение было подходящим, так чего же мне было ожидать?

«Милорд», - сказал я президенту МОК, - «Вы поддержите Олимпийское признание бодибилдинга как спорта?»

Когда прозвучали мои слова, лорд Киланин положил свою вилку, откинулся назад и прочистил горло. Смотря прямо в глаза, он сказал обходительным тоном, «Конечно».

Я почувствовал, как у меня закружилась голова. Как участился мой пульс. Но затем лорд Киланин начал говорить снова.

«Только через мой труп», - сказал он.

Эти четыре слова до сих пор горят в моей памяти.

Я был абсолютно разбит, эти слова не были бы такими злыми, если бы я увидел их на бумаге. В духе праздничного настроения, которое царило за столом, лорд Киланин не мог удержаться, чтобы не пошутить над нами. Он действительно был очень веселым парнем, и наши будущие встречи всегда были задушевными.

С другой стороны, я могу сказать, что он имел в виду именно то, что сказал. Он был абсолютно против того, чтобы давать признание МОК бодибилдингу или какому-либо другому новому виду спорта. 

Его позиция оставалась неизменной до конца его президентского срока. Который закончился в 1980ом году. В других сферах мы находили абсолютное взаимопонимание. Лорд Киланин был очень озабочен распространением влияния международной политики над Олимпийским движением. Самым ужасным примером было похищение и резня израильтян на летних Олимпийских Играх в 1972ом. Еще споры и политическое позерство, с помощью которых Арабские страны и Израиль наступали друг другу на горло, и столкновения между коммунистическим и капиталистическим миром, которые вылились в американский бойкот в Москве на Играх 1980го. В 1976ом африканцы бойкотировали летние Игры в Монреале из-за предвзятости к Южной Африке. Благодаря тому, что я разделял его позицию противника политизации спорта, мы с лордом Киланиным имели несколько предметных дискуссий. Но во время его президентства не было никакого прогресса относительно признания нашего спорта.

Их потеря, наше приобретение

Несмотря на все это великолепие, большой почет и уважение, которые он вызывал в мире спорта, мой дорогой друг Оскар Стейт мог быть просто невероятно наивным. Он был абсолютно слеп в отношении двуличия и интриг других. Я думаю, он находил это невозможным представить кого-то, особенно в мире спорта, кто будет не честным и прямолинейным, каким всегда был он сам. 

Хотя я и восхищался достоинствами Оскара, но его наивность иногда приводила меня в бешенство, особенно в середине 1970х, когда другие в Международной Федерации по Тяжелой Атлетике начали политические маневры против него. Оскар, в свою очередь, был жертвой своей собственной самоотверженности и трудолюбия. После всех тех лет, когда он посвятил свои сердце и душу МФТА, ведя рабочие документы, правила и операционные процедуры в идеальном порядке, любительская тяжелая атлетика и ее федерация работали как хорошо смазанный маслом механизм. Я уверен, что это заслуга Оскара, что МФТА добавила такое количество новых национальных членов и стала одной из самых больших спортивных федераций в мире. Потому определенные личности в МФТА решили маневрировать против Оскара и сместить его с руководящего поста. Ведомые сильной завистью и жаждой власти, они придумали заговор, как сместить Оскара, утверждая, что МФТА больше в нем не нуждается. Каждый возле него видел, что его пост в опасности, потому сказали ему следующее.

«Оглянись, мой друг», - сказал я, - «Механизм пришел в движение, чтобы тебя сместить».

«О, нет-нет. Это невозможно. Зачем кому-либо это делать?» - сказал он.

И я сказал: «Оскар, проснись. Это реальный мир».

Он продолжал говорить «нет-нет-нет», пока его враги продолжали действовать против него и окончательно не сместили его с должности в МФТА. Даже после всего он отзывался о федерации только с любовью, он не хотел признавать, что стал жертвой интриг.

Но потеря МФТА была нам на руку, потому что с того момента все внимание Оскара принадлежало МФБ. Если до этого он вел добросовестную работу, то стал опорой нашей федерации и близким другом нашим спортсменам и фанатам, которые оценили его заслуги и вклад, принесенные в наши соревнования. Никто из присутствующих не забудут его сухой голос с английским акцентом, которым он объявлял правила позирования и судейства спорта. Он был способен выдать инструкцию на 16 языках. Оскара можно увидеть работающим над женскими соревнованиями по бодибилдингу в документальном фильме Pumping Iron II: The Women (Качая железо 2: Женщины). В одном кадре можно бегло увидеть, как он проверяет женские бикини для соревнований, чтобы определить соответствие ткани спецификации наших правил. Таким был Оскар, который делал все четко по требованиям.

Сколько несогласий возникало из-за его нежелания нарушать правила, независимо от обстоятельств. Если спортсмен опаздывал на пять минут на взвешивание, Оскар мог сказать: «Вы должны были прибыть в шесть. Вы этого не сделали, значит, не можете участвовать». Не имело не малейшего значения, был ли парень возможным победителем или любимцем толпы, или опоздание произошло не по его вине.

В подобном случае я сказал: «Да ладно, Оскар, мы должны быть гибкими. Парень только что пролетел полмира».

Когда я настаивал на гибкости, Оскар всегда возражал. Я даже не знаю, сколько раз он мне говорил, что если мы позволим нарушать правила, это приведет к опасным последствиям, которым другие тоже захотят последовать. Частых нарушений достаточно, чтобы можно было выбросить книгу правил в окно. Оскар соблюдал протокол даже в своей одежде. Годами он надевал красный блейзер на каждое соревнование, словно это была официальная униформа, затем сменил его на голубой блейзер.

У Оскара были свои причуды. Одной из них было его переписывание всей корреспонденции и относящейся к работе документации от руки. Я мог увидеть его тратящим целые часы на переписывание длинных отчетов после соревнований. Мы в штаб-квартире получали страницу за страницей переписанного почерком Оскара, который, к счастью, был опрятным и разборчивым.

Одним из ритуалов Оскара в его поездках в Северную Америку было покупать огромное количество пончиков и оставлять их дома. Его жена была настоящим фанатом пончиков в семье. Накануне отлета Оскар находил ближайший магазин пончиков и покупал их четыре дюжины с разными вкусами. Ему особенно нравились пончики Данкин. Прибыв на мероприятие МФБ, он неизменно шел в ближайшее кафе за кусочком яблочного пирога. Обычно он делился своим пирогом с Памелой Канаган, исполнительным директором МФБ, таким образом, они оба могли обмениваться информацией. Не имело значения, Токио это или Сингапур в три часа ночи, Оскар хотел свой яблочный пирог. Если он не находил пирога, он был очень расстроен.

Оскар был одним из самых сосредоточенных и деловых людей, которых я когда-либо встречал, но абсолютно не способным вести короткую беседу. Но у него было чувство юмора, сухого, английского типа. Его шутки были такие сухие, по правде, что люди даже не понимали, что это шутки.

Оскар Стейт мог бы быть в любой организации. И мы очень счастливы, что он попал к нам.

Продвижение вперед

В предыдущей главе Джо писал о своем Золотом Веке в Калифорнии. В тот же самый период у меня было что-то вроде собственного Золотого Века по всему миру. С 1970х по 1980е один за другим стали проявляться результаты работы предыдущих лет. Я был так рад и счастлив видеть, что мои усилия дают позитивные результаты, помогая нашему спорту и многим миллионам людей, проповедующих силовые тренировки и фитнес и наслаждающихся множественными преимуществами.

Сопротивление лорда Киланина признать наш спорт или какой-либо другой дало свой позитивный эффект. Это привело к созданию Мировых Игр, подобию Олимпийских, только для спорта, который Олимп не признал. Идея создания альтернативного четырехгодичного спортивного фестиваля началось с моего разговора с другим разочарованным президентом федерации Доном Портером, который возглавлял Международную Федерацию по Софтболу. На встрече в 1979ом году в Лозанне мы начали разговаривать вместе с Холлом Аплингером. Истинным энтузиастом международного спорта, который продюсировал спортивные телевизионные программы, включая обзор Олимпийских Игр. Мы с Доном устали ждать включения, решив, что наш спорт и такие же как он заслуживают свои собственные Игры. Холлу понравилась идея показать новые виды спорта, и мы серьезно занялись нашей идеей, так и началась работа по созданию Мировых Игр. Годами позже другие переняли ответственность. Однако, как написал мне в письме Дон: «Это были мы с тобой, вместе с Холлом Аплинжером, кто внесли идею концепции и создания». 

Первые Мировые Игры были проведены в 1981ом году в Санта Круз, Калифорния, в которых участвовали 18 официально награжденных видов спорта и более 1 200 спортсменов. Сейчас Игры во много раз больше и невероятно популярнее, они имеют поддержку и официальное признание МОК. В действительности президент Олимпийского Комитета Хуан Антонио Самаранч открыл Мировые Игры в Лахти, Финляндии, в 1997ом году.

Приемы, которые нам оказывали в некоторых странах, где проводился Мировой Чемпионат и Международный Конгресс, были действительно потрясающими. Национальные СМИ сопровождали по всюду от начала до конца и выражали невероятный восторг. Меня развлекали руководители стран, как если бы я сам был главой страны, прибывший с визитом. Я никогда не забуду свою личную встречу с президентом Фердинандом Маркосом в его огромном президентском дворце на Филиппинах, где проводился наш Мировой Чемпионат Любителей Бодибилдинга и наш Международный Конгресс осенью 1980го и много международных мероприятий. Президент Маркос показался мне очень радушным человеком.

«Мистер Вейдер, что это за физическое здоровье, о котором все вокруг говорят? Пожалуйста, расскажите мне в двух словах, что такое этот фитнес?» - сказал президент. Я мог бы сказать, чтобы он не воспринимал фитнес так серьезно.

Я попросил президента встать и выйти из-за стола, а затем указал ему на длинный коридор.

«Ваше превосходительство», - сказал я. – «Могли бы вы пробежать туда и обратно так быстро, как можете».

Он сделал все в точности, как я сказал, а когда вернулся, то тяжело дышал.

«Это, сэр, из-за недостатка фитнеса. Если вы будете здоровым, то не будете так тяжело дышать, у вас будет больше энергии и выносливости закончить любую работу, за которую вы возьметесь».

Президент Маркос выглядел так, словно он осознал, какие преимущества дают упражнения. Я ожидал очень короткой формальной аудиенции, но президент не хотел меня отпускать. Канадский посол на Филиппинах, который сопровождал меня в президентском дворце, был поражен тем, сколько времени мне уделил президент.

Президент Маркос прибыл на наш Мировой Чемпионат, чтобы оказать дань уважения своим появлением, но когда он пришел в такой восторг, что остался на всю программу. Это был не первый и не последний случай, когда высокопоставленные особы, увидев соревнования по бодибилдингу, задерживались дольше, чем планировали. 

Мероприятия на Филиппинах превратились в другой успех. И МФБ получила другой весомый подарок от этой страны. Мой хороший друг Ген. Карлос П. Ромуло, бывший министр иностранных дел Филиппин и высокопоставленный чиновник в Объединенных Нациях, однажды отметил: «Бодибилдинг важен для построения нации». Скорее в шутливой манере я попросил у него разрешения использовать его слова как часть логотипа МФБ. Он сказал с улыбкой: «Конечно-конечно, это же правда. Можете использовать их как вам угодно». Слова действительно выражали правду о нашем спорте. Бодибилдинг создавал сильную и здоровую молодежь, которая, в конце концов, превращалась в сильных и здоровых граждан, создавая сильную и здоровую нацию.

На следующий год после проведения мероприятий на Филиппинах, мы отправились в Египет, отношения с которым были со странностями. Нормально, если потенциальная для принятия страна расхваливает свои великолепные удобства и привлекательность выбранного города да и всей страны. Но египтяне хотели принимать нас также сильно, как и присоединиться к нашему спорту, министр спорта и молодежи страны, уважаемый доктор Хасан меня обескуражил.

«Мистер Вейдер», - сказал он, - «Я вынужден сказать, что у нас нет достаточных условий для такого грандиозного мероприятия. Все, что мы можем предложить, является неподходящим. Наши театры так стары и малы, что опозорят страну».

В то время, правда, Египту не хватало какого-либо большого нового зала или территории для открытых встреч, которые могли предложить другие страны. Но это не имело значения.

«Господин министр», - сказал я, - «Позвольте мне с вами не согласиться. У вас есть огромнейшее и невероятно зрелищное достояние для пользования, которое я когда-либо видел. Наши члены и спортсмены будут в восторге и, вернувшись в свои страны, будут рассказывать о величии Египта. А люди, увидев по телевизору, захотят поехать сюда как туристы».

«Я не знаю такого места», - ответил доктор Хасан.

«Сэр, вы знаете», - сказал я, - «Просто никто не воспринимает это место как театр, но оно есть. Я, конечно же, говорю о театре Звука и Света недалеко от Великих Пирамид и Сфинкса».

Под «театром» я подразумевал открытое пространство, где туристы сидели и наслаждались ночной игрой света с музыкой и усилившимися голосами, некоторые из которых напоминали голоса античного прошлого, объясняя историю Египта. Это было впечатляющее образовательное шоу. Но на тот момент там было всего 400 сидячих мест, и я сказал министру, что все, что требуется сделать, это выгрести немного песка и привезти больше стульев, чтобы сделать театр настолько большим, насколько требовалось.

Министр просиял, и улыбка на его лице означала согласие, к большому облегчению двух других мужчин на нашей встрече, Абдель Хамид Эль-Гуинди, президент Египетской Федерации по Бодибилдингу и бывший международный чемпион по бодибилдингу , а также египетский замминистра страны, Йозеф Камаль Абу Оюф, бывший олимпийский спортсмен, который возглавлял комитет по организации наших мероприятий. В нашем чемпионате принимали участие спортсмены из 41 страны, проведение которого было на грани фантастики – возможно, это было самое зрелищное место проведения за историю спортивных мероприятий. Для меня это место было полное значения потому, что здесь я впервые влюбился в античное великолепие Египта, здесь у меня была незабываемая прощальная вечеринка с моими египетскими друзьями по окончанию первой поездки в 1947ом году.

Также важным для меня было и само мероприятие, как и возможность нашего спорта и нашей федерации собрать вместе людей, которые в других условиях являются врагами. Я помню, как смотрел на наших делегатов вместе на Международном Конгрессе. Я видел людей из стран, которые находятся в состоянии войны друг с другом, тех, чьи народы ненавидят и преследуют друг друга, евреев, мусульман и христиан, черных и белых, коммунистов и капиталистов, относясь друг к другу цивилизованно, они много говорили и смеялись как друзья. Эти моменты делали меня гордым за наш большой общественный триумф. Я мог видеть наших членов счастливыми вместе и думал: «Наш спорт сделал это, это сделала наша федерация». Это, пожалуй, моменты моей самой большой гордости, когда я вижу, что наш спорт, который дарит каждому здоровье и энергию, также может помочь исцелить некоторые раны мира. Я глубоко верил, что любой спорт обладает этой силой. Это сущность современного Олимпийского движения и основная причина, почему я посвятил свою жизнь продвижению нашего спорта и созданию нашей федерации.

В конце 1983го я был удивлен, узнав, что был номинирован на Нобелевскую Премию Мира за работу над улучшением человечества с помощью международного спорта. Я не знал, что моя номинация рассматривалась. И я не знал человека, который ее предложил, профессора Ли П. Андерсона, председателя Департамента Политических Наук в Северо-западном Университете в Эванстоне, Иллинойс. 

От профессора Андерсона к комитету Нобелевских Призеров поступило предложение:

Один человек добился выдающегося  достижения в объединении 120 стран в одну общую спортивную федерацию, используя культурные и развлекательные спортивные идеалы. Этот идеал собирает вместе людей всех политических, этнических и культурно-социальных основ в  здоровом и мирном сравнении во имя развития и человеческого прогресса. Его зовут Бен Вейдер…его жизненное достижение – Международная Федерация по Бодибилдингу.

Оглядываясь назад, я понимаю, какая это была честь – быть номинированным незнакомым политическим ученым. Это оправдывает мою работу и работу каждого, работающего на благо нашей федерации.

Невозместимая потеря

Как раз в то время, когда меня номинировали на Нобелевскую Премию Мира, я узнал, что Оскар Стейт тяжело болен раком. Он умер в июле 1984го года. Его смерть охватила тенью месяцы до и после того, как это случилось.

Оскар, что ему характерно, не относился к своей болезни так серьезно, по крайней мере, не так серьезно, как к своей работе. Даже когда болезнь уже вела его к смерти, он выполнял объемы работы, которые было бы тяжело выполнять даже здоровому молодому мужчине с хорошим здоровьем. У Оскара не было никаких иллюзий относительно того, что приближалось, но даже перспектива смерти не мешала ему вкладывать 100 % своих усилий в МФБ. Чему быть, того не миновать, как он говорил. Он был фаталистом в хорошем смысле этого слова, в том, как он принимал свою неизлечимость. Как раз накануне смерти он пришел на работу, которая значила для него столько же, сколько сама жизнь.

Потеря нашего спорта и всего спорта была невосполнимой. Я никогда не знал никого, кто бы делал так много, для стольких много и так долго, ничего не прося взамен. По самостоятельным подсчетам Оскара он пропутешествовал три миллиона миль ради его двух видов спорта – тяжелой атлетики  и бодибилдинга. Он посещал или контролировал девять Олимпийских Игр, две Мировых Игры, 21 региональную игру как, например, Азиатские, Панамериканские и Содружественные Игры, 24 Мировых Чемпионата по Тяжелой Атлетике, 27 Мировых Чемпионата по Бодибилдингу, 9 Мистеров Олимпия, 2 Мисс Олимпии, 51 международное соревнование по бодибилдингу и 101 чемпионат по тяжелой атлетике. Большую часть эпического труда, который он вложил в бодибилдинг и нашу федерацию, был безвозмездным. Единственное, чего хотел Оскар, так это покрытия его расходов.

Моя личная потеря была огромной. Когда я услышал о его смерти, я сел на первый же рейс до Лондона, чтобы присоединиться к обездоленной семье Оскара и его друзьям. Я был удостоен чести произнести хвалебную речь на его поминальной службе. Я не знал, что его останки были кремированы в день памяти, а прах рассеян. Мне было тяжело знать, что его тело просто исчезло, и не осталось ничего. Он был здесь и вот, его нет, так просто. Но он всегда с нами, и всегда будет с нами. Чтобы сохранить память о нем, МФБ ввела Награду Памяти Оскара Стейта. Ежегодно ее вручают самому выдающемуся сотруднику и управляющему нашей федерации.

Хвалебная речь Оскару Стейту

Произнесенная Беном Вейдером  11го июля 1984го года в Лондоне, Англия.

Сегодня один из самых грустных дней моей жизни.

Потерять Оскара – все равно, что потерять руку, это – как потерять брата. Потеря Оскара ввела целый мир бодибилдинга в глубокий траур. Он был основной опорой и огнем света для 123 народов – членов МФБ.

Правительство посвящает выходные или особые дни для почтения памяти выдающихся людей, но мне не нужен особый день, чтобы запомнить Оскара. Я всегда буду помнить его потому, что он был моим настоящим другом, моим учителем и наставником.

Когда мне был нужен совет, Оскар всегда давал его мне.

Когда мне была нужна помощь, Оскар всегда мне помогал.

Когда мне было нужно направление, Оскар указывал мне его.

Когда мне был нужен Оскар, он был доступен, и не только мне, как президенту, но и любому члену МФБ.

Оскар был молод сердцем, неутомим и энергичен, он был человеком, который всех заряжал своей неиссякаемой активностью. Он работал дольше и тяжелее большинства сотрудников, которым было едва 30. даже в последний год в Лас-Вегасе, когда он чувствовал себя нехорошо, он работал до 2х-3х ночи не жалуясь. Его работа была его страстью и отрадой.

Вклад Оскара был отмечен высшей наградой МФБ – Президентской Золотой Медалью. Также он был награжден Орденом Британской Империи Ее Величества Королевой за вклад в распространение спорта. 

Оскар был народным человеком.

Пол Чу, глава Азиатского МФБ, представляющего 18 стран-членов, прилетел из Сингапура оказать дань уважения и быть с нами сегодня. Альберт Бусек, президент Немецкой Федерации Любительского Бодибилдинга, приехал из Мюнхена, высказать уважение. Мой брат, Джо Вейдер, у которого обязательства, которые он не может покинуть, потому не может присутствовать сегодня, присоединяется к нам. Он попросил меня от его имени и имени всего персонала Flex и Muscle & Fitness передать глубочайшие соболезнования его семье. 

Оскар, хотя тебя больше нет с нами, ты продолжаешь жить во всем, что оставил после себя.

Упокойся на небесах.

 МИР ВЕЙДЕРОВ

Джо Вейдер

Когда я был ребенком, то знал, что однажды большие перемены охватят весь мир, и люди, в конце концов, увидят силу тренировок и фитнеса как сияющую надежду человечества. Также я знал, что эти изменения займут длительное время. Я сказал Бену, что наша вера и имя Вейдеров, в конце концов, будет широко узнаваемым и уважаемым в 1980х годах. Я написал письмо под этим порывом. Это было в 1940ом году. По моему предсказанию Революцию Фитнеса нужно было ожидать 40 лет.

Однажды я прочитал, что согласно историческому правилу цикличности, каждая революция начинает назревать за 40 лет до начала. Также вышло, что сорок лет составил промежуток времени, когда Бог заставил евреев блуждать по пустыне перед тем, как привел их в Землю Обетованную. Мои собственные исследования и анализ привел меня к моему предсказанию. Когда я был ребенком, медики проводили линию против упражнений, это были люди, которые росли и учили медицину еще до Первой Мировой войны, были также далеки от эры упражнений, как и от Каменного Века. Этим пожилым людям нужно было сойти со сцены, чтобы была открыта дверь для новых идей. Чтобы по настоящему понять и поверить в физический фитнес, необходимо было лично почувствовать преимущества, потому я знал, что нужно подождать, пока доктора, ученые и другие выдающиеся личности начнут тренироваться и распространять это по миру. Это, по моим подсчетам, должно было произойти между 60ми – 70ми годами. После чего правда начнет медленно гореть, а затем внезапно взорвется и распространится по всему миру.

Это именно то, что произошло. В начале 60х годов президент Кеннеди сказал американцам готовиться. Ученые начали смотреть на тренировки как на что-то новое, заслуживающее внимания, и начали доказывать то, что мы уже знали – что фитнес делает чудеса для физического здоровья и долголетия, что это хорошо для эмоциональной стабильности и умственной деятельности. Другими словами, это умно – тренироваться, а тренировки делают тебя умнее.

Бег и бег трусцой пошли от пары докторов, которые бегали, доктора Кенеза Купера и доктора Джорджа Шихана, и распространились по миру как их вид фитнеса. Бег не был новинкой для нас потому, что все бодибилдеры самостоятельно этим занимались для энергии и выдержки. Люди смеялись над бегунами так же, как они смеялись над нами, но затем все смешки смолкли. Спортивные тренеры, те самые парни, что выбрасывали игроков, которые тянули всю команду, прозрели и заставили своих спортсменов ходить на силовые тренировки. Люди боялись штанги и гантели и начинали тренироваться на самых новых силовых тренажерах, которых было достаточно в залах. Тренеры популяризировали аэробику, которая была физкультурой под музыку, и я продвигал скоростные тренировки, чтобы люди могли заниматься с преимуществами аэробики. Востребованность залов достигла своего пика вместе с продажами всего, что связано с тренировками.

Другие искали множество причин бума фитнеса в 1980ых годах и приписывали заслуги некоторым личностям – в том числе и Арнольду Шварцнегеру. Это было также нелепо, как сказать, что если открыть зонт, то дождь закончится. Несмотря такое огромное количество вложенных вместе усилий, бум произошел сам по себе и не зависел ни от Арнольда, ни от Джейна Фонда с его акробатическими лентами, ни от какой другой знаменитости или гуру, продвигающего фитнес.

Но был бы такой бум – с всемирным признанием тренировок с отягощениями – без публикаций Вейдера, продуктов и соревнований?

Если ты, читая это, находишься далеко, то знаешь, что ответ – «нет».

Один символ грядущих перемен есть на обложке моего флагманского журнала. В 1979ом я дисквалифицировал название Muscle Builder/Power потому, что оно стало слишком узким для новых читателей, которые не были бодибилдерами и фанатами. Я переименовал журнал в Muscle: A New Body Image for You (Мышцы: Новый Образ Тела Для Тебя). На следующий год у меня появилось кое-что лучше и короче; Muscle & Fitness правильно себя позиционировал новым ребятам, которые брали не простой старый журнал о мышцах. Темы журнала стали намного шире с учетом читателей и включая все, что связано с бодибилдингом и фитнесом. Но ничего в заголовках или содержании не нанесло ущерба моей аудитории читателей бодибилдеров. Ребята читали журнал и продолжили делать это.

Через пару лет после смены названия, продажа журнала Muscle & Fitness стала издательским чудом 1980ых. С того момента количество читателей возросло на миллионы, а иностранные издания охватили весь мир. Он по-прежнему остался лидером продаж. Я не могу сказать, что название журнала решает его судьбу, но это сложно, если не невозможно, иметь популярный журнал без достойного названия. Muscle & Fitness бил рекорды изданий Вейдера всю жизнь. Это единственный журнал, название которого мы не меняли 25 лет. Я не удивлюсь, если затем скажут, что 100 лет.

M&F, конечно, является продолжением моего журнала Your Physique. Мне нравится, что идея этого продолжает жить и обогащать жизни людей, которые тогда еще даже не родились. У нас уже три поколения семьи Вейдеров. Меня наполняет гордость, когда я получаю письма от ребят, которые читают мои журналы и тренируются и говорят, что их сыновья и внуки следуют по их стопам.

Вскоре после смены названия, я начал метаться в поисках заголовка для нового издания. Возможно, мне стоило возродить старое название потому, что это должно было стать прообраз женского издания, которое закрылось в 1950ом году. American Beauty и Figure & Beauty были уничтожены Американской Службой Новостей, но я никогда не отказывался от идеи сделать для женщин то же, что другие издания Вейдера делают для парней.

Читатели спрашивали о журналах для женщин тоже. В 1972ом я напечатал краткую биографию Эн Мившоу, победительницы соревнований Мисс Америка, которые предшествовали более спортивным современным соревнованиям МФБ. Так совпало, что Эн была замужем за бодибилдером и имела интересное мнение о питании и других сопутствующих предметах. Люди писали мне, прося больше такого. Я опубликовал письмо от женщины, которая хотела целую новую секцию, посвященную женским тренировкам. Я вынужден был отказать потому, что у меня не было ни денег, ни экспертного персонала, чтобы развивать данное направление.

Все изменилось в конце 70х, когда мы серьезно принялись за женский бодибилдинг. В 1979ом я запустил в Muscle Builder/Power женский раздел. Во вступительной заметке я написал следующее: «Нам не нужна Поправка о Равных Правах, чтобы убедиться в том, что женщины хотят быть бодибилдерами так же, как и мужчины…наше расширение предназначено, чтобы обеспечить вас психологически, социально, косметически и печатно. Мы нужны им, а они нужны нам. Добро пожаловать, леди!»

В МФБ тоже приглашали женщин. В 1980ом году мы провели первую Мисс Олимпия. Победительница, Рэйчел Маклиш оказалась потрясающей для нашего спорта и для нас – так невероятно и чарующе она выглядела. Бог свидетель, она захватывала дыхание. Рэйчел имела черные волосы как струящаяся грива и прекрасно очерченную мускулатуру, которая добавляла ей красоты и грации. Также она была привлекательной и великим оратором о своем спорте и покупала мои журналы как сумасшедшая. Это же можно сказать и о Кори Эверсон – другой великолепной красавице и обаятельной особе, которая выигрывала Мисс Олимпия шесть лет подряд, начиная с 1984го года.

По правде, мы убрали гендерные барьеры ради мужчин так же, как и для женщин. Я не могу сказать, сколько раз бодибилдеры приходили ко мне и жаловались о том, как сложно встретить красивых девушек. Залы тогда были исключительно мужскими, а большинство девушек держались подальше от бодибилдеров потому, что думали, что они странные. Даже парни с девушками чувствовали себя изолированными и неправильно воспринимаемыми потому, что девушки понятия не имели о бодибилдинге. Мужчинам были нужны женщины, разделяющие их пристрастия и говорящие с ними на одном языке. И только такое решение могло вдохновить женщин ходить в залы и тренироваться.

Пример Вейдера помог женщинам в 1980х миллионами пойти в залы. А наши чемпионы женского пола стали живым доказательством моих глубоких убеждений: Сила – это красота, а красота – это сила. Это является правдой как для женщин, так и для мужчин. После того как мир обратил внимание на женщин, идеалы женственности начали меняться. Если не веришь мне, посмотри на фотографии знаменитых красавиц из прошлого таких, как Мэрилин Монро или Софии Лорен. Для современных стандартов красоты они слишком тяжелые, слишком мягкие. Большая часть современных знаменитостей такие, как Рэйчел или Кори, а не как ранние королевы красоты.

По моему мнению, большинство современных звезд слишком оголяют свое тело. Но нужно признать, что они невероятно стройные. Если молодая звезда демонстрирует свой живот, то она наверняка имеет хороший пресс, мускулатурное развитие, прекрасную форму и подкачанные ноги. Многие из них имеют просто потрясающее телосложение. Могли бы они иметь такое тело, играя в гольф, теннис, плавая или делая пробежки? Даже через миллион лет – они построили свое тело путем Вейдера, занимаясь с гантелями и штангой.

Общество восхищается всеми этими женщинами – кинозвездами, певицами, моделями, спортсменками, они – бодибилдерши. Другого слова не подобрать. Они использовали отягощения и тренажеры, чтобы улучшить свое тело, данное им от рождения  соответственно своим собственным особенным потребностям и желаниям. Здесь присутствуют прекрасные женские преимущества, оформленные мускулами. Мускулы действительно сделали их более женственными, более сексуальными.

Большинство людей в этом со мной согласятся. Если нет, они будут тратить свои деньги, чтобы выглядеть как звезды на другие методы. 

Не стоит уточнять, что мужские тела стали тоже более похожи на идеалы Вейдера. В шоу-бизнесе, спорте и ежедневной жизни ребята тренируются как никогда раньше.

Если бы я не чувствовал самостоятельно смысла своей миссии распространять по миру фитнес и здоровье для женщин, я бы позаимствовал его у Бетти. Нехватка хорошей информации о тренировках для женщин ее бесила. Даже когда целый мир помешался на тренировках, питании и здоровье, никто не воспринимал женскую сторону так серьезно. Если немного информации и публиковалось в журналах, то это преимущественно была глупая избитая ерунда вроде причудливых диет с мгновенным эффектом, которые ничего не давали.

«Джо», - как-то начала Бетти, - «Тебе следует что-то сделать для женщин. Мы должны разумно им объяснить все о здоровом образе жизни».

То, что Бетти имела в виду, было куда более глобальным и достижимым, чем просто бодибилдинг для женщин. Она хотела создать что-то для всех занятых, умных и дальновидных женщин, которые хотят сделать тренировки и хорошее питание частью своей повседневной жизни.

Я сказал Бетти, что она права, и мы должны что-то придумать. Мы с ней начали обсуждать запуск революционно нового журнала для женщин. Мы обговорили в мельчайших деталях то, как должен выглядеть журнал, его разделы и прочее. Это заняло долгое время. Нужно отметить, что мы начали эти разговоры, когда в Muscle Builder/Power появилась колонка для женщин и стали проводиться соревнования женщин-бодибилдеров.

Снова и снова Бетти выражала нетерпеливость и спрашивала меня, почему я не могу запустить новый журнал. Чего же я ждал? Я ждал, как я сказал, правильного человека, который бы этим занялся. Где она, я не знал. Но я узнаю ее, когда увижу. 

Где она была – она учила и проводила исследования о науке тренировок для калифорнийского университета в Лос-Анджелесе и в Пасадене. Кто-то сказал мне встретиться с этой шаровой молнией, Кристиной Макинтайр. Она была профессором со степенью калифорнийского университета в Лос-Анджелесе, которая продвигала силовые тренировки как основу женского здоровья. Она развивала программы аэробики, которые сочетала с легкими гантелями, и открыла в городском колледже Пасадены, где она сама училась, первый школьный женский зал. Также она написала учебники и научные работы, которые продвигались и использовались различными организациями, занимающимися  фитнесом.

Этот человек рассказывал динамично и интересно, но я не задумывался о том, чтобы привлечь ее в нашу команду, пока с ней не познакомился. После чего я передумал. Бетти, которая была инициатором встречи, была просто в восторге от Кристины. Мы смотрели друг на друга с выражением лиц, которые вторили: «Это она!»

Кристине было 40 или около того, она была втройне энергичнее любой женщины, что делало ее вполовину моложе, и полна идей, которые полностью совпадали с моими собственными. Кристина верила в физическое здоровье и разделяла нашу мечту, поведать о нем миру, особенно она верила в тренировки с отягощениями, чтобы построить сильное и стройное тело. Этот выдающийся ученый и учитель понимала и любила бодибилдинг так искренне и глубоко, как и я. Если я мечтал встретить идеальную женщину для того, чтобы дать жизнь нашему новому журналу, то лучше мне было не найти. Кристина, Бетти и я сели за большой стеклянный стол позади нашего дома и начали выкладывать идеи.

Я мог бы нанять любое количество женщин из большинства национальных журналов, но сделать редактором Кристину было намного легче, чем делать эксперта по фитнесу и истинно верующего в бодибилдинг из какого-нибудь нью-йоркского пробивного малого. В этом отношении Кристина обладала таким же характером, как и мои люди такие, как Чарли Смит и Бартон Хорварц. Я всегда ценил знания и любовь к бодибилдингу выше опыта работы в журналах. С другой стороны, Кристина ломала шаблоны. Она была первым редактором нового поколения, имеющим лучшее специализированное образование. Я не мог раньше нанять таких людей потому, что их не существовало. Тогда не существовало такого понятия, как ученый по тренировкам, а высокообразованные люди не хотели связываться с моей отраслью изданий. После смены ситуации моя жизнь стала легче. Мне не приходилось больше волноваться о людях подобных Кристине, которая знала основы орфографии, грамматики и словоупотребления, потому, что они приходили ко мне образованные и безупречные.

У меня больше не было неотшлифованных бриллиантов, но я продолжал их искать там, куда другие издатели не заглядывали. В конце 1980х я нанял доктора Тома Дэтерса, костоправа, который стал редактором Muscle & Fitness, а затем – исполнительным вице президентом и групповым издателем. Винс Скализи – другой парень, который был редактором M&F, поднялся еще выше, ранее работал в лагере мечтателей бодибилдинга и в нашей пищевой компании. Барбара Харрис – редактор Shape с 1987 года, выходец из мира фитнесса, а не издательства. Питер Макгоух, который занимался журналом Flex, покинул свою карьеру в велосипедной компании в Англии и последовал за своей страстью – бодибилдингом. Все эти люди имели кое-что общее:

1. они были бодибилдерами и истинно верили в него и

2. в них, несомненно, было что-то, на что я обратил внимание.

Мы не могли выбрать из двух возможных названий для нового женского журнала: Fitness и Shape.
Название Fitness говорило о том, о чем журнал, но я боялся, что это может отпугнуть некоторых читателей, думающих, что нужно будет делать что-то напрягающее. И это не звучало как особо женское.

Название Shape, с другой стороны, звенело как колокольчик. Оно выражало желание и стремление читателя о лучшей форме. Это было женственно потому, что люди разговаривают о женщинах с хорошей фигурой и фигуристых. И Shape призывал к действию: делай успехи и войди в форму. Также это хорошо звучало и для спортсменов, которые хотели тяжело тренироваться. 

Когда одно маленькое слово говорит, о чем твой журнал, притягивает желаемых читателей, никого не отталкивает, звучит свежее и заманчиво на странице – ты выберешь этот заголовок. Shape, если так можно сказать, звучало подходяще как и гиганты – Vogue, Newsweek, Glamour. Я сделал название принадлежащим исключительно Вейдерам и никому больше, убрав черточку из буквы А так, что она стала как V только перевернутая вверх ногами. Получить права на одно слово - очень сложно, но изменение буквы А сделало слово графическим, что я мог узаконить. Также это импонировало моему художественному вкусу.

Из редакторской колонки Кристи в Shape 1 раздел 1го выпуска за сентябрь 1981го: «Я хочу сделать для вас то же, что я сделала для своей семьи – наставить вас на здоровый образ жизни и правильное питание».
Также она написала следующее:

Самое авангардное искусство сегодня формируется на сцене, это то, что никогда не пробовал Пабло Пикассо: искусство творения своего собственного тела. Простыми словами – силовые тренировки. Женщины всего мира учатся, как освободить свои грудные мышцы. Даже лучше, они учатся, как их увеличить и привести в порядок. Хотите тонкую талию? Полную грудь? Плоский живот? Правильно используя отягощения, вы сможете сделать свое тело таким…

Из моей заметки издателя: «наши цели высоки потому, что мы верим в значимость тела, разума и духа в твоей жизни. Нашей целью является помочь тебе обрести энергию, необходимую для жизни».

Издатели обычно ожидают, что понадобится вливать большие суммы денег в новое издание годы. Но у Вейдеров в 1981ом году не было такой роскоши. Несколько месяцев Кристина была вынуждена урезать свой бюджет максимально. Но она никогда не жаловалась потому, что очень сильно верила в миссию и будущее Shape. Редактор, который не вложил бы столько души в проект, сколько она, не работал бы так тяжело.

Мораль в том, что страсть – полезная штука.

Shape вышел в свет, но до сих пор так и не добился того, что мы от него ожидали. Я подумал над этим и пошел к Кристине и ее команде сказать, что им следует внедрить в журнал больше женской тематики, вроде моды, причесок, косметики и прочего. Я сказал художественному директору и фотографам перестать фотографировать девушек в скучной повседневной одежде, а отправиться в модный торговый центр за последними новинками моды от дизайнерских домов. Как я сказал редакторам, зачем строить фантастическое тело, если не знаешь, как его показать в лучшем свете? Мода, сама по себе, начнет продавать Shape потому, что женщины будут покупать журнал посмотреть на одежду. Также я сказал поместить на обложку знаменитостей, позирующих с гантелями и тренажерами, чтобы секреты их известности и красоты показывали причастность к фитнесу. Женщины обычно хотят следовать примеру звезд.

Но не все звезды были готовы для послания Вейдера. Я никогда не забуду, как мы фотографировали на обложку Джоан Коллинз, и как она возмутилась, когда мы попросили ее позировать с гантелями. «Я не хочу выглядеть как Арнольд Шварнегер!» - закричала она.

После ввода всех предложенных мною изменений продажи Shape удвоились мгновенно. Понадобилось несколько лет, чтобы продажи достигли уровня, когда Shape стал не только самым продаваемым журналом Вейдера, но и самым большим журналом в мире о фитнесе и здоровье. Продажи в США на сегодняшний день составляют около 1,6 миллионов экземпляров, что значит, что количество читателей достигает пяти миллионов. Эти цифры реальны, а не нахваленные мною, и это только в Северной Америке. Мы запустили издательство по всему миру. В прошлом году в Южной Африке продажи составляли 55 000 экземпляров в месяц – больше продажи любого из моих журналов в Северной Америке 50 лет назад, когда мне в спину дышал Боб Хофман. Влияние Shape намного больше количества его экземпляров. Я не знаю, что можно сделать еще, чтобы распространить еще дальше и шире слово о фитнесе для женщин и дать им инструменты, как изменить свое тело, и знания и уверенность эти инструменты использовать.

Как и наш конкурентный женский бодибилдинг Shape помог пересмотреть красоту и изменить количество женщин, обращающих внимание на свою внешность. Только что я получил письмо от редактора русского выпуска Shape, который благодарит за невероятные изменения, которые принес с собой журнал. Русская женственность больше никогда не будет такой же, сказала она мне. Забавно, не так ли? Мои родители бежали из Европы из-за назревания Русской Революции. Через сотню лет их сын стал причиной другой революции для улучшения русских женщин.

Мне интересно, что мама и папа об этом бы думали.

Shape принес с собой и другие изменения. Как наш первый выстрел на массовый рынок, это был первый журнал Вейдера, который приносил хороший доход от рекламных объявлений. В тот год, когда вышел Shape, Muscle & Fitness пустил на свои страницы рекламодателей извне, что принесло значительные изменения. За 41 год реклама в моих журналах была практически вся посвящена продукции Вейдера. Как однажды сказал Бернар Макфаден, мои книги о мускулах выглядели как журналы, но в действительности функционировали как почтовые каталоги.

Основной поток рекламодателей были нацелены на бодибилдинг и те, кто покупал рекламное пространство. В большинстве продавали добавки и оборудование наподобие компании Вейдера. Другими словами, мы делали деньги на том, что помогали нашим конкурентам зарабатывать. Это выглядит странно, я знаю, но это было хорошим бизнесом, и приносило больше денег, чтобы делать больше и лучше журналы, которые, в ответ, помогали ребятам продать больше товара. Бизнес – это не всегда кто кого съест. Иногда это намного веселее. В эти дни наши конкуренты и партнеры зачастую были теми же самыми людьми. Они помогали размещением в журналах рекламных объявлений, спонсируя и покупая призы для Мистер Олимпия и других крупных мероприятий МФБ. Чем больше они делали для нас, тем больше мы делали для них, и мы все преуспевали. «Взаимовыгодные отношения», как это называют парни из бизнес школ.

То, что в 1981ом у нас были конкуренты, которые могли себе позволить купить рекламу, показывает, как много всего изменилось благодаря нам – Вейдер создал рынок, на который уже попали другие ребята. Наш бизнес по продаже добавок и оборудования перерос из почтовых заказов в продажу товаров Вейдера повсюду – в основных больших распространителях таких, как Sears, спортивных магазинах и специальных продуктовых лавках.

Внезапно мы стали заниматься крупным бизнесом. Для меня хорошей новостью были не объемы продаж, а то, что это значило. Мы, бодибилдеры, привыкли жить в своем маленьком мире, избегая всех и вся, но сейчас бодибилдинг получил должное. Весь мир был миром Вейдера.

Впервые я перешел от одного журнала о мускулах до двух в 1945ом, я сделал это потому, что ребята хотели получить больше, хотя журналы были практически одинаковыми. В 1983 возникла необходимость чего-то другого для ребят-тяжеловесов, которые хотели все более грубое и жесткое, чтобы фокусировать на ведущих участников, построивших мускулы как у монстров. Мы запустили новую книгу под названием Flex – другое великолепное название. Не так ли? Flex – больше, экстримальней и лучше. Звучание и внешний вид очень агрессивные, страницы пропитанные изображением парней, отжимающих тяжелые и гигантские отягощения, потные и напряженные с ужасающими лицами. Это словно ты в зале, а они кричат тебе в лицо.

В том же году, когда вышел Flex, случилось кое-что, что дало мне новый виток. Меня известили, что Американская Ассоциация Периодики и Книг огласила меня Издателем Года за мой вклад в журнальный бизнес, распространение категории фитнеса и здоровья и за популяризацию фитнеса как темы для всех журналов. В моем бизнесе это было исключительное одобрение моими коллегами, что-то вроде Оскара. Я помню, как сказал себе: «Это не правильно, удостоить такой чести кого-то вроде меня».

Это казалось нелепым, что парень, который даже не окончил средней школы, начинал с 7$ и изготавливал журналы о мускулах в домашних условиях, заслужил место наравне с такими гигантами как Конде Нэст и Генри Люс. Я был горд и благодарен, но это событие принесло мне странное чувство. Вместо того, чтобы отправиться на восток за наградой, я извинился и остался дома. Так происходило много раз. Когда я только мог, я избегал ездить на церемонии получать специальные знаки отличия и награды. Всеобщее внимание и похвалы доставляли мне дискомфорт.

Возможно, есть более сложная причина, чем просто заметная дрожь, возможно, такова моя застенчивая натура. Я остерегаюсь большого скопления людей и мероприятий, что иногда приводит мою бедную Бетти в бешенство. Мы больше одного раза получали приглашение посетить какое-либо особое событие или что-то еще в Белом Доме. Но я отказывался, мы не ходили по причине моей загруженности, и Бетти сказала, что я спятил, теряя шанс встретиться и познакомиться с президентом США. Я ответил ей: «Да ладно, Бетти, он меня не знает. Если я не появлюсь, никто из нас ничего не потеряет».

У меня другое мнение относительно наград. Если организация награждает тебя за выдающиеся дела, ты знаешь, что ты сделал для ребят в организации много хорошего. Когда ты делаешь что-то хорошее для общего блага, ты не знаешь. Потому я отношусь к подобным вещам с недоверием.

Что касается того, что я написал о своей застенчивости – заставит некоторых удивиться. Больше 60 лет люди обвиняли меня в эгоизме, называли настолько сумасшедшее самовлюбленным парнем, что развешивает свое имя и изображения повсюду. В 1980х LA Times выпустили детальную статью обо мне и компании Вейдера. Писатель утверждал, что у меня «Эго Геракла» и указал на один выпуск Muscle & Fitness, в котором было как минимум 80 фотографий или графических изображений меня и более 110 упоминаний моего имени. Количество должно было значить доказательство утверждения о моем эго, но действительно большие факты были писателем проигнорированы. Профессор Самир Хуши из Университета Миссисипи прекрасно понял. Цитируя в своей статье обо мне, которая вышла в USA Today, он сказал, что мое имя является брендом.

В бодибилдинге не должно быть по-другому. Некоторое время назад я сказал, что написанное в моих изданиях должно быть личным – от меня к тебе. Да, все в бодибилдинге должно быть таким – реклама, маркетинг, продвижение товаров, все. Ребята не должны общаться с компанией. Им нужен живой человек – имя, лицо, голос, лично принадлежащие человеку, которого они могут увидеть и которому они могут доверять. Кто бы это мог быть, если не Джо Вейдер? Я никогда не мог быть простым, постоянно тем же Джо, работающим над обложкой, тестирующим добавки, работающим со всеми ведущими парнями в мире и помещающим их на обложки своих журналов. Бодибилдинг становился крупнее, потому и я должен был становить немого больше, чем в жизни.

Что сделал я, философски выражаясь, это создал платонический идеал самого себя и делал захватывающие изображения этого идеала, чтобы обратить и удержать внимание миллионов людей, чтобы я мог заниматься их образованием о бодибилдинге и продвигать товары, в которых они нуждались. Идеал был близок к реальности, потому что я был мускулистым мужчиной и действительно заслужил свои титулы Тренера Чемпионов и Master Blaster. Всю свою жизнь я следовал своим собственным советам, тренируясь, следя за своим питанием и здоровьем, и я любил бодибилдинг всем своим сердцем. Если бы я не шел на разговор, как они сказали, люди бы давно уже отвернулись от меня.

С того момента, как у меня появились товары для продажи, было бы очень глупо не продвигать их. Я продвигал их под брендовым именем, которое было моим собственным. Но я знаю разницу между парнем с логотипом Джо Вейдера и Джо Вейдером. И я не страдаю манией величия.

Когда Арнольд ушел из игр в киноиндустрию, мы продолжали видеться, а он продолжил советоваться со мною. В 1980ом он начал работать над фильмом Конан-Варвар – первым фильмом, в котором он снялся. Он пришел ко мне и сказал, что продюсер Дино де Лаурентис хочет, чтобы он уменьшил массу, потому что его мускулы слишком большие для фильма. Но я посоветовал Арнольду гордо рисоваться ими потому, что они делают его особенным. Я сказал, что мускулы делают его героем первого плана, который действительно выглядит способным на геройства, и люди сходят сума по тому, какой он есть. Позже я посетил съемки и увидел его практикующегося сцену, в которой он поднимает бревно. Арнольд просто положил его на плечо и пошел обычным шагом. Я сказал, что ему следует напрячь свои мускулы и показать невероятные усилия, которых требует поднять бревно, что только могущественный Конан – и могущественный Арнольд Шварцнегер сможет с этим справиться.

Конан-Варвар вышел в 1982ом. В день выпуска я приехал в театр и увидел много знаменитых больших бодибилдеров, которые стояли на улице и за углом. Выглядело так, как будто парни выстроились снаружи во время проведения одного из наших шоу, я так удивился, что чуть не заехал на тротуар. «Что за черт?» сказал я себе, хотя прекрасно понимал, что случилось. Это бодибилдинг пришел посмотреть на одного из своих.

Что ребята сделали для Конана-Варвара, они делали и для Конана-Разрушителя и других фильмов с участием Арнольда. Везде по миру мускулистые парни толпились, чтобы посмотреть на Арнольда на большом экране, словно его успех был собственной победой каждого из них и каждого из нас. Ребята обеспечивали Арнольду аудиторию зрителей, что, по моему мнению, помогло Арнольду в начале его карьеры. Людям нравилось говорить, каким великим бодибилдером был Арнольд. Да, это была улица с двухсторонним движением.

К 1983ему Арнольд снялся во втором фильме о Конане и присматривался к чему-нибудь больше и лучше, чем раньше. И парень нашел. Это был Терминатор, в котором он сыграл робота-убийцу из будущего, присланного в настоящее. В фильме он просто ходил повсюду и уничтожал любого в поле зрения, демонстрируя отсутствие эмоций, поскольку он является машиной. Звучит сумасшедшее, но роль была идеальной, словно созданной для Арнольда. Его невероятное тело и внутренняя сила излучали опасность, и публика была загипнотизирована. Студийные фотографии демонстрировали невероятную силу Арнольда, и его карьера полетела вверх, словно ракета. Очень скоро он стал голливудской звездой номер один.

Наши большие успехи начали отдалять нас с Арнольдом друг от друга, что мне не нравилось. Он постоянно был где-то на съемках, и ни у одного из нас не было свободного времени. Думаю, было что-то еще. Не могу сказать, что я был очень веселым человеком, но, когда бизнес Вейдера вырос, я стал еще более серьезным и озабоченным. У меня в голове столько всего находилось, а Арнольд не хотел разделять чьи-нибудь заботы. Ему нравились люди, которые дополняли его развлечения и жизнерадостность. Если ты был не такой, он не очень стремился быть в твоей компании.

Обратите внимание, что я пишу об Арнольде 20ти летней давности, когда он был молодым и полностью сосредоточенным на покорение Голливуда. Возраст раскрыл его сердце и выявил глубокие чувства. Но даже в то время мои чувства не были задеты, потому что я понимал Арнольда. Хотя мне это и не нравилось. Каждый, кто был к нему близок, скажет, что Арнольд – то парень, которого всегда не хватает. Когда он уходит, тебе хочется его вернуть.

Это может казаться сумасшедшим в описании всемирно известного мускулистого мужчины, грубого парня из фильмов и губернатора Калифорнии, но влияние, которое Арнольд оказывал на людей, напоминает мне ребенка. Ребенок – как магнит. Когда мы стареем, то теряем свою энергию и жизнерадостность, а дети нас подзаряжают. Дети и младенцы всегда добавляют энергии, оживляя любого. Они противоположность взрослых с болями в спине, которые нагружают тебя заботами и высасывают из тебя энергию. Ты хочешь держаться от таких подальше, а ребенка ты хочешь оставить потому, что он уносит заботы и печали всего мира прочь. Чем больше ты получаешь заботы, тем больше детей тебе хочется иметь вокруг.

Не поймите меня неправильно – мы с Арнольдом не были в натянутых отношениях. Хотя мы и не виделись друг с другом лично так много, мы остались в хороших отношениях и работали рука об руку. Моя потеря постоянных контактов с Арнольдом обернулась выигрышем для нас обоих с Бетти потому, что это привело в нашу жизнь замечательную молодую женщину, которая работает с нами и сейчас.

История показывает еще раз, что если ты оказываешь хорошее впечатление на Джо Вейдера, и ему нравится иметь тебя рядом с собой, ты на правильном пути, чтобы стать членом команды. Если ты не доступен или неправильно рассчитал время, то придется ждать перемен.

Это то, что в действительности произошло с Шарлоттой Паркер, которая была персональным агентом Арнольда по рекламе все эти годы на вершине Голливуда. Знающие люди говорят, она сделала очень многое, чтобы привести Арнольда к славе, и что ему повезло иметь с ней дело. Но это не было везением, это был Арнольд. У него была сноровка сходиться с полезными людьми, какой я не видел ни у кого.

Я познакомился с Шарлоттой, когда она исполняла роль посредника между нами с Арнольдом. После Терминатора все мы трое имели некий ритуал. Когда у Арнольда должен был выходить новый релиз, он говорил Шарлотте найти меня, чтобы я принял меры по привлечению редакторского внимания изнутри. Он всегда беспокоился о публикациях Вейдера в первую очередь.

Все можно было бы уладить телефонным звонком, но Шарлотта всегда приходила лично. Такова была ее натура – пройтись больше мили. Также я думаю, что Шарлотте нравилось встречаться лично потому, что мы хорошо ладили. Ей было всего 30, но мы словно знали друг друга долгое время. Так и было. Родители Шарлотты были евреями, которые выжили в нацистском холокосте, и как другие дети иммигрантов – вроде меня, она выросла одной ногой в старой стране, другой – в новой, и поддерживала традиции. Снова и снова она говорила на идише, что у мне удавалось совсем немного. Иногда Шарлотта использовала идиш в разговоре с Арнольдом тоже потому, что его страна была так близко к ее родной Германии. И Шарлотта была особенно теплой. Она была добродушной, но также хваткой, как и ее партнер – Джоэл Паркер. Оба они временно работали со мной и Бетти. Когда они работали с общественностью для Мистер Олимпия, Джоэл привлек наше внимание на агентства и газеты, с которыми мы раньше не работали. Паркеры также работали с моим племянником Эриком Вейдером, который был генеральным директором нашей компании.

Если ты являешься призом, Вейдер поймает тебя и удержит.

Кто же выигрывал, Арнольд или я, помещая материал о его фильмах в мои журналы? Мы оба. Арнольд на обложке продавался как сумасшедший, но за это журналы обеспечивали сотни тысяч выкупленных билетов в театр в день премьеры. В конце 80х в оборот выходило полмиллиона Muscle & Fitness и это количество быстро росло, общее количество читателей составляло миллион человек по всему миру. И у нас было больше власти, чем у других журналов. Наши читатели были подобны читателям Time или Newsweek, спешащие увидеть новый фильм Арнольда потому, что он был братом по железу Часто Арнольд был еще и персональным героем. Миллионы ребят в 1980х шли в бодибилдинг в 10 или 15 лет или раньше, когда они были восхищены фотографиями Арнольда в журналах, так же я нашел своего героя в Джоне Гримеке. Парни вроде этих были фанатами Арнольда и покупателями билетов на всю жизнь. С того момента, когда он ушел в политику, они стали его избирателями.

Даже 20 лет спустя об этом больно говорить. Я до сих пор чувствую потерю, и я до сих пор злюсь, что это произошло.

Одним сентябрьским днем 1987го года нас известили о смерти Кристины Макинтайр. Рано утром грузовик вез цементные блоки, потерял контроль и раздавил машину Кристи и еще одной женщины. Обе они погибли в аварии, которая случилась на скоростной трассе береговой линии Тихого океана в Малибу, где жила Кристи. Аварии не должно было быть – идиот на грузовике на 15 тонн перегрузил свою машину выше законной нормы. У Кристи остался муж и двое детей. Для меня эта потеря была словно потеря члена семьи. Бетти сказала, что почувствовала, что умер ее лучший друг. Мы боялись сказать тете Анни, которая тоже любила Кристину.

Недавно женщина из калифорнийского университета Лос-Анджелеса прислала мне копию очерка о Кристине и ее содействии спорту в университете и о том, какой она была популярной. Я сказал женщине что все, что она написала – правда, знать Кристину значит, ее любить – и я сказал, что ее фотографии в статье вызывают слезы. Она была такой замечательной женщиной. Открой копию Shape, и ты увидишь имя Кристины в заголовке редактора-создателя. Так скромно мы увековечили ее имя, чтобы она всегда была с нами.

Хотя ее работники были расстроены, журнал Кристины не пострадал. Барбара Харрис, другой эксперт по фитнесу и одна из консультантов Кристины, стала редактором. Я взял Барбару под свое крыло, и она стала бриллиантом в работе и истинно верующей в бодибилдинг. Под ее руководством оборот вырос до миллионов и Shape стал всемирным феноменом в этом. Барбара по-прежнему правит балом в Shape, и мы до сих пор держим связь. 

В конце 1980х люди начали поднимать шум об анаболических стероидах в спорте – включая бодибилдинг – словно это новая страшная угроза упала с неба. По сути люди, знающие плюсы употребления стероидов, используют их в США уже почти 30 лет.

Мне следует рассказать небольшую предысторию: Люди называют их наркотиками, но стероиды такие наркотики как аспирин или антибиотики. Это – синтетические гормоны. Проще говоря, стероид – это искусственный прототип человеческого гормона тестостерона, который делает мужчину мужчиной. Кроме всего прочего тестостерон помогает телу набрать мышечную массу, благодаря чему у мужчины большая масса и сила, чем у женщины. «Анаболик» - термин, одновременно употребляющийся со стероидами, это только легкий метод помочь телу преобразоваться.

Ученые поняли, как делать стероиды в 1930х и объяснили методы использования их для преодоления слабости и немощности. Как все мировое зло, использование стероидов усиливало здоровье людей, выходцев нацизма и коммунизма. Доктора использовали стероиды повсюду в нацистской Германии, а потом, когда нацисты уже бросили, это перенял Советский Союз и стал первой страной, использующей стероиды, чтобы сделать своих спортсменов больше и сильнее. Разница была очень заметной в команде Советского Союза по тяжелой атлетике. Внезапно их ребята установили рекорды и выигрывали на поединках.

Первым тренером США, использующим стероиды, был никто иной как Боб Хофман. Доктор команды Хофмана понял, что Советский Союз имеет секретное оружие и начал давать стероиды своим парням. Хофман не был уверен, пока Советский Союз не достиг высот на Олимпийских Играх 1960го. Парни из Йорка самостоятельно пробовали стероиды, и их результаты заставили Хофмана поверить.

Впервые я не критикую Хофмана. Он не мог остановить того, сто произошло – никто бы не смог. Пробка вылетела из бутылки, и если бы его атлеты не начали употреблять стероиды, то это бы сделали какие-нибудь другие американские спортсмены, потому что коммунисты употребляли и побеждали в их виде спорта тоже. Первые наши спортсмены. Употребляющие стероиды, даже не скрывали этого. Они не нарушали никаких правил, они не нарушали закон. Вся запреты и предвзятость появились в будущем, и никто понятия не имел, что это является ужасно опасным для спортсменов и их спорта.

Вскоре и некоторые из моих парней стали баловаться стероидами. Мне, чтившему чистоту и идеализм в бодибилдинге, это не нравилось, но я был лишь иголкой в стогу сена. Мою наивность и непричастность можно увидеть в старых журналах. В 1963ем мы выпускали статьи о «за» и «против». Писатель, выступающий «за», принимал стероиды, чтобы отследить их влияние на его организм.

Парень, который был «против», говорил, что можно достичь лучшего, используя протеиновые добавки. Я уверен, что он верил в то, что писал, но он ошибался. Стероиды помогали парням набрать мышечную массу и стать сильнее, почему профессиональные спортсмены и продолжают их употреблять независимо от запретов и правил, которые они нарушают. Как объясняет мой брат Бен в своей части этой книги, любительский спорт имеет другую историю, потому что легче исключать прием стероидов и следовать правилам, когда ребята напуганы дисквалификацией, а деньги не являются целью игры.

Выкинув миллионы долларов на шанс получить славу и власть, подобную богу на земле, ты получаешь большие-большие проблемы.

Я не был таким наивным относительно стероидов слишком долго, и в моих журналах публиковались некоторые из ранних опасений об опасности их использования. Это действительно было ужасающий способ развития. Для меня бодибилдинг всегда был и будет чем-то, связанным со здоровьем и психическим и духовным подъемом. Это было чистое и невинное занятие, как вдруг появились стероиды, словно змий из Эдемского Сада. 

Мое сердце было разбито, когда я узнал, что стероиды добрались до профессионального бодибилдинга. Лари Скот, первый Мистер Олимпия, наш прекрасный, подтянутый золотой парень и мой друг, сказал, что использует стероиды. Он сказал об этом на сцене в Лондоне, когда объявлял о своем уходе из бодибилдинга. Другие люди отреагировали, словно он совершил предательство, но я думаю, что Лари попытался быть честным.

Никто не услышал этого. После этого, я стал относиться к своим ведущим бодибилдерам как отец. Я знал, что мои самые близкие сыновья такие, как Арнольд или Франко или Лу, строго не одобряли использование лекарств и делали вид, что никогда не имели с ними дела. Возможно, так и было, возможно я просто хотел в это верить. Вероятно мне следовало знать больше. Позже Арнольд признался, что использовал стероиды, но он искренне сожалеет об этих днях и предостерегает молодых людей от повторения подобной ошибки.

Слава Богу, что лекарства, которые в то время употребляли Арнольд и другие, и их количество – были мелочью в сравнении с тем, что творилось вокруг. Люди не употребляли один вид лекарств, они принимали массу – «штабелирование», как они называли это – количество смертельно опасное. В конце концов, у нас появились профессиональные бодибилдеры – молодые ребята! – страдающие от сердечных приступов и других медицинских случаев. Сразу же Flex опубликовал список этих случаев, включая случай смерти. Я не хочу преувеличивать – проблем мало и они редкие, и наш спорт, кстати, является одним из самых безопасных в мире – но мне бы хотелось, чтобы таких вещей, как анаболики и искусственные стимуляторы в спорте, не было.

Я ненавижу лекарства – действительно их ненавижу. Но если бы это было в силах Джо Вейдера или Бена Вейдера или кого-либо еще исключить их из профессионального бодибилдинга? Нет. Ведущие бодибилдеры являются ведущими бодибилдерами потому, что они абсолютно ничего не сделают для победы. Ничего. Исследование однажды показало, что ведущие спортсмены принимали бы вещества, делающие их победителями даже, если это убило бы их на следующий день! С такой психологией, благоразумием и этикой, у здоровья не оставалось шанса. Технологии пока не могут нас защитить потому, что для выявления каждого нового усовершенствованного вида стероидов необходим новый способ их определения. Опыт показывает, что расправы с профессионалами только усугубляют положение, потому что подталкивает ребят употреблять дрянь, которую нельзя выявить тестированием, но которая может быть даже более опасной, чем стероиды – например, гормон человеческого роста (HGH).

Ситуация напоминает мне историю из греческой мифологии, которую я читал в детстве – грандиозную битву Геркулеса с Гидрой, ужасным монстром, убившим всех воинов, которые с ней сражались. Она имела сотню голов, и когда ей сносили одну, на ее месте вырастало две новых. Геркулес победил, используя одновременно меч и факел - прижигать раны чудовища, чтобы ничего не могло вырасти. Он продолжил рубить головы и прижигать, рубить и прижигать, пока у Гидры не осталось ни единой головы. Я верю и надеюсь всем сердцем, что это наше будущее. Люди в спорте не сдадутся, будут рубить и прижигать, пока монстр не умрет.

Может я откладывал написать об этом потому, что это просто выводит меня из себя. Я так зол, потому что эта проблема порочит имя и честь большинства видов спорта, включая наш. Меня бесит, что бодибилдинг неоправданно оговаривают и критикуют, словно бодибилдинг снизу доверху испорчен и мы хуже профессионального футбола, скажем, или бейсбола, или легкой атлетики. Эта абсолютная чепуха – проблема, касающаяся лишь незначительного процента бодибилдеров, которые добиваются титулов профессионалов, используя стероиды. Благодаря усилиям Бена наши любители также чисты, как и любые другие спортсмены в мире. Преимущественное большинство людей, которые занимаются подъемом отягощений для накачивания своих мускул, не употребляют стероиды.

А вы?

Что касается проблем со здоровьем и рисков, то другой спорт куда опаснее. Подумать только о бедных ребятах, которые падают замертво на футбольной практике от перегрева или перелома спины или шеи. В этом году много ребят из средних школ и колледжей понесли серьезные травмы или погибли, играя в футбол, это количество уже больше числа бодибилдеров с проблемами.

И даже на уровне ведущих соревнований стероиды не изменили природы бодибилдинга. Исключив стероиды те же самые ребята продолжили побеждать. Они стали больше победителей 10ти летней давности потому, что находятся в спорте дольше и тренировались более грамотно, лучше питались и использовали усовершенствованные добавки. Были бы парни такими же большими без стероидов и других веществ, о которых я даже ненавижу думать? Нет, но разница настолько большая, что вы даже не думаете. Качество победителя в том, в чем и всегда – хорошая генетика, стимул, дисциплина, самопожертвование и разум тренироваться стратегически, чтобы достичь пика к ночи соревнований. Конкурентный бодибилдинг не конкурентное употребление стероидов. Если бы подумал так хоть на миг, мне бы не хотелось ничего с этим делать.

Мы продолжали расти на протяжении 1980х. в 1989ом оборот Muscle & Fitness составил в Северной Америке 600 000 – в семь раз больше, чем в 1980ом. Рост увеличился даже в 10 раз, если еще учесть ответвления M&F для читателей мужского пола – Flex и Men’s Fitness. Мы получили прибыль от рекламы более 100 миллионов $ - когда в 1980ом были копейки.
В этот десятилетний период прибыль Вейдера выросла в 100 раз, начиная с 5 миллионов в 1980ом, диапазон составил 500 миллионов долларов. По любым меркам, о которых можно подумать, это было невероятно. Раньше, мы сдавали в аренду часть своей штаб-квартиры другим компаниям, но теперь здание было переполнено и мы стали размещать людей в прилегающие помещения. Теперь у Вейдера уже было 2 000 работников. Мы купили другие компании и, кроме всего прочего, стали крупнейшими игроками на рынке оборудования типа беговых дорожек. Наши пищевые и витаминные компании продавали более 1 000 различных продуктов.

Я объясняю этот успех, прежде всего, творческими методами, которые мы использовали. Наконец, у меня были все ресурсы, чтобы создать журнал своей мечты. Я мог использовать плотную бумагу с покрытием, раскрашивать страницы замечательными цветами. Теперь ради разнообразия я мог нанимать самых дорогих фотографов, имеющих заслуженные имена в бизнесе. Знаменитые люди хотели работать на меня, и мы могли приглашать людей со степенями кандидатов и докторов для экспертного мнения и советов. Дни, когда стыдились журналов о мускулах и бодибилдинге, минули. Знаменитости хотели стать частью действа, и мы помещали на обложку таких звезд как Клинт Иствуд, Сильвестер Сталлоне, Лоурен Хаттон, Брук Шилдс, Линда Еванс и других.

Мир еще не видел журналов, подобных моим.

Все изменилось – и ничего не менялось.

Что не изменилось, так это Джо Вейдер. Это правда всей моей истории. Удача приходила, исчезала и приходила снова, но я остался все тем же парнем, делающим все те же вещи. Каждый день я отдавал своей работе всего себя, и заставлял Джо Вейдера вникать во все – фотографии на обложку, реклама, тренировочные материалы, во все. Если кто-нибудь приносил мне новую баночку витаминов, лейбл которых меня не впечатлил, я отсылал их обратно на доработку и делал это до тех пор, пока она не начинала кричать «Прочитай меня! Купи меня!» я пробовал и тестировал добавки. Я продолжал участвовать в фото сессиях  и мазать парней маслом.

Вы прочитали верно, мультимиллионер шестидесяти лет мазал парней маслом, чтобы они хорошо выглядели на фото. Почему я это делал? Потому что я продолжал заботиться и продолжаю. Другие выливали слишком много масла на грудь, или недостаточно на руки, может наоборот. Это кажется мелочью, но неправильно нанесенное масло делает фотографию уже не великолепной, обделяя бодибилдера и миллионы людей, посмотревших на фото.

Для меня в работе нет мелочей.

Нужно отдать должное, мне действительно повезло иметь хорошего финансиста, Алена Далфена, следящего за приходом и уходом долларов. Он знал, как использовать деньги, чтобы заработать больше, и как заставлять все и всех расти и расти. По мне, иметь такого парня, прикрывающего твою спину, - невероятное облегчение, и мы действительно ценили друг друга, не смотря на то, что часто спорили.

Еще больше мы любили друг друга за наши различия и потому, что мы были честными к самим себе и нашим настоящим ролям. В начале и в конце месяца мы постоянно обговаривали то, какими должны быть крупные журналы. Я хотел увеличить количество страниц для своих читателей, а Ален хотел уменьшить, чтобы сократить расходы. То же самое относительно спонсирования бодибилдеров или других мероприятий, все повторялось – я хотел тратить больше, а Ален хотел следить за лимитами.

Не следует думать, что Ален был человеком бухгалтерского типа, он имел чувство юмора. Это проявлялось тем же методом, каким он однажды доказал положение о дизайне лейблов. Он всегда был согласен со мной, что лейблы должны быть схожими. Он говорил, что они меняются слишком часто и являются настолько разными, что люди не узнают, что они изготовляются одной и той же компанией. Нам нужна однородность, чтобы покупатели всегда знали с первого взгляда, что смотрят на продукцию Вейдера. Вот что сказал Ален. Я думал, что ему лишь бы подешевле. Для меня лейблы были всего лишь формой персонального искусства, и я вкладывал в них столько же усилий, сколько в оформление обложек журнала. В каждый из них я вкладывал вызов, чтобы ни у кого не было такой же оригинальности, красоты и визуального воздействия.

Потому я не обратил ни малейшего внимания на слова Алена, пока в один прекрасный день дверь моего офиса не открылась, и Ален вошел с линией самых красивых молодых женщин, каждая из которых была идеально подобрана и радовала глаз – белая, черная, азиатка, блондинка, брюнетка, карие глаза, голубые – какие хочешь. Это было так, словно финалистки показа Мисс Вселенная пришли тебя навестить.

Ален сказал, «Джо, я хочу, чтобы ты очень хорошо посмотрел на этих девушек».

Словно ему нужно было говорить смотреть на них.

«Они красивые, не так ли?» - сказал он.

Можно побиться об заклад, они были красивыми. Потом Ален сказал, можно ли сказать с первого взгляда, что они сестры, кузины или, что они из одного региона.

Как можно было так подумать?

«Джо», - сказал мне Ален, - «Эти девушки как и твои лейблы. Они роскошные, но они прибыли отовсюду. Здесь нет никакой связи. Если мы пытаемся построить бренд Вейдера, не следует ли сделать так, чтобы наши товары выглядели принадлежащими одной семье?»

Я засмеялся, я должен был подумать над его словами.

История Боба Хофмана закончилась необыкновенным и сложным судебным делом в конце 80х, когда призрак Хофмана появился и попытался создать Вейдерам проблемы.

Хофман скончался в 1985ом году, к этому времени он и Йорк стали тенями прежних себя. Его основной журнал Strength & Health, пережил его всего на год, но его журнал о бодибилдинге Muscular Development выжил и продолжал публиковаться Йорком Барбелом. В 1988ом году Йорк продал журнал ребятам, которые владели Twin Lab – компанией, изготавливающей витамины и продукты спортивного питания вроде Вейдерских. Это означало, что у нас появился конкурент со своим собственным журналом.

Вскоре после этого мы перестали публиковать рекламу Twin Lab в изданиях Вейдера. У меня были свои собственные причины для этого, которые были связаны с тем, как Twin Lab обращались с бодибилдерами. Ребята приходили ко мне очень расстроенными тем, как компания использует их фотографии для своих лейблов. На фотографиях видны только части тела, например напряженная рука, и не понятно, кому она принадлежит. Это отрицало ценность бодибилдеров.

Twin Lab начало против нас антимонопольный судебный процесс, пытаясь заставить нам давать их рекламу. Суть их жалобы состояла в том, что никто в бизнесе спортивного питания не имеет шанса без размещения рекламы в Muscle & Fitness и Flex, и мы перестали публиковать их рекламу, чтобы оставаться на вершине производства добавок, которые контролировали как монополия. Наш контроль был важнейшим вопросом, процесс сводился к тому, что мы контролируем более 35ти процентов производственных продаж. Twin Lab не смогли доказать нашу вину, потому процесс сошел на нет. В течение судебных разбирательств, я опровергал обвинения так ясно и убедительно, что даже судья удивился.

Хофман наверно в гробу перевернулся. Владельцы его старого журнала начали процесс, жалуясь, что только Джо Вейдер имеет в мире влиятельные журналы о мускулах. После всего мы помирились с Twin Lab, когда изменились владельцы. Хотя один из владельцев времен суда продолжил работу с журналом Muscular Development. Все улеглось, но все годы он бросал шпильки о журналах Вейдера, особенно о Flex, в весьма подстрекательском стиле. Я полагаю, он надеялся, что мы дадим какой-нибудь гневный ответ, таким образом привлекая читательское внимание к его журналу – тот же метод, каким мой старый враг Хофман однажды оказал мне услугу и поднял необходимый мне интерес. Парень из Muscular Development следовало быть умнее. Для нас его атаки были подобны жужжанию комара.

Наши победы всегда содержали в себе семена поражения.

Кто так сказал? Я сказал, и продолжаю говорить, потому что важно помнить, что успех может быть опасным. Он может наполнить тебя ложной самоуверенностью, ты будешь думать, что все твои следующие деяния будут успешными тоже. Это даже опаснее, чем когда ты подхватываешь чью-то идею и решаешь, будто сможешь превзойти чужой успех и сделать больше и лучше. Это то, что произошло с Винсом Макмехом, королем профессионального реслинга, когда он решил пойти на Вейдеров и взять контроль над бодибилдингом.

Мы с братом знали, что что-то должно произойти, когда он показался на мероприятиях по бодибилдингу. Выскочило слово о запуске нового журнала Bodybuilding Lifestyles. Во время официального объявления он сказал, что это абсолютно не имеет намерения сформировать вражескую федерацию или проводить соревнования по бодибилдингу. 

Я позвал Макмехона и сказал, что он наверно не понимает, во что ввязывается, и что только истинные верующие, погруженные в спорт, могут надеяться на успех в бодибилдинге. Я дал ему чисто дружеский совет, потому что был глубоко поражен, что Макмехон сделал для профессионального реслинга, подняв его с низкого бюджета до больших свершений, создав выступления и целый новый вид развлечений. В то время некоторые из самых популярных телевизионных шоу принадлежали ему, демонстрируя звезд его федерации по реслингу. Макмехон также имел убийственный вид. Нужно сказать, что он был гением.

Но затем Макмехон пошел в атаку. С обычным великолепием мой брат Бен Вейдер заботился о страсти Макмехона переманивать лучших ребят из МФБ в свою созвучную федерацию – Всемирная Федерация Бодибилдинга (ВФБ). С моей стороны, со стороны бодибилдинга, я знал, что Макмехон не является большой угрозой, он проявляется своими деньгами, гениальностью в продвижении и организации больших мероприятий, а также влиянии на телевидение. Он являлся не более, чем маленькой неприятностью, но братьям, которые действительно любили и понимали бодибилдинг, и самому бодибилдингу нечего было бояться.

Мой друг только что нашел видеозапись 1991го года мирового чемпионата по бодибилдингу ВФБ в Отеле Тадж-Махал в Атлантик Сити. Можно увидеть второсортных парней, которых Макмехон переманил от нас за огромные деньги. Они выходили в сумасшедших костюмах и участвовали в шоу в лавине сценических эффектов. Здесь было какое-то позирование, но бодибилдинга не было. Это даже не реслинг. Это был многомиллионный долларовый провал. 

Макмехон был слеп к отличиям его сферы и нашей, которые были огромными. Можно быть полностью безразличным к реслингу и пойти посмотреть на одно из шоу Макмехона, которое напоминало комиксы с персонажами из плоти и крови. Бодибилдинг намного больше для знатоков. Мистер Олимпия является великолепным шоу, которое нравится всем, но большинство покупающих билеты людей – истинные поклонники, как те, кто ходит в оперу или на балет. Большинство и сами являются бодибилдерами. Я искренне верю, что у нас самые образованные фанаты в сфере знаний о спорте и обо всех спортсменах.

Дело Макмехона являлось старой-старой историей – посторонний видел все мускулы и не видел мозгов. Бодибилдеры умнее, чем думают некоторые люди.

Я слышал, что Макмехон потерял что-то вроде 20 миллионов долларов за год-полтора. После чего он поумнел и покинул бодибилдинг. Под конец он сделал кое-что незабываемое, показавшее класс и достоинство. Он позвал нас обоих с Беном и признал поражение, поздравив нас с успехом, который, как он сказал, был вполне заслуженным. Он сказал, что это было сумасшествие – идти против парней вроде нас в нашей же собственной сфере, которую мы знали и любили как никто в мире.

Макмехон сказал это все в присутствии своего сына. Он сказал, что хочет, чтобы молодой парень слышал это и учился для себя.

Как по мне, его слова имели смысл, когда я попытался переубедить его, что он смог бы преодолеть проблемы с бодибилдингом, он сказал, что есть только один Джо Вейдер, и никто больше не сможет повторить того, что он сделал. Нужно быть чокнутым, чтобы попытаться это сделать.

Бену он сказал что-то схожее, и мы оба были глубоко поражены.

Мы с Бетти были очень горды и счастливы, когда Арнольд обзавелся семьей. На протяжении 80х он встречался с Марией Шривер, молодой женщиной, которая нам действительно нравилась. Я начал интересоваться, чего в мире ждет Арнольд, но, в конце концов, он ответил на вопрос, женившись в 1987ом. Как и мы с Бетти, Арнольд с Марией поженились в апреле месяце. Кстати, мы праздновали наши годовщины свадеб с разницей в два дня – наша приходилась на 24е, а их – на 26е.

Мы полетели на восток и побывали на свадьбе, которая оказалась самым сверкающим событием года. Мария была одной из клана Кеннеди, и мы повстречались с его знаменитыми родственниками и другими политическими шишками. Так как она была журналисткой, то также здесь были знаменитые люди из новостей, Опра Винфри и другие звезды. Со сливками общества смешались и друзья Арнольда по бодибилдингу. Франко был шафером.

Я чувствовал привилегию находиться в такой кампании, но самым лучшим было видеть жениха и невесту, излучающих счастье. Я еще никогда не видел Арнольда полным такой любви и радости.

Немного раньше я написал, что Арнольд создал себя сам. Но с этого момента они делали это вместе, я думаю, что Мария сделала многое для его успеха. Мария скрыла некоторые острые углы и представила Арнольда мировой политике. Но было кое-что большее, что она сделала: хороший брак дает мужчине фундамент, на котором он строит свою жизнь и успех, а хорошая жена обеспечивает некоторую стабильность и силу, которых не хватает мужчине. Мы с Бетти являемся тому доказательством. Также пара устанавливают важные узы. Арнольд и Мария были словно наши собственные дети, и мы всегда находились рядом с ними, когда только могли.

В начале 1990х мы с Арнольдом вернули старые отношения, которые были у нас до того, как вмешались слава и деньги. Это случилось постепенно само собой, и никто не делал из этого чего-то особенного. Снова и снова Арнольд без предупреждения, без своей семьи, без особой причины крутился вокруг и навещал нас. Это было так, будто мы виделись все время, но я и Арнольд снова стали друзьями – лучшими друзьями, я думаю, потому что стали старше и мудрее. Я был очень счастлив, и могу сказать, что Арнольд тоже.

Всякие вещи случились в 90х годах – хорошие и не очень хорошие. Мой племянник Эрик, сын Бена, присоединился к нам и взял на себя компанию Вейдера, которая была большой как никогда. Но Джо остался Джо. Я продолжал заниматься своими журналами и мазать маслом бодибилдеров на фото сессиях. Кроме того, у меня появились некоторые проблемы со здоровьем. Так случилось, что у нас с Арнольдом были одинаковые операции на сердце, проводимые одним и тем же доктором, проблемы с тем же самым сердечным клапаном, которые у обоих были врожденными – правда, удивительно?

В 1998ом Арнольд абсолютно растрогал меня, рассказав миру историю, которую я хотел от него услышать уже 30 лет. Он сказал это на торжественном вечере в Голливуде, где получал свою Награду Американского Кинематографа за замечательную карьеру в кино. В своей речи Арнольд произнес благодарность человеку, который привез его в Америку и подарил ему его звезду. Без него, Арнольда бы не было здесь, сказал он, он рассказал, как я дал ему машину и место для проживания и помог с образованием. Он рассказывал так искренне и сердечно, и его слова значили для меня многое, потому что большинство звезд и людей кино в толпе не знают ничего о Джо Вейдере или бодибилдинге. Торжество транслировалось по телевидению, потому миллионы людей это видели и слышали.

Осуществление моей несбыточной мечты

Бен Вейдер

Президент Самаранч

Когда МОК отчаянно нуждался в энергичном, дисциплинированном и сильном лидере, им стал Хуан Антонио Самаранч, который занял место президента МОК в 1980ом году. В то время МОК имел такие финансовые проблемы, что многие опасались того, что Олимпийские Игры этого не переживут. Президент Самаранч не жалел себя, пытаясь выполнить задачу отвести МОК от конца обрыва. Как только он занял свой пост, то отправился в Лозанну и стал первым президентом комитета, который полноценно выполнял свои профессиональные обязательства, вкладывая в это все силы и энергию, как бизнесмены и политические лидеры - в свою работу. Он резко контрастировал на фоне своих предшественников, которые были любителями в устаревшем смысле этого слова – богатые, высокородные личности, которые уделяли своим обязанностям половину времени и почитали Олимпизм вроде эксклюзивного международного клуба. В их времена большая часть международного спорта управлялась в духе «положение обязывает». Президент Самаранч и сам был аристократом, рожденным в богатой испанской семье и имеющий титул маркиз де Самаранч, но он был настоящим профессионалом своей работы. И его профессионализм сохранил Олимпийские Игры.

Президент Самаранч был государственным служащим и дипломатом в Испании, который в 1966ом был назначен государственным министром спорта. Также он был членом МОК и президентом Национального Олимпийского Комитета в своей стране. В 1974ом он стал вице президентом МОК. Также он вырос и в дипломатическом ранге, став послов Испании в СССР и Монголии. Данный успех показывает невероятную прозорливость и прочность натуры президента Самаранча. Я сделал свою первую попытку получить Олимпийское признание при президентстве Самаранча с поддержкой Волтера Трьогера, члена МОК от Германии и председателя комитета по признанию новых видов спорта. Волтер, мужчина крепкого телосложения средних лет, был невероятно добрый и вежливый человек с огромной силой характера и глубокой верой в священность и мощность спорта. Волтер одобрял Олимпийское признание МФБ потому, что считал ее одной из наилучше управляемых международных спортивных федераций. Однако его позиция была скорее противоречивой, потому что он также не считал бодибилдинг настоящим спортом. Данная ситуация сбивала меня с толку. Как могла быстро растущая отрасль конкурентной атлетики с десятками тысяч участников и миллионами фанатов, организованная официально признанной международной спортивной федерацией, быть чем-то, кроме как не спортом? С другой стороны, я был благодарен иметь поддержку такого стратегически расположенного чиновника в Олимпийском Комитете, и был благодарен за помощь Волтера в организации моей первой встречи с президентом Самаранчем. Также Волтер мне очень нравился лично. По сути, мы стали очень хорошими друзьями. 

Первое, что меня поразило в президенте Самаранче, то, как он внушал уважение. Он соблюдал всевозможный формальности и приличие. Он был одним из самых сдержанных личностей каких я встречал. Также он ценил хороший юмор, бед единого намека на фамильярность. Это делало его абсолютной противоположностью своего предшественника, лорда Киланина из Ирландии. Конечно же, лорд Киланин также был категорически против признания нашего спорта. С президентом Самаранчем я никогда не ощущал такой непримиримости, даже когда на нашей первой встрече он не проявил ни малейшего желания одобрить наше признание. В то же время, однако, он никогда не был против дискуссий. То уважение, которое он вызывал, он также оказывал остальным.

С первой нашей встречи я знал, что заслужить одобрение президента Самаранча будет одним из тяжелейших испытаний, с какими я сталкивался. Но также я ощущал, что однажды добьюсь успеха, если окажу ему глубокое уважение, которого он заслуживал, и буду делать все, чтобы самому заслужить уважение в его глазах. В этом духе я начал серию встреч, которые будут продолжаться следующие 20 лет, благоприятствовать моему сближению, улучшению отношений, личных и профессиональных, с любым президентом МОК.

Одним из методов проявления уважения, которое, как знаю, ценил президент Самаранч, было занимать только такое количество его времени, которое было необходимо. Много людей таскались к  сильным и знаменитым мира сего без определенной цели, выискивая любой повод для встречи, ведя бессмысленные разговоры. Но я никогда не напрашивался на встречу, не имея существенной информации для внимания президента. Я всегда приходил стопроцентно подготовленным, и часто через 10-12 минут уходил.

«Ваше превосходительство», - говорил я, - «Я знаю, что вы очень занятой человек. Не хочу быть грубым, но думаю, что мне самое время откланяться».

Это было важным сигналом: я высоко ценю время президента Самаранча. Это помогло построить наше взаимоуважение.

Во время наши ранних встреч, ответ президента Самаранча на мою просьбу поддержать признание бодибилдинга никогда не менялось, но повторяющееся «нет» не злило меня и не расстраивало. Я просто смотрел вперед на следующую возможность встретиться. Я не могу сказать, что увидел хотя бы какие-то признаки прогресса, по крайней мере, в первые несколько лет, но я не видел и никаких признаков провала. Я был более вдохновлен, чем поражен, потому что президент никогда не закрывал передо мною дверь.

США

Я был уверен в непременном успехе МФБ потому, что становление бодибилдинга и федерации в мире международного спорта неуклонно росло. К началу 80х у нас было более ста участников, а общий огромный бум в бодибилдинге и фитнесе только набрал полного размаха. В 1982ом году крупнейшая организация любительского бодибилдинга в США объявила о своем присоединении к МФБ и официально признала и уполномочила контролировать любительский бодибилдинг в США. Боб Хофман и его фракция невозвратимо потеряли свое влияние в США над бодибилдингом, и все американские бодибилдеры смогли получить удовольствие почувствовать все преимущества, которые получает спорт только признанной в мире федерации.

Название группы немного запутало историю потому, что американская группа носила название Национальный Физический Комитет (НФК), не Федерация Бодибилдинга, как в большинстве стран-участниц. Дата создания НФК была, когда бодибилдинг организовался под прикрытием AAU weightlifting committee, который, конечно же, подчинялся Бобу Хофману. НФК, который признал МФБ и объединился с ним, по сути, реорганизовал комитет в полностью независимый от AAU.

К 1982ому Атлетическое Объединение НФК проголосовало за присоединение к МФБ, но новый комитет порвал с весьма проблемным прошлым. Проблемы, нужно добавить, были совсем не нужны. Прогрессивные личности пытались заключить мир между МФБ и AAU годами. В 1971ом году тогдашний президент Атлетического Объединения Джек Келли взял на себя залечить раскол в бодибилдинге. Ситуация была действительно нелепой. В погоне за международной звездностью американским чемпионам приходилось участвовать в международных соревнованиях МФБ, на то время – самых престижных в мире. Это значило, что им необходимо было изменить своим пристрастиям к комитету AAU в США, который был под контролем Боба Хофмана, в пользу МФБ.

Джек Келли, брат прекрасной звезды и международной знаменитости Грейс Келли, признавал, как это было глупо и вредно для спорта. Он также осознавал, как полное членство МФБ в Генеральной Ассоциации Международного Спорта утверждает наше положение как единой законной всемирной федерации по бодибилдингу. В 1971ом он пригласил меня к себе домой в Филадельфию на встречу с нашими оппонентами из AAU. Я искренне желал попытаться найти какое-то взаимопонимание, но недружелюбная фракция AAU, под предводительством генерального управляющего Боба Хофмана Джона Тирпека не захотели вести конструктивную дискуссию.

Фракции Боба Хофмана удавалось предотвращать объединение AAU с МФБ долгие годы, но уперлись в стену, и  ни кто иной, как наши оппоненты, видели это. В конце 70х барьеры между Физическим Комитетом Атлетического Объединения и нашей федерацией начали рушиться. Сначала Конгресс США выдали Национальный Спортивный Акт, согласно которому три спорта за организацией AAU Weightlifting Committee – тяжелая атлетика, бодибилдинг и пауэрлифтинг становились независимыми друг от друга. После этого AAU отменили запрет на участие спортсменов в мероприятиях МФБ, что было огромным преимуществом для участников. Затем комитет AAU проголосовал подавляющим большинством голосов за присоединение к нашей федерации. В конце концов, в 1982ом году члены этого комитета откололись и сформировали собственный действительно независимый Национальный Физический Комитет – филиал МФБ в США.

Что было всем этим достигнуто? Проще говоря, самая сильная любительская физическая организация теперь наслаждалась полным членством в нашей мировой федерации. А филиал МФБ проводил любительские соревнования в США согласно нашим международным стандартам. Изменения коснулись огромного числа бодибилдеров. Во время реорганизации и присоединения к нашей федерации, у НФК было 6 000 действующих участников и почти 200 ежегодных соревнований. 

От НФК мы в МФБ получили кое-что очень ценное. Джим Менион из Питсбурга в Пенсильвании председательствовал комитет и теперь вошел в ряды нашей федерации. Настоящий участник соревнований, выигравший множество титулов, Джим был неустанным работником и истинно верующим в бодибилдинг. Сначала его постоянным местом работы было коммунальное предприятие, пока запускался НФК. Теперь он занимает очень важное и активное положение в МФБ. Он остался председателем НФК, который сейчас намного больше, чем в 1982ом году, с 40 000 привилегированными участниками и 1 000 ежегодных соревнований. Также он занимает должность помощника генерального секретаря МФБ и вице президента в Северной Америке.

У нас с Джимом есть шутка о многих годах работы вместе. Когда он присоединил свой НФК к МФБ, многие говорили ему: «Ты сума сошел? Нельзя верить Бену Вейдеру. Если ты с ним свяжешься, то вылетишь через год».

Спустя 25 лет, Джим продолжает ждать, когда же я его выгоню. Конечно же, это приватная шутка. Я доверял Джиму больше четверти столетия, и он никогда меня не подводил. Он настоящий стрелок и слегка не терпит дураков.

Битва со стероидами

В предыдущей главе Джо рассказал о своих собственных наблюдениях и мыслях относительно страшной угрозы анаболических стероидов и других, зрительно увеличивающих лекарств в нашем спорте и любом другом. Я согласен с ним в каждом утверждении и каждом мнении. Я тоже против употребления лекарств, и всем сердцем желаю, чтобы их они никогда не появлялись. И я буду стараться сделать все, что в моих силах, чтобы остановить их употребление. Как я уже говорил в огромном количестве речей, документах, и наших протоколах тестирования на допинги и правилах нетерпимости и регулирования, позиция МФБ против использования лекарств ясна с первого дня. Использование стероидов или других запрещенных веществ с целью улучшения состояния, общеизвестного как «допинг», является мошенничеством. Точка. Хуже того, их прием является опасным для его или ее здоровья, не говоря уже о жизни. Бодибилдинг не для разрушителей своего тела.

Как отметил Джо, руководители любительского спорта имеют более благоприятное положение для внедрения эффективных анти допинговых мер, по сравнению с профессиональным спортом, где ситуацию контролировать значительно сложнее. Вскоре после того, как МФБ стало в 1971ом году аккредитованной международной федерацией, мы сформировали Медицинскую Комиссию, которая стала отслеживать употребление лекарств и действительно эффективно контролировать. К тому времени МОК начали некоторое тестирование Олимпийских спортсменов, но тесты, доступные в то время, были не особенно эффективны для определения мышечно-строительных гормонов. В самом деле, первые опасения МОК относительно лекарств касались абсолютно не стероидов, а употребления амфетамина для выносливости таких спортсменов, как велосипедисты.

К 80ым технология распознания усовершенствовалась, и мы были готовы действовать. На нашем Международном Конгрессе в Брюгге в 1982ом году в Бельгии я санкционировал проведение процедур тестирования на лекарства на Европейском Чемпионате 1983го года под управлением председателя Медицинской Комиссии профессора, доктора Эрнста Джокла из США, заслуженного исследователя в сфере спортивной медицины. На Международном Конгрессе в Сингапуре в 1983ем году делегаты обговорили процесс тестирования и затем проголосовали единодушно начать обязательное тестирование на допинг на Международном Любительском Чемпионате по Бодибилдингу среди мужчин в 1985ом году, проводимом в Йотеборге, Швеция. Но после этого некоторый интерес вырос на счет потенциальных медицинских и законных проблем на Международном Конгрессе 1984го года в Лас-Вегасе. Я сказал нашим медикам и юристам изучить и доложить о своих изысканиях на Конгрессе 1985го года в Швеции. Доклады экспертов ответили на заданные в Лас-Вегасе вопросы к удовольствию меня и всех делегатов. Еще раз было единогласное голосование о начале проведения тестирования на Мировом Любительском Чемпионате по Бодибилдингу среди мужчин 1986го года, проводимого в Токио, Япония.

Я никогда гн забуду невероятного чувства гордости за нашу организацию и наш спорт на Международном Конгрессе в Токио.

Мой брат Джо адресовал аудитории наших национальных членов, приверженцев и ВИПов следующее: «Я хочу поблагодарить делегатов за их поддержку свободного от допинга спорта и за помощь в успехе процесса тестирования. Я обещаю свою дальнейшую поддержку этого достойного стремления».

Затем на подиум вышел и заговорил я: «Прием допингов в любом виде спорта дает ложное преимущество оппоненту, не только достойное порицания, но и опасное для здоровья спортсмена».

С тех пор антидопинговые процедуры стали частью растущего количества наших международных соревнований. Доказательством эффективности тестирования как сдерживающего средства стал следующий год. На нашем Мировом Любительском Чемпионате по Бодибилдингу 1987го года в Мадриде, Испания, не было ни одного позитивного результата тестирования спортсмена. МФБ сделала второй важный шаг в применении тестирования на допинг на Женском Мировом Любительском Чемпионате в Рено, Невада. Окончательно допинг контроль был введен на всех наших международных любительских мероприятиях и на растущем количестве соревнований национального уровня.

К тому времени убежденный сторонник антидопингового спорта, доктор Боб Голдмен из США, стал председателем Медицинской Комиссии федерации. Мы назвали профессора, доктора Джокла – заслуженным председателем комиссии, и я наградил его Золотой Медалью МФБ, чтобы выразить, какой честью было работать с ним. Среди многочисленных вкладов профессора, доктора Джокла, он был тем, кто представил нас другому заслуженному медицинскому исследователю, чья помощь была абсолютно неоценимой. Это был профессор, доктор Менфред Донайк из Германии, председатель Международной Допинговой Комиссии Олимпийского Комитета, который работал непосредственно с принцем Александром де Мероде, председателем Медицинской Комиссии МОК. В то время профессор, дктор Донайк был одним из самых популярных экспертов по допингу в мире, со своей научно-исследовательской и тестирующей лабораторией в Кельне, Западная Германия. Благодаря моим усилиям и усилиям моего исполнительного помощника Рафаэля Сантония, профессор, доктор Донайк стал специальным советником Медицинской Комиссии МФБ.

По подсказке профессора, доктора донайка мы немедленно ввели антидопинговые протоколы согласно Олимпийскому Кодовому Антидопинговому Движению МОК. Эти коды являлись основанием для предусмотренной процедуры коллекционирования образцов и контроля, использовались в комплекте с одобрением допинг контроля МОК, и аккредитованной МОК лабораторией образцов анализов. Потому теперь антидопинговая программа была такой же хорошей, как и во всем мире. Сотрудничество МФБ с профессором, доктором Донайком также вызвало мгновенное доверие к нашей программе Олимпийского Комитета. Я хорошо помню удивление президента Самаранча, когда он узнал о нашем тесном сотрудничестве с профессором, доктором Донайком. Правильные поступки, борьба с приемом допингов также оказались разумными вещами для приближения к великой мечте Олимпийского признания.

В конце 80х мы с Джо инициировали новый криминальный закон о злоупотреблении стероидами и другими подобными веществами. Джо подключил редакторов своих журналов убедить читателей написать членам Конгресса США с просьбой законного добавления стероидов в список веществ запрещенных федеральным законом. Читатели начали писать письма не только в законодательные органы, они присылали тысячи писем в редакции журналов. Я попросил показать эти письма конгрессмену, ответственному за контроль над новыми видами наркотиков, и поехал в Вашингтон, округ Колумбия, с несколькими тысячами писем, чтобы показать обширную поддержку от сообщества бодибилдеров. Представитель США Мэл Левин, Генри Вексмен из Калифорнии и Бен Гилман из Нью-Йорка представили меня на собрании конгрессменов. Вскоре, новый федеральный закон утвердил распространение и употребление стероидов федеральным преступлением наравне с продажей и использованием героина и кокаина.

Другой польский сюрприз

Бодибилдинг достиг своего пика более, чем через 10 лет после официального признания нашего спорта и МФБ в Польше. В 1984ом году я получил приглашение от министра спорта Польши доктора Влодзимира Решека, того самого высокопоставленного чиновника, который поразил меня в 1971ом году готовностью принять и наш спорт и нашу федерацию в своей стране. Доктор Решек хотел, чтобы я был почетным гостем на важном национальном спортивном фестивале фамильярно названом Польскими Национальными Олимпийскими Играми. Мероприятие, проводимое в этом году в Быдгоше, включало в себя бодибилдинг с награждением медалями. Я поехал со своим сыном Эриком, который был 19ти летним студентом колледжа и теперь президентом и генеральным директором Вейдерского Здоровье и Фитнес и генеральным секретарем МФБ. Также Эрик был издателем своей собственной группы журналов, посвященных истории, особенно военной истории. Доктор Решек тепло нас встретил по прибытию, и я сказал ему, как благодарен ему за прогресс бодибилдинга при его поддержке. 

В 1984ом Быдгош – город среднего размера в северо-центральной Польше, до сих пор демонстрировал большую разруху после боев Второй Мировой, которая была 40 лет тому назад, повсюду были признаки застоя и бедности. Но город преодолел все сомнения по поводу открытия церемонии на центральной площади, которая была набита людьми. На возвышении выстроилось огромное количество правительственных и военных чиновников. Будучи приглашенным, дать вступительное слово, я взошел на подиум и рассказал о важности бодибилдинга и поблагодарил каждого за поддержку нашего спорта.

Я закончил свою речь, подняв руки над головой и проскандировав: «Долголетия Польше!» И толпа возликовала. Стоит вспомнить, что Польша находилась под управлением коммунистического режима и влиянием СССР, и данное заявление было незаконным.

В это время, крикнуть «Долголетия Польше!» могло закончиться тюремным заключением или хуже. Сделать такое призвание к национальной гордости перед огромной аудиторией с участием правительства - было смело и провокационно. Ответ толпы был настоящим криком неповиновения коммунистическому режиму страны и советскому правительству. После сорока лет оккупации иностранной армией, угнетения и бедности польский народ были полны стремления к личной свободе самовыражению своей страны. Я сочувствовал, и мне хотелось, чтобы они об этом знали. Если я пошел в этом день к меру Быдгоша, то получил бы внушительную победу. Большинство ведущей прессы сообщили о моей речи на следующий же день, и обзор проводимых игр был исключительно позитивным.

Мы с Эриком посетили местные залы, набитые людьми, о которых было нельзя подумать, что они используют потертое примитивное оборудование, которое им доступно. Несмотря на распространенную безработицу и бедность, польские участники и любители бодибилдинга достигли очень хороших результатов. Мы оба с Эриком были впечатлены качеством спортсменов на соревнованиях по бодибилдингу, проводимых в Быдгоше. 

Однажды днем я получил самое необычное переживание. Мы с Эриком отдыхали в своем отеле, когда мы услышали стук в дверь, я открыл. Это оказался высокий, рослый молодой парень лет девятнадцати. Его глаза были полны слез, он подался вперед и обнял меня крепким медвежьим объятием.

«Папа, папа!» - сказал молодой человек, очевидно испытывая прилив эмоций.

Эрик смотрел на все это, абсолютно сбитый с толку. Какого черта этот незнакомец возраста моего собственного сына называл меня отцом?

Поверьте, я думал о том же. Я пригласил парня внутрь. Он говорил по-английски совсем немного, и мы пытались поговорить, оба проявляя дружелюбие и разбираясь в загадке, почему он назвал меня так. Через несколько минут он достал из своего пиджака конверт, и очень осторожно развернул письмо. Письмо было от меня, написанное 10 лет назад в ответ на письмо, которое он написал, проявляя интерес к бодибилдингу. В то время ему было 9 лет, и я ответил ему лично и отослал ему несколько наших журналов, чтобы его вдохновить. Я не мог припомнить именно это письмо, которое было одним из тысячи подобной корреспонденции. Я отсылал журналы и вдохновляющие письма любому человеку из любой страны в мире, откуда бы мне ни писали.

Я прочитал письмо и вернул его, молодой человек забрал его назад так аккуратно, словно это была самая ценная религиозная реликвия в мире. Я подарил ему свитер компании Вейдера и нагрудный знак МФБ, герб и галстук, и снова он очень расчувствовался.

История показывает, какой огромный эффект дает личное внимание, уделенное парню, находящемуся за тысячи миль, по другую сторону Железного Кольца. Очевидно, бодибилдинг был очень важной частью жизни молодого человека. Время, потраченное на ответ его письма и отсылку журналов, вернулось сторицей. Нет, еще более многократно.

Но я до сих пор не могу понять, почему он назвал меня папой.

Бикини в Китае

Также бодибилдинг дошел далеко до Народной Республики Китай, куда я вернулся на много позже своего первого визита в 1958ом году. Промежуточные годы были сложными для бодибилдинга, для всего и для каждого в Китае. С конца 60х до 70х так называемая Культурная Революция охватила страну беспорядками и насилием. Проведение грубой чистки Мао среди либеральных элементов принесло неописуемое количество человеческих страданий, смерти и уничтожения собственности. Несмотря на все это, я поддерживал связь с Китайской Федерацией по Тяжелой Атлетике, которая сохраняла бодибилдинг на плаву. Благодаря Отцу Бодибилдинга в Китае, чье имя – профессор Лоу Чжоу Ю. На протяжении темнейшего и опаснейшего времени, когда бодибилдинг был запрещен, под страхом быть сосланным в концлагерь молодыми фанатиками, отвергающими всякое проявление западной культуры, этот герой учил бодибилдингу в подпольном зале. Ему и другим я отсылал фотографии, журналы, видео, отчеты и информацию о тренировках и питании. Намного позже, на нашем Мировом Чемпионате в 1994ом году в Шанхае, я получил огромную привилегию и честь встретиться с профессором Лоу Чжоу Ю наконец, и помогать ему открывать современный зал для бодибилдинга в благодарность за его поддержку бодибилдинга в самое тяжелое и опасное время. Я пожертвовал оборудование для тренировок в свободное пользование этому герою нашего спорта.

В 1982ом году когда Китай стал более либеральным и открытым по отношению к западному влиянию, был организован национальный чемпионат по бодибилдингу на Кубок Геракла. В 1985ом Всеспортивная Федерация Китая пригласила меня на третий Кубок Геракла, проводимый в Пекине. Я поехал в Китай в сопровождении моих двух сыновей, Эрика и Марка, которым было, соответственно, 20 и 19 лет.

По прилету нам с сыновьями оказали значительный ВИП прием, проведя через таможню и расположив в отеле Шератон группы Великой Стены, обеспеченном всевозможным комфортом и удобствами, которых путешественники не могут ожидать. По правде говоря, это был новый Китай. Казалось, что страна за 27 лет с моего первого визита прыгнула вперед на 100 лет.

Я встретился с ЛиМенг Хуа, министром спорта и физической культуры, который сказал, что их правительство приняло ряд мероприятий по продвижению здоровья и фитнеса. Одним из которых было искоренение курения. Другим – запрет отхаркиваться в публичных местах, плохая национальная привычка, которая беспокоила иностранцев. Я был впечатлен, какой множественный подход имели правительственные мероприятия. Я видел очень мало курящих китайцев и еще меньше харкающихся, чем когда был впервые.

Я попросил Ли Менг Хуа посетить Кубок Геркулеса вместе со мной, и он был обрадован приглашением. Соревнования проводились в Пекинском Выставочном Центре на 3 000 мест три ночи подряд. Участие брали сто десять бодибилдеров из всего Китая, они показывали позирование под очень странную смесь музыки, которая включала в себя старые американские стандарты, мелодии Стивена Фостера, хиты Бродвея и другие популярные песни. Событие снимало китайское телевидение, и сегменты соревнований можно было увидеть даже в Канаде, транслируемые крупнейшим Канадским телевидением CTV.

Впервые в истории, китайские женщины дали красивый групповой показ хореографии. По нашим стандартам их тела были на много менее мускулистые и гладкие, но исключительно хорошо сформированные и женственные. Толпа разрывалась тысячными аплодисментами, когда женщины, одетые в сдельный купальный костюм, делали свои величественные движения.

Министр Ли Менг Хуа придвинулся ко мне вплотную. «Какие они милые», - сказал он, - «Мне очень нравится видеть этих спортсменок, организованных твоей замечательной федерацией».

Я сказал ему, - «Я тоже очень рад видеть филиал МФБ в твоей замечательной стране».

Затем я добавил, - «Однако, правила нашей федерации требуют, чтобы женщины бодибилдеры одевались иначе».

«Что ты имеешь в виду?» - спросил министр.

«Правила призывают надевать бикини женским участницам», - сказал я.

Министр откинулся назад с большим удивлением.

«Как секс относится к бодибилдингу?» - спросил он.

«Секс никак не относится вовсе», - сказал я, - «Это нужно, чтобы оценить мускулы и состояние бедер и брюшного пресса. Жир и чрезмерное мускулатурное развитие можно легко скрыть под цельным купальником».

Министр подумал минутку и улыбнулся, сказав, - «Мистер Вейдер, вы задали мне очень непростой вопрос. Приведя в Китай МФБ, чего мы с вами очень хотели, я обязан убедить своих начальником изменить их мышление по поводу данной темы».

Министр объяснил мне, что надевание бикини является строго запрещенным современным правительством. В Китае господствовал старомодный подход, очень пуританский, относительно обнажения женского тела на публике. Но министр попытается повлиять на изменение правил для нашего спорта. Можно не сомневаться, что у нас в Китае был высокопоставленный друг. Министр активно поддерживал бодибилдинг и МФБ.

Где бы мы ни пошли в Китае, мы с сыновьями видели неисчислимое количество бегунов, тех, кто делал гимнастику, практиковал такие древни дисциплины, как Тай-Чи и Ушу. Каждое утро люди собирались делать зарядку в даже очень узких публичных местах. Однажды мы с Эриком и Марком встали в пять утра и пошли в парк рядом с нашим отелем поучаствовать. Мы тренировались с группой полчаса, очень стараясь, чтобы синхронно следовать упражнениям, которые действительно были позаимствованы из боевых искусств. После этого все сели на велосипеды и покрутили педали на работу, а мы с сыновьями начали свой день незабываемо свежими и расслабленными.

Во время визитов в государственные спортивные центры я видел очень маленьких детей во время серьезных спортивных тренировок. Бесценные способности детей абсолютно меня восхитили. Один мальчик восьми лет был самым лучшим игроком в настольный теннис, какого я только видел. Китайский тренер рассказывал философию раннего набора одаренных детей. Он сказал, - «Вы же не ждете, пока ребенку исполнится 12 или 14, чтобы научить его или ее читать, писать или решать арифметику. Нет, вы начнете учить, когда они маленькие и наиболее способные к обучению. То же самое правило работает и в спорте». Учитывая скорый успех Китая на Летних и Зимних Олимпийских Играх, эффективность системы не подлежит сомнению. В невероятно короткий срок Китай стал настолько спортивно мощным, что с этим приходилось считаться.

До того, как закончился 1985ый год, Китай присоединился к МФБ, став нашей 127ой страной-участницей. На следующий год первый чемпионат по бодибилдингу среди женщин страны был организован в Шеньчжене с официальной санкцией нашей федерации и китайского спортивного правительства. Мероприятие посетило невероятное количество национальных и международных медиа. 5 000 зрителей и огромный контингент журналистов смотрели на 46 женщин, выступающих на сцене в бикини, впервые в Китае. Нужно сказать, что министр спорта Ли Менг Хуа уговорил свое правительство разрешить женщинам надевать одежду, которую требовала специфика МФБ. С того момента, как бикини были запрещены в Китае, их нужно было импортировать из Гонконга. 

Здесь, надеть костюм для позирования из двух частей – было неисполнимой мечтой, ставшей реальностью. Как невероятно далеко мы зашли. Впервые я поехал в Китай потому, что китайское правительство рассматривало ценность бодибилдинга в подготовке других видов спорта, но никто не думал, что бодибилдинг будет и сам признан спортом. Сейчас спорт и наша федерация является официально признанными, и имеет огромное количество приверженцев и фанатов. Правительство изменило свои правила под наши правила, позволив женщинам-участницам свободно показывать свое тело, над которым они так тяжело работали.

В 1987ом, через год после знаменательного женского соревнования, я получил телеграмму от доктора Чена Ан-Хуай, президента Шанхайского Института Физического Образования, информирующую меня о том, что институт удостоил меня звания профессора. Я был первым удостоенным такой чести не китайцем. Он пригласил меня напутствовать весенних выпускников института, количество которых составляло 1 200 человек, большая часть которых могли бы тренировать или преподавать физическое образование. Я был горд рассказать выпускникам о Вершинах Спортивной Эффективности Треугольника Вейдера, сосредоточенность, особенно на силе, тренировки для улучшения специфических спортивных навыков и питание, включающее витаминные и питательные добавки. После моего выступления президент Чен Ан-Хуай наградил меня Почетным Профессорством, высшей наградой института за вклад в спортивные науки.

Китайский народ доказал, что они истинно верующие и истинно влюбленные в бодибилдинг. Доказательством всему миру было проведение нашего Чемпионата и Международного Конгресса в Шанхае в 1994ом году. Единоличная эпическая поездка в Шанхай символизировала долгий, тяжелый путь, который мы прошли, чтобы сделать, насколько возможно триумфальное мероприятие по бодибилдингу. Чен Жин, молодой энтузиаст бодибилдер, хотел так отчаянно увидеть Мировой Чемпионат, что совершил путешествие длинною в 2 500 км из города Ансун до Шанхая на велосипеде! По приезду он просил специальной встречи со мной, на которую я с радостью согласился. Чен Жин дал мне специальный флаг из его родного города, обклеенный почтовыми марками из каждого города и села, которые он проехал по пути в Шанхай. Он подарил мне его в доказательство того, что он совершил это невероятное и трудное путешествие. Этот сувенир он дал мне в благодарность за то, что я принес бодибилдинг в Китай.

Прогресс

Я встречался с президентом Самаранчем так часто, как ни с каким другим президентом Олимпийского Комитета. Но я должен принять, что через несколько лет я стал немного нетерпеливым относительно того, что не было достигнуто никакого прогресса в сторону получения президентской поддержки для Олимпийского признания. Всегда президент встречал меня с неповторимой вежливостью и уважением, внимательно выслушивал, какую новую информацию я пришел ему сообщить. За это время неизменное «нет» на наших личных встречах смягчилось до более дипломатического – «Я буду делать, что смогу, мистер Вейдер». Эти слова были бы более вдохновляющими, если я видел, что хоть что-то происходит. Но, как я и сказал, президент не принимал никаких шагов на встречу к нашему признанию.

В доказательство прогресса или его отсутствия, мне посчастливилось встречаться с президентом в начале 80х, когда он спас Олимпийские Игры от финансового краха. Работая день и ночь, он ввел фискальные реформы внутри МОК и, самое важное, реструктуризировал Игры так, что они стали приносить денег больше, чем их расходовать. В краткие четыре года ему удалось изменить все вокруг. И в 1984ом году в Лос-Анджелесе Летние Игры изменили историю, принеся доход в 200 миллионов долларов. Благодаря президенту Самаранчу и его команде руководителей и должностных лиц, угроза банкротства Олимпийских Игр испарилась.

Возможно из-за того, что прошел финансовый кризис, и он мог уделить больше времени остальному, наши отношения с президентом Самаранчем стали заметно улучшаться. В 1985ом у нас была незабываемая по своей продолжительности и тону беседы встреча. Я пришел на встречу с Рафаэлем Сантониа, который являлся существенным посредником между президентом Самаранчем и Олимпийским Комитетом. Я знал, что президент Самаранч заинтересован пополнить коллекцию Олимпийского Музея. Потому я нашел две очень раритетные медали с Олимпийских Игр 1936го года, проводимых в Берлине, и подарил их президенту Самаранчу для музея. Президент был абсолютно счастлив. В более расслабленной манере, чем обычно, Рафаэль и я сидели в офисе президента и вели долгую беседу.

На следующий год мы с рафаэлем вернулись в офис президента. В краткой беседе президент встал и пригласил нас пойти с ним на нижний этаж. Он провел нас в подвал, который был очень интересным, поскольку был построен в виде противорадиационного бункера в те дни, когда люди были напуганы грозящей ядерной войной. Сейчас МОК использовал подвал подо что-то, вроде архива или библиотеки. Президент Самаранч показал нам много захватывающих старых документов.

Как и большинство людей, чье высокопоставленное положение требует многочасовой бумажной работы, президент Самаранч любил тренировки, чтобы облегчить физическую нагрузку и повысить свою энергию. Он отвел нас в маленькую комнату в стороне для тренировок. Я не мог не заметить, что маленький зал МОК был намного беднее оборудован и требовал ремонта, чтобы президент Самаранч и его коллеги могли наслаждаться полными тренировками, используя современные тренажеры. Президент Самаранч оказался подтянутым, удивительно сильным и стройным. Он впечатлил меня, неоднократно подтянувшись на перекладине, что было действительно необычно для мужчины в его 60 с лишним лет. Этот лидер мирового спорта и сам был настоящим спортсменом.

Мы впервые разговаривали на таком уровне – как спортсмен со спортсменом. Радует, что я нашел наit новое взаимопонимание, до этого я не видел знаков того, что президент поддержит бодибилдинг и подтолкнет нас к признанию, которого не будет без его открытого одобрения и поощрения в Исполнительном Органе и генеральном членстве. Но я только продолжил трудиться еще тяжелее, и работа давала новые достижения из Олимпийского Комитета.

Есть несколько градаций Олимпийского признания и участия от полного признания МОК и включения в Олимпийские Игры. Каждая нация в Олимпийской семье имеет свой Национальный Олимпийский Комитет (НОК), который может признать нашу федерацию. Все больше и больше НОК это делали, особенно после того, как мы антидопинговую программу в соответствии с требованиями МОК. Также были региональные и континентальные организации внутри МОК. Эти организации проводили свои собственные санкционированные МОК спортивные фестивали, такие как Панамериканские Игры, Игры Содружества и Азиатские Игры, которые близились к Олимпийским по количеству участников и престижу в международном спорте. 

МФБ попали на признанные МОК региональные игры – Южно-Восточные Азиатские Игры в 1987ом году, проводимые в Джакарте, Индонезия. На этом мероприятии, в котором брало участие 3 000 спортсменов, бодибилдинг был включен как спорт на медаль. Конечно, я поехал посетить это выдающееся и замечательное событие. Видеть, как наши спортсмены участвуют на медаль,  было гордостью. Боб Хасан, президент Индонезийской Федерации Бодибилдинга и член Национального Олимпийского Комитета, невероятно теплый и дружелюбный парень, представил меня многим выдающимся фигурам, некоторые из которых были важными союзниками в обеспечении полного Олимпийского признания для нашей федерации. Я имел удовольствие встретиться с президентом Индонезии Сухарто, который утверждал, что бодибилдинг является одним из самых важных видов спорта для молодежи его страны. Наше включение в Южно-Восточные Азиатские Игры, высокая честь сама по себе, также демонстрируют значительный шаг по пути к Олимпийскому признанию. Это значило, что у нас есть солидная поддержка в Олимпийском обществе в этой части мира. Я покидал Индонезию, пребывая на седьмом небе от счастья.

Долгий марш на Москву

Советский союз являл собою несравнимо тяжелую проблему. В 1955ом году, когда я впервые побывал в Москве, я встретил сопротивление принять бодибилдинг как спорт, что было абсолютно не похожим на то, с чем я везде сталкивался. С одной стороны, Советский союз проявлял острый интерес к бодибилдингу как основе хорошей спортивной подготовки. В этом плане они на годы опережали запад. С другой стороны, коммунистический режим воспринимал бодибилдинг неприемлемым сам по себе по причине, которые совсем не сочетались со спортивными заслугами. По мнению правительства, это было буржуазно, декадентно, по-американски, противоположно коммунистической идеологии и опасно для молодежи. Я сталкивался с некоторыми видами политико-философского сопротивления в других коммунистических странах, но это не было так серьезно, и в большинстве своем – пропало в конце 70х годов. К этому времени бодибилдинг и МФБ стали очень сильными в таких странах советского влияния как Чехословакия, и Польша, и даже Коммунистический Китай раскрыл объятия нашему спорту. Однако идеология продолжала препятствовать в Советском Союзе.

Некоторая вопиющая пропаганда, замаскированная под журнализм, показывала, какова линия Коммунистической партии относительно бодибилдинга. В 1979ом году Николай Киселев, главные редактор газеты Советский Спорт, написал серию статей, атакующих бодибилдинг. В то время более пяти миллионов копий газеты Советский Спорт печатались ежедневно и циркулировали по всему коммунистическому миру. Я могу уверенно утверждать, что статьи Киселева следовали политике партии, потому что все большие медиа были строго контролированы на предмет цензуры.

Серия статей Киселева включала в себя историю о прекрасном, хорошо воспитанном русском мальчике, который был в сердце чистым коммунистом, вырос в коммунистической семье, любил своих родителей, преуспевал в школе. Но потом этот эталон молодости попал в плохую компанию и начал тренироваться в подпольном зале, где был бодибилдинг. В статье говорится о том, как другой бодибилдер вдохновил его попробовать наркотики, что сделало его агрессивным и враждебным. Вскоре он бросил школу и был исключен из своей молодежной коммунистической организации. Его жизнь была разрушена, а сердца его родителей были разбиты. История Киселева является предостерегающей историей, чтобы препятствовать другим молодым людям разрушить свою жизнь бодибилдингом. Каждая статья в серии была полна подобной оскорбительной чепухи, и все они делали ударение на том, что бодибилдинг, так или иначе, является ужасной опасностью для молодежи СССР. 

Западные газеты, включая L’Equipe (Команда) во Франции и New York Times опубликовали перевод. Западная пресса показала статьи как пропаганду и высмеяла их. Тем не менее, Киселев разрушил представление о бодибилдинге в своей собственной стране, где люди не знали всей правды из-за цензуры прессы в СССР.

Я решил поехать в Москву и встретиться с Киселевым лицом к лицу. Сначала он отказывался принять меня, но канадское посольство в Москве оказало некое дипломатическое давление на русского медведя, и Киселев неохотно согласился встретиться. В Москве мы сидели вместе в его офисе, где он был окружен двумя своими помощниками, которые бешено вели запись, словно судебные репортеры. Это была атмосфера подозрительности и паранойи, что Киселев хотел засвидетельствовать и записать доказательство, что он не откланялся от линии партии.

В упор я спросил Киселева: «Почему вы хотите оскорбить Советский союз?»

«Что вы имеете в виду, мистер Вейдер? Пожалуйста, объяснитесь», - потребовал он, делая злобное лицо.

Я ответил, что читатели по всему миру смеются с его статей. Написав и опубликовав подобный явный бред, он поддал свой народ и коммунизм насмешкам. 

Затем вежливо, но настойчиво я опровергнул вероломство, содержащееся в его статьях. Я предложил ему найти одного достойного советского медика или психолога, который сможет представить доказательство того, что бодибилдинг несет что-то, кроме преимущества для здоровья. 

«Докажите, что бодибилдинг вреден, в любом виде, образе или форме, и я напишу письмо с извинениями, которое вы сможете опубликовать. И не только это, я выступлю с извинениями на телевидении», - сказал я. Добавив, - «Однако, если вы примете мое предложение и не заберете своих обвинений обратно, то это вам придется извиняться на публике».

Понятно, что Киселев не принял моего предложения. Но он сказал, что сейчас он понял бодибилдинг лучше и перестанет его критиковать. Я покинул встречу, довольный ее результатами.

Подобные попытки опорочить наш спорт имели малый эффект или не имели вовсе на советский бодибилдинг, который рос несмотря на осуждение. Советская федерация была организована, а советские бодибилдеры стали брать участие в соревнованиях, которые были банальными. В советском союзе я имел удовольствие встретиться с таким новаторским духом, как Василий Чайковский, президент Советской Федерации по Бодибилдингу, и его выдающимися коллегами – Владимиром Шубовым, Леонидом Остапенко и Владимиром Дубининым, который возглавил федерацию после Василия Чайковского, который переехал в США. Также я встретился с Ниной Коровякиной – влиятельный член Национального Олимпийского комитета СССР. Мы с ней стали друзьями, и она представила меня таким высокопоставленным спортивным чиновникам как Анатолий Колесов, заместитель председателя Государственного Комитета Физической Культуры и Спорта, Виталий Смирнов, президент Национального Олимпийского Комитета и член МОК. Эти два джентльмена стали хорошими друзьями и сотрудниками, и их поддержка была инструментом в обеспечении официального признания Советами нашего спорта и МФБ. Нашим великим днем победы в Москве был в августе 1987го года, 32 года спустя моей первой поездки в СССР. Все эти годы я мог быть только человеком в мире, который был уверен, что придет тот день, когда наша федерация и спорт будут признаны в бастионе коммунистического мира, в СССР. Нам оказали честь открыть официальный филиал МФБ в 1988ом году.
Тремя годами позже Европейский Чемпионат по Бодибилдингу проводился в историческом Ленинграде, известном до Русской Революции и после падения коммунизма в 1991ом как Санкт-Петербург. Это было действительно подходящим местом, чтобы Советский Союз принимал мировой бодибилдинг в своем любимом старом городе, который русский царь Петр Великий построил в виде города-ворот в свою страну, чтобы насладиться более тесными контактами с европейскими странами на западе. 

Последний советский спортивный министр, которого я встретил, Николай Русак, удивил меня. Поскольку мы не имели контактов в прошлом, я не ожидал такой его осведомленности обо мне и нашей федерации, но он сказал довольно подробно о том, как сильно восхищается моей преданность, упорству и увлечением бодибилдингом в его стране. Он представил меня к важной советской спортивной медали. Я могу сказать, что еще ни один иностранец не получал раньше такой особенной медали. И я уверен, что ни один иностранец не получил и потом, тоже, потому что через несколько месяцев коммунистический режим распался и СССР разделился на 15 независимых государств. Почти все из них присоединились к МФБ уже отдельно и стали национальными членами. Крупнейшая сформированная советская республика Россия стала мощным вместилищем бодибилдинга и принимающей нацией Мирового Чемпионата и Международного Конгресса нашей федерации.

Вверх, вниз, и снова вверх

Хотя президент Самаранч еще не открыто поддерживал наш случай, но были признаки того, что наша поддержка внутри коридоров Лозанны растет. В 1988ом году я был очень рад получить письмо от принца Александра де Мероде, утверждающее: «Медицинская Комиссия МОК весьма впечатлена шагами, предпринятыми вашей Международной Федерацией, чтобы сражаться со злоупотреблением стероидами в вашем спорте». Это был очень большой комплимент от председателя Медицинской Комиссии и правой руки президента Самаранча.

Я попросил и получил даже больший комплимент в форме приглашения от президента лично осуществить формальное представление полному Исполнительно Органу МОК. Это была очень редкостная привилегия и золотая возможность изложить желание о признании бодибилдинга лично самым влиятельным лидерам Олимпа в мире.

Я прибыл в Олимпийскую штаб-квартиру в Лозанне на обед 8 декабря 1988го года в сопровождении Рафаэля Сантониа и Альберта Бусека из Германии, вице президента МФБ в Европе. У меня с собой было письменное представление, над которым я долго и тяжело работал, и два видео прекрасно поставленных специально для Олимпийских Исполнителей. Один был пятиминутным представлением нашего спорта, а другой показывал моего друга Арнольда Шварцнегера. В нем он обращался к чиновникам МОК, рассказывая им о бодибилдинге, своих личных достижениях в спорте и почему мы заслуживаем Олимпийского признания.

Когда мы прибыли, они заседали. Затем был перерыв, после которого меня пригласили в конференц-зал. Рафаэль зашел со мною. Альберт смотрел со второго этажа галереи, где он мог лучше оценить ответ каждого из присутствующих.

В начале своей речи я сказал президенту МОК и исполнительному органу: «Для вас мое присутствие здесь должно нести другой характер в повестке дня. Однако, мне это стоило 42х лет тяжелого, преданного труда. Я должен уместить 42 года своей работы в 15 минут и верю, что мое послание к вам дойдет».

Через несколько минут я показал видео. Появление Арнольда на сцене восторгало президента Самаранча и его чиновников. Арнольд замечательно использовал свою звездную власть, чтобы произвести удивительный эффект, показывая такую силу личности, будто присутствовал здесь лично. В своей заключительной речи он встал на фоне некоторых из своих многочисленных трофеев и сказал: «Есть еще одна награда, получить которую я даже не мечтаю. Если Международный Олимпийский Комитет решит признать бодибилдинг спортом, возможно, однажды какой-нибудь молодой спортсмен, тренирующийся так долго и так тяжело, как я, сможет отважиться исполнить Олимпийскую Мечту. Спасибо за внимание».

Затем я пункт за пунктом сделал заявку на признание, которая основывалась на нашей антидопинговой программе. В конце я сказал: «Джентльмены, мы заслуживаем признания потому, что наш спорт популярен по всему миру, а федерация – известная, включающая в себя миллионы членов бодибилдеров по всему миру. Пожалуйста, подарите нам это признание и позвольте держать свои головы так же высоко, как настоящие спортсмены. Вдохновите нас на продолжение войны с допингом. Пожалуйста, признайте эти 42 года работы, которые я вложил в это благородное дело, и подарите нам признание».

Я попросил, задавать мне вопросы, и президент Самаранч осведомился об отношениях МФБ с профессором, доктором Манфредом Донайком. Это дало мне возможность указать, что лидер по антидопинговой программе МОК является также особым советником нашей федерации и повторить свои обязательства об исключении допингов из любительского бодибилдинга.

Я знал, что презентация прошла очень-очень хорошо. Только, насколько хорошо стало ясно, когда весь Исполнительный Орган аплодировал мне. Я понял, что этого раньше не случалось. Если случалось, то действительно очень редко. Я вышел из зала на воздух, словно воздушный змей. Снаружи мы с Рафаэлем энергично пожимали руки.

«Мы в деле», - сказал я своему дорогому другу и коллеге, и он согласился.

Затем, однако, Альберт присоединился к нам и описал, что он заметил после нашего ухода.

Как только мы покинули зал, президент Самаранч обернулся к принцу де Мероде, который сидел за ним и выразительно начал трясти головой «нет». Смысл этого не вызывал сомнений. В это время президент Самаранч не одобрял нашего признания. Не будет голосования Исполнительного Органа, не будет никаких действий.

Мое счастье испарилось. Я чувствовал, словно кто-то скрутил мой желудок. После того, как я преодолел глубокое разочарование, я остался озадаченным, что же произошло на встрече с Исполнительным Советом. Президент Самаранч изменил своей позиции и дал мне и бодибилдингу шанс преуспеть, членам совета искренне понравилась презентация, почему же президент отреагировал так негативно?

Я подумывал, чтобы написать лично президенту Самаранчу для объяснения. Перед тем, как сделать это, я попытался получить ответы от присутствующих на встрече друзей. Кивен Госпер, член Исполнительного Совета, который был президентом Австралийского Национального Олимпийского Комитета и вице президентом Олимпийского Комитета Океании, написал мне, что следует принимать «нет» президента Самаранча как абсолютно новый просвет.

Как объяснил Кивен Госпер в своем письме, президент действовал в моих интересах. Он остановил дискуссию о признании бодибилдинга потому, что на встрече не было достаточно времени, чтобы Исполнительный Совет уделил этому вопросу должное внимание. Но бесспорно, его запред на признание можно воспринять как поражение, которое может быть значительным шагом назад. Но президент эффективно держал все подвешенным.

Также Кивен написал следующее:

Не вызывает сомнения, что по мнению Исполнительного Совета твоя презентация была информативной и убедительной, и что ты был готов предоставить аргументы, демонстрирующие интернационализацию, обязательства и конкурентоспособность своего спорта… Если бы твоя презентация не была воспринята большинством членов, твоя заявка была бы быстро принята или отклонена. Факт того, что этого не произошло, является хорошим знаком.

Письмо с точкой зрения Кивена сняло с моих плеч огромный груз. Теперь я понимал, что в действительности «нет» президента Самаранча означало «Не сейчас. Нужно подождать подходящего момента». Президент, который оказал мне огромную услугу, позволив сделать свою презентацию, оказал мне и другую услугу, запретив Олимпийское признание в шансе достичь большей справедливости и, в итоге, успеха.

Это был явный знак того, что я получил союзника в лице человека – президента МОК Хуана Антонио Самаранча.

Слова Кивена Госпера относительно членов Исполнительного Органа также были очень вдохновляющими. Правда, я нуждался в большей поддержке, но теперь знал, что имел значительное одобрение, что весы перевешивают в нашу сторону.

Однажды я действительно понял ситуацию, я осознал, что направление течения изменилось. Победа не гарантирована, но уже действительно возможна, и все зависит от меня и моих коллег. Я начал работать нал Олимпийским признанием так тяжело, как никогда.

Честь Арнольду

Мой брат Джо много написал об Арнольде Шварцнегере. Я хотел бы и сам добавить несколько слов об этом экстраординарном спортсмене и индивидуальности, которому я презентовал Золотую Медаль МФБ, провозглашавшую его Лучшим Бодибилдером 20го Столетия.

Самыми разными способами Арнольд являлся лучшим послом бодибилдинга в мире, доказательством может служить история, которую я только что описал о презентации Исполнительному Органу Олимпийского Комитета. Арнольд, чья звезда затем загорелась в Голливуде, чьи время и талант были невероятно ценными, сделал хорошее дело, записав свое презентационное видео для чиновников МОК. Он с радостью это сделал. Кроме того, он сказал, что поедет в Лозанну лично, если только не придется нарушить обязательство присутствовать на премьере нового фильма. По моей просьбе Арнольд согласился пригласить президента Самаранча и его друзей, выбранных быть почетными гостями на торжестве в Лондоне по поводу премьеры фильма Правдивая ложь. Приглашение включало в себя пользование частным самолетом Арнольда, потому президент МОК и его спутники могли совершить поездку в Лондон быстро и с комфортом. Также они бы получили номера в лучшем отеле. Но президент отказался от этого предложения, но щедрость Арнольда была несомненной. Арнольд остался яростным приверженцев бодибилдинга и МФБ и делал все, чтобы нам помочь.

Хотя он участвовал в соревнованиях более 25ти лет назад, Арнольд всегда будет почетным бодибилдером и убежденным сторонником спорта и нашей федерации. Даже сейчас, когда является губернатором Калифорнии, государственной шишкой и богачом, он более динамичен, чем другие народы в мире, он остается активным соратником своего спорта. Арнольд посещает ежегодное соревнование Джо Вейдера Мистер Олимпия в который раз, повергая фанатов в неимоверный восторг. Побывав вместе с Арнольдом на сцене и за ней, я знаю, что он тоже испытывает восторг. Ему нравится находиться среди бодибилдеров потому, что это его народ, его семья. 

Вейдеры тоже семья Арнольда. Как мы оба написали с моим братом Джо, их отношения только углублялись с каждым годом, от наставника-протеже, тренера-спортсмена до отца-сына. Нет более любящего, уважительного и внимательного сына, чем Арнольд для Джо, и мне доставляет удовольствие радость Джо, когда Арнольд с ним. Если Джо является отцом, то тогда я – дядя, и я действительно рад и горд иметь в своей семье Арнольда.

Эрик

Я был рад, что мой сын Эрик захотел присоединиться к компании Вейдеров после получения степени магистра по Управлению Бизнесом Университета Торонто в 1988ом году, тем более, что имел более привлекательную альтернативу. На Эрика положил глаз работодатель из мыльной компании Кемпбелла, который предложил ему пост. Но Эрик захотел уйти в семейный бизнес, он подумал, что может использовать полученный опыт где угодно.

Когда Эрик спросил меня, что я думаю, я сказал ему то, что всегда говорил всем своим сыновьям, когда они делали выбор.

«Это твое решение», - сказал я.

Но затем, когда он спрашивал мое мнение, я отвечал. Я сказал, что это общая семейная стратегия семьи в бизнесе, настаивать на том, чтобы первые шаги сыновья и дочери делали в других компаниях. Но я верил, что в случае Эрика это не имело смысла. Лучше будет потратить его время на обучение бизнеса нашей компании с истоков, чем обучение в компании, которую он будет собираться покинуть.

Эрик пришел к тому же выводу, переехал в Калифорнию и начал что-то вроде исполнения и обучения по ускоренному курсу операций трех направлений Здоровья и Фитнеса Вейдера – оборудование, спортивное питание и издательство. 

Так случилось, что работа Эрика прошла огонь и воду и медные трубы в начале 1990х, невероятно трудных лет. Перейдя резко из своей ниши в крупный бизнес, мы прямо двигались к огромному бизнесу. Наша отрасль по оборудованию, к примеру, которая берет свое начало с 1940х, когда Джо основал бизнес по производству гантелей в Монреале, стал крупнейшим в мире. К 1994ому мы стали крупнейшими производителями беговых дорожек в мире, мы продавали отягощения и тренажеры для домашнего использования под брендом Вейдера и некоторых других. Как обнаружил Эрик, этот крупный бизнес был невероятно тяжелым, включая дорогие запасы крупных, громоздких товаров, неустойчивых товаров и производственных затрат, и сложную и продолжительную работу продавцами.

В 1994ом мы продали свое направление по оборудованию, и Эрик, который был уже исполнительным вице президентом, принимал активное участие в сделке. Через два года он стал генеральным директором Здоровье и Фитнес Вейдера. В 1997ом Международная Пищевая Компания Вейдера попала в перечень Нью-Йоркской биржи, где мы продавали большинство акций. Компания осталась лидером в своей отрасли, продавая добавки и высокобелковую пищу под таким знаменитым брендом как Тайгерс Милк, Мув Фри, Щифф и, конечно же, Вейдер. 

Был бы он моим сыном или нет, я был глубоко впечатлен любым молодым человеком, имеющим такой талант и трудолюбие, выносливость к такой нагрузке ответственности, руководство огромными и сложными бизнес предприятиями во времена больших трудностей и перемен. Эрик делал это практически прямо из колледжа в возрасте, когда других еще только готовят к корпоративному лидерству.

Я очень горжусь, что Эрик разделил мою любовь к истории и страсть своего дяди Джо к издательству журналов. Оба интереса объединились вместе в 2004ом году, когда Эрик создал и выпустил Armchair General (Кресло Генерала) – журнал о военной истории, который позволял читателям делать командные решения в ситуациях, с которыми сталкивались великие мировые лидеры. Благодаря этому издательскому успеху, Эрик вскоре приобрел группу из десяти исторических и военных журналов от компании Примедиа, и сейчас создает свою собственную медиа компанию под названием Вейдер Хистари Груп. Другой мой сын пошел своей профессиональной дорогой. Я искренне люблю обоих своих сыновей, но написал здесь об Эрике потому, что он играет роль в этой истории.

Медленно и уверенно

Прогресс на дюйм через месяцы и годы - по-прежнему прогресс.

В 1990х я продолжал делать все, что в моих силах, чтобы достичь своей самой большой мечты – Олимпийского признания для МФБ. Мои встречи с президентом Самаранчем имели регулярный характер, и эти встречи стали более приятными потому, что я начал ценить его компанию. Чем больше времени я с ним проводил, тем больше я осознавал, каким теплым и дружелюбным человеком он является. Дружба никак не повлияла на то, как мы разговаривали и вели себя. Я продолжал обращаться к президенту Самаранчу в необходимой манере – «Ваше превосходство» - и соблюдал правила этикета, как и он. Джентльмены определенного возраста и с определенными достижениями не выражают свои чувства, чтобы их поняли.

Я не сомневался, что президент Самаранч действительно хотел, чтобы я преуспел в своем стремлении к официальному признанию. Когда-то он сказал мне на личной встрече – «Я буду делать все, что в моих силах», теперь я знал, что он это делает. Но даже президент Олимпийского Комитета не может форсировать события. Было предпринято много соображений, но некоторые из них никак не влияли на бодибилдинг и нашу федерацию. Моим делом было продолжать работу и готовиться, пока не настанет нужный момент.

В это время, как всегда, наш спорт и федерация прогрессировали. Еще больше народов мира присоединились к МФБ, и мы еще больше усилили свои позиции. В 1995ом мы имели большую удачу на маленьком острове в Тихом океане. В тот год наш Мировой Любительский Чемпионат по Бодибилдингу и Международный Конгресс проводились на острове Гуам, на территории США. Делегаты и спортсмены 56 народов участвовали в мероприятии, это оказалось впечатлительным мероприятие, и самым популярным из-за того, что на место было легко добираться.

Много людей внесли свой вклад в большой успех центральной части Тихого океана, но парня, который сделал это возможным, звали Ворен Ленгман, житель острова Норфолк, который на много меньше и отдаленнее Гуама. Когда я встретил Ворена, он перечислил мне островные народы в Тихом океане, которые носили такие романтично звучащие названия как Бора-Бора на Таити, Фиджи, Тонга, Сейпан, Самоа и тому подобное. Я действительно хотел организовать филиал МФБ на каждом из кусочков населенной земли, и я знал из моих путешествий, что многие островитяне Тихого океана являются энтузиастами по тренировкам с отягощениями и построению своего тела. Ворен, очень оптимистичный и энергичный человек, сказал, что островная федерация будет очень успешной.

«Вы действительно так думаешь?» -  спросил я.

«Абсолютно», - сказал он.

«Хорошо, Ворен, посмотрим, сможешь ли ты это сделать», - сказал я.

Я дал ему возможность, как если бы бросил вызов побить личный рекорд по подтягиваниям или прессу лежа, потому что я думал, что в нем откликнется спортсмен. Также я знал, что у него правильный дух, энергия и энтузиазм по отношению к нашему спорту и самому региону. Я всегда гордился своей способностью распознать личность, которая сможет достичь невозможное. Ворен отозвался на вызов и за два года организовал Южно-Тихоокеанскую Федерацию по Бодибилдингу. Как президент федерации он путешествовал с острова на остров, лоббируя Олимпийских чиновников поддержать признание МФБ. Южно-Тихоокеанская Федерация стала одной из наших лучших региональных федераций, и за год до Мирового Чемпионата в Гуаме бодибилдеры участвовали за медаль в признанных МОК Южно-Тихоокеанских Играх.

Я так горжусь, что повсюду на этой земле есть люди, которые являются организованными МФБ бодибилдерами.

Письмо, которое я рад, что отправил

После достижения такого прогресса с президентом Самаранчем, случилось кое-что, что меня беспокоило. Я чувствовал необходимость ответить на неверные выводы о нашем спорте. В 1997ом году официальный чемпион бодибилдер по имени Бертил Фокс вернулся на свой родной остров Ст. Китс на Карибах. Он застрелил на смерть свою девушку и ее мать. Фокс обнаружил неверность своей девушки, потому это было убийство из-за страсти. Но некоторые члены прессы написали сенсацию об убийстве под заголовком «Стероид Ярости» - бесконтрольная насильственная агрессия, возможно, вызвана приемом стероидов, которые Фокс предположительно употреблял из-за того, что был бодибилдером. 

Президент Самаранч прислал еще одну сенсационную выдержку из газеты об убийце моему другу Дику Паунду, канадскому парню, очень известному в МОК. Президент написал на выдержке: «И это тот спорт, что мы хотим признать?»

Дик показал это замечание мне, и я почувствовал необходимость написать президенту Самаранчу. Очень осторожно я составил письмо, где указал, что люди убивают своих любимых из-за приступов ревности с давних времен, и это никак не связано со стероидами. Почему обвинение сосредоточено на стероидах в этом единственном случае и позорит наш спорт? Это абсолютно неправильно.

Я писал очень уважительно, но настойчиво, и перед тем, как отослать, я показал его своему брату Джо.

«Ты вызовешь на себя гнев мистера Самаранча, если отошлешь это письмо», - сказал Джо.

«Я так не думаю. У меня есть, что сказать ему, и он оценит мои слова» - сказал я.

«Бен, не отсылай это», - сказал Джо.

Я все же отослал, потому что чувствовал, что у меня нет выбора.

Я никогда не забуду того, что сделал президент Самаранч на нашей следующей встрече. Он подошел ко мне вплотную, посмотрел прямо и сказал мне с большой ясностью и значимостью.

«Мистер Вейдер», - сказал он, - «Я уважаю вас, потому что вы сражаетесь за ваш спорт!»

Я не знаю никого, что бы даже подумал написать мистеру Хуану Антонио Самаранчу подобное напористое письмо, опровергающее его точку зрения. Но я понравился ему еще больше за этот поступок.

Телефонный звонок в три часа ночи

Я знал целый год, что заявка на признание нашей федерации находится на повестке дня на встрече Исполнительного Органа Олимпийского Комитета, проводимого вместе с Зимними Олимпийскими Играми в Нагано, Япония. Из-за несвоевременности я был уверен, что наша заявка на признание будет отложена на потом. В Нагано Орган будет ограничен во времени занят проблемами, связанными с Зимними Играми. Даже при более подходящих обстоятельствах на рассмотрение нашей заявки не хватало бы времени, и я не ожидал никаких действий. Дома в Монреале я ожидал следующего события и наслаждался впечатлением и зрелищностью Зимних Олимпийских Игр как и другие фанаты.

Но 1го февраля 1998го года в три часа ночи раздался телефонный звонок. Мое сердце сжалось. Очень мало людей знало мой телефонный номер, и это те люди, которые не стали бы звонить в такое время без существенной на то причины. Опыт подсказывал, что подобные звонки несут в себе или очень хорошие новости или очень плохие. Поскольку я не ожидал хороших новостей, я испугался плохих. Но я взял трубку и услышал дружелюбный голос рядового человека из Олимпийского чиновничьего корпуса, который звонил из Нагано в Японии.

«Радуйтесь! Ваши старания окупились», - сказал он, - «Исполнительный Орган только что проголосовал за признание вашей федерации. Я знаю, что вы не рассердились, что я разбудил вас такой новостью».

Нет, я совсем не рассердился. Моя душа взлетела ввысь. Я никогда еще не знал такого восторга, такой радости, такого удовлетворения. Мои 52 года крови, пота и слез, в конце концов, окупились. Я никогда не сомневался, что это случится, но ничего не могло меня подготовить к той новости, что моя мечта сбылась.

Я чувствовал себя так, словно мог лететь без самолета. Сон сняло как рукой. Я позвонил своему брату в Лос-Анджелес, чтобы поделить замечательной новостью.

«Джо, мы, наконец, сделали это», - сказал я человеку, которым восхищался больше всего в своей жизни, с которым я работал непрестанно и неразрывно более полстолетия.

А затем я позвонил своему сыну Эрику, потому что он нес зажженный нами с Джо факел в будущее.

Ни Джо, ни Эрик, ни я не пошли в кровать этим утром. Через несколько часов солнце взошло в новую эру бодибилдинга и бодибилдеров. Мы заслужили нашему облюбованному спорту высшую награду, которую можно получить, конечную печать одобрения и законности. Я хотел увидеть, как солнце встает в абсолютно новый день и запечатлел эту картину в своей памяти. Мой брат и сын делали то же самое, Вейдерам не спалось.

На следующее утро я получил следующий факс из Нагано:

Тема: Признание МОК

Уважаемый Мистер Вейдер,дорогой друг - 

Имею честь сообщить Вам, что Исполнительный Орган Международного Олимпийского Комитета вчера принял решение на своей встрече в Нагано, признать Международную Федерацию по Бодибилдингу (МФБ) законной федерацией, согласно Правилу 29 Олимпийского Устава.

Мне следует осведомить Вас, что данное признание является временным на двухлетний период. По окончанию этого периода, признание автоматически прекращает свое действие при отсутствии окончательного подтверждения, данного в письменной форме МОК. Обращаю ваше внимание на тот факт, что ваше допинговое регулирование должно соответствовать Медицинскому Кодексу МОК. Мы предлагаем Вам рассмотреть возможность МФБ придерживаться Арбитражного Спортивного Суда, который организовывается самостоятельно как самый полезный институт по разрешению всех форм споров касательно спорта.

С выполнением всех практических мероприятий, исходящих из решения о признании, пожалуйста, дайте мне знать, с каким из ваших спортивных директоров следует держать связь.

В конце, хочу доставить себе удовольствие использовать возможность поздравить вас за все усилия, направленные на достижение цели, и добро пожаловать в нашу Олимпийскую семью.

Искренне Ваш,

Хуан Антонио Самаранч

Маркиз де Самаранч

Написанное президентом от руки слово «друг» в приветствии выражало полноту личной значимости и важности.

Укрепление наших позиций

После того, как я рассказал своей семье, я позвонил Рафаэлю Сантонио, который являлся прямым ключом к этому успеху. Он всегда был здесь, когда я в нем нуждался и никогда меня не подводил, он был очень рад услышать новости. Я получил невероятное количество поздравительных звонков и писем, и был готов разделись свою радость со многими, многими людьми, которые помогли получить такой большой успех. Я бы не сделал этого сам. Поверьте мне, многие люди праздновали новости из Нагано. Так многие отдали так много себя, что я даже не могу начать называть их и описывать их важный вклад в общее дело. В конце этой истории я добавлю список почета ключевых коллег МФБ, соратников и оглашу их заслуги. Я призываю тебя потратить немного времени и прочитать это для того, чтобы лучше понять невероятные усилия огромного количества людей, которые требовались, чтобы построить нашу федерацию и улучшить ее настолько, чтобы МОК признал наш спорт спортом и признал МФБ.

Наши спортсмены тоже ликовали. Когда огласили новость, бодибилдеры по всему миру стали держать свои головы выше, зная, что они заслуживают уважения и почета в мире международного спорта. Мы не почивали на лаврах, между прочим. Как ничто. Наше достижение стимулировало нас работать еще тяжелее. Мы продолжили развивать антидопинговую программу нашей федерации, теперь под присмотром особого советника профессора, доктора Эдуардо Х. Де Росе из Бразилии, который заменил профессора, доктора Манфреда Донайка после его ухода. Доктор Эдуардо Де Росе был знаменитым экспертом в сфере спортивной медицины и член Медицинской Комиссии Олимпийского Комитета со специальной ответственностью относительно антидопинговых программ Комитета.

В 1998ом доктор Эдуардо Де Росе отослал письмо председателю Медицинской Комиссии, принцу Александру де Мероде, выражавшее его уверенность в том, что мы делаем свой спорт свободным от допингом. Он написал следующее: Когда я попросил сменить профессора, доктора Манфреда Донайка в этой федерации, я решил сначала проверить, как они решают проблемы с допингом, учитывая клеймо, которое у них есть в этой сфере. После посещения двух Мировых Чемпионатов и одного соревнования, проводимого МФБ, я был невероятно рад и удовлетворен профессионализмом и научным путем, которым они используют антидопинговую программу…»

Как написал в своем письме доктор Эдуардо Де Росе, наши профессионалы по анти допингу были лучшими, и все наши протоколы соответствовали стандартам. Под его надзором мы создали свою собственную антидопинговый справочник на 51 страницу, которая была даже строже установок и процедур. Как указывалось в справочнике, мы инициировали тестирование поза соревнованиями, помогающее удостовериться, что спортсмены не употребляют допинг на протяжении года. Результатом на 1е января 2000го года было то, что каждая из 173х национальных федераций МФБ была обязана тестировать все национальные и региональные соревнования со штрафными санкциями в случае неподчинения. Не так много федераций так строги к допингу как МФБ, и скаждым годом мы становимся еще строже.

Я был очень рад тому, как президент Самаранч лично наградил нас новым статусом. Я хорошо помню визит в его офис в Лозанне со своим другом и коллегой Рафаэлем Сантониа из Испании, когда он позвал в свой офис помощника.

Президент сказал помощнику: «Президент Бен Вейдер и его исполнительный помощник Мистер Сантониа здесь. Я хочу знать, почему флаг МФБ не развивается впереди здания. Вы же знаете, что по протоколу, должен развиваться флаг спортивной федерации, президент которой находится здесь. Почему вы об этом не побеспокоились?»

«Сир», - сказал помощник, - «Но федерация по бодибилдингу пока имеет лишь временное признание…»

Президент Самаранч ответил, - «Этого признания для меня достаточно. Пожалуйста, повесьте флаг».

«Да, сир», - сказал другой парень.

Президент Самаранч сопроводил нас наружу.

«Нужно сделать фотографию с нами на фоне флага вашей федерации, развивающегося рядом с олимпийским. Это будет прекрасным сувениром и знаком вашего великого достижения».

Это было действительно прекрасно. Я был рад и тронут, когда президент Самаранч сдела для меня такой значительный жест. Я никогда не забуду доброту и уважение, которое он оказал мне и МФБ. Его Превосходительство Самаранч и я являемся друзьями по сей день, и я его очень уважаю.

Построение моста бодибилдингом

Никогда еще у меня не было доказательства власти спорта и Олимпийских идеалов, как в поездке, которую я совершил в 1999ом году на первую линию фронта долгого и кровавого конфликта между еврейским государством Израиль и его соседями. В этой поездке я открыл современные залы и в Тель-Авиве в Израиле и в Рамалахе в Палестине. Я открыл оба зала в виде пожертвования в ответ на просьбу, которая исходила независимо от доктора Фавзи Кходари из Бейрута, Ливан, в то время посредника с Арабскими странами, и Ашера Фрига, президента Любительской Федерации по Бодибилдингу. Обоснование просьб было одинаковыми – молодежь и в Тель-Авиве и в Рамалахе извлекли бы пользу от открытия для них залов в свободное пользование. Мне нравилась идея помогать молодым людям и, что еще важнее, помогать строить отчаянно необходимый мост взаимопонимания и мира между израильтянами и палестинцами.

Строительство зала в Рамалахе, названного Академией Физической Культуры Бена Вейдера, курировал президент Палестинской Федерации по Бодибилдингу, доктор Назех Абдель Рахим, общеизвестный как Абу Джаффар. Абу Джаффар также правительственный чиновник внушил, что я, в знак доброй воли, посылаю президенту Ясеру Арафату поклон на его 70ый день рождения. Я сделал это и получил очень дружелюбный ответ с приглашением меня посетить его в Палестине. Это приглашение стало толчком к моему самому невероятному и знаменательному путешествию, посвященному залам Вейдеров, подаренным людям, находящимся в кровавом конфликте более полстолетия. В Израиль и Палестину меня сопровождал мой исполнительный помощник Рафаэль Сантониа.

Мы прилетели в Израиль, где были встречены в аэропорту и Ашером Фригом и Абу Джафаром и компанией палестинцев, которые поехали с Рафаэлем, Люком и мною в Рамалах. Абу Джафар сделал неоценимую работу, организовав и наш визит и церемонию открытия зала Бена Вейдера. Благодаря нему меня принимали как главу державы. В день открытия зала узкие улицы Рамалаха были увешаны плакатами с приветствиями мне и Рафаэлю. Официальная церемония началась с того, что военный оркестр сыграл национальный гимн Палестины, а затем играл более мелодичную музыку в ходе программы. Было произнесено множество речей, и дюжина палестинских бодибилдеров показали свои впечатляющие физические данные и технику тренировок.

Наш визит в Палестину занял несколько дней, и Абу Джафар и его коллеги оказали нам невероятное гостеприимство и показали невероятно захватывающие маршруты, которые включали в себя много античных мест великого религиозного значения для Иудаизма, Христианства и Ислама. Наш туризм проходил то по израильской, то по палестинской территории через множество военных блокпостов. Когда мы торопились в сектор Газа на запланированное посещение лично президента Арафата, израильские солдаты держали нас долгое время, подозрительно осматривая автомобиль. Я было начал объяснять, кто мы такие, и солдаты внезапно узнали меня и рассказали с большим восторгом, что они читают журналы Вейдера, следуют Тренировочным Принципам и используют наше оборудование. Затем они нам махали.

Мы отправились прямиком в штаб-квартиру президента Арафата в городе Газа и встретились с ним на 35 минут, в течение которых не говорили о политике. Президент Арафат заверил меня, что тренируется и очень внимательно соблюдает диету. И затем я презентовал ему Золотой Орден МФБ, который ему очень понравился. В ответ, президент Арафат дал мне прекрасное перламутровое изображение рождения Христа. Национальные власти Палестины контролировали Вифлеем, месторождения Иисуса Христа, и президент Арафат дарил такой прекрасный подарок только особо почетным гостям. При прощании палестинский лидер взял меня под руку и провел к двери, затем остановился и помахал на прощание. Также я попрощался с моим другом и коллегой Абу Джафаром, прекрасным руководителем и неустанным работником во имя бодибилдинга.

Мы с Рафаэлем отправились открывать зал Вейдера в Тель-Авиве, где город организовал прекрасный гостеприимный прием с оркестром и пением, сопровождаемые церемонией разрезанием ленточки в зале, полном нового сверкающего оборудования как в дорогостоящем тренировочном клубе. После церемонии мы насладились замечательным буфетом. Мы получили то же самое дружелюбие, энтузиазм и признательность, что и в Рамалахе, вражеской территории в глазах большинства жителей Тель-Авива, которая была такой же вражеской, как и в глазах палестинцев – территория Тель-Авива. Для нас же празднования открытия этих двух залов были зеркальными изображениями друг друга. В обоих случаях политика была поза темой, и бодибилдинг с фитнесом были единственной темой. Я улетел домой счастливый от мысли, что бодибилдинг хорош не только для построения нации, но для построения мостов между нациями.

Переписывание истории
Всего через два года после признания МОК бодибилдинга, появился признак того, что моя другая несбыточная места относительно истории Наполеона тоже может осуществиться. Что за случай, связанный с историей, я не буду рассказывать, это касается моей работы по выяснению всей правды об императоре Наполеоне, двух, долго скрываемых фактов того, что он, несомненно, был отравлен и великое и выдающееся достижение его жизни, исполнение этих моих желаний маячило перед глазами.

В 2000ом году я был награжден Орденом Легиона Франции за мой вклад в изучение Наполеона Бонапарта. Наполеон сам установил эту награду в 1802ом году, чтобы отмечать тех, кто имел экстраординарные заслуги перед Францией. В стране не было награды выше. Нигде в мире нет медали более красивой и престижной, чем Орден Легиона.

Я выбрал получение медали около Монреаля на острове Ste.-Helene, французское название Святая Елена, это название южно-атлантического острова, куда был сослан Наполеон, и где был отравлен. Французский посол в Канаде, Денис Баучард, вручил мне медаль. Также здесь присутствовал мой друг принц Чарльз Наполеон, прямой предок императора Наполеона, который приехал из Парижа взять участие в историческом событии. 

Получение медали было, как если бы сам Наполеон шепнул мне в ухо: «Бен, я тобой горжусь». Я был очень горд помочь миру лучше понять его выдающуюся личность. В моей вступительной речи я объяснил, что чувствовал, когда работал над Наполеоном так тяжело и так долго, чтобы установить истину о нем: «когда люди спрашивают у меня причину моего глубокого восхищения Наполеоном, мой ответ никогда не перестает удивлять. Я выражаю это всего тремя словами: свобода, равенство и братство».

Свобода, равенство и братство – идеалы Французской революции, которые отстаивал и за которые боролся, чтобы защитить, Наполеон. Эти слова также выражают идеалы МФБ, их я использовал, чтобы объединить людей вместе в мире, братстве и здоровье. В этом плане обе мои несбыточные мечты объединялись в одну.

Для меня многое значило, получить такую награду за историческую работу во Франции, где заслуженные историки и интеллектуалы сражались когтями и зубами за то, чтобы меня дискредитировать. Они не хотели человека, которого считали необразованным иностранцем, пытающимся переписать их собственную гордую историю, но правда победила. Пока я писал это, я получил записку от моего друга, что Энциклопедия Британника, основной справочник всего англоязычного мира, внесла убийство Наполеона как исторический факт. История, таким образом, была переписана.

В тот же год, когда получил Орден Легиона, истекал срок, согласно процедуре, Олимпийского признания МФБ. Если бы президент Самаранч оставался на посту после 2001го, я бы был абсолютно спокоен относительно того, чтобы наше членство стало постоянным. Но при новом президенте Жаке Роже из Бельгии, не было предпринято никаких действий по отношению статуса нашего временного признания, которое требовало регулирования. Однако, наше положение сейчас было сильным как никогда. Наша федерация была одной из самых крупных в мире, в ее составе было 173 члена. Мы участвовали в таких признанных МОК региональных играх, как Юго-Восточные Азиатские Игры и Азиатские Игры - обе были признанны Олимпийским Советом Азии. Также мы участвовали в Южно-Американских Играх, Центрально-Американских Играх и Каррибских Играх, а также в Арабских Играх и Мировых Играх, у нас было признание Верховного Совета Спорта Африки и Панамериканской Спортивной Конфедерации. Как я писал, мы хотели получить полное членство, как медального спорта в приближающихся Азиатских Играх, уступающих по размеру спортивных празднеств МОК только Олимпийским Играм. И мы хотели восстановить полное признание нашей федерации Международным Олимпийским Комитетом.

Финальное слово

К этому времени следует знать, что я – очень практичный человек. Даже, несмотря на то, что мои мечты были абсолютно нереальными, я жил в реальном мире и достигал своих целей очень реальным способом.

Следовательно, мне было тяжело дать удовлетворительные объяснения во время странного появления на телевизионной студии в Ванкувере, Британская Колумбия, 80е года.

Я пришел на студию, чтобы появиться в хорошо известном ток-шоу и рассказать о своем открытии об императоре Наполеоне и причине его смерти. Когда я сидел за сценой, ожидая своей очереди выйти в эфир, мимо меня проходил парень, который очень внимательно на меня уставился. Его поведение, в сочетании с тем фактом, что он выглядел как очень эксцентричная особа, заставили меня чувствовать себя неудобно.

Я уже было хотел спросить его, что ему нужно, когда он подошел ко мне и заговорил.

«Кто такая Анна?» - спросил он.

Анна, конечно же, было имя моей матери, Анны Вейдер.

«Кто такие Луис и Филипп?» - спросил он.

Я был сбит с толку. Эта странный человек, который представился известным медиумом, также должен был выступать на этом шоу, только что назвал имена моего отца и моего дяди Филиппа.

«Эти люди очень близко к тебе прямо сейчас, они за тобой присматривают», - сказал медиум.

Его слова поразили меня, потому что он никак не мог знать имена членов моей семьи.

Однако эти имена, возникшие в его голове, выражали настоящую правду. Как я писал в начале своей истории, каждый день я возвращался в своей памяти на Колониал Авеню в восточной части Монреаля. Какой-то щелчок в памяти и я там, откуда начинал. И со мной любимые мною люди, которые дали мне старт, мои мать и отец, которые учили своих детей своим примером справедливости, лояльности, дисциплине, честности и трудолюбию. Мне повезло иметь в молодые годы третью путеводную звезду в образе моего брата Джо, который вдохновил и помог мне стать на путь, приведший меня к моим мечтам.

Кроме того, я знаю, что все это – абсолютная правда, потому что был свидетелем этого и этим жил, я нахожу историю меня и моего брата невероятными. Тяжело представить, чего мы достигли, тогда как начинали во времена без денег или образования, и весь мир противостоял нашим идеям.

Я хочу, чтобы вы знали, что можете сделать то, что сделали мы. Вы можете стать лучше. Вы можете учиться, даже если не пошли в университет. Вы можете жить по правде, какой вы ее считаете, вы можете работать над тем, чтобы мир признал и принял вашу правду. Правда Вейдеров объединила бодибилдинг, тренировки и международный спорт, а моя собственная – о великом и неправильно принятом историческом персонаже, императоре Наполеоне. Ваша личная правда – для того, чтобы вы ее открыли. Но, чтобы правда восторжествовала, нужно сумасшедшее работать так тяжело и с таким умом, с каким только можно, тогда ты добьешься того, что и мы. Ты действительно и правда это можешь.

Моим читателям, особенно молодым, я хочу повторить несколько простых советов, которые однажды я дал студентам на выпускной церемонии в университете Конкордии здесь, в Монреале, в день, когда получил почетную степень доктора:

Ты не можешь ждать, пока появится возможность, потому что ее не будет. Ты должен пойти и найти ее. Если ты не заставишь что-то произойти, оно не произойдет.

Ты не сможешь совершить ничего выдающегося самостоятельно. Соедини ладошки вместе, и ты сможешь аплодировать. Если попробуешь сделать это одной рукой – ничего не получится.

Хорошо – стремиться к звездам. Но не забудь держать свои ноги на земле.

Прощальное напутствие

Джо Вейдер

Стремись к идеалу, превзойди себя, люби своих друзей, говори правду, будь верным, уважай своих отца и мать. Эти принципы помогут тебе владеть собой, сделают тебя сильным, дадут надежду, и направят на путь к величию.

- Джо Вейдер

Год назад доктор Ян Калфас клинике Кливленда в Огайо сделал операцию на моей спине, что облегчить боль, которая стала невыносимой. Проблемы начались в 90х из-за другой операции, которая была неудачной и стала причиной разрушений, принесла осложнения, приведшие к боли и немощности, которые становились все хуже и хуже. Я мог облегчить свою боль лекарствами, но не хотел быть вялым. Потому я обыскал всю страну на наличие лучшего хирурга с новинками и мужеством мне помочь. Некоторые боялись пробовать потому, что я был стар, а проблема была обширной. Некоторые хотели принять частичные меры, которые бы не сильно помогли, но не несли в себе больших рисков.

Я не верил в частичные меры. Доктор Калфас не верил тоже. Он сказал, что есть только одна надежда на мое облегчение и восстановление здоровья – полная реконструкция спинного хребта. Он не строил иллюзий относительно осложнений и рисков. Операция заняла бы шесть или восемь часов, а восстановление – больше года. Но доктор Калфас верил, что шансы на успех хорошие и полностью оправдывают риски. Почти каждый говорил мне: «Джо, не делай этого». Они боялись, что я умру или поддамся отчаянию, если ничего не изменится. Я же больше боялся бездеятельности.

Реконструкция позвоночника прошла очень удачно, но послеоперационная инфекция чуть меня не убила. Доктору пришлось снова и снова меня вскрывать, и я постоянно возвращался в палату интенсивной терапии. Доктор Калфас сказал Бетти, что моя проблема убивала самых сильных, молодых парней в их двадцать. И он сказал друзьям, которые меня навещали, что я был самым сильным человеком, с которым он сталкивался. Моя физическая сила и дух поразили его.

Доктору не следовало так удивляться, я – бодибилдер.

Я надрал задницы микробам и Гриму Рипперу так же, как я вырубил того сумасшедшего, антисемитского французского парня, которого привел на порог нашего дома мой брат Бен 70 лет тому назад в Монреале. Я уложил его с одного удара. С микробами пришлось сражать больше, но окончательный результат был такой же, и это стало причиной того, что я выкарабкался. У меня были силы победить, потому что я занимался своим телом.

Я жив сегодня, рассказываю свою историю только потому, что я – бодибилдер.

Когда мне было 13, бодибилдинг изменил мою жизнь. В ответ, я посвятил свою жизнь ему. И это помогло меня спасти.

Бодибилдинг продолжает меня спасать. Если бы я не был бодибилдером, то длительное восстановление и реабилитация свели бы меня сума. Чтобы чувствовать себя достаточно хорошо для того, чтобы вернуться домой, заняло три месяца. Затем я занимался с физическим терапевтом, который помогал мне учиться вставать и ходить, нога за ногой, словно я никогда не делал этого раньше. Прогресс был медленный, но я не бросал попытки, потому что в прошлом выучил уроки бодибилдинга: решимость, настойчивость, фокусирование и концентрация и терпение.

Бодибилдинг учит, что ничего нельзя получить просто так. Даже небольшое достижение требует огромных усилий. Не сдавайся, и все маленькие достижения будут расти, и станут большими.

Это уроки, которые ребенок должен выучить, чтобы вырасти, а взрослый – чтобы стать человеком силы и характера.

Позже мои успехи стали расти быстрее. Я да, впервые за 15 лет я освободился от боли. Две недели назад я выходил и прогуливался по тротуару – то, что я уже думал, никогда не буду делать. На другой день я проснулся полным желчи и ворчливости как старый Джо Вейдер. Я набрал своего секретаря по телефону, и она засмеялась так сильно, что не могла говорить.

Это – чудо, не меньше, и это – бодибилдинг.

Когда я говорю чудо, я именно это имею ввиду. Когда я был ребенком, бодибилдинг изменил мою жизнь. С тех пор я видел, что это чудо случается с другими. Худой парень накачал немного мышц, которые привыкли быть тощими и костлявыми. Он посмотрел на себя в зеркало и сказал, «Эй, как теперь» и вышел из зала с новой уверенностью, а красивая девочка впервые в его жизни строили ему глазки. У этой девочки было свое собственное чудо. Она привыкла быть полной и сидела дома несчастная и одинокая, заедая свою беду едой и толстея еще больше. Но затем она начала тренироваться и правильно питаться, и теперь стала горячей красоткой. Она волновалась? Поверьте, да. Ее чудо не больше не меньше, чем когда известный чемпион по бодибилдингу, наконец, прорывается через высшую точку, которая вдохновила его накачать четырехдюймовые бицепсы – или когда пожилая леди впервые отжимает двухфунтовые гантели в центре физической терапии. Это не маленькое чудо.

 Зал – это место чудес. Люди здесь делают вещи, которые раньше считали невозможными – беря большее отягощение, делая лишний подход, находя дисциплину и силу воли, о которых они в себе даже не подозревали. Они удивляются, как хорошо стали себя чувствовать и выглядеть, они несут свою новую силу в мир.

Это чудо, которое я хочу подарить всему миру.

И я хочу подарить его вам.

Чем ты сильнее, тем ты живее. Это больше, чем манера говорить, потому что сила – это жизнь, мускулы – это жизнь. Ты читаешь эти слова потому, что самая сильная мышца – твое сердце, бьется в твоей груди. Мускулы держат твою голову и помогают тебе держать эту книгу и листать страницы. Они фокусируют твои глаза, чтобы читать.

Если ты построишь свою физическую силу, ты будешь более проворным и способным лучше использовать свой ум, чтобы воспринимать мои слова и мысли. Связь между мышечной силой и силой разума не ложь, это факт, доказанный наукой. Это было известно великим мыслителям, которые построили западную цивилизацию, античную Грецию. У греков был девиз: в здоровом теле – здоровый дух.

Все живые существа знают кое-что еще о силе – это одно из самых больших жизненных удовольствий. Открой дверь для домашнего кота, и что он сделает? Он помчится по двору как сумасшедший и запрыгнет на дерево. В мире нет причины, чтобы он бегал и карабкался кроме той, что он создан для этого. Мы с тобой словно коты. Наши великолепные физические возможности плачут по тому, чтобы их развивали и использовали.

Почему-то люди забыли античную мудрость о силе. Ограждая нас от физического труда и обкладывая нас большим количеством еды, чем нам нужно, современная цивилизация делает людей слабыми и нездоровыми. Но слабые не могут выжить. Цивилизация не выдержит, если люди поддадутся слабости.

Если физическая слабость – проблема, то бодибилдинг и фитнес – решение. Я имел это ввиду более 50ти лет назад, когда написал свое последнее из «10 предсказаний»:

Я ПРЕДСКАЗЫВАЮ, что бодибилдинг однажды станет одной из величайших сил существования, и будет приветствована как деятельность, что спасет цивилизацию от самой себя.

В 1950ом люди думали, что я сумасшедший, но сказал правду.

Вернемся на минуту в Кливленд…

Многое о своей госпитализации я узнал от других людей, таких как Бетти, благослови ее Бог, которая отходила от меня только, когда я спал. Меня посещал мой брат Бен, что значило для меня весь мир. Как я писал раньше, Арнольд тоже находил время для посещения, как и другие, которых слишком много, чтобы перечислять.

Я полагаюсь на память этих людей потому, что провел очень много времени без сознания или в бреду. Когда я бредил, я был в своем офисе. Другие рассказывали мне, что я говорил о фотографиях на обложку, о заголовках, о бесчисленных бодибилдерах, которых хотел увидеть в статье или на фото. Моя племянница Тереза приходила несколько раз в Кливленд и сидела около меня часами. Она говорила, что я день и ночь находился на работе.

Это показывает, я думаю, как я любил работу моей жизни, большая часть которое была связана с журналами. Я любил журналы и каждую деталь в них – слова, фотографии, цвета, дизайн, рекламу. Я любил ощущать бумагу и запах чернил. И я любил то, что журнал может сделать для людей. Нет ничего подобного в мире. Нигде больше нельзя за пару баксов купить столько информации и пищи для ума, развлечения и красоты. В моих журналах также можно получить ускоренный курс тренировок и здоровья и того, как можно получить от жизни больше. Розничная цена не такая, как обычно, но ценность до сих пор поражает. Потратив менее пяти долларов за журнал можно получить материал, который заслуживает состояния.

По правде говоря, я бы лучше верстал журнал, чем корпел над этой книгой, но у меня уже нет для этого журналов. В 2002ом году мы продали Издательство Вейдера. Это было семейным решением, которое не было бы принято без моего согласия. Соглашаясь, я словно вырывал себе сердце, но я думал, думал и понял, что настало время. Если пора, то пора.

С журналом или без, я не хотел терять Мистер Олимпия Джо Вейдера. 

В 2004ом я пропустил соревнования потому, что оно припало как раз на время после моей операции, и я был в госпитале в Огайо.

В 2005ом я вернулся и собрался в Лас-Вегас, посмотреть соревнование и показаться на сцене, как мы обычно делали с Беном. Особенно я хотел пойти потому, что это была сороковая годовщина Мистера Олимпия, но я еще не окреп и не хотел, чтобы мои парни и толпа увидели Мастера Бластера в такой плачевной форме. Когда близился день соревнований, я решил остаться дома.

В то же время мы с Бетти получили приглашение на частное торжество в Малибу на выходных перед Мистером Олимпия. Там должны были быть голливудские знаменитости и руководство сектора развлечений. Бетти умирала от желания туда пойти, потому что Барбара Стрейзанд должна была исполнить несколько песен. Бетти сказала, что это и для моего блага, потому что выход пойдет мне на пользу. 

Вечеринка доставила большое удовольствие. Стрейзанд была великолепна, мы сидели за одним столиком с Арнольдом.

Он сказал: «Джо, увидимся на следующих выходных на Мистере Олимпия».

Я сказал ему, что не пойду.

«Что ты такое говоришь?» - сказал он, и я объяснил, что чувствую недомогание из-за погоды.

«Без проблем», - сказал Арнольд, - «Я вывезу тебя на сцену на коляске, и мы сможем быть на сцене вместе».

Я сказал, что ничто на свете не заставит меня появиться на сцене на коляске, потому он предложил взять его под руку.

Я попытался отказаться, но Арнольд сказал, что отнесет меня туда, если придется.

В конце концов, он сказал: «Джо, я не пойду без тебя».

Арнольд не знал этого, но идол его молодости Рег Парк поставил мне точно такой же ультиматум в 1951ом году на соревновании Мистер Вселенная NABBA в Лондоне. Ситуация, о которой я писал несколько страниц назад, была немного другой. Рег настаивал, чтобы я поехал на соревнования вместе с ним и вышел на сцену как участник. Если бы я этого не сделал, он бы не стал участвовать.

Парень не оставил мне другого выбора, не так ли?

Я так рад, что Арнольд меня заставил сделать это. Просто быть за сценой на Мистере Олимпия было словно инъекцией в руку – невероятные участники, больше и лучше, чем раньше, толпа, состоящая из 7 500 человек, которые сделали рекорд по посещаемости, мой брат Бен, прошлогодние чемпионы и друзья.

Когда настало время, я пошел рука об руку с Арнольдом на сцену, на свет и раздающиеся звуки, которых я словно никогда не слышал. Бодибилдеры – очень шумная аудитория, эта великолепная большая толпа срывала крышу.

Планировалось, что Арнольд скажет несколько слов и передаст мне микрофон. Он рассказал небольшую историю, я только сказал, как он заставил меня пойти на Мистер Олимпия. И он сказал, что хочет поблагодарить Джо Вейдера за создание таких замечательных соревнований в 1956ом году и бодибилдинга таким, какой он есть.

Люди на арене встали на ноги. В крике толпы я слышал отдельное «Спасибо тебе, Джо». Я замер, чтобы справиться с эмоциями, прежде, чем смог говорить.

Я сказал следующее: «Я всех вас люблю. Я полюбил бодибилдинг с 13ти лет. Вы – мои герои. Я бы не смог ничего сделать без вас. Пусть всех вас благословит Бог. Долголетия вам. Продолжайте тренироваться».

Я не сказал много, но каждое слово выражало чувства, которые я испытывал всей глубиной своего сердца и каждой частичкой своего тела. Люди снова вскочили на ноги и зашумели еще пуще прежнего. Я слышал, как женщины и мужчины кричали «Я люблю тебя, Джо!», «Спасибо тебе!». Одна группа людей позади скандировала в унисон «Мы любим тебя, Джо!». Как позже мы обнаружили, Бетти и Мария – наши любимые с Арнольдом женщины, которых мы лелеяли и от которых зависели, в слезах обнимались за сценой.

Я чувствовал такой прилив любви и признательности. Я чувствовал, как все годы любви и усилий, вложенных в бодибилдинг, вернулись ко мне сторицей, прямо на сцену. Арнольд выглядел таким за меня счастливым, мы были объединены с ним Мистером Олимпия годами из прошлого. Под продолжающиеся аплодисменты ко мне подходили и подходили каждый из этих великих и бессмертных, пожимали мою руку и говорили: «Спасибо, Джо». И я никогда еще не чувствовал большей гордости и счастья.
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